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Tool specifications

Gasoline brush cutter / grass trimmer CT20050 CT20051
Tool code 420916 420923
Power output W] 1250 1400
Idling speed [min] 3000+200 3000+200
Engine technical data:

- engine displacement [ecm?] 427 51,7

- number of cylinders 1 1

- number of strokes / type of cooling t\g’i?'cség)"kn%/ t‘g'i?'s(grgm%/
Fuel tank capacity ] 1.1 1,1
Fuel used oil:petrol - 1:25 oil:petrol - 1:25
Mowing area width [mm] 255 255
(by working with cutting disc) [inches] 10" 10"
Mowing area width [mm] 430 430
(by working with cutting cord) [inches] 17" 17"
Cutting line diameter [inéw:s]} 3?32 32/:?20

; [kal 7,8 8

Weight [Ib] 17.2 17.64
Sound pressure (by working cord /
disc) [dB(A)] 99,1/98,53 97,77 /1 98,36
Acoustic power (by working cord /
disc) [dB(A)] 107,7/105,5 109/106,4
Weighted vibration (by working cord / [m/s?] 562/6.72 9.13/10.51

disc)

Noise information

A\

q3

We declare under our sole responsibility that
this product is in conformity with the regulations
2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC.

Always wear ear protection if the sound
pressure exceed 85 dB(A).

Declaration of conformity

General safety recommendations

CAUTION! Make sure you have read and
understood all the recommendations.
Failure to observe the following recom-
mendations may cause fire and / or seri-
ous injuries.

» Do not operate this tool when tired, ill, or under the

influence of alcohol, drugs, or medication.

» Children and teens under the age of 15 must not use

the tool, except for teens guided by an adult.

» Inspect the tool before use. Replace all damaged

parts. Check for fuel leaks. Make sure all fasteners are
in place and secure. Any failure could cause personal

injury to the operator and bystanders, as well as
Certification W Wu Cunzhen damage to the tool.
manager U Cunrhon) » Be aware of the risk of injury to the head, the hands
and the feet.
* Do not allow children and unauthorized persons near
places where operations with the use of the tool are
Merit Link International AG carried out. Third parties may distract the operator's
Stabio, Switzerland, 01.05.2017 attention, and he may loose control over the tool.
English
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Safety warnings for petrol tools

A\

Take the following precautions:
» do not smoke, keep sparks and open flames from
the area while adding fuel or operating the tool;
« store fuel only in containers specifically designed
and approved for the storage of such materials;
+ avoid creating a source of ignition for spilled fuel.
Do not start the engine until the fuel vapours dissipate;
+ always stop the engine and allow it to cool before
filling the fuel tank. Never remove the cap of the fuel
tank, or add fuel, when the engine is hot;
* never operate the tool without the fuel cap
securely in place. Loosen the fuel tank cap slowly to
relieve any pressure in the tank;
» mix and add fuel in a clean, well-ventilated area or
outdoors where there are no sparks or flames;
» move the tool at least 3m from the fuelling source
and site before starting the engine;
+ do not position flammable or nylon / fabric objects
near and / or on the tool;
 close the fuel tank plug tightly to avoid leakages
of fuel and escape of fuel's vapors;
« ifin the process of fueling the tool you have spilled
fuel or oil on it, carefully wipe the tool;
» if in the process of fueling the tool you have
spilled fuel or oil on yourself, change your clothes
and carefully wash parts of your body in contact with
the fuel or oil, using water with soap.

the

WARNING: Gasoline is toxic, highly
flammable, and its vapours can explode
if ignited.

Safety regulations
operations

during preparatory

* Breathing exhaust fumes can be lethal. Operate
this tool only in a well ventilated area and never in
places affected by dust, acids, vapours, explosive or
flammable gases.

* Use personal protection equipment. Always wear
protective goggles. When necessary, use respirators,
non-slipping boots, hard hats and earplugs. Long
sleeve shirts are recommended. The use of personal
protection equipment is one of the factors that reduce
the risk of injuries.

» Do not wear loose clothing, jewellery, short pants,
sandals or go barefoot. Hair, garment parts and gloves
should be protected against contact with the moving
parts of the tool.

« Use the tool only in daylight or good artificial light.

* Avoid accidental starting. Do not apply excessive
force, take a stable position and always try to keep
balance this will facilitate control over the tool.

« Stop and switch the engine to off for maintenance,
repair, or for changing parts.

« Do not use parts, accessories or attachments which
are not authorized for this tool. Doing so could lead to
serious injury to the user, or damage to the tool, and
void your warranty.

» Toreduce a fire hazard, replace the faulty muffler and
spark arrestor, keep the engine and muffler free from
grass, leaves, excessive grease or carbon build up.

Safety regulations for using the tool

« Stop the engine immediately if you feel an exces-
sive vibration. Vibration is a sign of trouble. Inspect

thoroughly for loose nuts, bolts or damage before con-
tinuing. Repair or replace all affected parts as neces-
sary.

» Tools are to be used only in operations, for which
they have been designed, which will ensure safety and
help achieve better results.

» Keep hands, face, and feet at a distance from all
moving parts.

» Do not touch the engine or muffler. These parts get
extremely hot from operation. When turned off they re-
main hot for a short time.

» Always stop the engine while taking a break.

« If you strike or become entangled with a foreign ob-
ject, stop the engine immediately and check for dam-
age. Do not operate before repairing the damage. Do
not operate the tool with loose or damaged parts.

Service of the tool

» Keep the tool clean. Never clean the tool with flam-
mable liquids or solvents.

» Your tool should be serviced only by qualified spe-
cialists, with the use of recommended spare parts.
This will guarantee labour safety, when your tool is be-
ing applied.

Safety regulations after using the tool

» Never store the tool, with fuel in the tank, inside a
building where fumes may reach an open flame or
spark.

» Allow the engine to cool before storing or transport-
ing. Be sure to secure the tool while transporting.

» Always use the handle to move or transport the tool.
» The tool should be stored in dry place, out of chil-
dren's reach. Do not allow use of the tool by persons
who have not read this manual and are inexperienced.
In the hands of an unqualified person, the tool may be
dangerous both for the operator and his environment.
* Never douse or squirt the tool with water or any
other liquid.

» Spent oil (lubricated models) and condensate must
be disposed of in accordance with environmental pro-
tection regulations and the current legislation.

» Save these instructions. Refer to them often and use
them to instruct other users. If you loan someone this
tool, also loan them these instructions as well.

Safety guidelines during tool operation

Specific safety rules for the tools equipped with

petrol engine
serious injuries or even death of the

A user. Always keep nearby a medical first-

aid kit as well as fire fighting means (fire
extinguisher, spade, etc.).

Attention! Non-observance of the below
listed rules may become a cause of fire,

* When in operation, the tool's ignition system
generates electromagnetic impulses that may interfere
with the work of electronic heart pacemakers, so
consult a doctor before staring to use the tool.

» During operation of this tool, there are harmful
substances (fuel vapors, exhaust gases containing
carbon monoxide, etc.) emitted inhaling of which may
negatively influence the operator's health. Refuel the

English
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tool or operate it only if there is enough ventilation
available.

Before commencing operation

* The tool shall be operated only by a person properly
acquainted with the use and maintenance and able to
demonstrate the ability to operate it properly.

« Using the tool by children or teenagers is expressly
prohibited.

« Don't work in bad weather as thick fog, strong wind,
heavy rain and snow represent additional hazards
(because of a possibility of falling on slippery ground,
etc.).

« Prior to switching on the tool move the hands and
legs away from the cutting line or cutting disc as well
make sure that the cutting accessory is not in contact
with any object.

« Beware of injuries when using a knife for shorten
the cutting line.

* Inspect thoroughly the plot to be worked on. Re-
move any stones, sticks, wire as well as other foreign
bodies: they can be thrown away by the cutting line or
disc and can injure the operator or bystanders.

» During operation no bystanders or animals are al-
lowed within 15 m. Switch off the tool when any by-
standers or animals approach.

* Any use of the tool with the damaged or dismantled
safety guards is prohibited. Do not operate the tool
that is not properly assembled or underwent the unap-
proved changes.

« Direction of the arrow on the cutting disc must al-
ways coincide with the direction of the arrow on the
protective cover.

» Check the cutting disc visually on a regular basis for
deformations, cracks, chips, etc. Do not operate the
tool with the damaged cutting disc.

« Use only recommended cutting accessories. It is ex-
pressly prohibited to install saw blades or use metal
wire instead of the recommended cutting line.

A\

During operation

The operator or the tool's owner shall be
liable for the possible accidents or dam-
age that may be caused to a third per-
sons or their property.

» Always use means of individual protection: glasses
or face shield, ear protectors, dense texture clothes,
rugged footwear with non-slip soles. Never work in
shorts or open footwear.

* Preserve stable position during the work and hold
the tool with both hands. Don't allow the handles
to become oily and never operate the tool with one
hand.

* Move at a foot's pace while working.

» Working on a slope, move across it as it is safer.

» Do not operate the tool above the level of your
waist.

« Do not allow the tool to get overheated when in pro-
longed use.

« ltis prohibited to use the tool for cutting of twigs and
branches on trees.

« Use the carrying belt, as it gives better control over
the tool.

» Any operation close to wire fences or stretched wires
is prohibited. The wire can be broken due to the contact

with the cutting tool and injure the operator or be wound
up onto the cutting tool and can damage the tool.

« If during operation of the tool the cutting accessory
has run against any object (for example, a stone or
stub), has been jammed by a foreign object (for ex-
ample, a twig) or something has been wound on it (for
example, a rope or wire), switch off the tool immedi-
ately. Remove the defect and carefully inspect parts of
the tools - it is expressly prohibited to continue with the
work if the tool's parts are damaged.

A\

After finishing operation

If you operate the cutting disc, it is ex-
pressly prohibited to use the tool for
making edges at garden paths and for
mowing the grass around trees, along
walls, etc.

» It is allowed to remove the tool from the working
place only after shutting down the engine and full stop-
ping of the cutting accessory.

» Certain elements of the tool (for example, parts of
the engine, etc.) get very hot during operation - don't
touch them before they cool down.

» Keep the tool in a place protected from moisture
and not accessible for children; always remove the cap
from the spark plug.

» If you plan not to use the tool for a long period of
time, be sure to pour out the fuel from the fuel tank and
also demount the cutting accessory.

Symbols used in the manual

Following symbols are used in the operation manual,
please remember their meanings. Correct interpreta-
tion of the symbols will allow correct and safe use of
the tool.

Symbol Meaning

Serial number sticker:
CT ... - model;

XX - date of manufacture;
XXXXXXX - serial number.

Ser. No:| XX XXXXXXX

Read all safety regulations
and instructions.

Wear:

* helmet;

» safety goggles;
* ear protectors.

Wear a dust mask.

Wear protective gloves.

0O
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Symbol

Meaning

Symbol

Meaning

Wear protective boots.

q3

Do not work in rain.

A sign certifying that the
product complies with es-
sential requirements of the
EU directives and harmo-
nized EU standards.

Keep hands and feet away
from rotating blades or cut-
ting line.

Useful information.

Caution! Possible injury from
rotating blade (disc, blade,
etc.).

2

Do not dispose of the tool in
a domestic waste container.

Movement direction.

Tool designation

Grass trimmers are intended for grass mowing on
garden plots. Petrol engine makes them mobile (no
need to connect them to electric network).

NS/

Rotation direction.

The special features of the grass trimmers are their low

weight and maneuverability that enables to operate in
out-of-way areas and within confined spaces.
Design of the tool allows for using either a cutting

Locked.

line or a cutting disc thus considerably expanding the

scope of application of the tool.
The tool is designed for right-handed users only.

Unlocked.

Tool components

Attention. Hot surfaces.

Do not smoke, keep sparks
and open flames from the
area while adding fuel or
operating the tool.

-
COWOONOUNAWN=

Beware of the flying object.

bbb%%@g
)

Beware of the kickback.

<=15m (50ft)=>

®

During operation no by-
standers or animals are al-
lowed within 15 m.

>

Attention. Important.

English
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Throttle trigger

Throttle trigger locking button

On / off switch

Throttle interlock

Additional handle

Fastening (assembled)

Carrying belt fastening

Tube (assembled)

Engine

Fastening of the protective cover
Protective cover (assembled)
Angle transmission

Spool with the cutting line (assembled) *
Spark plug cap

Starter cord

Air throttle control lever

Air filter enclosure

Fuel tank plug

Fuel tank

Carrying belt *

Cutting disc *

Container for preparation of fuel mixture
Allen key (4 mm) *

Allen key (5 mm) *

Wrench *

Multi-purpose wrench *
Additional handle bolts
Protective cover screw

Knife for shorten the cutting line *
Cover

Inner flange

Spindle

*



Outer flange
Nut

Cap

Clamping screw
Fuel pump button
Fuel pipe

Spool cover *
Spool *

41 Spring *

Spool body *
Screw cap
Special bolt

Air filter cap

Air filter *

Spark plug *
Clamping screw
Spring pin

* Optional extra

Not all of the accessories illustrated or described
are included as standard delivery.

Installation and regulation of tool ele-
ments

Switch off the tool and remove the cap from the
spark plug before fulfilling all procedures.

AN

Assembling / disassemling of the tube (see fig. 1)

Do not draw up the fastening elements
too tight to avoid damaging the thread.

* When assembling, connect the two parts of the
tube 8, as shown in figure 1.1, and tighten the clamping
screw 48.

* When disassembling, loosen the clamping screw 48,
and then press on the spring pin 49 and separate the
two parts of the tube 8 (see fig. 1.2).

Mounting / demounting of the additional handle
and adjusting of its position (see fig. 2)

» Mount fastening 6 on tube 8 with the help of bolts 27
(seefig. 2.1), tighten two lower bolts with a Allen key 23.
* Insert two halves of additional handle 5 into
fastening 6 (see fig. 2.1) and tighten four upper bolts
with the Allen key 23.

« Disassembly operations do in reverse sequence.

« To adjust angle of inclination of additional handle 5,
loosen four upper bolts 27 and change the angle of
inclination (see fig. 2.2). After finishing the adjustment
tighten bolts 27.

Mounting / demounting of the protective cover
(see fig. 3)

« Mount protective cover 11 on fastening 10 and fix with
the help of screws 28 (see fig. 3). Tighten screws 28
with a screwdriver on multi-purpose wrench 26.

« Disassembly operations do in reverse sequence.
After the protective cover 11 is mounted,
check the latching reliability, the
protective cover 11 must not be displaced
while swinging it. When performing the

mounting operations, take care not to be injured
by knife 29.

Installation / replacement of the cutting accessories
(see figs. 4-6)

Preliminary actions (see fig. 4)

» Turn over the tool so that the cutting accessory is
directed upwards.

+ Align openings on cover 30 and inner flange 31 and
insert Allen key 23 into them to prevent spindle 32
from rotating (see fig. 4). Attention: after fulfilling the
below mentioned installation operations be sure to
remove Allen key 23 to release spindle 32.

Attention: treading on spindle 32 is a left-
hand one, so take this into consideration
when performing the installation
operations.

Mounting / demounting of the spool with the
cutting line (see fig. 5)

* When demounting, unscrew spool 13 by hand and
remove it (see fig. 5). After this remove outer flange 33
from spindle 32.

* When mounting, install outer flange 33 on spindle 32
(as shown on fig. 5) and manually screw on spool 13.

Mounting / demounting of the cutting disc (see fig. 6)

* When demounting, unscrew nut 34, using multi-
purpose wrench 26, and remove it (see fig. 6). After
this remove cap 35, outer flange 33 and cutting disc 21
from spindle 32.

« When mounting, install cutting disc 21, outer
flange 33 (as shown in fig. 6), cap 35 on spindle 32 and
tighten nut 34 with multi-purpose wrench 26. When
mounting, direction of the arrow on the cutting disc 21
must always coincide with the direction of the arrow on
the protective cover 11.

A\

Carrying belt (see fig. 7-8)

Attention: when performing the mount-
ing operations, observe the sequence of
installing the parts and do not turn them
over.

» Put on carrying belt 20 (see fig. 7), adjust the length
of the belt in such a way that you feel comfortable and
suspend the tool on the safety catch of carrying belt 20.
The cutting accessory should touch the ground. If this
is not the case, make adjustment.

» Loosen the clamping bolt 36 with the Allen key 23
(see fig. 8).

* Move the fastening 7 to the desired position by
sliding it along the tube 8.

» Tighten the clamping bolt 36 with the Allen key 23.

Initial operating of the tool
Mandatory check

Prior to commencing the work, be sure to check the
following:

» correctness of mounting and reliability of fixing of all
elements of the tool;

English
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« absence of damages to the elements of the tool;
» absence of fuel leakages;
« correctness of adjustment of carrying belt 20.

Information on fuel mixture

« Do not use other oil brands (for example, motor oil
for four-stroke engines or oil for two-stroke engines of
motor boats).

» Always precisely measure out the volume of the fuel
mixture's components - even a small inaccuracy may
lead to incorrect operation of the engine.

It is expressly prohibited to use other fuel mixtures
as well as petrol alone for fueling of the tool.

» Do not use the fuel mixture that has been stored for
more than a month.

A\

Preparation of the fuel mixture

Fuel for the two-stroke engine of the tool
is a mixture of petrol (octane number of
not less than 90) with special motor oil in
a proportion specified in the engineering
data sheet.

Non-observance of these rules may lead
to breaking of the engine and deprive
you of the right to warranty repair.

* Prepare the fuel mixture in container 22. Pour into
container 22 a required quantity of petrol and then add
a required quantity of oil (see the graduations on con-
tainer 22), firmly tighten up the plug and mix (shake up)
the obtained mixture.

« Once again shake the container with the fuel mixture
before pouring the latter into the fuel tank.

Fueling of the tool (see fig. 9)

» Clean the surface around the plug 18 and unscrew
it (see fig. 9).

« Carefully pour the fuel mixture into the filler neck of
fuel tank 19. It is recommended to use a funnel for this.
« Firmly tighten up plug 18.

Switching the tool on / off
Switching on (if the engine is cold) (see fig. 10-11)

« Put the tool on the ground and make sure that the
cutting accessory is not touching any objects.

* Move on / off switch 3 into the "On" position (see
fig. 10.1).

* Move air throttle control lever 16 into the maximum
upward position (see fig. 10.2).

* Press the fuel pump button 37 around 5 times (fuel
pipe 38 shall get filled with the fuel mixture) (see fig. 10.3).
» Press inadvertent actuation throttle interlock 4 and
simultaneously press throttle trigger 1. Keeping these
buttons pressed, press button 2 (see fig. 11.1).

« Release throttle trigger 1 and inadvertent actuation
throttle interlock 4 (at the same time button 2 will re-
main pressed).

» Press down the tool to the ground with your left hand
(see fig. 11.2). Attention: never press down the tool
to the ground by pressing with your leg on tube 8
or with your knee on engine 9.

* Smoothly draw the handle of starter cord 15 until
you feel resistance.

» Pull at the starter cord 15 several times until initial
ignitions are heard.

» Move air throttle control lever 16 to the maximum
downward position (see fig. 11.3).

» Pull again at the starter cord 15 several times until
the engine starts up (see fig. 11.2).

» Press throttle interlock 4 and after this press on
throttle trigger 1 to automatically release the button 2 to
let the engine warm up. Let engine run for 2-3 minutes
before subjecting it to any load (see fig. 11.4).
A the cutting accessory starts to rotate,
so be careful. If the cutting accessory is

rotating with throttle trigger 1 fully released (at idle
speed), contact the CROWN service center.

Note: during the return movement of the
starter cord 15 do not throw it in order to
avoid damaging parts of tool.

Attention: when throttle trigger 1 is
pressed approximately half-way, there

Switching off

» Release throttle trigger 1 - the engine will work at
idle speed.
* Move on / off switch 3 into the "Off" position.

Switching on (if the engine is hot)
If the engine is hot, switch on the tool as described

above, but air throttle control lever 16 shall always be
in the maximum downward position.

Recommendations on the tool operation

General recommendations regarding operation
(see fig. 12)

» Prior to the beginning of the work make sure that
no obstacles are there on the plot, i.e. stones, roots
that stick out of the ground, water hoses, abandoned
garden sundry. All of that can cause injuries or damage
of the tool.

» Always hold the tool firmly by the handles with both
hands and be sure to use carrying belt 20.

» The tool shall be held at the right side of the body
and at some distance from it.

» Switch on the tool as described above.

» Before the beginning of operation wait for some
time for the cutting line or cutting disc to reach the
necessary speed and start mowing only after this.

» Slowly move forward and cut the grass moving the
tool in a pendulum manner to the right and to the left
within the sector of not wider than 60° (see fig. 12).

» Working on a slope, move across (see fig. 12).

» Cut the high grass in several movements.

« If in the process of the work you intend to perform
some actions (to refuel the tool, to collect the mown
grass, etc.), be sure to switch off the tool, wait until the
cutting accessory completely stops and disconnect it
from carrying belt 20.

Operation with the help of the cutting disc

» Cutting disc 21 is used for mowing of high and
hard grass. Do not use the tool for cutting of tree
creepers and springwood otherwise you may get the
tool damaged. Also in this case there increases the
probability of kickback - when cutting disc 21 hits the

English
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trunk, the tool will be thrown back on you and this may
lead to serious injuries.
* In the process of operation move the tool in a
pendulum manner to the right and to the left. Movement
from the right to the left is the operational one and
movement from the left to the right is a backstroke.
« If you incline cutting disc 21 a little bit to the left, the
mown grass will be getting stowed in even rows.
A ground, stones, curbs, trees, etc. In case
of cutting disc 21 hitting any object,
immediately switch off the tool and check whether
cutting disc 21 has not got any damages. It is

expressly prohibited to use cutting disc 21 that
has any damages.

Attention: take care to ensure that
cutting disc 21 does not touch the

Operation with the help of the cutting line (see
fig. 13)

* The cutting line is used for mowing of less hard
grass and also for cutting of grass in hard-to-reach
places (near walls, around trees, along fences, etc.).
* You may use various operating techniques
depending on the results you plan to obtain:
» hold the tool at a small angle to the ground, work
with the end of the cutting line and do not press the
tool to the ground (see fig. 13.1) - in this mode the
grass will be closely cut, including near walls, curbs
and trees;
» hold the tool at a small distance from the ground
and at a small angle to it, the end of the cutting line
shall hit the ground (see fig. 13.2) - in this mode the
grass will be very closely cut. Mind that this mode
increases wear of the cutting line;
* you may also work in hard-to-reach places (for
example, under bushes, benches, etc.) - the cutting
line shall be parallel to the ground (see fig. 13.3), do
not press the body of the spool to the ground as this
may lead to its damage or early wear.

A\

Adjustment of the cutting line's length (see fig. 14)

Attention: rotating with high speed, the
end of the cutting line may damage bark
on the trees, paint on fences, etc.

In the process of operation the cutting line gets worn
out and shortened. To adjust the length of the cutting
line, slightly press the spool 13 to the ground (by
handling the tool in regular working position, when the
engine is in operation) - the length of the cutting line
will increase. Adjustment of the cutting line's length
takes place automatically with the help of knife 29
(see fig. 14). Before the beginning of operation it is
necessary to remove a protective boot from knife 29
and after finishing the operation it is necessary to put
it on.

Tool maintenance / preventive measures

Switch off the tool and remove the cap from the
spark plug before fulfilling all procedures.

Cleaning the tool

« The tool exterior surfaces should be cleaned after
operation with a soft brush and cloth. Do not use

caustic substances or solvents for the cleaning of the
tool. Avoid any oiling-up of the handles.

» Lay the tool down to its side and clean the inte-
rior surface of the protective cover 11. Remove the
stuck grass with the help of the wooden or plastic
scratcher.

Wrapping the cutting line onto the spool (see
fig. 15)

* Unmount the spool with the cutting line 13, as
described above.

* Press the indents of the spool body 42 (see
fig. 15) and remove: the spool cover 39, spool 40 and
spring 41.

» Clean all removed parts with a soft cloth.

» Fold the piece of the cutting line in two and align the
both ends.

» Wrap the cutting line onto the spool 40 (attach the
fold place to the spool and start winding while holding
the end of the cutting line by its end) towards the arrow
direction on the spool 40. Warning: observe the
cutting line winding direction.

» Run the ends of the cutting line through metal inserts
in cover 39.

« Install in the spool body 42: spring 41, spool 40 and
then latch the spool cover 39. Warning: observe the
part mounting sequence.

* Mount the spool with the cutting line 13, as described
above.

Sharpening of the cutting disc

Inspect cutting disc 21 regularly and, if needed,
sharpen it. Use a flat file for this purpose. Always
sharpen all cutting edges evenly to avoid unbalance
of cutting disc 21 (the tool in this case will be vibrating
intensely). Replace cutting disc 21 if it is severely
worn.

Sharpening of the knife for shorten the cutting line

Inspect knife 29 regularly and, if needed, sharpen it.
Use a flat file for this purpose. Replace knife 29 if it is
severely worn.

Lubrication of gears (see fig. 16)

Check whether there is grease in angle transmission 12
every 25 hours of using the tool.

» Screw out screw cap 43 with the help of a screwdriver
of multi-purpose wrench 26 (see fig. 16).

» If there is no oil at the end of screw cap 43, add
about 5 grams of a special grease to the angle
transmission 12. Attention: do not add more grease
than is needed.

» Screw in screw cap 43 with the help of a screwdriver
of multi-purpose wrench 26.

Cleaning the air filter (see fig. 17)
Clean the air filter 46 after every 25 hours of work.

* Put the tool on flat ground.

» Unscrew special bolt 44 with your hand and remove
enclosure 17 and cap 45 (see fig. 17).

» Wash air filter 46 in water with soap and dry up
thoroughly. Attention: do not use petrol, sol-
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vents or caustic substances for washing of air
filter 46.

* Mount the air filter 46.

» Place into position cap 45 and enclosure 17 and
screw special bolt 44 in.

Checking the spark plug (see fig. 18)

* Remove the cap 14 from the spark plug 47 (see
fig. 18).

* Unscrew the spark plug 47 with the multi-purpose
wrench 26.

« Purge the deposits from the electrodes of the spark
plug 47.

« Check and adjust (if necessary) the gap between
the side and centre electrodes of the spark plug 47 (it
must be equal to 0,6-0,7 mm).

* Mount the spark plug 47 in place and put on the
cap 14.

Maintenance recommendations

For more complex repair and mainte-
nance operations on your tool (including
carburetor adjustment etc.), contact the
CROWN service center.

CAUTION: When contacting the CROWN service

center please keep 1/3 volume of the fuel in the

tank 19.

Should the tool collapse, notwithstanding the thorough
check of the tool technical properties by the manufactur-

er, any repair shall be carried out only by CROWN skilled
service specialists.

After-sales service and application service

Our after-sales service responds to your questions
concerning maintenance and repair of your product as
well as spare parts. Information about service centers,
parts diagrams and information about spare parts can
also be found under: www.crown-tools.com.

Transportation of the tools

» Categorically not to drop any mechanical impact on
the packaging during transport.

* When unloading / loading is not allowed to use any
kind of technology that works on the principle of clamp-
ing packaging.

Environmental protection

Recycle raw materials instead of dispos-
ing as waste.

'll)'ool, accdesfsories and packfagingl should
e sorted for environment-friendly recy-
— cling.

The plastic components are labelled for categorized
recycling.

These instructions are printed on recycled paper man-
ufactured without chlorine.

The manufacturer reserves the possibility to introduce changes.
English
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Spécifications de I'outil

Débroussailleuse / tondeuse a essesse CT20050 CT20051
Code de I'outil 420916 420923
Puissance de sortie W] 1250 1400
Ralenti [min] 3000+200 30004200
Données techniques du moteur :

- cylindrée [cc] 427 51,7

- nombre de cylindres 1 1

- nombre de temps / type de refroidissement

deux temps /
refroidissement ar air

deux temps /
refroidissement ar air

Capacité du réservoir de carburant ]

1.1 1.1

Carburant utilisé

huile : essence - 1:25 huile : essence - 1:25

Surface de tonte (en travaillant avec [mm] 255 255
le disque de coupe) [pouce] 10" 10"
Surface de tonte (en travaillant avec le [mm] 430 430
cordon de coupe) [pouce] 17" 17"
Diameétre de ligne de coupe [p (ET;';} 3?32 32/:?20

i [kg] 7,8 8
Poids [Ib] 17.2 17.64
Pression acoustique
(en travaillant avec un fil / disque) [dB(A)] 99,1/98,53 97,77 198,36
Puissance acoustique
(en travaillant avec un fil / disque) [dB(A)] 107,77105,5 109/106,4
Vibration [m/s?] 562/6,72 9,13/10,51

(en travaillant avec un fil / disque)

Bruit d'information

A\

3

Nous déclarons sous notre responsabilité exclusive
que le présent produit satisfait aux prescriptions des
Directives 2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC.

Portez toujours des protections pour
les oreilles (casque) lorsque le niveau
de pression acoustique est supérieur
a 85 dB(A).

Déclaration de conformité

Recommandations générales de sécurité
ATTENTION Assurez-vous que
vous avez lu et compris toutes les
recommandations. Le non respect des
recommandations suivantes pourrait

provoquer un incendie et / ou des blessures

graves.

» Ne pas utiliser cet outil si vous étes fatigué, malade

ou sous linfluence de l'alcool, de drogues ou de

médicaments.

* Les enfants et les adolescents de moins de 15 ne

doivent pas utiliser l'outil, exceptés les adolescents

supervisés par un adulte.
* Inspectez I'outil avant de I'utiliser. Remplacez toutes

. . les pieces endommagées. Vérifiez s'il y a des fuites
Gestionnaire de b Wu Cunzhen  de carburant. Assurez-vous que toutes les fixation sont
certification t en place et sécurisées. Tout manquement peut causer

des blessures a l'opérateur et aux personnes alentour,
et endommager l'outil.
Merit Link International AG » Soyez conscient des risques de blessure a la téte,
Stabio, Suisse, 01.05.2017 aux mains et aux pieds.
Frangais
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* Ne pas laisser les enfants et les personnes non au-
torisées a proximité des lieux ou les travaux avec l'outil
sont réalisés. Les tiers peuvent détourner I'attention de
I'opérateur, et il peut perdre le contréle de l'outil.

Consignes de sécurité pour outils a essence

ATTENTION: L'essence est toxique,
hautement inflammable, et ses vapeurs
peuvent exploser en cas d'inflammation.

Prenez les précautions suivantes:
» ne pas fumer, éviter les étincelles et les flammes
nues dans la zone quand vous rajoutez du carburant
ou quand vous utilisez l'outil;
» conserver le carburant uniquement dans des réci-
pients spécialement congus et homologués pour le
stockage de ces matériaux;
« eviter de créer une source de feu prés du carbu-
rant déversé. Ne pas démarrer le moteur tant que
les vapeurs de carburant ne se sont pas dissipées;
« toujours arréter le moteur et le laisser refroidir avant
de remplir le réservoir de carburant. Ne retirez jamais
le bouchon du réservoir de carburant et ne faites ja-
mais le plein de carburant lorsque le moteur est chaud;
* ne jamais utiliser I'outil sans le bouchon du réser-
voir en place. Desserrez le bouchon du réservoir
de carburant lentement afin de relacher la pression
dans le réservoir;
* mélangez et ajoutez du carburant dans un endroit
propre et bien aéré ou a I'extérieur ou il n'y a pas
d'étincelles ou de flammes;
» déplacez I'outil a au moins 3 m de la source de ravi-
taillement en carburant avant de démarrer le moteur;
* ne pas placer d'objets inflammables ou en nylon /
tissu pres et / ou sur l'outil;
» fermez bien le bouchon du réservoir de carburant
pour éviter les fuites de carburant et de vapeurs de
carburant;
* sipendant le plein vous avez renversé du carburant
ou de I'huile dessus, essuyez soigneusement I'outil;
* si pendant le plein vous avez renversé du car-
burant ou de I'huile sur vous-méme, changez de
vétements et lavez soigneusement avec de |'eau et
du savon les parties de votre corps qui ont été en
contact avec le carburant ou I'huile.

Reégles de sécurité pendant les opérations de pré-
paration

* Respirez des fumées d'échappement peut étre mor-
tel. Utilisez cet outil uniquement dans un endroit bien
aéré et jamais dans les endroits contenant de la pous-
siére, des acides, des vapeurs, des gaz explosifs ou
inflammables.

« Utilisez un équipement de protection individuelle.
Portez toujours des lunettes de protection. Lorsque né-
cessaire, utilisez un appareil respiratoire, des bottes an-
tidérapantes, un casque et une protection auditive. Des
chemises a manches longues sont recommandées.
L'utilisation d'équipement de protection individuelle est
I'un des facteurs qui réduisent le risque de blessures.

« Interdit de porter de vétements amples, de bijoux ,
de pantalons courts, de sandales ou de marcher pieds
nus. Les cheveux, les vétements et les gants doivent
étre protégés contre tout contact avec les piéces mo-
biles de I'outil.

« Utilisez I'outil uniguement dans la lumiére du jour ou
avec une lumiére artificielle suffisante.

« Evitez tout démarrage accidentel. N'appliquez pas
de force excessive, adoptez une position stable et

essayez toujours de garder I'équilibre ce qui facilitera
le contrdle de l'outil.

» Arrétez et éteignez le moteur pour la maintenance,
la réparation, ou pour changer des piéeces.

* Ne pas utiliser de piéces, d'accessoires ou d'équi-
pements qui ne sont pas autorisés pour cet outil Cela
pourrait blesser gravement I'utilisateur ou endomma-
ger l'outil, et annuler votre garantie.

* Pour réduire les risques d'incendie, remplacer le
silencieux défectueux et le pare-étincelles, protégez le
moteur et le silencieux des herbes, des feuilles, des
exces de graisse ou d'accumulation de carbone.

Consignes de sécurité pour l'utilisation de I'outil

» Arrétez le moteur immédiatement si vous ressentez
une vibration excessive. Les vibrations sont le signe
d'un probleme. Inspectez soigneusement les écrous,
les boulons pour voir s'ils sont dévissés ou endomma-
gés avant de poursuivre. Réparez ou remplacez toutes
les piéces concernées, si nécessaire.

» Les outils ne doivent étre utilisés que pour les opéra-
tions, pour lesquelles ils ont été concgus, ce qui garan-
tira la sécurité et aidera a obtenir de meilleurs résultats.
» Eloignez les mains, le visage et les pieds de toutes
les pieces mobiles.

* Ne touchez pas le moteur ou le silencieux. Ces
piéces deviennent trés chaudes pendant I'utilisation.
Lorsqu'elles sont arrétées, elles restent chaudes pen-
dant un court laps de temps.

» Toujours arréter le moteur pendant une pause.

» Si vous heurtez ou si vous étes coincé par un objet
étranger, arrétez le moteur immédiatement et vérifiez
s'il y a des dégats.Ne faites pas fonctionner avant
d'avoir réparé les dommages. Ne pas faire fonctionner
I'outil avec des pieces dévissées ou endommageées.

Révision de I'outil

» L'outil doit toujours étre propre. Ne jamais nettoyer
I'outil avec des liquides inflammables ou des solvants.
» La révision de votre outil ne doit étre effectuée que
par des spécialistes qualifiés, avec des pieces de re-
change recommandées. Cela permettra de garantir la
sécurité du travail, lorsque votre outil est actionné.

Reégles de sécurité apres I'utilisation de I'outil

* Ne rangez jamais l'outil, avec du carburant dans le
réservoir, dans un batiment ou les vapeurs peuvent
atteindre une flamme nue ou une étincelle.

» Laissez le moteur refroidir avant de le ranger ou de
le transporter. Assurez-vous que l'outil est bien fixé
pendant le transport.

+ Utilisez toujours la poignée pour déplacer ou trans-
porter l'outil.

» L'outil doit étre rangé dans un endroit sec, hors de
la portée des enfants. Ne laissez jamais une personne
utiliser I'outil si elle n'a pas lu ce manuel et si elle n'a
aucune expérience. Dans les mains d'une personne
non qualifiee, 'outil peut étre dangereux a la fois pour
I'opérateur et son environnement.

» Ne jamais déverser ou arroser l'outil avec de l'eau
ou tout autre liquide.

* Les huiles usagées (modéles lubrifiés) et les
condensats doivent étre mis au rebut conformément a
la réglementation de protection de I'environnement et
a la legislation en vigueur.

» Conservez ces instructions. Consultez-les fréquem-
ment et utilisez pour former les autres utilisateurs. Si
vous prétez cet outil, prétez également ces instructions.
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Consignes de sécurité pour le manie-
ment de 'outil

Regles de sécurité spécifiques pour les outils équipés

de moteur a essence

A quer un incendie, des blessures graves
ou méme la mort de l'utilisateur. Ayez

toujours une trousse de premiers secours prés de

vous ainsi que des moyens d'extinction d'incendie

(extincteur, pelle, etc.).

Attention ! Le non-respect des régles
présentées ci-dessous peut provo-

« Pendant le travail, le systtme d'allumage de I'ou-
til génére des impulsions électromagnétiques qui
peuvent interférer avec le fonctionnement de stimu-
lateurs cardiaques électroniques, aussi consultez un
médecin avant de commencer a utiliser I'outil.

» Pendant le maniement de cet outil, il y a des subs-
tances nocives (vapeurs de carburant, gaz d'échap-
pement contenant du monoxyde de carbone, etc.)
émises dont l'inhalation peut influer négativement sur
la santé de l'utilisateur. Faites le plein de I'outil ou uti-
lisez-le seulement si la ventilation est suffisamment
importante.

Avant de commencer

« L'outil ne doit étre utilisé que par une personne
correctement familiarisée avec son utilisation et son
entretien et qui est capable de le faire fonctionner cor-
rectement.

« L'utilisation de l'outil par des enfants ou des adoles-
cents est expressément interdite.

* Ne travaillez pas par mauvais temps : brouillard
épais, vent fort, pluie et neige représentent des risques
supplémentaires (en raison du risque de chute sur sol
glissant, etc.).

« Avant de démarrer I'outil éloignez les mains et les
jambes loin de la ligne de coupe ou disque et assu-
rez-vous aussi que l'accessoire de coupe n'est pas en
contact avec un objet.

* Ne vous blessez lors de I'utilisation de la lame pour
raccourcir le fil de coupe.

* Inspectez soigneusement la parcelle a débroussail-
ler. Retirez toutes les pierres, les batons, les fils ainsi
que d'autres corps étrangers: ils peuvent étre projetés
par le fil coupe ou le disque et peuvent blesser I'utilisa-
teur ou des tiers.

« Pendant le travail il ne doit y avoir personne ni au-
cun animal a moins de 15 m. Eteignez I'outil lorsque
des passants ou des animaux se rapprochent.

« Toute utilisation de I'outil avec des carters de sécu-
rité endommagés ou démontés est interdite. N'utilisez
pas l'outil qui n'est pas monté correctement ou qui a
subi des modifications non approuvées.

« Le sens de la fleche sur le disque de coupe doit tou-
jours coincider avec le sens de la fleche sur le carter
de protection.

« Vérifiez le disque de coupe visuellement sur une
base réguliere pour détecter les déformations, les fis-
sures, les entailles, etc. N'utilisez pas I'outil avec un
disque de coupe endommageé.

« Utilisez les accessoires de coupe recommandeés. Il
est expressément interdit d'installer des lames de scie
ou d'utiliser du fil de fer au lieu du fil de coupe recom-
mandé.

L'utilisateur ou le propriétaire de I'outil
sont responsables des accidents ou des
dommages qui pourraient étre causés a
un tiers ou a leurs biens.

A\

Pendant I'opération

» Utilisez toujours des moyens de protection indivi-
duelle : lunettes ou un écran facial, des casques de
protection auditive, des vétements de texture dense,
des chaussures robustes avec semelles antidéra-
pantes. Ne travaillez jamais en short ou avec des
chaussures ouvertes.

* Adoptez une position stable pendant le travail et
tenez l'outil avec les deux mains. Ne laissez pas les
poignées s'imprégner d'huile et n'utilisez pas I'outil
d'une seule main.

« Déplacez-vous en marchant pendant le travail.

» Si vous travaillez sur une pente, se déplacer en tra-
vers est plus sdr.

» N'utilisez pas l'outil au-dessus du niveau de votre taille.
* Ne laissez pas l'outil devenir trop chaud lors d'une
utilisation prolongée.

e |l est interdit d'utiliser I'outil pour couper des ra-
meaux et des branches sur les arbres.

« Utilisez le harnais, car il permet un meilleur controle
de l'outil.

» Travailler prés de clétures de fil ou de fils tendus est
interdit. Le fil peut étre rompu au contact de I'outil de
coupe et blesser I'utilisateur ou s'enrouler sur I'outil de
coupe et 'endommager.

» Si pendant le I'utilisation de I'outil I'accessoire de
coupe a été en contact avec un objet (par exemple,
une pierre ou une souche), s'il a été bloqué par un
corps étranger (par exemple, une branche) ou si
quelque chose s'est enroulée autout (par exemple,
une corde ou un cable), arrétez immédiatement I'outil.
Retirez I'objet et inspectez soigneusement les piéces
des ouitils - il est expressément interdit de poursuivre
le travail si des parties de I'outil sont endommagées.

A\

Aprés l'opération

Si vous utilisez le disque de coupe, il est
expressément interdit d'utiliser [I'outil
pour faire le bord d'allées de jardin et
pour couper I'herbe autour des arbres, le
long des murs, etc.

» |l est interdit de laisser l'outil fonctionner lorsque
vous quittez le lieu de travail. Vous devez d'abord arré-
ter le moteur et attendre que I'accessoire de coupe se
soit completement arrété.

» Certains éléments de l'outil (par exemple, les piéces
du moteur, etc.) deviennent trés chauds pendant
le fonctionnement - ne les touchez pas avant qu'ils
n'aient refroidi.

» Conservez I'outil dans un endroit protégé de I'humi-
dité et inaccessible aux enfants; retirez toujours le
capuchon de la bougie.

» Si vous prévoyez de ne pas utiliser 'outil pendant
une longue période de temps, assurez-vous de vider
le carburant du réservoir et de démonter également
I'accessoire de coupe.

Les symboles utilisés dans le manuel
d’utilisation

Le manuel d’utilisation utilise les symboles ci-dessous.
Pensez a lire attentivement leur signification. La bonne
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interprétation des symboles permet de bien utiliser
l'instrument en toute sécurité.

Symbole Légende

Etiquette avec le numéro
d’usine:

CT - modéle;

XX - date de fabrication;
XXXXXXX - numéro d’usine.

Ser.No.:| XX XXXXXXX,

Lisez attentivement toutes
les consignes de sécurité et
les instructions.

Symbole Légende

Ne pas fumer, éviter les étin-
celles et les flammes nues
dans la zone quand vous
rajoutez du carburant ou
quand vous utilisez I'outil.

Faites attention aux éven-
tuels objets volants.

Faites attention a I'éventuel
mouvement de retour.

Porter :

* casque ;

* lunettes de sécurité ;
+ protecteurs d’oreille.

Pendant le travail il ne doit
y avoir personne ni aucun
animal a moins de 15 m.

<« 15m (50ft)=> g%

Portez le masque antipous-
siére.

Attention. Information impor-
tante.

>E»@bb

Portez les gants de protec-
tion.

Porter des bottes de protec-
tion.

Ne pas travailler sous la
pluie.

Garder les mains et pieds
loin des couteaux circulaires
ou de la ligne de découpe.

Attention ! La lame rotative
(du disque, du couteau etc.)
peut vous blesser.

Sens du mouvement.

Sens de la rotation.

Signe certifiant que l'article
correspond aux directives
CE et aux standards har-
monisés de I'Union Euro-
péenne.

')
m

Information utile.

Ne jetez pas l'outillage avec
les déchets ménagers.

B~

Description de I'outil

Les débroussailleuses sont destinées a couper I'herbe
sur des parcelles de jardin. Le moteur a essence les
rend mobiles (pas besoin de les relier a un réseau
électrique).

Les caractéristiques des débroussailleurs sont leur
faible poids et leur maniabilité qui permettent de les
utiliser dans des zones éloignées et dans des espaces
confinés.

La conception de I'outil permet d'utiliser soit un fil
de coupe soit un disque de coupe élargissant ainsi
considérablement le champ d'application de I'outil.

L'outil est congu pour les utilisateurs droitiers
8] Blogué. seulement.
[ﬁ Débloqué. Composants de I'outil

Attention. Surfaces chaudes.

1 Commande d'accélérateur

2 Bouton de verrouillage de commande d'accéléra-
tion

3 Interrupteur marche / arrét

4 \Verrouillage d'accélération
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5 Poignée supplémentaire

6 Fixation (assemblé)

7 Fixation de harnais

8 Tube (assemblé)

9 Moteur

10 Fixation du carter de protection

11 Carter de protection (assemblé)

12 Renvoi d'angle

13 Bobine avec fil de coupe (assemblé) *

14 Capuchon de la bougie

15 Cordon du lanceur

16 Levier d'air du starter

17 Boitier du filtre a air

18 Bouchon de réservoir a carburant

19 Réservoir de carburant

20 Harnais de transport *

21 Disque de coupe *

22 Récipient pour la préparation du mélange de car-
burant *

23 CléAllen (4 mm) *

Clé Allen (5 mm) *

Clé*

Clé multifonctions *

27 Boulons de poignée supplémentaire

28 Vis du carter de protection

29 Lame pour raccourcir la ligne de coupe *

30 Carter

31 Bride intérieure

32 Tige

33 Bride extérieure

Ecrou

Capuchon

Vis de serrage

37 Bouton de pompe a carburant

38 Tuyau de carburant

39 Carter de bobine *

Bobine *

41 Ressort *

Corps de bobine *

Capuchon de vis

Boulon spécial

Bouchon du filtre a air

Filtre a air *

Bougie *

Vis de serrage

Goupille a ressort

* Accessoires

Une partie des accessoires représentés et décrits
ne figurent pas dans la livraison.

Installation et réglage des éléments de
I'outil

Arrétez I'outil et enlevez le bouchon de la bougie
avant d'effectuer toutes les procédures.

A\

Montage / démontage du tube (voir la fig.1)

Ne pas trop serrer les fixations afin d'évi-
ter tout endommagement du filetage.

» Lors de I'assemblage, assemblez les deux parties
du tube 8, comme le montre la figure 1.1, et serrez la
vis de serrage 48.

» Lors du déemontage, desserrez la vis de serrage 48,
puis appuyez sur la goupille a ressort 49 et séparez les
deux parties du tube 8 (voir la fig. 1.2).

Montage / démontage de la poignée supplémen-
taire et réglage de sa position (voir la fig. 2)

* Montez la fixation 6 sur le tube 8 a l'aide de
boulons 27 (voir la fig.2.1), serrez les deux vis infé-
rieures avec une clé Allen 23.

* Insérez les deux moitiés de poignée supplémen-
taire 5 dans la fixation 6 (voir la fig.2.1) et serrez les
quatre boulons supérieurs avec la clé Allen 23.

» Opérations de démontage en séquence inverse.

» Pourréglerl'angle d'inclinaison de la poignée supplé-
mentaire 5, desserrez les quatre boulons supérieurs 27
et changez l'angle d'inclinaison (voir la fig.2.2). Aprés
avoir terminé le réglage serrez les boulons 27.

Montage / démontage du carter de protection (voir
la fig. 3)

» Montez le carter de protection 11 sur la fixation 10 et
fixez a I'aide des vis 28 (voir la fig.3). Serrez les vis 28
avec le tournevis de la clé multifonctions 26.

» Opérations de démontage en séquence inverse.
A ter de protection 11 ne doit pas bouger
lorsque vous le balancer. Pendant les

opérations de montage, veillez a ne pas vous bles-
ser avec la lame 29.

Une fois le carter de protection 11 monté,
vérifiez la fiabilité du verrouillage, le car-

Installation / remplacement des accessoires de
coupe (voir les fig. 4-6)

Actions préliminaires (voir la fig. 4)

» Retournez l'outil afin que l'accessoire de coupe soit
dirigé vers le haut.

« Alignez les ouvertures sur le carter 30 et la bride
interne 31 et insérez une clé Allen 23 a l'intérieur pour
empécher la tige de tourner 32 (voir la fig.4). Atten-
tion: aprés avoir effectué les opérations d'installa-
tion mentionnées ci-dessous veillez a retirer la clé
Allen 23 pour libérer la tige 32.

Attention : le roulement de la tige 32 est
vers la gauche, aussi tenez-en compte
lors de I'exécution des opérations d'ins-
tallation.

Montage / démontage de la bobine avec le fil de
coupe (voir la fig. 5)

» Pendant le démontage, dévissez la bobine 13 a la
main et retirez-la (voir la fig.5). Aprés retirez la bride
extérieure 33 de la tige 32.

» Lors du montage, installez la bride extérieure 33 sur
la tige 32 (comme indiqué sur la figure. 5) et vissez
manuellement la bobine 13.

Montage / démontage du disque de coupe (voir la
fig. 6)

» Pendant le démontage, dévissez I'écrou 34, avec la
clé multifonctions 26, et retirez-le (voir la fig.6). Aprés
retirez le capuchon 35, le bride extérieure 33 et le
disque de coupe 21 de la tige 32.

» Lors du montage, installez le disque de coupe 21,
la bride extérieure 33 (voir la fig. 6), le capuchon 35
sur la tige 32 et serrez I'écrou 34 avec la clé multi-
fonctions 26. Lors du montage, le sens de la fleche sur
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le disque de coupe 21 doit toujours coincider avec le
sens de la fleche sur le carter de protection 11.

A\

Harnais (voir les fig. 7-8)

Attention : pendant le montage, respec-
tez I'ordre d'installation des piéces et ne
les inversez pas.

* Mettez le harnais 20 (voir la fig. 7), réglez la lon-
gueur de la courroie de maniére a vous sentir a l'aise
et a suspendre l'outil sur la fixation de sécurité du
harnais 20. L'accessoire de coupe doit toucher le sol.
Si ce n'est pas le cas, réglez.

» Desserrez la vis de serrage 36 avec la clé Allen 23
(voir la fig.8).

» Déplacez la fixation 7 a la position désirée en la fai-
sant glisser le long du tube 8.

« Serrez la vis de serrage 36 avec la clé Allen 23.

Premiére prise en main de I'outil
Contréles obligatoires

Avant de commencer le travail, vous devez vérifier les
points suivants:

» l'exactitude du montage et la fiabilité de la fixation
de tous les éléments de l'outil;

« l'absence de dommages aux éléments de I'outil;

« |'absence de fuites de carburant;

« la précision du réglage du harnais 20.

Informations sur le mélange de carburant
o Le carburant pour le moteur a deux
temps de I'outil est un mélange d'es-
1 sence (indice d'octane d'au moins 90)
avec de I'huile moteur spéciale dans les
proportions indiquées dans la fiche de données
techniques.

« N'utilisez pas d'autres marques d'huile (par exemple
de I'huile moteur pour moteurs a quatre temps ou de
I'huile pour moteurs a deux temps de bateaux a moteur).
* Mesurez toujours précisément le volume des com-
posants du mélange de carburant - méme une petite
imprécision peut provoquer a un mauvais fonctionne-
ment du moteur.

* Il est formellement interdit d'utiliser d'autres mé-
langes de carburant ainsi que de I'essence seule pour
faire fonctionner I'outil.

* N'utilisez pas de mélange de carburant qui a été
stocké pendant plus d'un mois.

A\

Préparation du mélange de carburant

Le non-respect de ces régles peut conduire
a une panne du moteur et vous priver du
droit a la réparation sous garantie.

* Préparez le mélange de carburant dans le réci-
pient 22. Versez dans un récipient 22 une quantité né-
cessaire d'essence, puis ajoutez une quantité d'huile
nécessaire (voir les graduations sur le récipient 22),
vissez fermement le bouchon et mélangez (secouez)
le mélange obtenu.

» Secouez encore une fois le récipient avec le
mélange de carburant avant de le verser dans le
réservoir de carburant.

Faites le plein de carburant de I'outil (voir la fig. 9)

» Nettoyez la surface autour du bouchon 18 et dévis-
sez-le (voir la fig.9).

» Versez délicatement le mélange de carburant dans
le goulot de remplissage du réservoir de carburant 19.
Il est recommandé d'utiliser un entonnoir pour cela.

» Vissez fermement le bouchon 18.

Démarrage / arrét de I'outil

Démarrage (si
fig. 10-11)

le moteur est froid) (voir les

* Placez I'outil sur le sol et assurez-vous que l'acces-
soire de coupe ne touche pas d'objets.

» Déplacez le commutateur marche / arrét 3 sur la
position "On" (voir la fig.10.1).

» Déplacez le levier de starter a air 16 dans sa posi-
tion maximale vers le haut (voir la fig.10.2).

» Appuyez sur le bouton de la pompe a carburant 37
environ 5 fois (le tuyau de carburant 38 se remplit avec
le mélange de carburant) (voir la fig.10.3).

» Appuyez sur le bouton de verrouillage d'actionne-
ment accidentel d'accélérateur 4 et appuyez simulta-
nément sur la commande d'accélération 1. En main-
tenant ces boutons enfoncés, appuyez sur le bouton 2
(voir la fig. 11.1).

* Relachez la commande d'accélérateur 1 et le bou-
ton de verrouillage d'actionnement involontaire d'accé-
lérateur 4 (en méme temps le bouton 2 reste enfoncé).
» Posez l'outil au sol avec votre main gauche (voir la
fig.11.2). Attention: ne posez jamais I'outil au sol en
appuyant avec votre jambe sur le tube 8 ou avec
votre genou sur le moteur 9.

» Tirez doucement sur la poignée de la corde du lan-
ceur 15 jusqu'a ce que vous sentiez une résistance.

» Tirez sur la corde du lanceur 15 plusieurs fois
jusqu'a ce que vous entendiez les premiers son d'allu-
mage du moteur.

» Déplacez le levier de starter a air 16 a la position
maximale vers le bas (voir la fig.11.3).

» Tirez de nouveau sur la corde du lanceur plusieurs
fois jusqu'a ce que le moteur démarre (voir la fig. 11.2).
» Appuyez sur le bouton de verrouillage d'accéle-
rateur 4 et aprés appuyez sur la commande d'accé-
lération 1 pour libérer automatiquement le bouton 2
pour laisser le moteur chauffer. Laissez le moteur tour-
ner pendant 2-3 minutes avant de le soumettre a une

charge (voir la fig. 11.4).
A min, l'accessoire de coupe commence
a tourner, alors soyez prudent. Si
I'accessoire de coupe tourne avec la commande
d'accélération 1 entierement relachée (au ralenti),
contactez le centre d'entretien de CROWN.

Remarque: pendant le mouvement de
retour de la corde du lanceur 15 ne la
lachez pas, afin d'éviter d'endommager
les piéces de I'outil.

Attention: lorsque la commande d'ac-
célération 1 est enfoncée a mi-che-

Arrét

* Relachez la commande d'accélérateur 1 - le moteur
fonctionnera au ralenti.
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« Déplacez le commutateur marche / arrét 3 dans la
position "Off".

Mise en marche (si le moteur est chaud)
Si le moteur est chaud, démarrez I'outil comme décrit

ci-dessus, mais le levier de starter a air 16 doit toujours
étre en position maximale vers le bas.

Recommandations pour l'utilisation de
I'outil

Recommandations générales concernant le
fonctionnement (voir la fig. 12)

« Avant le début des travaux assurez-vous qu'aucun
obstacle ne se trouve sur le terrain, a savoir des
pierres, des racines qui sortent du sol, des tuyaux
d'eau, divers outils de jardin abandonnés. Tout cela
peut causer des blessures ou endommager I'outil.

« Tenez toujours l'outil fermement par les poignées
avec les deux mains et assurez-vous d'utiliser le
harnais 20.

« L'outil doit étre tenu sur le coété droit du corps et a
une certaine distance de ce dernier.

« Démarrez I'outil tel que décrit ci-dessus.

* Avant de commencer votre travail attendez un
certain temps pour que le fil de coupe ou le disque
de coupe puisse atteindre la vitesse nécessaire et
commencez a débroussailler uniquement aprés cela.
* Avancez lentement et coupez I'herbe en balangant
I'outil de droite a gauche devant vous a un angle ne
dépassant pas 60° (voir la fig.12).

» Si vous travaillez sur une pente, déplacez-vous en
travers (voir la fig.12).

* Coupezles herbes hautes en plusieurs mouvements.
» Si pendant votre travail vous envisagez d'effectuer
certaines actions (refaire le plein, ramasser I'herbe
coupée, etc.), veillez a éteindre I'outil, attendre jusqu'a
ce que l'accessoire de coupe s'arréte completement et
détachez-le du harnais 20.

Fonctionnement a I'aide du disque de coupe

* Le disque de coupe 21 sert pour couper I'herbe
haute et difficile. N'utilisez pas I'outil pour couper du
lierre et du bois de printemps, sinon vous risquez
d'endommager l'outil. Dans ce cas également, la
probabilité d'un rebond est plus grande - si le disque de
coupe 21 heurte un tronc, l'outil sera projeté en arriére
sur vous, ce qui peut entrainer des blessures graves.

» Pendant votre travail balancez I'outil de droite et
a gauche. Le mouvement de droite a gauche est un
mouvement de coupe et le mouvement de gauche de
recoupe.

« Si vous inclinez le disque de coupe 21 un petit peu
vers la gauche, I'herbe tondue sera placée en rangée

réguliere.
A pierres, des bordures, des arbres, etc.

Si le disque de coupe 21 heurte un objet,
arrétez immédiatement I'outil et vérifiez si le
disque de coupe 21 n'a pas été endommagé. I
est expressément interdit d'utiliser un disque de
coupe 21 qui est endommagé.

Attention: veillez a ce que le disque
de coupe 21 ne touche pas le sol, des

Travail avec le fil coupe (voir la fig. 13)

» Le fil de coupe sert pour couper de I'herbe moins

dur et aussi pour la coupe de I'herbe dans les endroits

difficiles a atteindre (prés des murs, autour des arbres,

le long des clétures, etc.).

* Vous pouvez utiliser différentes techniques en

fonction des résultats que vous prévoyez d'obtenir:
» tenez l'outil @ un angle plus fermé par rapport
au sol, travailler avec I'extrémité du fil de coupe et
n'appuyez pas l'outil sur le sol (voir la fig.13.1) - ainsi,
I'nerbe sera coupée plus courte, y compris pres des
murs, des bords et des arbres;
* maintenez I'outil a une petite distance du sol et a
un angle fermé par rapport au sol, I'extrémité du fil
de coupe doit toucher le sol (voir la fig.13.2) - Ainsi,
I'nerbe sera coupée trés courte. Sachez qu'avec
cette technique le fil de coupe s'use plus rapidement ;
* vous pouvez également travailler dans les
endroits difficiles a atteindre (par exemple, sous les
buissons, etc.) - le fil de coupe doit étre paralléle au
sol (voir la fig.13.3), n'appuyez pas la téte de bobine
sur le sol, car cela pourrait entrainer sa détérioration
Ou une usure prématurée.

A\

Réglage
fig. 14)

Attention: faire tourner la téte du fil de
coupe agrande vitesse peut endommager
I'écorce des arbres, la peinture sur les
clotures, etc.

de la longueur du fil de coupe (voir la

A force le fil de coupe s'use et raccourcit. Pour régler
la longueur du fil de coupe, appuyez légerement la
bobine 13 au sol (en actionnant I'outil en position de
coupe normale, lorsque le moteur est en marche) - la
longueur du fil de coupe augmente. Le réglage de la
longueur du fil de coupe se fait automatiquement a l'aide
d'un couteau 29 (voir la fig. 14). Avant de commencer
a travailler, il faut enlever une gaine de protection de
lame 29 et apres, il faut la remettre en place.

Entretien des outils / mesures préven-
tives

Arrétez I'outil et enlevez le bouchon de la bougie
avant toutes les procédures.

Nettoyage de I'outil

* Les surfaces extérieures de l'outil doivent étre
nettoyées aprés le travail avec une brosse douce et un
chiffon. N'utilisez pas de substances caustiques ou de
solvants pour le nettoyage de I'outil. Evitez de passer
de I'huile sur les poignées.

» Déposez l'outil sur le coté et nettoyez la surface
intérieure du carter de protection 11. Retirez I'herbe
coincée a l'aide de la griffe en bois ou en plastique.

Enroulez le fil de coupe sur la bobine (voir la fig. 15)

» Démontez la bobine avec le fil de coupe 13, comme
décrit ci-dessus.

» Appuyez sur les encoches de la téte de bobine 42
(voir la fig. 15) et enlevez : le carter de la bobine 39, la
bobine 40 et le ressort 41.
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* Nettoyez toutes les piéces retirées avec un chiffon
doux.

» Pliez le morceau de fil de coupe en deux et alignez
les deux extrémités.

« Enroulez le fil de coupe sur la bobine 40 (fixez le plia
la bobine et commencez a enrouler tout en maintenant
I'extrémité du fil de coupe par son extrémité) dans
le sens de la fleche sur la bobine 40. Attention:
respectez le sens d'enroulement du fil de coupe.

« Faites passer les extrémités du fil de coupe par les
inserts métalliques dans le carter 39.

« Installez dans le boitier de bobine 42: le ressort 41,
la bobine 40 et verrouillez le carter de la bobine 39.
Attention: respectez I'ordre de montage des piéces.
* Montez la bobine avec le fil de coupe 13, comme
décrit ci-dessus.

Affatage du disque de coupe

Inspectez le disque de coupe 21 régulierement et, si
nécessaire, aiguisez-le. Utilisez une lime plate a cet
effet. Affatez toujours tous les tranchants de maniére
a éviter un déséquilibre de disque de coupe 21 (I'outil
dans ce cas vibrera intensément). Remplacez le
disque de coupe 21 s'il est sérieusement use.

Affatage de la lame pour raccourcir le fil de coupe

Inspectez régulierement la lame 29 et, si nécessaire,
aiguisez-la. Utilisez une lime plate a cet effet.
Remplacer la lame 29 si elle est sérieusement usée.

Lubrification des engrenages (voir la fig. 16)

Vérifiez s'il y a de la graisse dans le renvoi d'angle 12
toutes les 25 heures d'utilisation de I'outil.

« Dévissez la vis de capuchon 43 a l'aide du tournevis
de la clé multifonctions 26 (voir la fig.16).

« S'il n'y a pas d'huile a l'extrémité du bouchon a
vis 43, ajoutez environ 5 grammes d'une graisse
spéciale pour le renvoi d'angle. Attention: ne pas
ajouter plus de graisse que nécessaire.

* Vissez capuchon 43 a l'aide d'un tournevis de la clé
multifonctions 26.

Nettoyage du filtre a air (voir la fig. 17)
Nettoyez le filtre a air 46 aprés 25 heures de travail.

» Placez l'outil sur un terrain plat.

« Dévissez le boulon spécial 44 a la main et retirez le
boitier 17 et le capuchon 45 (voir la fig.17).

« Lavez le filtre a air 46 avec de l'eau et du savon et
séchez-le bien. Attention: n'utilisez pas d'essence,
de solvants ou de substances caustiques pour le
lavage de filtre a air 46.

* Montez le filtre a air 46.

» Placez le capuchon 45 et le boitier 17 et vissez le
boulon spécial 44.

Vérification de la bougie (voir la fig. 18)

» Retirez le capuchon 14 de la bougie d'allumage 47
(voir la fig.18).

» Dévissez la bougie 47 avec la clé multifonctions 26.
* Nettoyez les dépdts sur les électrodes de la
bougie 47.

» Veérifiez et réglez (si nécessaire), I'écart entre
les électrodes latérales et centrales de la bougie
d'allumage 47 (il doit étre de 0,6-0,7 mm).

* Replacez la bougie d'allumage 47 et remettez le
capuchon 14.

Recommandations d'entretien
Une condition indispensable pour un
bon fonctionnement prolongé de I'outil
est de le maintenir propre et d'effectuer
un entretien technique opportun.
ATTENTION: Lorsque vous contactez service
de maintenance DWT gardez 1/3 du volume de
carburant dans le réservoir de carburant 19.

Si l'outii tombe en panne malgré un contrdle
approfondi des caractéristiques techniques de I'outil
par le fabricant, les réparations doivent étre effectuées
uniquement par des spécialistes CROWN qualifiés.

Services aprés-vente et d'application

Notre service apres-vente répond a vos questions
concernant l'entretien et la réparation de votre
appareil et de ses pieces de rechange. Des
informations sur les centres d’entretien, les schémas
des piéces de rechange et les pieces de rechange
sont également disponibles a l'adresse suivante :
www.crown-tools.com.

Transport des outils électriques

» Eviter strictement tout impact mécanique sur
I'emballage pendant le transport.

* Lors du déchargement / chargement, il est interdit
d’utiliser tout type de technologie fonctionnant sur le
principe de serrage de 'emballage.

Protection de I'environnement

Récupération des matiéres premiéres
plutét qu’élimination des déchets.

L'outil, les accessoires et I'emballage,
I doivent étre triés pour un recyclage respec-
tueux de I'environnement.
Nos piéces plastiques ont ainsi été marquées en vue
d’'un recyclage sélectif des différents matériaux.
Ce manuel d’instructions a été fabriqué a partir d’'un
papier recyclé blanchi en I'absence de chlore.

Le fabricant se réserve le droit d'apporter des changements.
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Especificaciones de la herramienta

Desbrozadora / bordeadora

de césped a gasolina CT20050 CT20051
Codigo de la herramienta 420916 420923
Potencia de salida W] 1250 1400
Velocidad sin carga [min-] 3000+£200 3000+£200
Datos técnicos del motor:

- desplazamiento del motor [cc] 427 51,7

- cantidad de cilindros 1 1

- cantidad de tiempos / tipo de refrigeracion

dos carreras / refrigeracion dos carreras / refrigeracion

de aire de aire

Capacidad del tanque de combustible ]

1.1 1.1

Combustible utilizado

aceite:gasolina - 1:25 aceite:gasolina - 1:25

Ancho del area de corte (trabajando [mm] 255 255
con el disco de corte) [inches] 10" 10"
Ancho del area de corte (trabajando [mm] 430 430
con el cable de corte) [inches] 17" 17"

. . [mm] 2,4 2,4
Diametro de la linea de corte [inches] 3/30" 330"

[kg] 7,8 8

Peso [Ib] 17.2 17.64
Presion de sonido (mediante cable /
disco de corte) [dB(A)] 99,1/98,53 97,77 /1 98,36
Potencia acustica (mediante cable /
disco de corte) [dB(A)] 107,7/105,5 109/106,4
Vibraciéon ponderada (mediante cable / [m/s?] 562/6,72 9,13 /10,51

disco de corte)

Informacién sobre ruidos

A\

q3

Por la presente declaramos, bajo nuestra propia respon-
sabilidad, que este producto cumple los requisitos es-
pecificados en las directivas 2006/42/EC, 2004/108/EC,

Tome medidas adecuadas para proteger
sus oidos cuando la presion acustica ex-
ceda el valor de 85 dB(A).

Declaracion de conformidad

Recomendacgodes gerais de seguranca

iPRECAUCION! Asegurese de leer y en-
tender todas las recomendaciones. El no
cumplir con las siguientes recomenda-
ciones puede provocar un incendioy / o
lesiones graves.
» No utilice la herramienta cuando esté cansado, en-
fermo o bajo la influencia de drogas, alcohol o medi-
camentos.
» Los nifios y adolescentes menores de 15 afios de
edad no deben utilizar la herramienta, exceptuando a
los adolescentes que sean guiados por un adulto.

2005/88/EC. * Revise la herramienta antes de usarla. Reempla-
ce todas las partes dafadas. Revisela para detectar
pérdidas de combustible. Asegurese de que todos los
Gerente de W Wu Cunzhen sujetadores estén en su lugar y asegurados. Cualquier
certificacion u Wm/ falla podria causar una lesion personal al operador y a
las personas que estén cerca, asi como también danar
la herramienta.
Merit Link International AG » Tenga cuidado con el riesgo de lesiones en la cabe-
Stabio, Suiza, 01.05.2017 za, las manos y los pies.
Espaiiol
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* No permita que los nifios o personas no autorizadas
se acerquen a los lugares en los que se llevan a cabo
operaciones en las que se utiliza una herramienta. Los
terceros pueden distraer la atencién del operador y
éste puede perder el control sobre la herramienta.

Advertencias de seguridad para las herramientas
que funcionan con combustible

ADVERTENCIA: la gasolina es toxica,
altamente inflamable y sus vapores pue-
den explotar si se encienden.

Tenga las siguientes precauciones:
* no fume, evite chispas y llamas abiertas en el
area mientras carga el combustible o trabaja con la
herramienta;
» guarde el combustible sélo en los contenedores
especificamente disefiados y aprobados para el al-
macenamiento de dichos materiales;
» evite crear una fuente de incendio para el com-
bustible derramado. No arranque el motor hasta que
se disipen los vapores del combustible;
» antes de llenar el tanque de combustible permita
siempre que el motor se detenga y se enfrie. Nunca
retire la tapa del tanque de combustible ni agregue
combustible cuando el motor esté caliente;
* nunca opera la herramienta si la tapa del tanque
de combustible no esta asegurada en su lugar. Aflo-
je lentamente la tapa del tanque de combustible
para aliviar la presion del tanque;
* mezcle y agregue el combustible al aire libre en
un area bien ventilada o al aire libre, donde no haya
chispas ni llamas;
* mueva la herramienta, por lo menos, 3 metros de
la fuente y del lugar de abastecimiento de combus-
tible antes de arrancar el motor;
* no coloque objetos inflamables o de nylon / tela
cerca ni sobre la herramienta;
« cierre firmemente el tapdn del tanque de combus-
tible para evitar pérdidas de combustible y el escape
de los vapores del combustible;
» sien el proceso de reabastecer de combustible a
su herramienta, derrama combustible o aceite sobre
ella, limpie cuidadosamente la herramienta;
» sien el proceso de reabastecer de combustible a
su herramienta derrama combustible o aceite sobre
usted, cambiese la ropa y lave cuidadosamente las
partes de su cuerpo que estuvieron en contacto con
el combustible, usando agua y jabon.

Regulaciones de seguridad durante las operacio-
nes preparatorias

» Respirar los gases de escape puede ser letal. Opere
esta herramienta sélo en un area bien ventilada y nunca
en lugares afectados por polvo, acidos, vapores o ga-
ses explosivos e inflamables.

« Utilice equipo de proteccion personal. Siempre use
gafas protectoras. Cuando sea necesario, use respira-
dores, botas antideslizantes, cascos y tapones para los
oidos. Se recomienda usar camisas de manga larga. La
utilizacion de equipo de proteccion personal es uno de
los factores que reducen el riesgo de lesiones.

« No use ropa suelta, joyas, pantalones cortos, san-
dalias ni opera la maquina descalzo. El cabello, partes
de la vestimenta y los guantes deben estar siempre
protegidos del contacto con las partes moviles de la
herramienta.

« Ultilice la herramienta sélo a la luz del dia o con bue-
na luz artificial.

» Evite el arranque accidental. No aplique fuerza ex-
cesiva, asuma una posicion estable y trate siempre de
mantener el equilibrio: esto facilitara el control sobre
la herramienta.

e Para realizar el mantenimiento o reparaciones o
para cambiar piezas, detenga y apague el motor.

» No utilice repuestos, accesorios o aditamentos no
autorizados para esta herramienta. El hacerlo podria
provocar lesiones graves al usuario o dafio a la herra-
mienta y anular su garantia.

» Para reducir el riesgo de incendio, reemplace el si-
lenciador defectuoso y el supresor de chispas, man-
tenga el motor y el silenciador libres de pasto, hojas,
exceso de grasa 0 acumulacion de carbén.

Regulaciones de seguridad para usar la herra-
mienta

» Detenga inmediatamente el motor si siente una vi-
bracién excesiva. La vibracién es signo de problemas.
Antes de continuar, revise bien para detectar tuercas o
bulones flojos o algun otro dafio. Repare o reemplace
todas las partes afectadas segun sea necesario.

» Las herramientas solo deben utilizarse en las opera-
ciones para las que han sido disefiadas, esto garantiza-
ra la seguridad y ayudara a lograr mejores resultados.
» Mantenga las manos, la cara y los pies alejados de
las partes moviles.

* No toque el motor ni el silenciador. Estas partes se
calientan extremadamente a causa del funcionamien-
to. Cuando se apague la herramienta, permaneceran
calientes durante algun tiempo.

» Cuando se tome un descanso, apague siempre el
motor.

» Sigolpea o se enreda en un objeto extrano, detenga
inmediatamente el motor y revise el dafio. No opere
la herramienta antes de reparar el dafio. No opere la
herramienta con piezas flojas o dafiadas.

Servicio técnico de la herramienta

» Mantenga la herramienta limpia. Nunca limpie la he-
rramienta con liquidos inflamables o solventes.

» El mantenimiento de su herramienta solo debe ser
realizado por especialistas calificados, con la utiliza-
cion de las piezas de repuesto recomendadas. Esto
garantizara la seguridad del trabajo cuando utilice su
herramienta.

Regulaciones de seguridad después de usar la he-
rramienta

» Nunca guarde la herramienta con combustible en el
tanque, dentro de un edificio donde las emanaciones
puedan alcanzar una llama abierta o una chispa.

» Permita que el motor se enfrie antes de guardar o
de transportar la maquina. Asegurese de que la he-
rramienta esté bien asegurada mientras la transporta.
» Utilice siempre el mango para mover o transportar
la herramienta.

» La herramienta debe guardarse en un lugar seco,
fuera del alcance de los nifios. No permita que per-
sonas que no han leido este manual y que no tienen
experiencia utilicen la herramienta. En manos de una
persona no calificada, la herramienta puede ser peli-
grosa, tanto para el operador como para su entorno.

» No moje nunca ni rocie la herramienta con agua u
otro liquido.

» El aceite usado (en los modelos lubricados) y el
condensado deben desecharse de conformidad con
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las reglamentaciones de proteccion del medioambien-
te y la legislacién actual.

» Guarde estas instrucciones. Consultelas con fre-
cuencia y utilicelas para dar instrucciones a otros. Si
le presta esta herramienta a alguien, préstele también
las instrucciones.

Pautas de seguridad durante el funcio-
namiento de la herramienta

Reglas especificas de seguridad para las herra-
mientas equipadas con motor a combustible

jAtencion! El no cumplir con las si-
guientes reglas puede convertirse en
la causa de un incendio, lesiones gra-
ves o incluso la muerte del usuario.
Mantenga siempre cerca un botiquin de primeros
auxilios asi como también medios para extinguir
incendios (extinguidor de incendios, pala, etc.).

» Cuando esta en funcionamiento, el sistema de en-
cendido de la herramienta genera impulsos electromag-
néticos que pueden interferir con el trabajo de marca-
pasos cardiacos, es por eso que debe consultar con su
médico antes de comenzar a usar la herramienta.

« Durante el funcionamiento de esta herramienta, exis-
ten sustancias nocivas (vapores, de combustible, gases
de escape que contienen monodxido de carbono, etc.)
que son emitidas, la inhalacién de las mismas puede
repercutir negativamente en la salud del operador.
Reabastezca de combustible la herramienta o péngala
en funcionamiento solo si hay suficiente ventilacion.

Antes de comenzar la operacion

« La herramienta debe ser operada sélo por una per-
sona que conozca adecuadamente el uso y el mante-
nimiento y que pueda demostrar habilidad para ope-
rarla correctamente.

« Esta expresamente prohibido el uso de la herra-
mienta por parte de nifios 0 adolescentes.

* No trabaje con mal tiempo dado que la niebla espe-
sa, el viento fuerte, la lluvia copiosa y la nieve repre-
sentan riesgos adicionales (debido a la posibilidad de
caida en un suelo resbaladizo, etc.).

« Antes de encender la herramienta aleje las manos
y las piernas de la linea de corte o del disco de corte
y asegurese de que el accesorio de corte no esta en
contacto con ningun objeto.

« Tenga cuidado con las lesiones cuando utilice un
cuchillo para acortar la linea de corte.

* Inspeccione bien la parcela en la que va a traba-
jar. Retire cualquier piedra, ramas, alambres y demas
cuerpos extrafios: éstos pueden ser arrojados por la
linea o el disco de corte y puede dafiar al operador o a
los que estén cerca.

« Durante el funcionamiento no se permiten transeun-
tes ni animales dentro de los 15 m del area de trabajo.
Apague la herramienta cuando se acerquen transeun-
tes o animales.

» Se prohibe cualquier uso de la herramienta con los
dispositivos de proteccion dafiados o desmantelados.
No opere una herramienta que no esté correctamente
ensamblada o que haya sufrido cambios no aprobados.
« La direccion de la flecha en el disco de corte debe
coincidir siempre con la direccién de la flecha en la
cubierta protectora.

» Revise visualmente el disco de corte en forma regu-
lar para detectar deformaciones, grietas, muescas, etc.
No opere la herramienta con el disco de corte dafiado.
» Use sélo los accesorios de corte recomendados.
Estd expresamente prohibido instalar hojas de sierra
o usar alambre metalico en vez de la linea de corte
recomendada.

El operador o el propietario de la herra-
mienta sera responsable por los posibles
accidentes o dafos que puedan ser cau-
sados a terceros o a su propiedad.

Durante el funcionamiento

* Use siempre medios de proteccion individual: an-
teojos o protector para el rostro, protectores para los
oidos, ropa de textura densa, calzado robusto con
suelas antideslizantes. Nunca trabaje con pantalones
cortos o calzado abierto.

» Mantenga una posicion estable durante el trabajo y
sostenga la herramienta con ambas manos. No permi-
ta que las asas se ensucien con aceite y nunca opere
la herramienta con una mano.

* Muévase al ritmo de los pies mientras trabaja.

» Al trabajar en una pendiente, muévase de costado,
ya que es mas seguro.

* No opere la herramienta por encima del nivel de la
cintura.

* No permita que la herramienta se sobrecaliente
cuando la use durante un tiempo prolongado.

» Esta prohibido el uso de la herramienta para cortar
troncos y ramas en los arboles.

« Utilice la correa para transporte, ya que le propor-
ciona un mejor control sobre la herramienta.

» Se prohibe la operacién cerca de alambres estira-
dos o cercas de alambre. El alambre puede romperse
debido al contacto con la herramienta de corte y dafar
al operador o puede enrollarse en la herramienta de
corte y dafar la herramienta.

+ Si, durante el funcionamiento de la herramienta, el
accesorio de corte roza cualquier objeto (por ejemplo,
una piedra o un fragmento), se ha atascado con un
objeto extrafio (por ejemplo, un tronco) o algo se ha
enredado en ella (por ejemplo, una cuerda o un alam-
bre), apague la herramienta inmediatamente. Retire
cualquier defecto e inspeccione cuidadosamente las
partes de las herramientas; esta expresamente pro-
hibido continuar trabajando si las partes de la herra-
mienta estan dafadas.

Si pone en funcionamiento el disco de

corte, estda expresamente prohibido el

uso de la herramienta para hacer bordes

en senderos de jardin y para cortar el
pasto alrededor de los arboles, a lo largo de mu-
ros, etc.

Después de terminar la operacion

» Se permite retirar la herramienta del lugar de trabajo
solo después de haber apagado el motor y de que el
accesorio de corte se haya detenido completamente.
» Ciertos elementos de la herramienta (por ejemplo,
partes del motor, etc.) se calientan mucho durante el
funcionamiento: no los toque hasta que se hayan en-
friado.

» Guarde la herramienta en un lugar protegido de la
humedad y que no sea accesible para los nifos; retire
siempre la tapa de la bujia.
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« Siplanea no usar la herramienta durante un periodo
de tiempo prolongado, asegurese de sacar el combus-
tible del tanque y, ademas, desmonte el accesorio de
corte.

Simbolos utilizados en este manual

Los siguientes simbolos se utilizan en este manual de
funcionamiento, por favor, recuerde sus significados.
La correcta interpretacion de los simbolos permitira un
uso correcto y seguro de la herramienta.

Simbolo Significado

Autoadhesivo con el nua-
mero de serie:

CT ... - modelo;

XX - fecha de fabricacion;
XXXXXXX - numero de se-
rie.

Ser. No:| XX XXXXXXX

Lea todas las regulaciones e
instrucciones de seguridad.

Use:

* casco;

» gafas de seguridad;

» protectores para los oi-
dos.

Use una mascara antipolvo.

Use guantes de proteccion.

Use botas protectoras.

No trabaje en la lluvia.

Simbolo Significado
‘@ o Direccién de la rotacion.
Q? 2
Blogueado.

Desbloqueado.

Atencion. Superficies calien-
tes.

No fume, evite chispas y
llamas abiertas en el area
mientras carga el combus-
tible o trabaja con la herra-
mienta.

Tenga cuidado con los obje-
tos que puedan volar.

> B> |

Tenga cuidado con el rebote.

® f Durante el funcionamiento
no se permiten transedntes
ni animales dentro de los 15
m del area de trabajo.

<=15m (50ft)=>

®

Atencion. Importante.

>

Un cartel que significa que
el producto cumple con los
requisitos esenciales de las
directivas de la UE y las nor-
mas armonizadas de la UE.

')
m

Informacion importante.

Mantenga las manos y los
pies alejados de las hojas
giratorias o de la linea de
corte.

P>

jPrecaucion! La hoja girato-
ria (disco, hoja, etc.) puede
causar lesiones.

> P> 0080

Direccién del movimiento.

Ny~
N

No deseche la herramienta
en un recipiente de basura
doméstico.

< |

Designacion de la herramienta

Las cortadoras de césped se utilizan para cortar el
césped en parcelas de jardin. EI motor a combusti-
ble las hace méviles (no necesita conectarlas a la red
eléctrica).

Las funciones especiales de las cortadoras de césped
son su bajo peso y la maniobrabilidad que hace posible
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operarlas en areas dificiles de alcanzar y dentro de
espacios cerrados.

El disefio de la herramienta permite usar una linea de
corte o un disco de corte, expandiendo asi el alcance
de la aplicacion de la herramienta de manera consi-
derable.

La herramienta fue disefiada para usuarios diestros
solamente.

Componentes de la herramienta

Botén de marcha lenta

Botén de bloqueo de marcha lenta
Interruptor de encendido / apagado
Interruptor de marcha lenta

Mango adicional.

Ajuste (armado)

Ajuste de la correa de transporte

Cafio (armado)

Motor

Ajuste de la cubierta protectora
Cubierta protectora (armada)
Transmisién del angulo

Carretel de la linea de corte (armado) *
Casquillo de la bujia

Cordén de arranque

Palanca de control de mariposa de aire
Cubierta del filtro de aire

Tapon del tanque de combustible
Tanque de combustible

Correa de transporte *

Disco de corte *

Recipiente para la preparacion de mezcla de com-
bustible *

Llave Allen (4 mm) *

Llave Allen (5 mm) *

Llave inglesa *

Llave para propésitos multiples *
Bulones adicionales para el mango
Tornillo de la cubierta protectora
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29 Cuchilla para acortar la linea de corte *
30 Tapa

31 Reborde interno

32 Vastago

33 Reborde externo

34 Tuerca

35 Casquillo

36 Tornillo de ajuste

37 Boton de la bomba de combustible

38 Cafio de combustible
39 Cubierta del carretel *
Carretel *

41 Resorte *

Cuerpo del carretel *
Tapon a rosca

Perno especial.
Cubierta del filtro de aire
Filtro de aire *

Bujia *

Tornillo de ajuste
Perno del resorte

* Accesorios

No todos los accesorios fotografiados o descritos
estan incluidos en el envio estandar.

Instalacionyregulacion de los elementos
de la herramienta

Apague la herramienta y retire la tapa de la bujia
antes de realizar todos los procedimientos.

A\

Armado / desarmado del tubo (vea la fig. 1)

No enrosque demasiado los elementos
de ajuste para evitar dafar la rosca.

» Al armarlo, conecte las dos partes del tubo 8, tal
como se muestra en la figura 1.1 y ajuste el tornillo
de ajuste 48.

» Al desarmarlo, afloje el tornillo de ajuste 48 y luego
presione sobre el perno del resorte 49 y separe las dos
partes del tubo 8 (vea la fig. 1.2).

Montaje / desmontaje del mango adicional y ajuste
de su posicion (vea la fig. 2)

» Monte el ajuste 6 sobre el tubo 8 con la ayuda de
los bulones 27 (vea la fig. 2.1), ajuste los dos bulones
inferiores con la llave Allen 23.

» Inserte las dos mitades del mango adicional 5 en
el ajuste 6 (vea la fig. 2.1) y ajuste los cuatro bulones
superiores con la llave Allen 23.

» Realice las operaciones de desarmado en la se-
cuencia inversa.

» Para ajustar el angulo de inclinacion del mango adi-
cional 5, afloje los cuatro bulones superiores 27 y cam-
bie el angulo de inclinacién (vea la fig. 2.2). Después
de terminar el ajuste, apriete los bulones 27.

Montaje / desmontaje de la cubierta protectora
(vea la fig. 3)

» Monte la cubierta protectora 11 sobre el ajuste 10
y fijela con la ayuda de los tornillos 28 (vea la fig. 3).
Ajuste los tornillos 28 con un destornillador sobre la
llave para propdsitos multiples 26.

* Realice las operaciones de desarmado en la se-

cuencia inversa.
bilidad del seguro, la cubierta protecto-

A ra 11 no debe desplazarse mientras se

balancea. Al realizar las operaciones de montaje,
tenga cuidado de no lastimarse con la cuchilla 29.

Después de que se haya montado la cu-
bierta protectora 11, verifique la confia-

Instalacién / reemplazo de los accesorios de corte
(vea las figs. 4-6)

Acciones preliminares (vea la fig. 4)

* Dé vuelta la herramienta para que el accesorio de
corte mire hacia arriba.

» Alinee las aberturas sobre la cubierta 30 y el rebor-
de interno 31 e inserte la llave Allen 23 en ellos para
evitar que gire el husillo 32 (vea la fig. 4). Atencién:
después de realizar las operaciones de instalacion
que se mencionan a conti-nuacion, asegurese de
retirar la llave Allen 23 para liberar el husillo 32.

Atencion: la rosca del husillo 32 es iz-
quierda, por eso, tenga esto en cuenta al
realizar las operaciones de instalacion.
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Montaje / desmontaje del carretel con la linea de
corte (vea la fig. 5)

* Al realizar el desmantelado, desatornille el ca-
rretel 13 manualmente y retirelo (vea la fig. 5). Des-
pués de esto retire el reborde externo 33 del husillo 32.
« Durante el montaje, instale el reborde externo 33 en
el husillo 32 (como se muestra en la fig. 5) y atornille
manualmente el carretel 13.

Montaje / desmontaje del disco de corte (vea la
fig. 6)

¢ Al realizar el desmantelado, desenrosque la
tuerca 34 usando una llave para propésitos multi-
ples 26, y saquela (vea la fig. 6). Después de esto,
saque la tapa 35, el reborde externo 33 y el disco de
corte 21 del husillo 32.

« Durante el montaje, instale el disco de corte 21, el
reborde externo 33 (como se muestra en la fig. 6),
la tapa 35 en el husillo 32 y ajuste la tuerca 34 con
una llave para propdsitos multiples 26. Al realizar el
montaje, la direccién de la flecha que se encuentra en
el disco de corte 21 debe siempre coincidir con la di-
reccion de la flecha que se encuentra en la cubierta
protectora 11.

A\

Correa de transporte (vea las figs. 7-8)

Atencion: al realizar las operaciones de
montaje, tenga en cuenta la secuencia de
instalacion de las partes y no la invierta.

« Ponga la correa de transporte 20 (vea la fig. 7), ajus-
te la longitud de la correa de manera tal que se sienta
cémodo y suspenda la herramienta en la empufiadura
de seguridad de la correa de transporte 20. El acce-
sorio de corte debe tocar el suelo. Si no es asi, haga
ajustes.

« Afloje el perno de sujecion 36 con la llave Allen 23
(vea la fig. 8).

* Mueva el ajuste 7 a la posicion deseada deslizando-
lo a lo largo del tubo 8.

« Ajuste el perno de sujecion 36 con la llave Allen 23.

Funcionamiento inicial de la herra-

mienta
Revision obligatoria

Antes de comenzar el trabajo, asegurese de revisar
lo siguiente:

» que el montaje sea el correcto y la confiabilidad de
la fijacién de todos los elementos de la herramienta;

» ausencia de dafos a los elementos de la herramienta;
* ausencia de pérdidas de combustible;

* que el ajuste de la correa para transporte 20 sea
correcto.

Informacion sobre la mezcla de combustible
o El combustible para el motor de dos
tiempos de la herramienta es una mezcla
1 de combustible (niumero de octanos no
inferior a 90) con un aceite especial para
motor, en una proporcion especificada en la hoja
de datos de ingenieria.

» No use otras marcas de aceite (por ejemplo, aceite
de motor para motores de cuatro tiempos o aceite para
motores de dos tiempos de las embar-caciones).

» Mida siempre con precision el volumen de los com-
ponentes de la mezcla de combustible, incluso una
pequefia imprecision puede llevar al funcionamiento
incorrecto del motor.

» Esta expresamente prohibido usar otras mezclas de
combustible asi como también combustible sélo para
abastecer la herramienta.

* No use la mezcla de combustible que se almacend
durante mas de un mes.

A\

Preparacion de la mezcla de combustible

El no cumplir con estas reglas puede
conducir al dano del motor y le privara
de sus derechos de reparacion bajo ga-
rantia.

* Prepare la mezcla de combustible en el reci-
piente 22. Vierta en el recipiente 22 la cantidad re-
querida de combustible y luego agregue la cantidad
requerida de aceite (vea las graduaciones en el reci-
piente 22), ajuste firmemente el tapén y mezcle (agite)
la mezcla obtenida.

» Agite nuevamente el recipiente con la mezcla antes
de verterla en el tanque de combustible.

Abastecimiento de combustible de la herramienta
(vea la fig. 9)

» Limpie la superficie alrededor del tapén 18 y des-
atornillelo (vea la fig. 9).

» Vierta cuidadosamente la mezcla de combustible en
el orificio del tanque de combustible 19. Se recomien-
da usar un embudo para esto.

» Ajuste firmemente el tapon 18.

Encendido / apagado de la herramienta
Encendido (si el motor esta frio) (vealas figs. 10-11).

» Ponga la herramienta en el suelo y asegurese de
que el accesorio de corte no toque ningun objeto.

* Mueva el interruptor de encendido / apagado 3 a la
posicion "On" (encendido) (va la fig. 10.1).

* Mueva la palanca de control de mariposa de aire 16
a la posicién superior maxima (vea la fig. 10.2).

» Presione el boton de la bomba de combustible 37,
aproximadamente, 5 veces (el cafio de combustible 38
comenzara a llenarse con la mezcla de combustible)
(vea la fig. 10.3).

» Presione el interbloqueo del acelerador de actua-
cién inadvertido 4 y simultdneamente presione el gati-
llo acelerador 1. Manteniendo estos dos botones pre-
sionados, presione el botén 2 (vea la fig. 11.1).

» Suelte el gatillo acelerador 1 y el interbloqueo del
acelerador 4 (al mismo tiempo, el botén 2 continuara
presionado).

» Presione la herramienta contra el suelo con la mano
izquierda (vea la fig. 11.2). Atencién: Nunca presione
la herramienta contra el suelo haciendo presion con
la pierna en el tubo 8 o con la rodilla en el motor 9.

* Tire suavemente del mango del cordon de
arranque 15 hasta que sienta la resistencia.

» Tire del cordon de arranque 15 varias veces hasta
que se escuchen los arranques iniciales
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* Mueva la palanca de control de mariposa de aire 16
a la posicion inferior maxima (vea la fig. 11.3).

« Tire nuevamente del cordéon de arranque 15 varias
veces hasta que el motor arranque (vea la fig. 11.2).

« Presione el interbloqueo del acelerador 4 y después
de esto presione el botén de marcha lenta 1 para soltar
automaticamente el botén 2 para permitir que el motor
se caliente. Deje que el motor funcione durante 2-3
minutos antes de someterlo a cualquier carga (vea la

fig. 11.4).

A mitad, el accesorio de corte comienza a
girar,asiquetengacuidado.Sielaccesorio

de corte esta girando cuando suelta por completo

el botén de marcha lenta 1 (a velocidad de ralenti),

comuniquese con el centro de servicio de CROWN.

Nota: durante el movimiento de retorno
del cordén de arranque 15 no lo arroje
para evitar danar las partes de la herra-
mienta.

Atencién: cuando el botéon de marcha
lenta 1 se presiona aproximadamente a la

Apagado

« Suelte el gatillo acelerador 1; el motor trabajara a
velocidad de ralenti.
* Mueva el interruptor de encendido / apagado 3 a la
posicion "Apagado”.

Encendido (si el motor esta caliente)

Si el motor esta caliente, encienda la herramienta
como se describié anteriormente, pero la palanca de
control de mariposa de aire 16 debe estar siempre en
la posicion inferior maxima.

Recomendaciones sobre el funciona-

miento de la herramienta

Recomendaciones generales con respecto al
funcionamiento (vea la fig. 12)

« Antes de comenzar el trabajo, asegurese de que no
haya obstaculos en la parcela, es decir, piedras, raices
que salen del suelo, mangueras, et., abandonados
en el jardin. Todos esos elementos pueden provocar
lesiones o dafios a la herramienta.

« Sostenga siempre la herramienta de manera firme
y por los mangos, con ambas manos, y asegurese de
usar la correa de transporte 20.

* La herramienta debe sostenerse del lado derecho
del cuerpo y a cierta distancia de él.

« Encienda la herramienta tal como se describio
anteriormente.

* Antes de comenzar con el funcionamiento, espere
a que la linea de corte o el disco de corte alcance
la velocidad necesaria y, solo entonces, comience a
cortar el césped.

¢ Muévase lentamente hacia delante y corte el
césped mientras mueve la maquina como un péndulo,
de derecha a izquierda, dentro de un sector que no
exceda los 60° (vea la fig. 12).

» Al trabajar en una pendiente, muévase de costado
(vea la fig. 12)

» Corte el césped alto en varios movimientos.

« Si en el proceso de trabajo intenta realizar algunas
acciones (reabastecer la herramienta de combustible,
recolectar el césped cortado, etc.), asegurese de apa-
gar la herramienta, espere hasta que el accesorio de
corte se detenga por completo y desconéctelo de la
correa de transporte 20.

Funcionamiento con la ayuda del disco de corte

« El disco de corte 21 se usa para cortar césped alto
y duro. No use la herramienta para cortar enredade-
ras de arboles o madera de primavera, de lo contrario
puede dafar la herramienta. En este caso también au-
menta la probabilidad de sufrir un retroceso, cuando
el disco de corte 21 golpee el tronco, la herramienta
tirara para atras contra usted y esto puede provocar
lesiones graves.
» En el proceso de funcionamiento, mueva la herra-
mienta a manera de péndulo, de derecha a izquierda.
El movimiento de derecha a izquierda es el movimien-
to operativo y el movimiento de izquierda a derecha
es el retroceso.
» Siinclina el disco de corte 21 un poco a la izquierda,
el césped cortado se estibara en filas parejas.
A bordes de las aceras, arboles, etc. En
caso de que el disco de corte 21 golpee
cualquier objeto, apague inmediatamente la herra-
mienta y verifique si el disco de corte 21 se ha da-

fnado. Esta expresamente prohibido usar el disco
de corte 21 que se ha dainado.

Atencion: Asegurese de que el disco
de corte 21 no toque el suelo, piedras,

Operacion con ayuda de la linea de corte (vea la
fig. 13)

» La linea de corte se usa para cortar césped menos
duro y también para cortar césped en lugares dificiles
de alcanzar (cerca de paredes, alrededor de los arbo-
les, a lo largo de cercas, etc.).
* Puede usar diversas técnicas de operacion depen-
diendo de los resultados que planee obtener:
» sostenga la herramienta en un angulo pequefio
con respecto al suelo, trabaje con el extremo de la
linea de corte y no presione la herramienta contra el
suelo (vea la fig. 13.1): de este modo, el césped se
cortara al ras, incluso cerca de paredes, bordes de
las aceras y arboles;
» sostenga la herramienta a poca distancia del sue-
lo y a un angulo pequefio con respecto a él, el ex-
tremo de la linea de corte golpeara el suelo (vea la
fig. 13.2), de este modo el césped se cortara muy al
ras. Tenga en cuenta que de este modo aumenta el
desgaste de la linea de corte;
+ también puede trabajar en lugares dificiles de al-
canzar (por ejemplo, debajo de arbustos, bancas,
etc.), la linea de corte debera estar paralela al suelo
(vea la fig. 13.3), no presione el cuerpo del carre-
tel contra el suelo ya que esto puede hacer que se
dafie o desgaste tempranamente.
Atencion: Al girar a alta velocidad, el ex-
tremo de la linea de corte puede daiar la
corteza de los arboles, la pintura de las
cercas, etc.
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Ajuste de la longitud de la linea de corte (vea la
fig. 14)

En el proceso de funcionamiento, la linea de corte se
desgasta y se acorta. Para ajustar la longitud de la
linea de corte, presione levemente el carretel 13 con-
tra el piso (manipulando la herramienta en la posiciéon
de trabajo regular, mientras el motor esta en funciona-
miento): la longitud de la linea de corte se extendera.
El ajuste de la longitud de la linea de corte se realiza
automaticamente con la ayuda de una cuchilla 29 (vea
la fig. 14). Antes de comenzar la operacion, es necesa-
rio retirar la proteccion de la cuchilla 29 y después de
terminar la operacion es necesario volver a ponerla.

Mantenimiento de la herramienta / medi-
das preventivas

Apague la herramienta y retire la tapa de la bujia
antes de realizar todos los procedimientos.

Limpieza de la herramienta

* Después de utilizar la herramienta, las superficies
exteriores de la misma puede limpiarse con un cepi-
llo suave y un pafio. No utilice sustancias causticas ni
solventes para la limpieza de la herramienta. Evite que
los mangos se ensucien con aceite.

« Coloque la herramienta en el suelo, de costado, y
limpie la superficie interior de la cubierta protectora 11.
Retire el césped que se haya atascado, con la ayuda
de una espatula de madera o plastico.

Como enrollar la linea de corte en el carretel (vea
la fig. 15)

« Desmonte el carretel con la linea de corte 13, tal
como se describié anteriormente.

* Presione las marcas en el cuerpo del carretel 42
(vea la fig. 15) y retire: la cubierta del carretel 39, el
carretel 40 y el resorte 41.

« Limpie todas las piezas que saco, con un pafio sua-
ve.

« Doble la pieza de la linea de corte por la mitad y
alinee ambos extremos.

< Enrolle la linea de corte en el carretel 40 (agregue la
pieza doblada al carretel y comience a enrollar mien-
tras sostiene el extremo de la linea de corte por su ex-
tremo) hacia la direccion de la flecha que se encuentra
en el cuerpo del carretel 40. Advertencia: observe la
direccion de enrollado de la linea de corte.

« Pase los extremos de la linea de corte a través de
los insertos metalicos que se encuentran en la tapa 39.
 Instale el cuerpo del carretel 42: el resorte 41, el
carretel 40 y luego asegure la cubierta del carretel 39.
Advertencia: conserve la secuencia de montaje de
las piezas.

* Monte el carretel con la linea de corte 13, tal como
se describié anteriormente.

Afilado del disco de corte

Inspeccione el disco de corte 21 regularmente vy, si es
necesario, afilelo. Use una lima plana para esto. Afile
siempre todos los bordes en forma pareja para evitar
un desequilibrio en el disco de corte 21 (en ese caso
la herramienta vibrara intensamente). Si el disco de
corte 21 esta severamente desgastado, reemplacelo.

Afilado de la cuchilla para acortar la linea de corte

Inspeccione la cuchilla 29 regularmente y, si es nece-
sario, afilela. Use una lima plana para esto. Si la cu-
chilla 29 esta severamente desgastada, reemplacela.

Lubricacion de los engranajes (vea la fig. 16)

Verifique si hay grasa en la transmision del angulo 12,
cada 25 horas de uso de la herramienta.

» Desenrosque los tapones a rosca 43 con la ayu-
da del destornillador de la llave para propositos mul-
tiples 26 (vea la fig, 16).

» Sino hay aceite en el extremo del tapén a rosca 43,
agregue aproximadamente 5 gramos de una grasa es-
pecial en el angulo de transmision 12. Atencién: no
agregue mas grasa de la necesaria.

» Enrosque los tapones a rosca 43 con la ayuda
del destornillador de la llave para propodsitos multi-
ples 26.

Limpieza del filtro de aire (vea la fig. 17)

Limpie el filtro de aire cada 46 cada 25 horas de fun-
cionamiento.

» Coloque la herramienta sobre un terreno llano.

» Desatornille los bulones especiales 44 con la mano
y retire la cubierta 17 y la tapa 45 (vea la fig. 17).

« Lave el filtro de aire 46 con agua y jabon y séquelo
bien. Atencion: no utilice combustible, solventes ni
sustancias causticas para lavar el filtro de aire 46.
» Monte el filtro de aire 46.

» Coloque la tapa 45 y la cubierta 17 en su lugar y
atornille el buldn especial 44.

Verificacion de la bujia (vea la fig. 18)

» Retire el casquillo 14 de la bujia 47 (vea la fig. 18).
» Desatornille la bujia 47 con la llave para propositos
multiples 26.

» Purgue los depositos de los electrodos de la bu-
jia 47.

» Revise y ajuste (si fuera necesario) el espacio entre
los electrodos laterales y centrales de la bujia 47 (di-
cho espacio debe ser igual a 0,6-0,7 mm).

* Monte la bujia 47 en su lugar y vuelva a colocar el
casquillo 14.

Recomendaciones de mantenimiento

Para operaciones de reparacion y man-
tenimiento mas complejas en su herra-
mienta (incluyendo el ajuste del carbura-
dor, etc.), comuniquese con el centro de
servicio de CROWN.

PRECAUCION: Cuando se comunique con el Cen-

tro de servicio de CROWN, por favor, conserve 1/3

del volumen de combustible en el tanque 19.

Sin embargo, en caso de que la herramienta colapse,
a pesar de la revision completa de las propiedades
técnicas de la herramienta por parte del fabricante,
cualquier reparacion necesaria debera ser realizada
solo por los especialistas calificados en mantenimien-
to de CROWN.
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Servicio de post-venta y Servicio de aplicacion

Nuestro servicio de post-venta responde a sus pre-
guntas con respecto al mantenimiento y la reparacion
de sus productos, como asi también sobre las pie-
zas de repuesto. La informacién sobre los centros de
servicios, diagramas de las piezas y la informacion
sobre las piezas de repuesto pueden encontrarse en:
www.crown-tools.com.

Transporte de las herramientas

* Rotundamente no se debe dejar que se produzca
ningun impacto mecanico en el paquete durante el
transporte.

» Al descargar/ cargar, no se permite usar ningun tipo
de tecnologia que trabaje sobre el principio de fijacion
del paquete.

Proteccion del medio ambiente

Recicle las materias primas en lugar de
eliminarlas como basura.

Las herramientas, los accesorios y el emba-
laje deberian seleccionarse para un recicla-
B, ,ijadoso del medio ambiente.

Las piezas de material plastico estan marcadas para
un reciclado selectivo.

Estas instrucciones estan impresas sobre papel reci-
clado sin la utilizacion de cloro.

El fabricante se reserva la posibilidad de incluir cambios.
Espaiiol
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Especificagoes da ferramenta

Rocadora / corta-sebes a gasolina CT20050 CT20051
Codigo da ferramenta 420916 420923
Poténcia de saida W] 1250 1400
Velocidade de marcha lenta [min-] 3000+£200 3000+£200
Dados técnicos do motor:

- deslocamento do motor [ecm?] 427 51,7

- niumero de cilindros 1 1

- numero de batidas / tipo de arrefecimento

dois tempos /
arrefecimento a ar

dois tempos /
arrefecimento a ar

Capacidade do depésito do 0
combustivel

1.1 1.1

Combustivel usado

6leo:gasolina - 1:25 Oleo:gasolina - 1:25

Largura da area de corte (ao [mm] 255 255
trabalhar com disco de corte) [polegadas] 10" 10"
Largura da area de corte (ao [mm] 430 430
trabalhar com linha de corte) [polegadas] 17" 17"

ia . [mm] 2,4 2,40
Diametro da linha de corte [polegadas] 3/30" 3/32"

[kal 7,8 8

Peso [Ib] 17.2 17.64
Pressao do som (ao trabalhar com
linha / disco) [dB(A)] 99,1/98,53 97,77 /1 98,36
Poténcia acustica (ao trabalhar com
linha / disco) [dB(A)] 107,7/105,5 109/106,4
Vibragao ponderada (ao trabalhar [m/s?] 562/6,72 9,13 /10,51

com linha/disco)

Informagdes sobre ruido

A\

q3

Declaramos sob nossa responsabilidade que este
produto se encontra em conformidade com as normas
2006/42/CE, 2004/108/CE, 2005/88/CE.

Use protectores auditivos quando a
poténcia sonora ultrapassar 85 dB(A).

Declaration of conformity

Recomendacgodes gerais de seguranca

©

» Nao utilize esta ferramenta quando estiver cansa-
do, doente ou sob a influéncia de alcool, drogas ou
medicamentos.

« Criangas e adolescentes com menos de 15 nédo po-
dem usar a ferramenta, exceto adolescentes orienta-
dos por um adulto.

» Inspecione a ferramenta antes da utilizagdo. Subs-

ATENGAO! Certifique-se que leu e com-
preendeu todas as recomendagodes. A
falha na compreenséo das seguintes re-
comendacgoes pode dar origem a causar
fogos e / ou lesdes sérias.

Gestor de Wu Cunzhen titua todas as pecgas danificadas. Verifique se existem
certificacdo U Cunohon fugas de combustivel. Certifique-se de que todos os
fixadores estdo fixados no respetivo lugar. Qualquer
falha pode dar origem a lesdes pessoais ao operador
ou a terceiros, bem como a danos na ferramenta.
Merit Link International AG » Tenha cuidado com o risco de lesbes na cabeca,
Stabio, Suiga, 01.05.2017 maos e pés.
Portugués
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« N&o permita que criangas ou pessoas sem autori-
zagao permanegam perto dos lugares onde serdo efe-
tuadas operagdes com a ferramenta. Outras pessoas
podem distrair o operador, que pode perder o controlo
da ferramenta.

Avisos de seguranca para ferramentas a gasolina

AVISO: A gasolina é toxica, altamente in-
flamavel e os seus vapores podem explo-
dir, se incendiados.

Tenha em conta as seguintes precaugoes:
* nao fume, mantenha as faiscas e chamas sem
protecéo afastadas da area enquanto adiciona com-
bustivel ou utiliza a ferramenta;
» guarde o combustivel apenas em recipientes cria-
dos especificamente e aprovados para o armazena-
mento de tais materiais;
» evite criar uma fonte de ignicdo no combustivel
derramado. Nao ligue o motor até que os vapores
do combustivel se dissipem;
» desligue sempre o motor e deixe-o arrefecer an-
tes de atestar o depdsito do combustivel. Nunca
abra a tampa do deposito do combustivel nem adi-
cione gasolina enquanto o motor estiver a funcionar
ou ainda estiver quente;
* nunca utilize a ferramenta sem a tampa do dep6-
sito do combustivel bem colocada. Desaperte len-
tamente a tampa do depdsito do combustivel para
aliviar qualquer presséo no deposito;
» misture e adicione o combustivel numa area lim-
pa e bem ventilada ou no exterior, onde nao haja
faiscas nem chamas;
* mova a ferramenta, pelo menos, 3 m da fonte de
combustivel e localize-a antes de ligar o motor;
» nao coloque objetos inflamaveis ou de nylon / te-
cido perto e / ou na ferramenta;
» feche bem a tampa do depdsito do combustivel
para evitar derrames de combustivel e a fuga dos
vapores;
* se, enquanto estiver a atestar a ferramenta, der-
ramar combustivel ou 6leo em cima dela, limpe cui-
dadosamente a ferramenta;
* se, enquanto atesta a ferramenta, derramar com-
bustivel ou éleo em si, mude de roupa e lave cuida-
dosamente as partes do seu corpo que entraram em
contacto com o combustivel ou com o 6leo, usando
agua e sabao.

Normas de segurancga durante as operagdes pre-
paratorias

* Respirar os fumos do escape pode ser letal. Utilize
esta ferramenta apenas numa area bem ventilada e
nunca em locais afetados pelo pd, acidos, vapores,
gases explosivos ou inflamaveis.

« Use equipamento pessoal de protegdo. Use sempre
Oculos de seguranga. Quando necessario, use mas-
caras respiratérias, botas anti-derrapantes, chapéus
resistentes e tampdes para os ouvidos. Recomenda-
mos a utilizagdo de mangas compridas. A utilizacao de
equipamento pessoal de protegdo € um dos fatores
que reduzem o risco de lesdes.

* Nao use roupa folgada, jdias, calgbes, sandalias
nem ande descalgo. O cabelo, pecas de roupa e luvas
devem ser protegidos contra o contacto com as pecas
moveis da ferramenta

« Utilize a ferramenta apenas a luz do dia ou com boa
luz artificial.

» Evite um arranque acidental. N&o faca forga exces-
siva. Assuma uma posicao estavel e tente manter sem-
pre o equilibrio. Isto facilita o controlo da ferramenta.

» Pare e desligue o motor para proceder a manuten-
¢ao, reparacao ou para mudar pecgas.

» Na&o use pegas, acessorios ou fixagdes que ndo es-
tejam autorizados para esta ferramenta. Fazé-lo pode
dar origem a lesdes sérias no utilizador ou danos na
ferramenta, e anular a sua garantia.

» Para reduzir o perigo de fogo, substitua o silencia-
dor danificado e a paragem da faisca, mantenha o mo-
tor e o silenciador sem erva, folhas, gordura excessiva
ou o amontoar de carvao.

Normas de seguranca para a utilizagdo da ferra-
menta

» Pare imediatamente o motor se sentir uma vibra-
cao excessiva. A vibragdo é um sinal de problemas.
Verifique bem se existem porcas soltas, parafusos ou
danos antes de continuar. Repare ou substitua todas
as partes afetadas, conforme necessario.

» As ferramentas sé podem ser usadas em operacdes
para as quais foram criadas. Isso assegura a seguran-
¢a e ajuda a obter melhores resultados.

* Mantenha as maos, rosto e pés a uma distancia se-
gura das pecas moveis.

* Nao toque no motor nem no silenciador. Estas par-
tes ficam extremamente quentes durante o funciona-
mento. Quando desligado, elas permanecem quentes
durante algum tempo.

» Desligue sempre o motor quando fizer uma pausa.
» Se bater ou ficar preso num objeto estranho, desli-
gue imediatamente o motor e verifique se existem da-
nos. N&o utilize antes de reparar o dano. Nao utilize a
ferramenta com pecas soltas ou danificadas.

Reparagao da ferramenta

* Mantenha a ferramenta limpa. Nunca limpe a ferra-
menta com liquidos inflamaveis ou solventes.

* A sua ferramenta devera ser reparada apenas por
especialistas qualificados, com a utilizagdo de pecas
sobresselentes recomendadas. Isto garante a seguran-
¢a do trabalho quando estiver a utilizar a ferramenta.

Normas de seguranga apés utilizar a ferramenta

» Nunca guarde a ferramenta com combustivel no de-
pésito dentro de um edificio onde os fumos possam
atingir uma chama sem protecéo ou faisca.

» Deixe o motor arrefecer antes de arrumar ou trans-
portar a ferramenta. Fixe bem a unidade durante o
transporte.

» Use sempre a pega para mover ou transportar a
ferramenta.

» A ferramenta devera ser guardada num local seco,
fora do alcance das criangas. Ndo permita que a fer-
ramenta seja usada por pessoas que ndo tenham lido
este manual e que nao tenham experiéncia. Nas maos
de uma pessoa sem qualificacdes, a ferramenta pode
ser perigosa para o operador e para 0 seu ambiente.
» Nunca coloque a ferramenta dentro de agua ou de
outros liquidos.

» O ¢leo usado (modelos lubrificados) e condensado
tem de ser eliminado de acordo com as normas de
protecdo ambientais e a legislagao atual.

» Guarde estas instru¢des. Consulte-as e use-as para
ensinar outros utilizadores. Se emprestar esta ferra-
menta a alguém, empreste também estas instrugdes.

Portugués
37



Orientagbes de seguranga durante o
funcionamento da ferramenta

Regras especificas de seguranga para ferramentas
equipadas com motor a gasolina

Atencao! A nao observancia das regras
listadas em baixo podem tornar-se numa
causa de fogo, les6es sérias ou mesmo
morte do utilizador. Mantenha sempre
por perto um kit de primeiros-socorros, bem como
meios de luta contra fogo (extintor, pa, etc.).

» Durante o funcionamento, o sistema de ignicdo da
ferramenta gera impulsos eletromagnéticos que podem
interferir com o trabalho de pacemakers, por isso, con-
sulte um médico antes de comecar a usar a ferramenta.
» Durante o funcionamento desta ferramenta, existem
substancias nocivas (vapores do combustivel, gases
de escape com monodxido de carbono, etc.) emitidas
que, se inaladas, podem influenciar negativamente a
salide do operador. Ateste a ferramenta ou utilize-a
apenas se houver ventilagao suficiente disponivel.

Antes da operagao inicial

« A ferramenta devera ser utilizada apenas por uma
pessoa com os conhecimentos adequados sobre a
utilizagdo e manutencgéo, e capaz de demonstrar a ca-
pacidade de a utilizar corretamente.

» A utilizagdo da ferramenta por parte de criangas ou
adolescentes é expressamente proibida.

« Nao trabalhe com mas condi¢bes atmosféricas, pois
0 nevoeiro, ventos fortes, chuva forte e neve represen-
tam perigos adicionais (devido a possibilidade de cair
em piso escorregadio, etc.).

» Antes de ligar a ferramenta, afaste as suas méos e
pés da linha ou disco de corte e certifique-se de que o
acessorio de corte ndo esta em contacto com qualquer
objeto.

« Tenha cuidado com as lesbes quando usar uma
faca para encurtar a linha de corte.

* Inspecione bem o local onde vai trabalhar. Retire
quaisquer pedras, paus, arames, bem como outros
objetos estranhos: Estes podem ser atirados pela li-
nha ou disco de corte e podem magoar o operador ou
outras pessoas presentes.

« Durante a operagao, ndo podem haver outras pesso-
as ou animais num espaco de 15 metros. Desligue a fer-
ramenta quando pessoas ou animais se aproximarem.
« E proibido qualquer uso da ferramenta com as pro-
tegbes de seguranga danificadas ou desmontadas.
Nao utilize a ferramenta se ndo estiver devidamente
montada ou se passar por altera¢cdes ndo aprovadas.
« A diregado da seta no disco de corte tem de coincidir
sempre com a dire¢cao da seta na cobertura de protecéo.
« Verifiqgue regular e visualmente o disco de corte
quanto a deformagdes, rachas, lascas, etc. Nao utilize
a ferramenta com o disco de corte danificado. .
« Use apenas acessorios de corte recomendados. E
expressamente proibido instalar laminas de serra ou
usar arame de metal em vez da linha de corte reco-
mendada.

O operador ou dono da ferramenta é
responsavel por possiveis acidentes ou
danos que possam ser causados a ter-
ceiros ou a sua propriedade.

Durante o funcionamento

» Use sempre meios de protegado individual: Oculos
ou viseira para o rosto, protegdo auditiva, roupas com
uma textura densa, calgado robusto com sola anti-der-
rapante. Nunca trabalhe com calgbes nem com calga-
do aberto.

» Mantenha uma posicéo estavel durante o trabalho e
segure a ferramenta com ambas as maos. Nao permi-
ta que as pegas fiquem gordurosas e nunca utilize a
ferramenta com apenas uma méao.

* Durante o trabalho, mova-se ao ritmo a que costu-
ma andar.

» Ao trabalhar em encostas, mova-se de lado, pois é
mais seguro.

» Nao utilize a ferramenta acima do nivel da sua cin-
tura.

» Na&o permita que a ferramenta sobreaquega durante
uma utilizagéo prolongada.

» E proibido usar a ferramenta para cortar galhos ou
ramos de arvores.

» Use a alga de transporte, pois esta da-lhe um maior
controlo sobre a ferramenta.

» Qualquer operagao perto de vedagdes de arame é
proibida. O arame pode partir-se devido ao contacto
com a ferramenta de corte e magoar o operador, ou
enrolar-se na ferramenta de corte, podendo danifi-
ca-la.

» Se, durante o funcionamento da ferramenta, o aces-
sorio de corte bater contra qualquer objeto (por exem-
plo, uma pedra ou toco), ficar preso devido a um ob-
jeto estranho (como um ramo) ou algo se enrolar nele
(como uma corda ou arame), desligue imediatamente
a ferramenta. Elimine o defeito e inspecione cuidado-
samente as pecas da ferramenta. E expressamente
proibido continuar com o trabalho se as pegas da fer-
ramenta estiverem danificadas.

Se utilizar o disco de corte, é expressa-
mente proibido usar a ferramenta para
criar as extremidades em caminhos de
jardim e para cortar a relva a volta das
arvores, ao longo de muros, etc.

Ap6s terminar a operagao

* S0 pode retirar a ferramenta do local do trabalho
apos desligar o motor e parar por completo o acesso-
rio de corte.

» Alguns elementos da ferramenta (como partes do
motor, etc.) ficam muito quentes durante a utilizacao.
Nao lhes toque antes de arrefecerem.

* Mantenha a ferramenta num local ao abrigo da hu-
midade e que ndo esteja acessivel a criangas. Retire
sempre a tampa da vela.

» Se nao planeia usar a ferramenta durante um lon-
go periodo de tempo, certifique-se de que retira o
combustivel do depdsito e desmonta o acessorio de
corte.

Simbolos usados no manual

Os simbolos apresentados a seguir sdo usados no
manual de utilizagdo. Lembre-se do seu significado.
A interpretagéo correta dos simbolos permite uma uti-
lizagdo correta e segura da ferramenta.
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Simbolo Significado Simbolo Significado
; Nado fume, mantenha as
Autocolante do nimero de faiscas e chamas sem pro-
serie: ) tecéo afastadas da area en-
CT ... - modelo;

XX - data de fabrico;
XXXXXXX - numero de sé-
rie.

Leia todos os avisos de se-
guranga e todas as instru-
coes.

Desgaste:

* capacete;

» oculos de seguranga;
+ protegdo auditiva.

Use mascara respiratéria.

Utilize luvas de protecao.

Utilize botas de protegéo.

Nao trabalhe a chuva.

Mantenha as méaos e pés
afastados das laminas rota-
tivas ou da linha de corte.

Cuidado! Possibilidade de
lesdes devido a lamina rota-
tiva (disco, lamina, etc.).

Diregdo do movimento.

A

Diregao de rotagao.

Bloqueado.

Desbloqueado.

Atencdo. Superficies quen-
tes.

quanto adiciona combustivel
ou utiliza a ferramenta.

Tenha cuidado com objetos
voadores.

Tenha cuidado com os res-
saltos.

Durante a operagdo, nao
podem haver outras pesso-
as ou animais num espago
de 15 metros.

<=15m (50ft)=>

Atencao. Importante.

9@»%@

Um sinal a certificar que
o produto se encontra em
E conformidade com os reg-
uerimentos essenciais das
diretivas da UE e normas
harmonizadas da UE.

n

Informagao util.

Nao elimine a ferramenta
juntamente com o lixo do-
méstico comum.

=t |

Designacgao da ferramenta

As rocadoras foram criadas para cortar erva em jar-
dins. O motor a gasolina torna-as méveis (ndo precisa
de as ligar a rede elétrica).

As caracteristicas especiais das rogadoras séo a sua
leveza e manobrabilidade, que permitem trabalhar em
areas fora do caminho e dentro de espacos confinados.
O design da ferramenta permite a utilizagdo de uma
linha de corte ou um disco de corte, aumentando con-
sideravelmente o ambito de aplicagdo da ferramenta.

A ferramenta foi criada apenas para utilizadores des-
tros.

Componentes da ferramenta

Gatilho da valvula reguladora

Botéo de bloqueio do gatilho da valvula reguladora
Interruptor de ligar / desligar

Blogueio da valvula reguladora

Pega adicional

Fixador (montado)

Fixador da correia de transporte

NOOBRWN=
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8 Tubo (montado)
9 Motor
10 Fixador da cobertura protetora
11 Cobertura de protegéo (montada)
12 Transmissao angular
13 Bobina com a linha de corte (montada) *
14 Tampa da vela
15 Corda do motor de arranque
16 Alavanca de controlo da regulagéo do ar
17 Estrutura do filtro do ar
18 Tampa do depdsito do combustivel
19 Deposito do combustivel
20 Correia de transporte *
21 Disco de corte *
22 Recipiente para a preparagao da mistura de com-
bustivel *
23 Chave sextavada (4 mm) *
24 Chave sextavada (5 mm) *
25 Chave *
26 Chave multifungdes *
27 Parafusos da pega adicional
28 Parafuso da cobertura de protegéo
29 Faca para encurtar a linha de corte *
30 Cobertura
31 Rebordo interior
32 Eixo
33 Rebordo exterior
34 Porca
35 Tampa
36 Parafuso de fixagéo
37 Botao da bomba de combustivel
38 Tubo do combustivel
39 Cobertura da bobina *
40 Bobina *
41 Mola *
42 Estrutura da bobina *
43 Tampa do parafuso
Parafuso especial
Tampa do filtro do ar
Filtro do ar *
47 \Vela*
48 Parafuso de fixagéao
49 Cavilha de mola

* Acessorios
Nem todos os acessoérios apresentados nas

ilustragdes ou descritos no texto fazem parte das
pecas fornecidas.

Instalacdo e afinagao dos elementos da
ferramenta

Desligue a ferramenta e retire a tampa da vela
antes de efetuar todos os procedimentos.

A\

Montagem / desmontagem do tubo (consulte a
imagem 1)

Nao aperte demasiado os elementos de
aperto, para evitar danificar a rosca.

* Quando efetuar a montagem, ligue as duas partes
do tubo 8, conforme apresentado na imagem 1.1, e
aperte o parafuso de fixagdo 48.

* Quando desmontar, desaperte o parafuso de fixa-
¢ao 48 e depois pressione a cavilha da mola 49 e se-
pare as duas partes do tubo 8 (consulte aimagem 1.2).

Montagem / desmontagem da pega adicional e
ajuste da posigao (consulte a imagem 2)

» Monte o fixador 6 no tubo 8 com a ajuda dos parafu-
sos 27 (consulte aimagem 2.1), aperte os dois parafu-
sos inferiores com uma chave sextavada 23.

» Insira duas metades da pega adicional 5 no fixa-
dor 6 (consulte aimagem 2.1) e aperte os quatro para-
fusos superiores com a chave sextavada 23.

» As operagbes de desmontagem sao feitas na se-
quéncia inversa.

» Para ajustar o angulo de inclinagéo da pega adicio-
nal 5, desaperte os quatro parafusos superiores 27 e
altere o angulo de inclinagéo (consulte a imagem 2.2).
Apds terminar o ajuste, aperte os parafusos 27.

Montagem / desmontagem da cobertura protetora
(consulte a imagem 3)

» Monte a cobertura protetora 11 no fixador 10 e fixe
com a ajuda dos parafusos 28 (consulte a imagem 3).
Aperte os parafusos 28 com uma chave de fendas da
chave multifungdes 26.

* As operacdes de desmontagem sao feitas na se-

quéncia inversa.
A cobertura protetora 11 ndo se pode mo-

ver enquanto a oscila. Quando efetuar as
operagoes de montagem, tenha o cuidado de nao
se magoar com a faca 29.

Apoés a montagem da cobertura proteto-
ra 11, verifique a seguranga do trinco. A

Instalagdo / substituicdo dos acessoérios de corte
(consulte as imagens 4-6)

Acdes preliminares (consulte a imagem 4)

» Vire a ferramenta, de modo a que o acessorio de
corte fique virado para cima.

» Alinhe as aberturas na cobertura 30 e rebordo inte-
rior 31 e insira a chave sextavada 23 nelas para evitar
que o eixo 32 rode (consulte a imagem 4). Atengao:
Apos efetuar as operagoes de instalagao mencio-
nadas em baixo, certifique-se de que retira a chave
sextavada 23 para libertar o eixo 32.

Atencao: A rosca do eixo 32 é para a es-
querda, por isso, tenha isso em conta
quando efetuar operagées de instalagao.

Montar / desmontar a bobina com a linha de corte
(consulte a imagem 5)

* Quando desmontar, desaperte a bobina 13 a méo e
retire-a (consulte a imagem 5). Depois, retire o rebor-
do exterior 33 do eixo 32.

* Quando montar, instale o rebordo exterior 33 no
eixo 32 (conforme apresentado na imagem 5) e enros-
que manualmente na bobina 13.

Montagem / desmontagem do disco de corte (con-
sulte a imagem 6)

* Quando desmontar, desenrosque a porca 34 com
a chave multifungdes 26 e retire-a (consulte a ima-
gem 6). A seguir, retire a tampa 35, rebordo exterior 33
e disco de corte 21 do eixo 32.

» Durante a montagem, instale o disco de corte 21,
rebordo exterior 33 (conforme apresentado na ima-
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gem 6), tampa 35 no eixo 32 e aperte a porca 34 com
a chave multifungées 26. Durante a montagem, a dire-
¢ao da seta no disco de corte 21 tem de coincidir sem-
pre com a diregéo da seta na cobertura de protecao 11.

A\

Correia de transporte (consulte a imagem 7-8)

Atencao: Quando efetuar operagdes de
montagem, tenha em conta a sequéncia
de instalacao das pecas e nao as vire.

« Coloque a correia de transporte 20 (consulte a ima-
gem 7), ajuste o comprimento da correia, de modo a
que se sinta confortavel, e suspenda a ferramenta no
trinco de seguranga na correia de transporte 20. O
acessorio de corte devera tocar no chdo. Se nao for o
caso, faga os ajustes.

» Desaperte o parafuso de aperto 36 com a ajuda da
chave sextavada 23 (consulte a imagem 8).

* Mova o fixador 7 para a posigao desejada, fazendo-o
deslizar ao longo do tubo 8.

» Aperte o parafuso de aperto 36 com a chave sex-
tavada 23.

Funcionamento inicial da ferramenta
Verificagoes obrigatérias

Antes de comegar o trabalho, certifique-se de que
verifica o seguinte:

» a montagem foi efetuada corretamente e todos os
elementos da ferramenta estdo bem fixados;

* nao existem danos nos elementos da ferramenta;

* nao existem derrames de combustivel;

« correcao do ajuste da correia de transporte 20.

Informacéo acerca da mistura do combustivel
o O combustivel para o motor a dois tem-
pos da ferramenta é uma mistura de ga-
1 solina (com um namero de octanas nun-
ca inferior a 90) com 6leo especial para
motores numa proporgao especificada na folha de
dados do aparelho.

* Na&o use outras marcas de 6leo (por exemplo, 6leo
para motores a quatro tempos ou 6leo para motores a
dois tempos para barcos).

* Meca sempre com precisdo o volume dos compo-
nentes da mistura de combustivel. Até a mais peque-
na imprecisdo pode dar origem a um funcionamento
incorreto do motor.

* E expressamente proibido usar outras misturas de
combustivel, bem como apenas gasolina para alimen-
tar a ferramenta.

* N&o use uma mistura de combustivel que tenha
sido guardada durante mais de um més.

A\

Preparagao da mistura de combustivel

Nao seguir estas regras pode dar origem
a quebras no motor e anular o seu direito
a garantia para reparagao.

* Prepare a mistura de combustivel no recipiente 22.
Deite no recipiente 22 a quantidade necessaria de ga-
solina e depois adicione a quantidade necessaria de
6leo (consulte as graduagées no recipiente 22). Aperte
bem a tampa e misture (abane) a mistura obtida.

» Abane de novo o recipiente com a mistura de com-
bustivel antes de a inserir no depdsito do combustivel.

Lubrificar a ferramenta (consulte a imagem 9)

» Limpe a superficie a volta da tampa 18 e desenros-
que-a (consulte a imagem 9).

» Deite cuidadosamente a mistura de combustivel
no pescoco de enchimento do depdsito de combus-
tivel 19. Recomendamos que use um funil para isto.

* Aperte bem a tampa 18.

Ligar / desligar a ferramenta

Ligar (se o motor estiver frio) (consulte a ima-
gem 10-11)

» Coloque a ferramenta no chao e certifique-se de que
0 acessorio de corte ndo toca em quaisquer objetos.

» Coloque o interruptor de ligar / desligar 3 na posi¢ao
"On" (ligado) (consulte a imagem 10.1).

» Mova a alavanca de controlo de regulagéo do ar 16
para a posi¢ao mais para cima (consulte aimagem 10.2).
» Prima o botdo da bomba de combustivel 37 cerca de 5
vezes (o tubo do combustivel 38 devera ficar cheio com
a mistura de combustivel) (consulte a imagem 10.3).

» Pressione o bloqueio da valvula de atuagéo inadver-
tente 4 e, em simultaneo, pressione o gatilho da val-
vula reguladora 1. Mantendo estes botoes premidos,
prima o botao 2 (consulte a imagem 11.1).

 Liberte o gatilho da valvula reguladora 1 e o blo-
queio da valvula de atuagao inadvertente 4 (em simul-
taneo, o botéo 2 continuara premido).

» Pressione a ferramenta contra o chdo com a mao
esquerda (consulte a imagem 11.2). Atengao: Nunca
pressione a ferramenta contra o chdao com a perna
no tubo 8 ou com o joelho no motor 9.

» Puxe suavemente a pega do fio do motor de arran-
que 15 até sentir resisténcia.

» Puxe varias vezes o fio do motor de arranque 15 até
ouvir a igni¢ao inicial.

» Mova a alavanca de controlo de regulagao do ar 16
para a posi¢gao mais para baixo (consulte aimagem 11.3).
» Puxe de novo o fio do motor de arranque 15 varias
vezes até que o motor comece a funcionar (consulte
aimagem 11.2).

» Pressione o bloqueio da valvula 4 e depois prima o
gatilho da valvula reguladora 1 para libertar automati-
camente o botdo 2 e deixar o motor aquecer. Deixe o
motor funcionar durante 2-3 minutos antes de o sujei-
tar a qualquer carga (consulte a imagem 11.4).

Nota: Durante o movimento de retorno
do fio do motor de arranque 15, nao o ati-
re, de modo a evitar danos nas pegas da
ferramenta.

Atencao: Quando o gatilho da valvula re-
guladora 1 for premido até meio, o aces-
sorio de corte comega a rodar, por isso,
tenha cuidado. Se o acessorio de corte
estiver a rodar com o gatilho da valvula regulado-
ra 1 completamente libertado (na velocidade sem
carga), contacte o centro de reparagdo da CROWN.

Desligar

» Deixe de premir o gatilho da valvula reguladora 1.
O motor continua a funcionar a velocidade sem carga.
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» Coloque o interruptor de ligar / desligar 3 na posicao
"Off" (desligado).

Ligar (se o motor estiver quente)

Se o motor estiver quente, ligue a ferramenta confor-
me descrito anteriormente. No entanto, a alavanca de
controlo de regulagéo do ar 16 tem de estar sempre na
posi¢ao mais para baixo.

Recomendacgées sobre o funcionamento
da ferramenta

Recomendagbes gerais para o funcionamento da
ferramenta (consulte a imagem 12)

* Antes de comecar o trabalho, certifique-se de que
nao existem obstaculos no terreno, como pedras, rai-
zes expostas, mangueiras de agua, artigos de jardim
que nao foram arrumados. Tudo isso pode causar le-
sbes ou danificar a ferramenta.

« Segure sempre firmemente a ferramenta pelas pe-
gas com ambas as maos e certifique-se de que utiliza
a correia de transporte 20.

» Aferramenta devera ser segurada do lado direito do
corpo e a alguma distancia deste.

» Ligue a ferramenta conforme descrito anteriormen-
te.

« Antes de comegar a operagao, espere algum tempo
até que a linha de corte ou disco de corte atinjam a
velocidade necessaria para comegar a cortar.

* Avance lentamente e corte a erva movendo a fer-
ramenta de modo pendular para a direita e para a es-
querda dentro de um setor nunca superior a 60° (con-
sulte a imagem 12).

* Ao trabalhar numa encosta, mova-se de lado (con-
sulte a imagem 12).

» Corte a erva alta com varios movimentos.

« Se, durante o trabalho, precisar de efetuar algumas
acOes (atestar a ferramenta, recolher a erva cortada,
etc.), certifique-se de que desliga a ferramenta, espe-
ra até que o acessorio de corte pare por completo e
retire-a da correia de transporte 20.

Operacao com a ajuda do disco de corte

« O disco de corte 21 é usado para cortar erva alta e
grossa. Nao use a ferramenta para cortar trepadeiras
ou troncos, caso contrario, danifica a ferramenta. Nes-
te caso, também aumenta a probabilidade de ressalto.
Quando o disco de corte 21 bater num tronco, a ferra-
menta ressalta na sua direcdo, podendo dar origem a
lesdes sérias.
* Durante a operagdo, mova a ferramenta de modo
pendular para a direita e para a esquerda. O movimen-
to da direita para a esquerda é operacional. O movi-
mento da esquerda para a direita € de costas.
« Seinclinar o disco de corte 21 um pouco para a es-
querda, a erva cortada € mantida em linhas uniformes.
A cis, arvores, etc. No caso de o disco de
corte 21 bater nalgum objeto, desligue
imediatamente a ferramenta e verifique se o dis-
co de corte 21 ndao tem danos. E expressamente

proibido usar o disco de corte 21 caso ele tenha
algum dano.

Atencao: Certifique-se de que o disco de
corte 21 nao toca no chao, pedras, lan-

Operagdo com a ajuda da linha de corte (consulte
a imagem 13)

» Alinha de corte é usada para cortar erva mais fraca

e também para cortar erva em locais de dificil acesso

(perto de muros, a volta de arvores, ao longo de ve-

dagoes, etc.).

* Pode usar varias técnicas de operagao, dependen-

do dos resultados que planeia obter:
» segure a ferramenta num angulo préximo do
chéao, trabalhe com a extremidade da linha de corte
e nao pressione a ferramenta contra o chao (con-
sulte aimagem 13.1). Assim, a erva é cortada curta,
incluindo perto de muros, lancis e arvores;
» segure a ferramenta a uma pequena distancia
do chdao e a um angulo proximo. A extremidade
da linha de corte devera bater no chao (consulte a
imagem 13.2). Neste modo, a erva é cortada muito
curta. Tenha em conta que este modo aumenta o
desgaste da linha de corte;
» também pode trabalhar em locais de dificil aces-
so (como por baixo de arbustos, bancos, etc.). A
linha de corte devera estar paralela ao chéo (con-
sulte a imagem 13.3). N&o pressione a estrutura da
bobina contra o chéo, pois isso pode dar origem a
danos ou desgaste prematuro.

A\

Ajuste do comprimento da linha de corte (consulte
a imagem 14)

Atencao: Ao rodar a alta velocidade, a
extremidade da linha de corte pode da-
nificar a casca das arvores, a pintura de
vedagoes, etc.

Durante a operagao, a linha de corte fica gasta e en-
curta. Para ajustar o comprimento da linha de corte,
pressione ligeiramente a bobina 13 contra o chao (se-
gurando a ferramenta na posigdo normal de trabalho,
quando o motor estiver a funcionar). O comprimento
da linha de corte aumenta. O ajuste do comprimento
da linha de corte ocorre automaticamente com a ajuda
da faca 29 (consulte a imagem 14). Antes do inicio da
operagao, é necessario retirar uma protegao da faca 29
e no final da operagao, tem de voltar a coloca-la.

Manutencdo da ferramenta / Medidas
preventivas

Desligue a ferramenta e retire a tampa da vela
antes de efetuar todos os procedimentos.

Limpeza da ferramenta

» As superficies exteriores da ferramenta deverédo ser
limpas apds a operagdo com uma escova suave e um
pano. Nao use substancias causticas ou solventes para
limpar a ferramenta. Evite que as pegas fiquem oleosas.
* Coloque a ferramenta de lado no chao e limpe a
superficie interior da cobertura de protecéo 11. Retire
a erva presa com a ajuda de um raspador de madeira
ou de plastico.

Enrolar a linha de corte na bobina (consulte a
imagem 15)

¢ Desmonte a bobina com a linha de corte 13,
conforme descrito anteriormente.
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* Pressione os entalhes da estrutura da bobina 42
(consulte a imagem 15) e retire a cobertura da bobi-
na 39, a bobina 40 e a mola 41.

« Limpe todas as pegas retiradas com um pano suave.
* Dobre o pedago de linha de corte em dois e alinhe
ambas as extremidades.

» Enrole a linha de corte na bobina 40 (fixe o lado do-
brado na bobina e comece a enrolar enquanto segura
a extremidade da linha de corte) na direcdo da seta
na bobina 40. Aviso: Tenha em conta a diregdo de
enrolar da linha de corte.

* Passe as extremidades da linha de corte através
das inser¢des de metal na cobertura 39.

 Instale na estrutura da bobina 42 a mola 41, bobi-
na 40 e depois fixe a cobertura da bobina 39. Aviso:
Tenha em conta a sequéncia de montagem da pega.
* Monte a bobina com a linha de corte 13, conforme
descrito anteriormente.

Afiar o disco de corte

Inspecione regularmente o disco de corte 21 e, se ne-
cessario, afie-o. Para isso, use uma lima plana. Afie
sempre todas as extremidades de corte uniformemen-
te, para evitar o desequilibrio do disco de corte 21
(neste caso, a ferramenta vibra intensamente). Substi-
tua o disco de corte 21 se estiver severamente gasto.

Afiar a faca para encurtar a linha de corte

Inspecione regularmente a faca 29 e, se necessario,
afie-a. Para isso, use uma lima plana. Substitua a
faca 29 se estiver severamente gasta.

Lubrificagdo dos carretos (consulte a imagem 16)

Verifique se existe lubrificante na transmissdo angu-
lar 12 a cada 25 horas de funcionamento da ferramenta.

« Desenrosque a tampa do parafuso 43 com uma
chave de fendas da chave multifungbes 26 (consulte
aimagem 16).

* Se nao houver dleo na extremidade da tampa do
parafuso 43, adicione cerca de 5 gramas de lubrifican-
te especial a transmissdo angular 12. Atengao: Nao
adicione mais lubrificante do que o necessario.

« Enrosque a tampa do parafuso 43 com uma chave
de fendas da chave multifungdes 26.

Limpeza do filtro do ar (consulte a imagem 17)
Limpe o filtro do ar 46 a cada 25 horas de trabalho.

» Cologue o motor numa superficie plana.

« Desenrosque o parafuso especial 44 a mao e retire
a estrutura 17 e a tampa 45 (consulte a imagem 17).

« Lave o filtro do ar 46 com agua e detergente, e se-
que bem. Atengao: Nao use gasolina, solventes ou
substancias causticas para lavar o filtro do ar 46.
* Monte o filtro do ar 46.

» Coloque a tampa 45 e a estrutura 17 e enrosque o
parafuso especial 44.

Verificar a vela (consulte a imagem 18)

* Retire a tampa 14 da vela 47 (consulte a ima-
gem 18).

» Desaperte a vela 47 com a chave multifungdes 26.
» Purgue os depositos dos elétrodos da vela 47.

» Verifique e ajuste (se necessario) o espago entre os
elétrodos laterais e centrais da vela 47 (tem de ser
igual a 0,6-0,7 mm).

* Monte a vela 47 no lugar e coloque a tampa 14.

Recomendagdes de manutengéao

Para uma reparagdao mais complexa e
operagoes de manutengédo na sua ferra-
menta (incluindo o ajuste do carburador,
etc.), contacte o centro de reparacao da
CROWN.

CUIDADO: Quando contactar o centro de repara-

¢do da CROWN, mantenha 1/3 do volume do com-

bustivel no depésito 19.

Caso a ferramenta deixe de funcionar, apesar da com-
pleta verificagcdo das propriedades técnicas da ferra-
menta por parte do fabricante, qualquer reparagéo
devera ser efetuada apenas pelos especialistas dos
servigos técnicos da CROWN.

Servico poés-venda e servigo de aplicagao

O nosso servigo pos-venda responde as suas pergun-
tas relativas a manutengao e reparagéo do seu pro-
duto, bem como pecas sobresselentes. A informagéao
acerca dos centros de reparagéo, diagramas das pe-
¢as e informacéo sobre pecas sobresselentes também
pode ser encontrada em: www.crown-tools.com.

Transporte das ferramentas

» Nunca permita que a caixa sofra qualquer impacto
mecanico durante o transporte.

» Quando carregar / descarregar, ndo use qualquer
tipo de tecnologia que funcione com o principio de fi-
xagao da caixa com pingas.

Protecgao ambiental

Reciclagem de matérias primas em vez
de eliminagao de lixo.

A ferramenta, acessorios e material de
B . pacotamento deverdo ser divididos,
para que se faga uma reciclagem amiga do am-
biente.
Para efeitos de uma reciclagem especifica, as pecgas
de plastico dispdem de uma respectiva marcagao.
Estas instrugbes foram riadas com papel reciclavel
isento de cloro.

O fabricante reserva o direito de fazer alteragoes.
Portugués
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Aletin spesifikasyonlari

Benzinli ¢ali kesici / cim makasi CT20050 CT20051
Aletin kodu 420916 420923
Giig cikigi W] 1250 1400
Rolanti hizi [dk] 3000+200 3000+200
Motorla ilgili teknik veriler:

- motor silindir hacmi [cc] 42,7 51,7

- silindir sayisi 1 1

o -~ iki-strok / iki-strok /

- strok sayisi / sogutma tiirii hava sogutma hava sogutma
Yakit deposunun kapasitesi ] 1,1 1,1
Kullanilan yakit yag:petrol - 1:25 yag:petrol - 1:25
Bigme alani genisligi [mm] 255 255
(kesme diskiyle calisma ile) [ing] 10" 10"
Bigme alani genisligi [mm] 430 430
(kesme teliyle ¢alisma ile) [ing] 17" 17"

2,4 2,4
Kesme hattinin ¢api [Fn?} 3/30" 3/’320..

- [kal 7,8 8
Agirlik [pound] 17.2 17.64
Ses basinci (kordonla / diskle
caligildiginda) [dB(A)] 99,1/98,53 97,77 /1 98,36
Akustik giic (kordonla / diskle
calisildiginda) [dB(A)] 107,7/105,5 109/106,4
Agirhikh titresim (kordonla / diskle
caligildiginda) [m/s?] 5,62/6,72 9,13/10,51

Giiriiltii bilgisi Genel giivenlik tavsiyeleri

Eger ses basinci 85 dB(A) degerini asar-
sa her zaman kulak koruyucu takiniz.

A\

q3

Yalnizca bizim sorumlulugumuzda olmak Uzere bu
Urintin 2006/42/EC, 2004/108/EC ve 2005/88/EC du-
zenlemelerine uygun oldugunu beyan ederiz.

[ huntes

Merit Link International AG
Stabio, Isvigre, 01.05.2017

Uyumluluk beyanati

Onay mudurd Wu Cunzhen

DIKKAT! Tiim tavsiyeleri okudugunuz-
dan ve anladiginizdan emin olun. Asagi-
daki tavsiyelere uyulmamasi yangina ve /
veya ciddi yaralanmalara neden olabilir.
» Kendinizi yorgun veya hasta hissettiginizde veya
alkol, uyusturucu veya ilag etkisi altindayken bu aleti
kullanmayin.
» Cocuklarin ve 15 yas alti genclerin bu aleti kullan-
malari yasaktir.15 yas alti gencler, ancak bir yetiskin
rehberliginde aleti kullanabilir.
» Kullanmadan 6nce aleti dikkatlice kontrol edin. Hasarli
parcalarin tamamini degistirin. Yakit kagagi olup olmadi-
gini kontrol edin. Tim baglanti elemanlarinin yerinde ve
saglam oldugundan emin olun. Herhangi bir ariza, aletin
hasar gérmesine ve alet kullanicisinin ve cevresindeki
kisilerin fiziksel yaralanmalarina neden olabilir.
» Basinizin, ellerinizin ve ayaklarinizin yaralanma ola-
siligini dikkate alin.
» Aletle galisma yapilan yerlere ¢ocuklarin ve yetkisi
olmayan kisilerin yaklasmasina izin vermeyin. Uglnci
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kisiler, alet kullanicisinin dikkatini dagitabilir ve kulla-
nicinin alet Gzerindeki kontrolinu kaybetmesine yol
acabilir.

Benzinli aletlere yonelik giivenlik uyarilan

A\

Lutfen asagidaki 6nlemleri alin:
» sigara icmeyin, alete yakit ilavesi yaparken veya
aleti calistirirken kivilcimlari ve agik alevleri galisma
sahasindan uzak tutun;
* benzini, yalnizca bu malzemeleri saklamak igin 6zel
olarak tasarlanan ve onaylanan kaplarda saklayin;
+ dokdlen yakitin tutusmaya neden olmasini engel-
leyin. Yakittan ¢ikan buharlar dagilana kadar motoru
calistirmayin;
» yakit deposunu doldurmadan énce daima motoru
durdurun ve sogumasini bekleyin. Motor sicakken
asla yakit deposunun kapagini ¢gikarmayin veya ya-
kit ilave etmeyin;
» yakit deposunun kapag! iyice kapatiimadan aleti
asla calistirmayin. Yakit deposundaki basinci tahli-
ye etmek icin depo kapagini yavasca gevsetin;
 yakiti, kivilcimlarin veya alevlerin olmadigt, iyi ha-
valandiriimig bir alanda veya acgik havada karistirin
ve ilave edin;
» motoru calistirmadan o6nce aleti, yakit alinacak
kaynaktan en az 3m mesafede olacak sekilde ko-
numlandirin;
* yanici veya naylon / kumas igeren nesneleri aletin
yanina ve / veya Uzerine yerlestirmeyin;
 yakit kagaklarini ve yakit buharlarinin gikisini 6n-
lemek icin yakit deposunun kapagini sikica kapatin;
» yakit doldurma islemi sirasinda alet Gzerine yakit
veya yag dokerseniz aleti dikkatlice silin;
» vyakit doldurma iglemi sirasinda alet Uzerine yakit
veya yag dokerseniz giysilerinizi degistirin ve vlcu-
dunuzun yakita veya yaga temas eden kisimlarini
su ve sabun kullanarak dikkatlice yikayin.

UYARI: Benzin toksiktir ve kolay alev alir.
Ateslendiginde buharlari patlamaya ne-
den olabilir.

Hazirlik igslemleri sirasinda giivenlik diizenlemeleri

» Egzoz dumanlarini solumak élimcdil olabilir. Bu aleti
yalnizca iyi havalandiriimis bir alanda galistirin. Tozla-
ra, asitlere, buharlara ve patlayici veya yanici gazlara
maruz kalan alanlarda asla ¢alistirmayin.

» Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima koruyucu
g6zlUk kullanin. Gerektiginde solunum cihazi, kaymayan
Gizme, baret ve kulak tikaci kullanin. Uzun kollu gémlek
giyilmesi tavsiye edilir. Kisisel koruyucu ekipmanlarin
kullaniimasi yaralanma riskini azaltan etkenlerden biridir.
« Bol kiyafetler, taki, kisa pantolonlar veya sandalet
giymeyin, galisma sahasinda yalin ayak dolagsmayin.
Saglar, giyim esyalari ve eldivenler aletin hareket eden
kisimlarina temas etmeyecek sekilde korunmalidir.

< Aleti yalnizca gun isiginda veya yeterli yapay 1sikta
kullanin.

e Aleti yanlislikla galistirmaktan kacinin. Fazla gug
uygulamayin, pozisyonunuzu sabitleyin ve daima den-
geyi korumaya calisin. Boylece alet Uzerinde kontrolu
saglamaniz kolaylasacaktir.

» Pargalarin bakimi, onarimi veya degisimi igin moto-
ru durdurun ve diigmesinden kapatin.

« Bu aletigin izin verilmeyen pargalari, aksamlari veya
baglantilari kullanmayin. Aksi takdirde kullanici agir
yaralanabilir veya alet hasar gorebilir ve garantinizi
gecersiz kilabilir.

* Yangin tehlikesini azaltmak icin arizali olan sustu-
rucuyu ve kivilcim onleyiciyi degistirin, motoru ve sus-
turucuyu c¢imlerden yapraklardan, fazla yagdan veya
karbon birikiminden koruyun.

Alet kullanimina yonelik giivenlik diizenlemeleri

» Normalden fazla bir titresim hissederseniz hemen
motoru durdurun. Titresim, bir sorun oldugunu isaret
eder. Devam etmeden once gevseyen somun veya ci-
vata veya alette hasar olup olmadigini detayh olarak
kontrol edin. Etkilenen pargalarin gerektigi gibi onari-
mini veya degisimini saglayin.

« Guvenliginizi saglamak ve daha iyi sonuglar gikar-
maniza yardim etmek icin aletleri yalnizca tasarlandigi
islemler igin kullanin.

 Ellerinizi, yizunizl ve ayaklarinizi hareketli parca-
larin tamamindan uzak bir mesafede tutun.

» Motora veya susturucuya temas etmeyin. Bu par-
calar calisma sirasinda asiri isinir. Alet kapatildiginda
parcalar kisa bir stre sicakligini korur.

* Mola vermeden 6nce daima motoru durdurun.

» Yabanci bir cisme c¢arpar veya takilirsaniz derhal
motoru durdurun ve hasar olup olmadigini kontrol
edin. Hasar onarilmadan aleti calistirmayin. Pargalari
gevsemis veya hasarli olan aleti ¢alistirmayin.

Aletin bakimi

» Aleti temiz tutun. Aleti yanici sivilarla veya ¢ézucu-
lerle asla temizlemeyin.

» Aletin bakimi yalnizca nitelikli uzmanlar tarafindan,
tavsiye edilen yedek parcalar kullanilarak yapilmalidir.
Bdylece alet calistirildiginda is guivenligi saglanacaktir.

Alet kullanimindan sonra giivenlik diizenlemeleri

» Aleti asla deposunda yakit varken saklamayin. Aksi
takdirde depodaki duman acik bir aleve veya kivilcima
temas edebilir.

» Aleti saklamadan veya tasimadan 6nce daima so-
gumasini saglayin. Tasima sirasinda aletin saglam bir
konumda oldugundan emin olun.

» Aleti bir yerden bir yere gotirirken veya tasirken
daima aleti tutamagindan tutun.

» Alet, cocuklarin ulasamayacagi, kuru bir yerde sak-
lanmalidir. Bu el kitabini okumayan ve deneyimi olma-
yan kisilerin aleti kullanmalarina izin vermeyin. Nitelikli
olmayan bir Kisinin aleti kullanmasi hem kendisi hem
de cevresindekiler igin tehlike arz edebilir.

» Aletin Uzerine asla su veya bagka bir sivi serpmeyin
veya puskurtmeyin.

» Cevre koruma diizenlemelerine ve gegerli mevzuata
gore, kullanilan yag (yagli modeller) ve yogusma suyu
bertaraf edilmelidir.

» Bu talimatlari kaydedin. Daima bu talimatlara bas-
vurun ve diger kisilerin de talimatlara uygulamalarini
saglayin. Bu aleti birine 6dung verirseniz bu el kitabini
da vermeyi unutmayin.

Aletin caligmasi esnasinda uygulanacak
glivenlik esaslari

Benzinli motoru olan aletlere yonelik 6zel giivenlik
kurallari
Dikkat! Asagida belirtilen kurallara uyul-
mamasi yangina, agir yaralanmalara ve
hatta kullanicinin 6liimiine bile neden
olabilir. Yaninizda daima yangin sondiir-
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me ekipmanlarinin (yangin tipi, kiirek vs.) yani
sira bir ilk yardim ¢antasi bulundurun.

« Calisma sirasinda aletin atesleme sistemi, elektro-
nik kalp pillerinin calismasini durdurabilecek elektro-
manyetik vuruslar meydana getirebilir. Bu nedenle aleti
kullanmaya baglamadan énce bir doktora bagvurun.

» Bu aletin galismasi sirasinda kullanicinin saghgini
olumsuz etkileyebilecek zararli maddeler (yakit buhar-
lari, karbon monoksit iceren egzoz gazlari, vs.) ¢ikabi-
lir. Aletin yakitini doldurun veya yalnizca yeterli hava-
landirma mevcut ise aleti ¢aligtirin.

Calismaya baslamadan once

« Alet, yalnizca aletin kullanimini ve bakimini iyi bilen
ve dogru calistirma becerisini gdsterebilen bir kisi tara-
findan galigtiriimahdir.

« Aletin cocuklar veya gencler tarafindan kullaniimasi
kesinlikle yasaktir.

» Kotl hava kosullarinda galismayin, ¢linki yogun sis,
siddetli rizgar, yogun yagis ve kar ilave tehlike anlami-
na gelir (kaygan zemine dusme ihtimali vs. nedeniyle).
» Aleti agmadan 6nce ellerinizi ve bacaklarinizi kesme
hattindan veya kesme diskinden uzak tutun ve kesme
aksamlarinin herhangi bir nesneye temas etmedigin-
den de emin olun.

« Kesme hattini kisaltmak amaciyla bigak kullanirken
yaralanmamaya dikkat edin.

« Uzerinde galigilacak olan alani detayli bir sekilde
kontrol edin. Taslari, sopalari, telleri ve diger yaban-
ci cisimleri ortadan kaldirin: aksi takdirde kesme hatti
veya diski bu cisimleri etrafa firlatabilir ve kullaniciyi
veya cevresindekileri yaralayabilir.

» Calsma sirasinda cevredeki kisiler veya hayvanlar
ile alet arasinda 15 m birakilir. Cevreden biri veya bir
hayvan size dogru yaklastiginda aleti kapatin.

* Emniyet muhafazalari hasar gérmis veya sokilmis
olan aletin kullaniimasi yasaktir. Dogru monte edilme-
yen veya Uzerinde onaylanmamis degisimler yapilan
aleti calistirmayin.

» Kesme diski Gizerindeki okun yoni, koruyucu kapak
Uzerinde bulunan ok ile daima ayni yonde olmalidir.

» Kesme diskinde deformasyon, yarik, catlak, vs. olup
olmadigini gorsel olarak ve dizenli araliklarla kontrol
edin. Kesme diski hasar goren aleti calistirmayin.

* Yalnizca tavsiye edilen kesme aksamlarini kullanin.
Tavsiye edilen kesme hatti yerine testere bigaklarinin
takilmasi veya metal tellerin kullaniimasi kesinlikle ya-
saktir.

A\

Calisma sirasinda

Ugiincii kisilerin veya esyalarinin basgina
gelecek olasi kazalardan veya zararlar-
dan kullanici veya aleti galigtiran kisi so-
rumlu olacaktir.

» Daima kisisel koruma ekipmanlari kullanin: koruyu-
cu gozlik veya yuz siperi, kulak koruyucusu, yogun
dokulu kiyafetler, kaymaz tabanli dayanikli ayakkabi-
lar. Asla Uzerinizde sort veya Uzeri agik ayakkabi (ter-
lik, sandalet, vs.) varken calismayin.

e Calisma sirasinda konumunuzun sabit olmasini
saglayin ve aleti her iki elinizle tutun. Tutamaklari yagh
birakmayin ve aleti asla tek elle kullanmayin.

« Calisma sirasinda ayaginizi bir adim 6nde tutun.

« Egimli bir yerdeyseniz ilerleyerek galismaniz daha
glvenlidir.

» Aleti bel hizasinin tzerinde galistirmayin.

» Uzun sdureli kullanimlarda aletin fazla isinmasina
izin vermeyin.

» Aleti, ince dallar ve agag dallarini kesmek igin kul-
lanmak yasaktir.

» Taslyicl kemeri kullanmaniz aleti daha iyi kontrol et-
menizi saglar.

» Tel orglilere veya gerili tellere yakin yerde galismak
yasaktir. Kesim aletiyle temas eden tel kopabilir, kulla-
niclyl yaralayabilir veya kesim aletine sikisarak alete
zarar verebilir.

« Aletin calismasi sirasinda kesme aksesuari herhan-
gi bir cisme (6rnegin, tas veya kutik) carparsa, yaban-
¢l bir cisim (6rnegin, ince bir dal) tarafindan sikistirilir-
sa veya alete bir sey (6rnegin, bir ip veya tel) sikigirsa
aleti hemen kapatin. Arizay giderin ve aletin pargalari-
ni dikkatlice kontrol edin - aletin pargalari hasar gorur-
se calismaya devam edilmesi kesinlikle yasaktir.

A\

Calisma tamamlandiktan sonra

Kesme diskini g¢alistirirsaniz aletin, bah-
cedeki patikalarin sinirlarini belirlemek
ve agaglarin etrafindaki, duvar kenarla-
rindaki, vb. gimleri bigmek lizere kullanil-
masi kesinlikle yasaktir.

* Yalnizca motor kapatildiktan ve kesme aksesuari
tamamen durdurulduktan sonra alet calisma yerinden
baska bir yere kaldirilabilir.

» Aletin bazi parcalar (6rnegin, motor parcalari, vs.)
calisma sirasinda ¢ok isinir - bu pargalara, soguma-
dan temas etmeyin.

» Aleti, rutubete karsi korunakh ve ¢ocuklarin erise-
medigi bir yerde muhafaza edin; kapagi daima bujiden
sokin.

 Aleti uzun bir siire kullanmayi disinmuyorsaniz ya-
kit tankindaki yakiti bosalttiginizdan ve kesme aksesu-
arini ¢ikardiginizdan emin olun.

Kilavuzda kullanilan semboller

Asagidaki simgeler isletme el kitabinda kullaniimak-
tadir, litfen anlamlarini unutmayin. Simgelerin dogru
yorumlanmasi aletin dogru ve guvenli kullanimini sag-
layacaktir.

Sembol Anlami

Seri numarasi etiketi:

CT ... - model;

XX - Uretim tarihi;
XXXXXXX - seri numarasi.

Ser. No.:[ XX XXXXXXX|

Tum guvenlik yonetmelikler-
ini ve talimatlarini okuyun.

©

Asinma:

» kask;

« guvenlik g6zlugu;
 kulak koruyuculari takin.
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Sembol

Anlami

Sembol Anlami

Toz maskesi takin.

Koruyucu eldivenler giyin.

Koruyucu ayakkabi giyin.

Yagisli hava kosullari altinda
galismayin.

A

Ellerinizi ve ayaklarinizi d6-
nen bigaklardan veya kesme
hattindan uzak tutun.

> >0 0®

Dikkat! Dénen bigcak (disk,
bigak, vs.) yaralanmaya ne-
den olabilir.

o

Hareket yonu.

@ @ @ Doénus yona.
@ Kilitli.
o Kilidi acik.

Dikkat. Sicak yizey.

Sigara igmeyin, alete yakit
ilavesi yaparken veya aleti
galistinrken kivilcimlar ve
acik alevleri ¢alisma saha-
sindan uzak tutun.

A\

Firlayan nesnelere dikkat
edin.

Geri tepmelere dikkat edin.

§ «=15m (50&)-1‘

Calisma sirasinda gevredeki
kisiler veya hayvanlar ile alet
arasinda 15 m birakilir.

Dikkat. Onemli.

Uriinin AB  ydnetmelikleri-
nin ve uyumlu hale getirilmis
AB standartlarinin temel ge-
reksinimleriyle uyumlu oldu-
gunu dogrulayan bir isaret.

Faydal bilgiler.

Aletini ev tipi ¢op kutularina
atmayin.

1= - >

Aletin tanimi

Cim bicme makinelerinin amaci bahgelerde bulunan ¢im-
leri bicmektir. Benzinli motoru, makinenin seyyar olmasi-
ni saglar (elektrik sebekesine baglamaya gerek yoktur).
Cim bigme makinelerinin 6zel nitelikleri hafif olmalari
ve patika olmayan alanlarda ve sinirli alanlarda ¢alis-
malarini saglayan manevra 6zelligidir.

Aletin tasarimi, bir kesme hattinin veya kesme diskinin
kullaniimasina izin vererek aletin uygulama alanini ol-
dukga genigletmistir.

Alet, yalnizca sag elini kullanan (solak olmayan) kulla-
nicilar igin tasarlanmistir.

Aleti olusturan parcalar

Gaz kelebegi tetigi

Gaz kelebegi tetigini kilitteme digmesi
Agma / kapama diugmesi

Gaz kelebegi kilidi

Ek tutamak

Baglama eleman (takil)

Taslyici kemeri baglama elemani
Tup (takil)

Motor

10 Koruyucu kapag! tutturma elemani
11 Koruyucu kapak (takil)

12 Agisal aktarma elemani

13 Kesme hatli makara (takil) *

14 Buji kapagi

15 Baslatici kablosu

16 Hava gaz kelebegi kontrol kolu
17 Hava filtresi muhafazasi

18 Yakit deposu kapagi

19 Yakit deposu

20 Tasiyici kemer *

21 Kesme diski *

22 Yakit karigimini hazirlama kabi *
23 Alyan anahtari (4 mm) *

24 Alyan anahtari (5 mm) *

25 Vida anahtari *

26 Cok amagcl vida anahtari *

27 Ek tutamak civatalar

28 Koruyucu kapagin vidasi

29 Kesme hattini kisaltma bigcagr *
30 Kapak

OCONONARWN=

Tiirkge

47



31 icflang

Mil

Dis flang

Somun

Kapak

Sikma vidasi

Yakit pompasi digmesi
Yakit borusu
Makara kapag *
Makara *

41 Yay*

Bobin gévdesi *
Vida kapag

Ozel civata

Hava filtresi kapagi
Hava filtresi *

Buiji *

Sikma vidasi

Yay pimi

* Aksesuar

Tanimlanan ve sekilleri gosterilen aksesuar kis-
men teslimat kapsamina dabhil degildir.

Alet elemanlarini takma ve ayarlama

Prosediirlerin tamamini yerine getirmeden once
aleti kapatin ve kapagi bujiden sokiin.

A\

Tipi takma / sokme (bkz. sek. 1)

Vida diglerine zarar gelmesini onlemek
icin baglama elemanlarini fazla sikmayin.

» Takma isleminde, sekil 1.1'de gorildugu gibi tipiin 8
iki pargasini birbirine takin ve sikma vidasini sikisti-
rin 48.

* Sokme isleminde sikma vidasini 48 gevsetin ve ar-
dindan yay pimine 49 basarak tlpln 8 iki pargasini
birbirinden ayirin (bkz. sek. 1.2).

Ek tutamagi takma / sékme ve konumunu ayarlama
(bkz. sek. 2)

e Civatalarin 27 yardimiyla baglama elemanini 6,
tipe 8 takin (bkz. sek. 2.1) ve alttaki iki civatay! bir
Alyan anahtariyla 23 sikin.

« Ek tutamagin 5 iki pargasini baglama elemani-
na 6 takin (bkz. sek. 2.1) ve Ustteki dort civatayi Alyan
anahtariyla 23 sikin.

* Sokme islemlerini, bu siralamanin tersini uygulaya-
rak gerceklestirin.

« Ek tutamagin 5 edim acisini ayarlamak igin Ustte-
ki dort civatayl 27 gevsetin ve egim acisini degistirin
(bkz. sek. 2.2). Ayarlama islemi bittikten sonra civata-
lar 27 sikin.

Koruyucu kapagi takma / sokme (bkz. sek. 3).

« Koruyucu kapag! 11 baglama elemanina 10 takin
ve vidalarin 28 yardimiyla sabitleyin (bkz. sek. 3). Vi-
dalar 28 cok amacli vida anahtari Gzerine yerlestire-
rek 26 bir tornavidayla sikin.

* Sokme islemlerini, bu siralamanin tersini uygulaya-
rak gerceklestirin.

Koruyucu kapak 11 takildiktan sonra man-
dalin emniyetini kontrol edin, koruyucu
kapak 11 asiliyken yerinden ¢cikmamalidir.
Takma islemleri sirasinda yaralanma ihti-
maline karsi bigaga 29 dikkat edin.

Kesme aksesuarlarini takma / degistirme (bkz.
sek. 4-6)

Baslangi¢ adimlar (bkz. sek. 4).

E) ﬁxleti ters cevirin, bdylece kesme aksesuari yukariya
akar.

» Kapak 30 uzerindeki acikliklarla i¢ flansi 31 hizala-
yin ve milin 32 dénmesini engellemek icin iclerine Al-
yan anahtarini 23 takin (bkz. sek. 4). Dikkat: asagida
belirtilen takma islemlerini gerceklestirdikten son-
ra Alyan anahtarini 23, mili 32 serbest birakmak
tizere gikardiginizdan emin olun.

Dikkat: mildeki 32 vida disi sol yonliidiir
bu nedenle takma islemlerinde bu husu-
su dikkate alin.

Kesme hatli makarayi takma / sokme (bkz. sek. 5).

» Sokme isleminde makaranin 13 vidasini elle sokin
(bkz. sek. 5). Bunun ardindan dis flangi 33 milden 32
cikarin.

» Takma isleminde dis flansi 33 mile 32 takin (sek. 5'te
gOsterildigi gibi) ve makaraya 13 vidayr manuel olarak
takin.

Kesme diskini takma / s6kme (bkz. sek. 6)

* Sokme isleminde ¢ok amagli vida anahtari 26 kulla-
narak somunu 34 sokin (bkz. sek. 6). Bunun ardindan
kapagi 35, dis flansi 33 ve kesme diskini 21 milden 32
cikarin.

* Takma igleminde kesme diskini 21, dis flansi 33
(sek. 6'da gosterildigi gibi), kapagi 35 mile 32 takin ve
cok amagli vida anahtari 26 kullanarak somunu 34 si-
kin. Takma sirasinda, kesme diski 21 zerindeki okun
yonu, koruyucu kapak 11 tzerinde bulunan ok ile dai-
ma ayni yonde olmalidir.

A\

Tastyici kemer (bkz. sek. 7-8)

Dikkat: takma islemlerini gergeklestirir-
ken pargalari takma sirasina uyun ve par-
calarn ters gevirmeyin.

» Tastyicl kemeri 20 Uzerinize giyin (bkz. sek. 7), ke-
meri kendinizi rahat hissedecek sekilde ayarlayin ve
aleti, tasiyici kemerin 20 emniyet mandalina asin. Kes-
me aksesuari zemine temas etmelidir. Kesme aksesu-
ari zemine temas etmiyorsa gereken ayarlamay!i yapin.
» Alyan anahtariyla 23 sikma civatasini 36 gevsetin
(bkz. sek. 8).

» Baglama elemanini 7, tup 8 Uzerinde kaydirarak
istenen konuma getirin.

» Alyan anahtariyla 23 sikma civatasini 36 sikin.

Aleti ilk kez ¢alistirma
Zorunlu kontrol

Calismaya baslamadan o6nce asagidakileri kontrol
ettiginizden emin olun:
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« alete ait tum elemanlarin dogru takildigini ve emni-
yetli bir bicimde sabitlendigini;

« alete ait elemanlarda hasar olmadigini;

« yakit kagagi olmadigini;

 tasiyici kemerin 20 dogru ayarlandigini.

Yakit karigimiyla ilgili bilgiler

» Diger yag markalarini (6rnegin, doért zamanli mo-
torlara yonelik motor yagi veya motorlu teknelerin iki
zamanli motorlarina yonelik yagd) kullanmayin.

« Yakit karigimi bilesenlerinin hacmini daima eksiksiz
olarak 6élgun - kicuk bir yanliglik bile motorun yanlis
galismasina yol acabilir.

« Benzinin tek basina kullaniminin yani sira diger yakit
karigsimlarinin da alette kullaniimasi kesinlikle yasaktir.
« Bir aydan uzun sure saklanan yakit karigimini kul-
lanmayin.

A\

Yakit karigsimini hazirlama

Benzin karigimi, aletin iki zamanh mo-
toruna uygundur ve benzinle (oktan sa-
yisi 90'dan az degildir) 6zel motor yaginin
miihendislik veri sayfasinda belirtilen ora-
na gore karigtiriimasiyla olusturulmustur.

Bu kurallara uyulmamasi motorun ariza-
lanmasina ve garantili onarim hakkinizi
kaybetmenize neden olabilir.

« Yakit karisimini kap 22 icinde hazirlayin. Gereken
miktarda benzini kaba 22 dokin ve ardindan gereken
miktarda yag ekleyin (kap 22 Uzerindeki derecelendir-
melere bakin), kabin kapagini sikica kapatin ve kabi
calkalayarak icindekilerin karismasini saglayin.

« Karigimi yakit deposuna dékmeden 6nce kabi bir
kere daha calkalayin.

Alete yakit doldurma (bkz. sek. 9)

» Kapagin 18 cevresini temizleyin ve kapagi agin
(bkz. sek. 9).

» Yakit karisimini, yakit deposunun 19 doldurma bo-
gazindan dikkatlice dékin. Bunun igin bir huni kullanil-
masi tavsiye edilir.

« Kapagi 18 sikica kapatin.

Aleti agma / kapama
Acgma (motor soguksa) (bkz. sek.10-11)

« Aleti zemin Uzerine yerlestirin ve kesme aksesuari-
nin herhangi bir cisme temas etmediginden emin olun.
» Acgma / kapama diugmesini 3 "Agik" konuma getirin
(bkz. sek. 10.1).

* Hava gaz kelebegi kontrol kolunu 16 yukari konum-
da en ileri seviyeye getirin (bkz. sek. 10.2).

* Benzin pompasi digmesine 37 yaklasik 5 kere ba-
sin (benzin borusuna 38, benzin karisimi dolacaktir)
(bkz. sek. 10.3).

« llgili galistirma gaz kelebegi kilidine 4 ve es zamanli
olarak gaz kelebegi tetigine 1 basin. Bu dugmeleri ba-
sili tutarak digmeye 2 basin (bkz. sek. 11.1).

» Gaz kelebegi tetigini 1 ve ilgili calistirma gaz kelebe-
gi kilidini 4 serbest birakin (bu sirada diigme 2 basili
kalacaktir).

» Sol elinizle baski yaparak aleti zemine koyun (bkz.
sek. 11.2). Dikkat: aleti, ayaginizla tiipe 8 veya dizi-
nizle motora 9 baski yaparak asla zemine koyma-
yin.

» Direng hissedene kadar baslatici kablosunun 15 tu-
tamagini nazikge cekin.

« |k atesleme isitilene kadar baslatici kablosunu 15
birkag kere gekin.

» Hava gaz kelebegi kontrol kolunu 16 asagi konumda
en ileri seviyeye getirin (bkz. sek. 11.3).

» Motor calisana kadar baslatici kablosunu 15 birkag
kere daha gekin (bkz. sek. 11.2).

* Gaz kelebegi kilidine 4 basin. Ardindan motorun
Isinmasini saglamak tzere diigmeyi 2 otomatik olarak
serbest birakmasi igin gaz kelebegi tetigine 1 basin.
Aleti aktif olarak kullanmaya baglamadan énce moto-
run 2-3 dakika galismasini saglayin (bkz. sek. 11.4).
A baslar; bu hususa dikkat edin. Kesme
aksesuari, gaz kelebegi tetigi 1 tamamen

serbest konumdayken doniiyorsa (rolanti hizda),
CROWN hizmet merkeziyle irtibata gegin.

Not: baslatici kablosunun 15 geri hareke-
ti sirasinda aletin parcalarinin hasar gor-
memesi i¢in kabloyu atmayin.

Dikkat: gaz kelebegi tetigine 1 yarim ba-
sildiginda, kesme aksesuari donmeye

Kapama

» Gaz kelebegi tetigini 1 serbest birakin - motor, rélan-
ti hizda galisacaktir.

* Acma / kapama dugmesini 3 "Kapali" konuma ge-
tirin.

Agma (motor sicaksa)

Motorun sicak olmasi durumunda aleti yukarida agik-
landigi gibi acin. Bununla birlikte hava gaz kelebegi

kontrol kolu 16 daima asagi konumda en ileri seviyede
olacaktir.

Aletin galigmasina iligkin tavsiyeler

Aletin calismasina iliskin genel tavsiyeler (bkz.
sek. 12)

* Calismaya baslamadan o6nce g¢alisma alaninda
taslar, zeminden disari ¢ikan kokler, su hortumu ve
bahceye birakilan bagka cisimler gibi engellerin olma-
digindan emin olun. Aksi takdirde bu cisimler yaralan-
maya veya aletin hasar gérmesine neden olabilir.

» Aleti daima iki elinizi kullanarak tutamagindan sikica
tutun ve tasiyici kemeri 20 kullanin.

» Alet, viicudun sag tarafindan tutulmali ve araya bi-
raz mesafe konulmalidir.

» Aleti, yukarida aciklandigi gibi acin.

» Calismaya baslamadan 6nce kesme hattinin veya
kesme diskinin gereken hiza ulagsmasini bekleyin ve
bicme islemine ancak bu kosulda baslayin.

* Yavasca ilerleyin ve aleti 60°'yi gegmeyecek sekilde
daire dilimi icinde sarkag seklinde sada ve sola hareket
ettirerek ¢imleri bigin (bkz. sek. 12).

» Egimli bir yerde calisiyorsanizilerleyin (bkz. sek. 12).
* Uzun otlari birkag hareketle kesin.

» Calisma sirasinda baska seyler yapmayi (alete yakit
eklemek, bigilen ¢imleri toplamak, vs.) planlhyorsaniz
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aleti kapattiginizdan emin olun, kesme aksamlari ta-
mamen durana kadar bekleyin ve lzerinizdeki tasiyici
kemeri 20 ¢ozin.

Kesme diskiyle ¢galisma

« Kesme diski 21, uzun ve sert otlari bigmek igin kul-
lanilir. Aleti, agaclara sarilan sarmasiklari ve gevredeki
keresteleri kesmek i¢in kullanmayin, aksi takdirde alet
zarar gorebilir. Ayrica kesme diski 21 adac gévdesine
temas ettiginde aletin geri tepme ihtimali artar. Bu du-
rumda alet size carparak ciddi bir sekilde yaralanma-
niza yol acabilir.

« Calisma sirasinda aleti sarkag seklinde saga ve sola
hareket ettirin. Aletin normal isleyisi sagdan sola hare-
ket ettirerek gerceklesir, Soldan saga hareketle ise ters
vurug gergeklesir.

» Kesme diskini 21 biraz sola dogru yatirirsaniz bigi-

len otlar esit siralar halinde istiflenecektir.
A etmesini 6nleyecek sekilde dikkatli ha-

reket edin. Kesme diskinin 21 bir cisme
carpmasi halinde aleti hemen kapatin ve kesme
diskinde 21 hasar olup olmadigini kontrol edin.
Hasarli kesme diskini 21 kullanmak kesinlikle
yasaktir.

Dikkat: kesme disklerinin 21 zemine,
tasglara, bordirlere, agaglara, vs. temas

Kesme hattiyla calisma (bkz. sek. 13)

* Kesme hatti, daha az sertlikte olan otlari ve ula-

siimasi zor yerlerde (duvarlarin bitisiginde, agaclarin

etrafinda, ¢it boyunca, vs.) bulunan otlari kesmeye

uygundur.

» Almak istediginiz sonuca gore gesitli calistirma tek-

niklerini kullanabilirsiniz:
+ aleti zeminle arasinda kuglk bir agi olusturacak
sekilde tutun, kesme hattinin ucuyla galisin ve alet
Uzerinde zemine dogru baski uygulamayin (bkz.
sek. 13.1) - bu modda duvarlarin, bordtrlerin ve agac-
larin bitisiginde bulunan otlar yakindan kesilecektir;
« aleti, zeminle arada kisa bir mesafe kalacak se-
kilde tutun, kesme hattinin ucu zemine temas ede-
cektir (bkz. sek. 13.2) - bu modda otlar gok yakindan
kesilebilecektir. Bu modun, kesme hattinin asinma-
sini artirdigini unutmayin;
» ayrica ulasiimasi zor yerlerde (6rnegin ¢alilarin
ve banklarin altinda, vs.) bulunan otlari da bicebi-
lirsiniz - kesme hatti zemine paralel olmahdir (bkz.
sek. 13.3), makaranin gévdesini zemine dogru bas-
tirmayin, aksi takdirde hasar goérebilir veya zama-
nindan énce asinabilir.

A\

Kesme hattinin uzunlugunu ayarlama (bkz. sek. 14)

Dikkat: yuksek hizli donilig sirasinda
kesme hattinin ucu agaclarin kabuklarina,
citlerin boyasina, vs. zarar verebilir.

Calisma sirasinda kesme hatti asinir ve kisalir. Kesme
hattinin uzunlugunu ayarlamak igin makarayi 13 zemi-
ne dogru hafifge bastirin (motor ¢alisirken aleti normal
¢alisma konumunda tutarak) - kesme hattinin uzunlu-
dgu artacaktir. Kesme hattinin uzunlugunun ayarlan-
masil, bicak 29 yardimiyla otomatik olarak gergeklesir
(bkz. sek. 14). Calisma baslamadan 6nce bicagin
koruyucu kilifini 29 ¢ikarmaniz gerekir. Calisma sona
erdikten sonra kilif yerine takilmalidir.

Aletinin bakimi / 6nleyici tedbirler

Prosediirlerin tamamini yerine getirmeden once
aleti kapatin ve kapagi bujiden sokiin.

Aleti temizleme

» Aletin dis ylzeyleri ¢calismadan sonra yumusak uglu
bir fircayla ve bir bezle temizlenmelidir. Aleti temizle-
mek icin kostik maddesi veya ¢oziicu kullanmayin. Tu-
tamaklarin yaglanmasini énleyin.

« Aleti yan tarafi asagi gelecek sekilde yatirin ve ko-
ruyucu kapagin 11 i¢ ylizeyini temizleyin. Sikisan otlari
tahta veya plastik bir kaziyici yardimiyla alin.

Kesme hattini makara lizerine dolama (bkz. sek. 15)

» Makarayi kesme hattindan 13 yukarida agiklandigi
gibi ¢ikarin.

* Makara govdesinin 42 cikintisina basin (bkz.
sek.15) ve sunlari gikarin: makara kapagi 39, maka-
ra 40 ve yay 41.

* Cikarilan tim pargalari yumusak bir bezle temizle-
yin.

» Kesme hattini, her iki ucu ayni hizada olacak sekilde
ikiye katlayin.

« Kesme hattini makara 40 Uzerine, makara 40 lze-
rindeki okun yoénl dogrultusunda sarin (katlanan yeri
makaraya takin ve kesme hattinin ucundan tutarak
sarmaya baslayin). Uyari: kesme hattinin sarma y6-
niine dikkat edin.

» Kesme hattinin uclarini kapagin 39 icinde bulunan
metal ara pargalarin icinden gegirin.

» Makara gdvdesini 42, yayi 41 ve makarayi 40 takin
ve ardindan makara kapagini 39 kilitleyerek kapatin.
Uyari: parganin takilma sirasina uyun.

» Makarayi kesme hattina 13 yukarida aciklandigi gibi
takin.

Kesme diskini bileme

Kesme diskini 21 dizenli olarak kontrol edin ve gereki-
yorsa bileyin. Bilemek igin diiz bir ege kullanin. Kesme
diskinde 21 dengesizlik olusumunu 6nlemek igin tim
kesici uglari daima esit oranda bileyin (aksi takdirde
alette asin titresim meydana gelecektir). Kesme dis-
ki 21, fazla asinmissa yenisiyle degistirin.

Kesme hattini kisaltmada kullanilan bigagi bileme

Bicagi 29 duzenli olarak kontrol edin ve gerekiyorsa bi-
leyin. Bilemek icin duz bir ege kullanin. Bigak 29, fazla
asinmigsa yenisiyle degistirin.

Diglileri yaglama (bkz. sek. 16)

Agisal aktarma elemaninda 12 gres olup olmadigini
her 25 saatlik calisma sikliginda kontrol edin.

* Cok amagll vida anahtarinin 26 tornavidasi yardi-
miyla vida kapagini 43 sokin (bkz. sek. 16).

» Vida kapaginin 43 ucunda yag yoksa agisal akatr-
ma elemanina 12 yaklasik 5 gram Ozel gres ilave edin.
Dikkat: gerekenden fazla gres ilave etmeyin.

* Cok amagl vida anahtarinin 26 tornavidasi yardi-
miyla vida kapagini 43 takin.
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Hava filtresini temizleme (bkz. sek. 17).

Her 25 saatlik ¢alisma sonrasinda hava filtresini 46
temizleyin.

* Aleti diiz zemine koyun.

» Ozel civatayl 44 elinizle sokun. Muhafazayi 17 ve
kapagi 45 cikarin (bkz. sek. 17).

» Hauva filtresini 46 su ve sabunla yikayin ve iyice ku-
rulayin. Dikkat: hava filtresini 46 yikamak icin ben-
zin, goziicli veya kostik madde kullanmayin.

» Hauva filtresini 46 takin.

» Kapagi 45, muhafazayi 17 ve 6zel civatayi 44 yerine
takin.

Buji kapaginin kontrolii (bkz. sek. 18).

* Bujiden 47 kapagi 14 cikarin (bkz. sek. 18).

* Cok amach vida anahtariyla 26 bujiyi sokun.

» Bujinin 47 elektrotlarinda bulunan artiklari temizle-
yin.

* Bujinin 47 yan ve orta elektrotlari arasindaki
acikligi kontrol edin ve gerekli ayarlamayi yapin
(aciklik 0,6-0,7 mm olmahdir).

» Bujiyi 47 yerine takin ve kapagi 14 yerlestirin.

Bakim tavsiyeleri

Alete baska karmasik onarim ve bakim
islemleri (karbirator ayari, vs. dahil) ya-
pilmasi gerekiyorsa CROWN hizmet mer-

- keziyle irtibata gegin.

DIKKAT: CROWN hizmet merkeziyle irtibata gegil-

diginde tanktaki 19 yakiti, liitfen 1/3 seviyesinde

tutun.

Aletin teknik 6zelliklerinin Uretici tarafindan detayh bir
sekilde kontrol edilmesine ragmen aletin bozulmasi du-
rumunda, herhangi bir tamir islemi yalnizca CROWN'in
nitelikli servis uzmanlari tarafindan gergeklestirilmelidir.

Satis sonrasi ve uygulama hizmetleri

Satis sonrasi hizmetlerimiz rininizin bakim ve
tamirinin yani sira yedek pargalar konusunda da so-
rulariniza yanit vermektedir. Servis merkezleri, parca
diyagramlari ve yedek pargalar hakkindaki bilgiler de
www.crown-tools.com adresinde mevcuttur.

Aletin taginmasi

» Nakliye sirasinda ambalaj tizerine kesinlikle herhan-
gi bir mekanik darbe gelmemelidir.

* Bosaltma / ylkleme sirasinda, ambalaji sikistirma
prensibiyle calisan herhangi bir turde teknolojinin kul-
laniimasina izin verilmez.

Cop tasfiyesi yerine hammadde kazani-
mi.

Cevresel koruma
Alet, aksesuarlari ve ambalaji gevre dostu
geri donusum icin siniflandiriimalidir.

Degisik malzemenin tam olarak ayrilip, yeniden deger-

lendirme islemine sokulabilmesi igin, plastik pargalar

isaretlenmistir.

Bu kullanim talimati da, klor kullaniimadan agartiimis,

yeniden dénusuimli kagida basiimigtir.

imalatgi, iiriin iizerinde degisiklik yapma hakkini sakl tutar.
Tiirkge
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TexHU4YecKMe XxapakTepUCTUKMU MHCTPYMEHTa

BeH3UHOBLIN TPUMMEP € AUCKOM | C fiecKon CT20050 CT20051
Kop vHcTpymeHTa 420916 420923
BbixogHas MOLWHOCTL [BT] 1250 1400
Yucno o60poToB XonocToro xoaa [MuH"] 3000+£200 3000+£200
MNapameTpbl ABUraTens:
- 06bem gBuratens [em?] 42,7 51,7
- YUCNO LUNUHAPOB 1 1
i} OBYXTaKTHbIV / [OBYXTaKTHbIN /
Yucrno TakToB / TUN OXMaXAeHUA BO3AYLIHOE BO3AYLIHOE
EmkocTb TOnnuMBHOro 6aka [n] 1,1 1,1
WUcnonb3syeMoe Tonnaneo MaCJ'IC;Z.62€5H3VIH B Mac”%:g%%”” B
LLiupnHa o6nacTuy ckalwmBaHuUs [Mm] 255 255
(npu paboTe pexyLmm AUCKOM) [Aaronmbi] 10" 10"
LLinpuHa obnacTu ckawmBaHus [Mm] 430 430
(npu paboTe pexyLuein neckom) [AaronmbI] 17" 17"
. [mm] 2,4 24
OunameTp pexyLien necku [aronMbI] 3/30" 330"
[kr] 7,8 8
Bec [byHTBI] 17.2 17.64
3ByKoBOe AaBrneHue
(npy paboTe neckoi / auckom) [dB(A)] 99,10/ 98,53 97,77 1 98,36
AkycTuyeckasi MOLWHOCTb
(npy paBoTe necko / aMckom) [dB(A)] 107,7 /105,5 109/ 106,4
BuGpauns [m/c?] 5,62/6,72 9,13/10,51

(npu paboTte neckou / AUCKOM)

Mucdbopmaums o wyme

A\

q3

Mbl yTBEpPXZAEM C MNepcoHanbHOM OTBETCTBEHHO-
CTbH0, YTO 3TO U3AENME COOTBETCTBYET 3aKOHOAATENb-
HbIM nocTaHoBneHusam 2006/42/EC, 2004/108/EC,

HocuTb npucnocobneHne ans 3awmrbl
OpraHoB cliyxa Npu ypoBHe 3BYKOBOIO
AaBneHus cebiwe 85 dB(A).

CooTBeTCTBUA TPEOYEMbIM HOP-
Mam

O6wue ykasaHuA no TexHUKe Gesonac-
HOCTU

o

* He pabortaiiTe ¢ MHCTPYMEHTOM, €Cnu Bbl ycTanm,
GonbHbI UM HaxoaMTeCk NoA BO3AENCTBMEM asikorons,
HapKOTMYECKMX MM NIeKapCTBEHHbIX NpenapaTos.

» [eTtam n nogpoctkam Ao 15 neT 3anpeLueHo nonb-
30BaTbCsl MHCTPYMEHTOM, 3a MCKIIOYEHNEM Cryyaes,
Korga noapoCTKM HaxXoAATCs Mof NPUCMOTPOM B3pOC-

BHUMAHME! MpouunTtaiite Bce peKOMeH-
pauuu. HapyweHue HWXeU3NoXeHHbIX
pekomeHOaUMin MOXeT ObiTb MPUYMHOMN
noXapoB U / NN cepbe3HbIX TPaBM.

2005/88/EC. nbIX.
* OcmoTpuUTE UHCTPYMEHT nepes BkioveHneM. 3a-
Menexep no U Canohons Wu Cunzhen menuTe nospexaeHHble yacTu. MNpoBepsTe Ha npea-
cepTudmKaummn MeT yTeuyku Tonnuea. Y6eautecb, UYTO KpenneHus
HaxoOsTCs Ha CBOMX MeCTax W MPOYHO 3aTSHYThI.
JTio6as HencnpaBHOCTb MOXET CTaTb NPUYNHON TpaB-
Merit Link International AG Mbl ornepaTopa WUnvM HaxoOsLWMXCsa psiaoM foaen, a
Stabio, LLsenuapus, 01.05.2017 Takke NPUBECTMN K MOBPEXOEHNIO MHCTPYMEHTA.
Pycckun

52



 TloMHUWTE O pyYCKe MOMyYeHUs TPaBM roMoBbl, PyK 1
HOT.

» He nossonsite OeTAM ¥ MOCTOPOHHWM NULAM Ha-
XOAMTBCA PSAOM C MECTOM, TAe UCTOMNb3YKT UHCTPY-
MeHT. oCTOpOHHME Nuua MOTyT OTBNEYb BHUMaHWE
oriepatopa, ¥ OH MOXET MOTEPATb KOHTPOSb Haj UH-
CTPYMEHTOM.

TexHuka Oe3onacHOCTU MpU 3KCnslyaTauuu WH-
CTPYMEHTOB, paboTalLmx Ha 6eH3uHe

BHUMAHME: BeH3uH - TOKCUYHOE u ner-
KOBOCMIaMeHsiloLeecs BelecTBo, ucna-
PeHUs1 KOTOPOro B3PbLIBOOMACHbI.

CobntoganTe crneaytolme mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTU:
* He KypuTe, He JonyckanTe MOsSIBNEeHWs UCKP WUin
OTKPbITOrO OTHS HA TEPPUTOPUM, FAE OCYLLIECTBNSET-
cs1 3anpaBka unu pabota MHCTPYMEHTOM,;

* XpaHuTe TOMMMBO TOMbKO B EMKOCTSIX, Crneumanb-
HO NpefHa3Ha4YeHHbIX U paspeLLeHHbIX AN XpaHe-
HUSI TaKUX MaTepunarnos;

* He [omnyckanTe BOCMMaMEHEHWUsI MPOMUTOro TO-
nnuea. He 3anyckante gBuraTtenb, noka He pacce-
10TCS UICMapeHWsl TONNMBa;

* nepen 3anpaBKoW 3arnyluuTe ABuratenb U gante
emy ocTbITb. Ecnn ABuratenb He OCTbIMN, He CHUMaiTe
KPbILLKY TONAMBHOMO 6aka 1 He JonMBanTe TOMMNMBO;
* He Vcnonb3ynWTe WHCTPYMEHT, €Cn KpbIlKa TO-
NnnBHOTO Gaka HageXHO He 3akpyyeHa. Kpbilwky
TOMMMBHOIO Gaka OTKpy4YMBawTe MEANEeHHO, YTODbI
cbpocuTb NMetoLLieecs B HEM AaBlIEHUE;

* CMeluMBaWTe W [ONvMBanTe TOMMBO B YMCTOM,
NPOBETPMBAEMOM MOMELLEHUN UINN Ha OTKPbITOM
BO3YyXe, e HET UCKP UMW OTKPLITOrO NiiaMeHu;

* Mpou3BoauTe 3anpaBKy He MEHEE YeM B 3 MeTpax
OT y4acTka, rae OyaeT npoBoAMTbCS AanbHenwwast
paboTa;

* He OCTaBnsANTe nerkoBoCniaMeHsioLmecs unm
HeWnoHoBble / TKaHeBble NPeAMEeTbl OKOMo U / unu
Ha UHCTPYMEHTE;

* npobky TonnMMBHOrO Gaka Bceraa 3akpbiBanTe nNioT-
HO, YTOObI M36eXaTb yTeYkn TONMBa 1 ero Napos;

* ecnu B npoLecce 3anpaBku Bbl NPONUM Ha WUH-
CTPYMEHT TOMSMBO UMM MACIO - aKKypaTHO BbITpUTE
€ero;

* ecnu B MpoLecce 3anpasky Bbl NPONWMN TOMMU-
BO UNM Macro Ha cebs - cMeHWUTe ogexay, a yactu
Tena, KoTopble ObINU B KOHTaKTE C TOMSIMBOM UMK
Macrom, TLwaTtenbHO BbIMOWTE BOAOW C MbISIOM.

TexHuKa Ge3onacHocTu npu nposegeHUn noaroto-
BUTEJIbHbIX pa60T

* BpbIxaHne BbIXIOMHbIX ra30B MOXET NPUBECTU K e~
TanbHOMY MCXoAy. QKCNyaTUpynTe MHCTPYMEHT TOMb-
KO B XOPOLLUO NMPOBETPUBAEMOM MOMELLEHNM; HUKOTAa
He NCnomnb3ynTe ero B MecTax, 3arpsi3HeHHbIX MbIfbto,
KMCNoTaMu, UCMNapeHnsiMM, B3pbIBOOMACHBIMU UM
BOCMNIAMEHSIOLLMMUCS ra3amMu.

* Mcnonb3ynte cpegctsa MHAMBMAYANbHOW 3alUThI.
Bcerga HocuTe 3almTHble o4kuM. [pu HeobxogmmocTu
HageBanTe pecnupaTtop, GOTMHKM C HecKonb3siwewn
NModOLIBON, KacKy, a Takke MWCMonb3ynTte cpeacTsa
ANS 3aWuTbl OpraHoB criyxa. PekomeHayeTcs HocuTb
ofexay ¢ ANUHHBIM pykaBamu. MNMpumeHeHve cpeacts
MHOMBWAYaNbHOW 3alUMTbl - OOUH M3 (DaKTOpPOB, CHU-
XKaloLLMX PUCK NOIyYEeHUs1 TPaBM.

* He HapeBaiiTe cBOOOAOHYI ofexay, YKpalleHus,
LIOPTbI MNW caHaanuu; He paboTtante 6ocukom. Mpu-

MWTEe Mepbl ANst 3aluTbl BOMOC, YacTei ofexabl u
nepyaTok OT NonagaHns B ABUXYLLMECS YaCTUN UHCTPY-
MeHTa.

* Mcnonbayite MHCTPYMEHT TOMbKO NPy AHEBHOM MU
[0CTaTOMHOM UCKYCCTBEHHOM OCBELLEHUN.

» W3beravite cny4anHoro sarnycka WHCTPyMeHT. [Mpu
paboTe He NPUMEHSINTE W3NULLHIOW CUMy, 3anMu-
Te YCTOMYMBOE MOJIOXKEHNE U CTapaWTecb He TepaTb
paBHOBECME - 9TO MOMOXET COXPaHUTb KOHTPOIb Haf,
WNHCTPYMEHTOM.

» [Ins obcnyxuBaHusi, pEMOHTa UNn 3amMmeHbl AeTanein
OCTaHOBWTE W 3arnyLumTe ABurarerb.

* Mcnonbaynte TonbKO Te AeTanu, KOMMMeKTyLwme
N MPVHAANEXHOCTW, KOTOpble paspelueHbl K npumMe-
HEeHWI0 Ha AAHHOM WHCTPyMeHTe. HapylueHue aToro
npaBsuma MoXeT NPUBECTU K MOMYy4YEeHUIO TpaBM Morb-
30BaTenieM, Noromke obopyAoBaHWSA M aHHYNUpOBa-
HUWIO rapaHTuu.

* C uenbio CHWKEHUs pucka BO3ropaHusi 3aMeHsinTe
npuwelne B HErogHoCTb MyLIWUTENb U UCKporacu-
Tenb; cnegute, YToObl B ABUratenlb W MyLMTens He
nonafjanu Tpaea W NMUCTbS, @ TaKkke He Hakannuea-
NMCb CMaska Unm KomnoTb.

Mepbl NpegoCcTOPOXHOCTU NpU IKCNyaTauun MH-
CTpyMeHTa

 [1pu BO3HNKHOBEHUM N3OLITOYHON BUOpaLMK HeMes-
NeHHO ocTaHoBWUTe ABwratenb. Bubpauus - ato npu-
3HaK HemcnpaBHocTu. [Nepen npogomkeHnem paboTbl
BHMMaTENbHO OCMOTPUTE UHCTPYMEHT Ha NPeaMET He
3aTsHYThIX raek unv 6onToB, a Takke Ha NpegmeT no-
BpexaeHui. MNpu HeobXxoauMMOCTW, OTPEMOHTUPYWTE
UNN 3aMeHUTE NOBPEXOEHHbBIE YaCTU.

* Wcnonb3ayiiTe UHCTPYMEHT UCKIOUYUTENBHO MO Ha-
3Ha4YeHUIo - Tak Bbl obecneunTe 6e3onacHoCTb U Jo-
CTUrHeTe NyuLINX Pe3ynbLTaToB.

» Cnepute, 4yTobbl NMLO, PYKN U HOTW HAXOAMIUCH Ha
6e30MacHOM pacCTOSHUM OT ABWXYLUUXCH YacTen vH-
CTpyMeHTa.

» He npukacavitecb K Asuratento unu rmywwmrento. B
xofe paboTbl OHN CUIIbHO HarpeBaloTCs U Nocne Bbl-
KIMOYEHNs1 HEMPOAOIMKUTENBHOE BPEMS OCTalOTCHA ro-
pAYUMM.

» [lpu nepepbiBe B paboTe Bceraa rnyLwmte asuratenb.
» [Mpw coynapeHun gBuratensi ¢ NOCTOPOHHUM Mpea-
METOM He3aMeaMTENbHO OCTaHOBUTE ABuratenb U
npoBepbTe Ha NpegmeT noBpexaeHun. He akcnnya-
TUPYWTE WHCTPYMEHT, MONMyYMBLUNA MOBPEXAEHUS, a
TaKkKe WUHCTPYMEHT C HE3ATSIHYTbIMU UMW NOBPEXAEH-
HbIMW YacTAMW.

O6cnyxuBaHue MHCTPYMEHTa

+ Copepxute WHCTPYMEHT B uucToTe. Hukorga He
oymnLanTe MHCTPYMEHT NPy NOMOLLM Nerko-Bocnname-
HSIIOLLIMXCS XXUOKOCTEN UMW pacTBOpUTENEN.

» Ob6cnyxuBaHune Baluero MHCTpyMeHTa AOMKHO Npo-
n3BoanUTbCA KBaJ'IVICbVILlI/IDOBaHHbIMVI cneuwvanuc-ta-
MW C UCMONb30BaHWEM PEKOMEHOOBaHHbIX 3anacHbIX
yacTtel. OTO OaeT rapaHTuo, Toro 4YTo 6esonacHoCTb
Baluero nHctpymeHTa 6yaer coxpaHeHa.

Mepbl NpPefoCTOPOXKHOCTM NPU OKOHYAHWUM 3IKC-
nnyatauumn MHCTPYMeHTa

* He xpaHuWTe MHCTPYMEHT ¢ Tonnueom B Gake B Mo-
MELLLEHNW, TAe eCTb ONACHOCTb KOHTaKTa UCMApPEHUii ¢
WCKPOM UINWN OTKPbITHIM MlaMeHeM.
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« [lepen xpaHeHneM nnv nepeBo3kon JanTe gBuraTte-
no ocTbITb. [pu nepesBoske ybeamTech, YTO MHCTPY-
MEHT HaZleXXHO 3aKpeneH.

» [lepemellanTe NHCTPYMEHT, iepKack 3a PYKOSTKM.
¢ XpaHUTe UHCTPYMEHT B CyXOM, HEOOCTYNMHOM Afist
neten mecte. He paspewante nonb3oBaTbCA WH-
CTPYMEHTOM JMLUaM, HE 03HAKOMUBLUUMCSI C OaHHOM
WNHCTPYKUMEN, N HE UMEKLMM OMbiTa. B HEonbITHbIX
pykax UHCTPYMEHT MOXET ObITb OnacHbIM Kak Ans one-
paTopa, Tak U Ansl ero OKPY>KEHUsI.

* He norpyxawTe WHCTPYMEHT B BOAY WU APYryto
XMOKoCTb. Takke He JonyckawTe nonagaHus Xuako-
CTel Ha UHCTPYMEHT.

* OTpaboTaHHOe Macno v KoOHAeHcaT criegyeT yTu-
Nn3MpoBaTb B COOTBETCTBMM C HOpMaMu MO 3awute
OKpy>KatoLen cpefbl U TEKYLLMM 3aKOHOAATeNIbCTBOM.
« CoxpaHuTe 3Ty MHCTpYyKUMIO. He 3abbiBante Kk Hen
obpalyatbcs 1 ncnonb3oBatb AN 0bydeHus Apyrux
none3osatenen. Ecnu Bbl Aaete koMy-nnbo AaHHbI
MHCTPYMEHT Hanpokat, npeaocTaBbTe 3TOMy Nnuuy u
OaHHYH MHCTPYKLMIO.

YKa3aHusi N0 TeXHUKe 6e3onacHoOCTH

Cneuuqmqecme npasuna 6e3onacHOCTU ANSA WH-
CTPYMEHTOB OCHaleHHbIX 6eH3MHOBLIM ABUrare-
nem

BHumaHue! HecobniopeHue Huxenepe-

YMCNEHHBbIX MpPaBWUNl MOXET cTaTb Npu-

YMHOW noXapa, Cepbe3HbIX TpaBM W

Aaxe cMepTu nonb3oBatens. Bceraa
MmenTe NOGNMU30CTU anTevyKy NepBOoM MeAULMH-
CKOW MOMOLLM, a TaKkKe cCpeAcTBa NOXapoTyLIeHUA
(orHeTywwuTenb, nonaty M T.n.).

* Cucrtema 3axuraHusi UHCTpyMeHTa npu pabote 06-
pa3syeT arieKTPOMarHUTHbIE UMMYSbCbI, KOTOPbIe MOTYT
co3faBaTtb MOMEXU Ans 3MEKTPOHHbIX KapAUOCTUMY-
NATOPOB - HEOOXOAUMO NMPOKOHCYNETUPOBATLCA C Bpa-
YoM, nNepes HayasrioM UCNonb30BaHNUsA MHCTPYMEHTa.

» [lpu akcnnyataumm AaHHOTO MHCTPYMEHTa Bblaensi-
t0TCA BpeHble BellecTBa (Mapbl TONMNBA, BbIXMOMHbIE
rasbl, cogepxxalime yrapHbli ra3 v Ap.), BAblxaHue
KOTOPbIX MOXET HEraTyBHO CKa3aTbCs Ha 300POBbE
pabortatowero. MpoBoaute 3anpaBKy WHCTPYMEHTA,
1nn paboTante UM TOMbKO MPU YCNOBUM 4OCTATOUHOWM
BEHTUNALUN.

Mepea Hayanom paboTbi

* WHCTpyMEHT [orkeH 3KCniyaTtupoBaTbCs TOMNbKO
nmuamm npoLleMMm HCTPYKTaX B OTHOLLEHUW ero
npaBUMbHOW 3KCMnyaTauuM, Unm crnocobHbIMU MoA-
TBEPAUTb BO3MOXHOCTb HaAnexallero Mcrosb3oBa-
HUS1 UHCTPYMEHTA.

» KaTteropuyecku 3anpeLiaeTcs WCMornb3oBaHWE WH-
CTPYMEHTa AETbMU UK NOAPOCTKaMMU.

* He pabotavite npu nrnoxvx MNOrogHbIX YCrOBUSX,
rycCTOW TyMaH, CUIbHbI BETEp, AOXAOb, CHEr CO34atoT
OOMONHUTENbHbIE ONacHoOCTV nMpu paboTe (nageHue
Ha CKOMNb3KOM rpyHTe, 1 Mp.).

» [lepen BKnoYEHWEM MHCTPyMeHTa ybepute pyku u
HOMM OT pexyLLen Necku NN pexyLlero Aucka, a Tak-
e ybegutecb B OTCYTCTBMM KOHTAKTa PEXYLLENO aK-
ceccyapa ¢ kakuMu-nnbo npegmetamu.

» OcrteperanTtecb TPaBMMPOBaHNSA HOXOM ANA YKOpa-
Y/BaHWS peXyLLEen Necku.

* HeobxogmMmo TLiaTenbHO OCMOTPETb Y4yacToK, Ha
KOTOPOM MnaHUpyeTCcs NMpoBOAUTL paboTel. Yaanute
KamHW, nanku, NpoBOMOKY, W MNpo4yMe MNOCTOPOHHWE
npeaMeTbl - OHWM MOTYT ObiTb BblOPOLLEHbI pexyLuei
NEeCKOW Unu AMCKOM, U HaHeCTV TpaBMbl Kak paboTa-
IOLLIEMY, TaK 1 OKPYXatoLLMM.

* B pagnyce 15 meTpoB oT paboTatoLero He JOMKHO
ObITb MOCTOPOHHMX NIOAEN UMW XUBOTHLIX. [Mpu npu-
GNKEHNN MOCTOPOHHUX UL, UMW XKUBOTHbIX, HEOBX0-
VMO BbIKMIOYUTE UHCTPYMEHT.

* HanpaeneHune CTpenku Ha pexyLLem AncKe AOMMKHO
BCerga coBnagaTtb C HanpaeneHnem CTpenku Ha 3a-
LLMTHOM KOXYXe.

» 3anpeluaeTcs aKcnnyatauMs MallviHbl C MOBPEX-
AEHHBIMW MW AeMOHTVPOBAHHBLIMU 3aLUUTHLIMK MPU-
cnocobnennsamun. Hu B koem cnyyae He nonb3ynTecb
MaLUVMHOW, HE YKOMMIEKTOBaHHOW Hagnexawum o6-
pasoM WM MOABEPrLIENCA HEeCaHKLVMOHNPOBAHHbLIM
N3MEHEHUAM.

» PerynapHo ocmartpuBaivite pexylmi AMCK Ha Ha-
nuuve gedopmauuin, TpeLmH, cKomnos v T.n. 3anpe-
waercst paboTaTb MHCTPYMEHTOM C MOBPEXAEHHbIM
PEXyLLUM AUCKOM.

* Mcnonbaynte TONbKO PEKOMEHA0BAHHbIE pexyLuve
npvHaanexHocTn. Kateropnyecku 3anpeLyaercs ycta-
HaBnuBaTb MUIIbHbIE AWCKA UM UCMOMb3oBaTb Me-
TannM4yeckyo NPOBOMOKY BMECTO PeKOMeHOOBAHHOM
pexyLuen necku.

Monb3oBatenb unu Bnagerney MHCTPY-
MeHTa HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a BO3-
MOXHbI€ Hec4acCTHble crly4dau u yuep6b,
KOTOpbIii MOXeT 6bITb HaHeceH MocTo-
POHHMM NULAM UMK UX UMYLLECTBY.

Mpwu pa6ote

» Bcerga wvcnonb3ynTe CcpeacTtBa WHAMBUAYarbHOW
3alWMTbl - OYKM WMW 3alMUTHYIO Macky, HayLIHWUKW,
NMOTHYIO ogexay, NPoYHyto 0byBb Ha HECKOMb3KOW No-
powse. Hukoraa Bo Bpemsi paboTbl He HOCUTE LLOPThI
UM OTKPbITYO 00YBb.

* Bo Bpems paboTbl coxpaHsinTe yCTOMYMBYHO MO3Y,
OepXuTe MHCTPYMEHT AByMs pykamu. He gonyckante
3aMacnuBaHns PyKOATOK U HUKOrda He paboTtanTe oa-
HOW PyKOW.

* [Npu paboTe nepemeLLanTeCh TOMLKO LLIATOM.

» [lpu paboTe Ha ckrnoHax, nepemeLlanTech nonepek
CKknoHa - a1o 6onee 6esonacHo.

* He pabortaiite MHCTPYMEHTOM BbILLE YPOBHS Mosica.
* He ponyckavite neperpesa UHCTpyMeHTa Npu Anu-
TENMbHOM MCMOMb30BaHUM.

+ 3anpelyaetcs MCMOMb30BaTk MHCTPYMEHT Ans 06-
peskn BeTBeW U CyYbeB Ha AepeBbsiX.

* lcnonb3ynte NepeHOCHON peMeHb, 3To obecneunt
6onee BbLICOKYIO CTeneHb KOHTPOMS Haf MHCTPYMEH-
TOM.

» 3anpelyaetcs BecTn paboTbl BONM3N NPOBOMOYHbLIX
orpag Unu HaTsHyTbIX NpoBornok. [pu conpuKkocHo-
BEHMN C PEXYLUMM 3MeMeHTOM, NpPOBOSiIoka MOXeT
NOMHYTb U HaHeCTW TpaBMbl paboTarowemMy unm Ha-
MOTaTbCS Ha PEXYLLUMIA y3en U BbIBECTU UHCTPYMEHT
13 CTPOS.

» Ecnu npu paboTe pexyLumnii akceccyap yaapuncs o
Kakon-nnbo npegMeT (Hanpumep, 0 KaMeHb UMK NeHb),
6blN 3aKNMMHEH NMOCTOPOHHUM MPeAMETOM (Hanpumep,
BETKON), NBO Ha Hero YTo-HMbyAb HamoTanochb (Ha-
npvmep, BepeBka Unu NpoBoroka) - HeMeaneHHO Bbl-
KMIOYMTE MHCTPYMEHT. YCTpaHWTe HeucnpaBHOCTb W
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BHUMATESNIbHO OCMOTpUTE OeTann UHCTPpyMeHTa - Ka-
Teropu4ecku 3anpeliaetTca npogornkartb pa60Ty ecnu
nerann MHCTpyMeHTa noBpeXXaeHbl.

Ecnu BbI paBOTaeTe pexywmum OUCKOM,
KaTeropu4yecku 3anpeujaeTtcsa uUcnosnb-
30BaTb WHCTPYMEHT AnA OKaHTOBKU
CaaoBbIX OOPOXEK U obkalmBaHusA Tpa-
Bbl BOKpPYr gepeBbeB, BOOMb CTeH U np.

Mocne okoH4YaHusA paboTbl

* VIHCTpyMeHT MOXHO ybupaTtb c pabodvero mecra
TONbKO NOCHe BbIKIOYEHUS ABUraTeNs 1 NonHoM ocTa-
HOBKM peXxyLlero akceccyapa.

» [lpn paboTe HekoTOpble 3MNEeMEHTbl MHCTPyMeHTa
(Hanpumep, YacTu gBuraTens u Ap.) CUNbHO Harpesa-
H0TCS - HE NpUKacanTeCh K HUM [0 UX OXNaXaeHus!.

* XpaHuTe WHCTPYMEHT B MecTe, 3alULEHHOM OT
BMaryM U HeOoOCTYNHOM Ansi AeTeun, Bcerga CHUMamnTe
Kornak co CBeYU 3axuraHusi.

* Ecnu Bbl nnaHupyete He WCNonb3oBaTb WHCTPY-
MEHT AnuTenbHoe BpeMmsi, oba3aTenbHO crente w3
6aka TOMnMBO, a TakkKe AEMOHTUPYNUTE PEXYLLNA ak-
ceccyap.

CuMBOJbI, UCNOSIb3yeMble B UHCTPYKLNKU

B pykoBOACTBe MO 3KChryaTtauuy UCTMOMNb3YHTCH HU-
KEMPUBEAEHHbIE CUMBOIbI, 3aNOMHUTE UX 3HAYEHUe.
MpaBunbHas MHTEpNpeTaLUs CYMBOSIOB NMOMOXET WUC-
nonb30BaTh 3MEKTPOMHCTPYMEHT MNpaBuUnbHO U 6es-
onacHo.

Cumson 3HauyeHune

Haknewnka ¢ cepumHbIM HO-
MepoMm:

CT ... - mogens;

XX - gaTa Npon3BOACTBa;

ser.No2 [ XX XO00KXX))
XXXXXXX - cepuiHbIn HO-

mep.
O3sHakoMbTECH CO  BCEMU
yKasaHusiMM MO TEeXHUKe

6e30nacHOCTN N UHCTPYKLM-
AMU.

Hocure:

* Kacky;

* 3alUTHbIE OYKU;

* 3alMTHbIE HAYLUHUKWU.

HocuTe nbinesawmrtHyo mMa-
CKYy.

Hocute 3awutHble nepyar-
KW.

Hocute 3awmnTHyto 00yBb.

Cumson

3HavyeHune

He pabotante B 4oXab.

Obeperarite pykuM U Horu oT
BpaLlaloLLerocs nNe3sust unu
pexyLuen Necku.

OcTopoxHo! Bo3MOXHbI
TpPaBMbl OT BpallatoLerocs
nesBus (Qucka, HoXa u np.).

HanpaBneHue gsmxeHus.

HanpasneHwe BpatieHus.

3abnokupoBaHo.

Pa3bnokvpoBaHo.

BHumaHwme:
HarpeBaroTCs.

[MoBepxHOCTH

He kypute, He ponyckainTe
NOSIBMEHWSI UCKP UMW OTKPbI-
TOrO OFHSi Ha TeppuTopuu,
roe  ocyllecTBnsieTcs  3a-
npaBka unu paboTa UHCTpy-
MEHTOM.

Ocrteperanitecb  OTneTtato-

LUMX NPEaMETOB.

Bl |

OcrteperanTecb oTA4auu.

<=15m (50ft)=>

®

B paguyce 15 metpoB oT
paboTaloLero He [OMKHO
ObITb MOCTOPOHHMX ntoaew
UIN KMBOTHBIX.

>

BHyumMaHue. BaxHas uHdop-
mMauus.

mn

€

3Hak, YAOCTOBEPSIOLLINIA,
4YTO u3genue CoOTBETCTBY-
€T OCHOBHbIM TpeboBaHMAM
avpekte EC n rapmoHunsn-
poBaHHbIM CTaHpapTam EB-
ponevickoro Coto3a.
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CumBon 3HayeHune
°
1 MonesHas uHcopmaums.
He BbibpacbiBaite MHCTPY-
MEHT B ObITOBOW MyCOp.
]

HasHauyeHue UHCTPYMEHTa

TprMMepbl NpeAHa3Ha4YeHbl Ans Nokoca Tpasbl Ha ca-
[0BbIX yyacTkax. beH3nHoBbIN ABuratenb AenaeT ux
MOOUINBHBIMK (HEe TPebyroT NOOKMIOYEHNS K 3MeKTpo-
cetn).

OCobeHHOCTbI0 TPMMMEPOB ABMSIETCS NX Masbi BEC U
MaHEBPEHHOCTb, YTO AaeT BO3MOXHOCTb NMPOV3BOAUTL
paboTbl B TPYAHOAOCTYMHbLIX MECTaX U Ha OrpaHNYeH-
HbIX MPOCTPAHCTBAXx.

KOHCTpYKUMS MHCTPYMEHTa MO3BOMSET MCMNonb30BaTh
KaK pexyLLyto NecKy, Tak 1 pexyLuin ANCK, YTO Cylue-
CTBEHHO paclumpsieT obrnactb NpUMEHEHUS WHCTPY-
MeHTa.

MHCTpYMeHT paccymTaH TOMbKO Ha MCMonb3oBaHue
npasLiaMm.

OnemeHTbl yCTPOUCTBA UHCTPYMEHTa

AkcenepaTtop

KHonka 6nokupoBku akcenepartopa
BkntouaTens / BblkntovaTenb

KHonka 6rokupoBKuM OT CIy4anHOro BKITKYEHUS
[ononHutenbHasi pykosTka

Kpennerue (B cbope)

KpenneHve Ansi nepeHoCHOro peMHsi
LtaHra

[Buratenb

10 KpenneHue 3almMTHOro Koxyxa

11 3awuTHbI KOXYX (B cbope)

12 Yrnosas nepefaya

13 KaTtywka c pexyLuen necko (B cbope) *
14 Konnak cBeuu 3axuraHusi

15 [MyckoBoWi LWHYp

16 Pbluar ynpaBneHusi BO3AYLLUHOW 3aCrOHKON
17 Koxxyx Bo3gyLLHOro cunsrpa

18 [Npobka TonnusHoro 6aka

19 TonnueHbIN Bak

20 [lepeHocHOW pemeHb *

21 Pexywumin auck *

22 EMKOCTb ANsi NPUroTOBIEHUS TOMNMBHOW cMecK *
23 LlecTurpaHHbin kntoY (4 mm) *

24 llecTurpaHHbii kntod (5 mm) *

25 Knioy *

26 Knioy yHMBepcanbHbIi *

27 BonT AOMOMHUTENBHON PYKOATKM

28 BWHT 3aLLMTHOrO KOXYyXxa

29 Hox Ans yKopaumBaHUs pexyLien neckm *
30 Koxyx

31 BHyTpeHHWI hraHel

32 WnuHgenb

33 BHewHun dnaHey,

34 Tanka

35 Kpbliwka

OCONONARWN=

36 3axumHon 6onT

37 KHomka TonnMBHOro Hacoca
38 Tonnueonposoa

39 Kpblwka kaTyLkm *

40 Karywika *

41 TpyxwuHa *

42 Kopnyc kaTyLiku *

43 bBbonT-3arnywka
CneumanbHbii 6onT

45 Kpblllka BO3OYyLWHOMO UnsTpa
46 PunbTp BO3OYLUHBINA *

47 Cseva 3axuraHus *

48 3aXVMHON BUHT

49 T[py>XunHHbIN hukcaTop

* MpuHapgnexHocTn
MepeuncneHHble, a Takke U3o6paxeHHbIe NpUHaA-

NeXHOCTU, YaCTUYHO He BXOAAT B KOMMIIEKT no-
CTaBKMW.

MoHTaXX M perynupoBKa 3JIeMEHTOB
MHCTPYMEeHTa

Mepen npoBegeHneM Bcex npouenyp BbIKNK4YUTE
UHCTPYMEHT U CHUMUTE KOoJnakK Co CBeYun 3axura-
HUA.

He 3aTsirBaiTe CRUILKOM CUNBHO Kpe-
nexHble 3MeMeHTbl, YToGbl He noBpe-
AUTb UX pe3b0y.

Cb6opka / pazbopka Tpy6kI (cM. puc. 1)

» [pu cbopke coeanHuTe obe yacTu WTaHMM 8, Kak
nokasaHo Ha pucyHke 1.1, W 3aTaHUTE 3aKUMHOW
BUHT 48.

» [lpu pasbopke ocrnabbre 3aXMMHON BUHT 48, nocne
Yero HaXxMuTe Ha MPYXWHHbIN dukcaTtop 49 n pasb-
eavHuTe obe yactu wraHrm 8 (cm. puc. 1.2).

MoHTax / AeMOHTaX AONONHNTENbHON PYKOATKN U
perynupoBKa ee NornoxeHus (CM. puc. 2)

» YcraHoBuTe KpenneHue 6 Ha wTaHry 8 npu nomoin
6onToB 27 (cM. puc. 2.1), 3aTaHUTe ABa HWKHUX bonTa
npvi MOMOLLW LLECTUIPaHHOrO Kroya 23.

» BcTaBbTe ABe NOMOBUHBI JOMOMHUTENBHOW PYKOAT-
kv 5 B kpenneHue 6 (cMm. puc. 2.1), n 3aTaHUTe YeTbipe
BEPXHUX GonTa Mpu MOMOLUM LUECTUrPaAHHOTO KITto-
ya 23.

» [lemoHTax npoussoauTe B obpaTHOW mocrneposa-
TENbHOCTY.

* [Ins perynupoBKX yrma HakrmoHa [OMNOMHUTENbHOM
pykosiTkn 5 ocnabbre YeTbipe BepxHUX 6onTa 27 u ns-
MEeHMWTe yron HaknoHa (cm. puc. 2.2). [locne okoH4a-
HVS perynnpoBku 3ataHuTe bonTel 27.

MoHTax / aeMOoHTax 3alMUTHOro Koxyxa (cM. puc. 3)

* YcTaHoBUTE 3alUMTHBIN KOXyX 11 Ha kpenneHue 10
1 3adpmKCUpymnTe NPy NOMOLLM BUHTOB 28 (CM. puc. 3).
3ataHuTe BWMHTbI 28 OTBEpPTKOW Ha yHUBEPCANbHOM
Kntoye 26.
» [lemoHTax npowssBoguTe B OBpaTHOM nocrnegosa-
TENbHOCTY.
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Mocne ycTaHOBKM 3alWUTHOIO  KOXY-

xa 11 npoBepbTe HageXHOCTb Kpenre-

HUSA, NPY NOKa4MBaHUWN PYKOW 3aLUMUTHBIN

koXyx 11 He pomkeH cmewartbea. Mpu
BbIMNOMTHEHUN MOHTaXHbIX oOnepalun ocTeperam-
Tecb TaKke paHeHusi 06 Hox 29.

YctaHoBKa / 3aMeHa pexyLux npuHapnexHocTen
(cm. puc. 4-6)

MpepBapuTenbHbie gencTBua (cm. puc. 4)

® BHumaHue: pe3b6a Ha wnuHaene 32 ne-
1 BOCTOPOHHSAA, YYUTbIBaNTE 3TO NpU Bbl-
NONTHEHMM MOHTaXHbIX onepauunin.
» [lepeBepHNTE UHCTPYMEHT PEXYLLUMM akceccyapom
BBEPX.
« CoBmecTuUTe oTBepCTMs Ha Koxyxe 30 1 BHYTpeH-
Hem craHue 31, n BCTaBbTE B HUX LUECTUrPAHHbIV
kntod 23, 4tobbl 3abnokvpoBaThb LWNMHAENb 32 OT
nposopayvBaHus (cMm. puc. 4). BHumaHue: nocne
BbIMNONTHEHUA HMXEOMUCAHHbIX MOHTaXHbIX Ofne-

paumin ob6s3aTeNnbHO WM3BIEKUTE LWeCTUrPaHHbIN
Kntou 23, 4ToObI pa3bnokMpoBaTh WNuHAens 32.

[demoHTaX / MOHTaX KaTyLUKU C pexyLienh reckomn
(cm. puc. 5)

» [Npu gemMoHTaxe BPYyYHYIO OTKPYTUTE U CHUMUTE Ka-
Tywky 13 (cm. puc. 5). lNocne Yero yaanuTe CO LWMNUH-
nens 32 BHelwHun chnaxey, 33.

* [lpy MOHTaXe ycTaHOBUTE Ha LUNUHOENb 32 BHELL-
HUM donaHey 33 (Kak NnokaszaHo Ha pUcyHke 5) 1 Bpyu-
HYI0 HakpyTuTe KaTyLky 13.

[OemMoHTax / MOHTax pexyLiero aucka (cm. puc. 6)

» [Npu gemMoHTaxe OTKPYTUTE YHMBEpPCanbHbIM KIto-
YoM 26 raiiky 34 n cHumute ee (cMm. puc. 6). MNMocne
Yero yganuTe co WwnuHaens 32 Kpbiwky 35, BHELHWI
dnaHey 33 n pexywmin amck 21.

* [lpn MOHTaxe yCTaHOBWTE Ha LWNMHAENb 32 pexy-
wmn guck 21, BHewHu conaxey, 33 (kak Noka3aHo Ha
pucyHke 6), KpbIlKy 35 1 3akpyTuTe yHUBepcanbHbIM
KntoyoM 26 ranky 34. lNpu ycTaHOBKe HanpasneHue
CTpenkn Ha pexyliem aucke 21 JOrmKHO Bcerga co-
BMajaTb C HanpaeneHnem CTPeriki Ha 3aLiMTHOM KO-
xyxe 11.

BHuMaHMe: nNpu BbINOMHEHUU MOHTaX-
HbIX onepauun cobnioganTe nocneagoBa-
TenbHOCTb YCTAaHOBKU AeTanew, He nepe-
BOpauuBanTe getanu.

MepeHocHoM pemeHb (CcM. puc. 7-8)

* HapeHbte nepeHocHon pemeHb 20 (cm. puc. 7),
oTperynupynTe OnuHy nsiMOK Tak, YTobbl Bam Obino
yAo6HO, 1 noABeckTe MHCTPYMEHT Ha KapabuH nepe-
HOcHoro pemHsi 20. PexyLuii akceccyap AOMKEH Ka-
catbcst 3emnu. Ecnu 310 He Tak, npousseauTe pery-
TINPOBKY.

* Ocnabbte 60nT 36 MpWM MOMOLLM LUECTUrPAHHOIO
kntoya 23 (cm. puc. 8).

» Kpennenue 7 yctaHOBMTE B Xenaemoe nonoxeHue,
nepemeLlas ero BAOMb LUTaHr 8.

* 3ataHute 6onT 36 npu NomoLM LIECTUrpaHHOro
Knoya 23.

BBopa B akcnnyaTauuo MUHCTPYMEHTa
O6n3aTenbHas NnpoBepka

Mepen Havyanom paboTbl 06s13aTENBHO NPOBEpPLTE:

* MPaBUMbHOCTb MOHTAaXa W HAAEXHOCTb KpenneHus
BCEX 3/1EMEHTOB UHCTPYMEHTa;

* OTCYTCTBMWE NOBPEXAEHUI 3EMEHTOB UHCTPYMEHTA;
* OTCYTCTBWE NoATeKaHWin ToNnuea;

* MpaBWIbHOCTb PETYNMPOBKM NMEPEHOCHOTO PEMHS 20.

WHdopmaumsa o TonnueHoM cmecu

q TonnuBoM ANA ABYXTaKTHOro ABurare-

NA MHCTPYMEHTa ABNsieTCA CMecb GeH-

1 3uHa (oKkTaHoOBOe 4ucrno He MeHee 90)

CO cneuuanbHbIM MOTOPHLIM MacfioM

B Npornopuuun, ykasaHHoOM B Tabnuue TeXHU4YecKnx
AaHHbIX.

* He wcnonb3yiite apyrve copta macrna (Hanpumep,
MOTOPHOE Macrno AN YETbIPEXTAKTHbIX ABUraTenem
N1 mMacno Anst AByXTaKTHbIX ABUraTenet MOTOPHbIX
nopok).

* Bcerga TO4HO OTMepsiiTe 06bEM KOMMOHEHTOB TO-
NAMBHOW CMECH - Aaxe Marasi HETOYHOCTb MOXET npu-
BECTM K HemnpaBWnbHOW paboTe aBurartens.

» KaTeropuyecku 3anpeLiaeTcsi UICNONb30BaTh Apyrve
TOMMMBHbIE CMECU, @ TaKkke YNCTbI BeH3nH ansa 3a-
npaBK1 UHCTPYMEHTA.

* He ucnonb3yinte TONMMBHYO CMeChb, KoTopasi Xpa-
HUMacb Jonblle OAHOro MecsiLa.

Hecob6niogeHune aTux npaBus MOXeT npum-
BECTW K MOMOMKe ABMUratensi v nUWUT
Bac npaBa Ha rapaHTUNHbINA PEMOHT.

MpurotoBneHue TOMMUBHOW CMecK

* [lpuroToBrneHve TOMMMBHOM CMECU MPOU3BOAMTE B
emKkocT 22. Bnente B eMKOCTb 22 Heobxogumoe Ko-
nnyectBo GeH3nHa, 3aTeM fobaBbTe Tpebyemoe Ko-
nmM4ecTBO Macna (CM. LKany Ha eMKOCTU 22), MroTHO
3aKpyTUTE KPbILLKY, U CMellanTe (B3bonTtavite) nony-
YEHHYH CMECh.

» [lepen 3anvBkon B TOMNMUBHbIN Bak, eLle pa3 B36on-
TanTe eMKOCTb C TOMSMBHOWM CMECHHO.

3anpaBka UHCTPYMeHTa (CM. puc. 9)

» Tpsnkow ouncTnTe obnactb BOKPYr Npobku 18 u BbI-
KpyTuTeE ee (cm. puc. 9).

* AKKypaTHO BreWTe TOMMMBHYIO CMECb B 3arvBHYHO
roprnioBuHy TonnueHoro 6aka 19. PekomeHpyeTcs uc-
nosib30BaTb BOPOHKY.

» [noTHo 3akpyTnTe NpobKky 18.

BknioveHue / BbIKIHOYEHNE UHCTPYMEH-
Ta

BknioyeHue (ecnu ABuratenb XonoAHbin) (CM.
puc. 10-11)

» [MonoxuTe NHCTPYMEHT Ha 3emito 1 ybeautech, YTo
PexyLUmnii akceccyap He KacaeTtcsi Kakux-nubo npeg-
MEeTOB.
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» [lepemecTtute BKMtOYaTenb / BblKMOYaTenb 3 B No-
noxeHwue "BkntoyeHo" (cm. puc. 10.1).

* [lepemecTuTe pblyar ynpasneHus 3acfnoHkon 16 B
KpaviHee BepxHee nonoxeHue (cM. puc. 10.2).

* HaxmuTe Ha KHOMKy TonnmMBHOro Hacoca 37 npu-
mMepHo 5 pas (Tonnueonposos 38 JomKeH 3anonHUTb-
€S TOMNMUBHOW cMeckio) (cm. puc. 10.3).

* Haxmute Ha KHOMKy OMOKMPOBKM OT Cry4aiiHOro
BKIIOMEHVSA 4 1 OOHOBPEMEHHO HaXMWTe akcenepa-
Top 1. YOepxuBasi aTU KHOMKWU 3axaTbIMW, HaXMuUTe
KHOMKy 2 (cm. puc. 11.1).

» Otnyctute akcenepatop 1 1 KHOMKY GNOKMPOBKK OT
cry4YanHoro BKMoyeHust 4 (KHomka 2 npu 3ToM ocTa-
HeTCs HaXaTom).

* JleBOW pyKOWM MPWXMWUTE UHCTPYMEHT K 3emrie (CM.
puc. 11.2). BHMMaHue: HuKOrAa He NpUXUMaunTe
MHCTPYMEHT K 3eMrie AaBsi HOro Ha wWTaHry 8 unum
KONeHOM Ha aBuraTtens 9.

* [1naBHO NOTSHUTE 3a PYKOSITKY NYCKOBOrO LHypa 15
[0 Tex nop, noka He NOYyBCTBYETE COMPOTUBIEHME.

+ [epHuTte nyckoBoW WHyp 15 (ByayT CrbIWHbI Xapak-
TEpHble 3BYKM 3aXKWUraHus).

* [lepemecTuTe pblyar ynpasneHus 3acfnoHkon 16 B
KpaviHee HWkHee nonoxeHue (cm. puc. 11.3).

* [lepHuTe nyckoBou LWHYp 15 Heckonbko pas, Ao Tex
nop, noka Asuratens He 3aBegeTtcs (cm. puc. 11.2).

* HaxmuTe KHOMKy GNOKMPOBKM OT CIy4aHOro BKIO-
YyeHus 4 (cm. puc. 11.4) nocne 4yero HaxmuTe akce-
nepatop 1 4To6bl NporpeTb ABurartens (kHomnka 2 npu
3TOM aBTOMaTUyeckn otkmoumntes). MNepen Havanom
paboTbl AanTe ABuratento nopaboTtaTb 2-3 MUHYTHI.

BHumaHue: npu BO3BpaTHOM OBWXeHWUU
nyckoBoro wHypa 15 He GpocauTe ero,
YTOObI He NOBPeAUTb UHCTPYMEHT.

BHuMaHue: npu HaxxaTum akcenepaTopa 1

NPUMEPHO Ha MOJSIOBUHY X0Aa, pexyLias

NPUHAANEeXHOCTb HauyMHaeT BpalaTb-

csl, cobnropainte OCTOpoXHOCTb. Ecnu
pexyuwasi MNpPUHaANeXHOCTb BpaljaeTca npu
MONMHOCTbLIO OTNYLLEHHOM akceneparope 1 (Ha xo-
NIOCTOM XoAy) - obpaTuTecb B CEPBUCHbLIN LIeHTP
CROWN.

BbikntoyeHue

» Otnyctute akcenepatop 1 - asuratens byaer pabo-
TaTb Ha XONOCTbIX 060pOTax.

* [lepemecTuTe BkM4aTens / BblknoYaTenb 3 B no-
noxeHve "BblkntoveHo".

BknioyeHue (ecnu aBuratenb ropsa4ui)
Ecnu aBuratens ropsymn, BKNOYaNTe MHCTPYMEHT Kak

OM1CaHO BbILLE, HO pblvar ynpaeneHus 3acroHkon 16
BCeraa JOMKeH ObiTb B KpaHEM HUXXHEM MONOXKEHUN.

PekomeHgauuun npu pa60Te UHCTPYMEH-
TOM

O6wue pekoMeHaauum npu pabote (cM. puc. 12)

» [lepen Hayanom nposefeHus pabot ybeauTtecb B
TOM, YTO Ha y4acTKe OTCYTCTBYIOT MPENATCTBUS - Kam-
HW, Topyalume W3 3eMNN KOPHW AepeBbeB, MOMMBOY-
Hble LUMaHIW, OCTaBMEHHbIVi CafoBbIfi MHBEHTapb. Bee

3TO MOXET OblTb MPUYUHOW TPABM WU MOSIOMKU WH-
CTpyMeHTa.

» Bcerga kpenko gepxute MHCTPyMeHT obenmMmn pyka-
MW, 32 PYKOSITKM U 0Bsi3aTenbHO Mcnonb3yiiTe nepe-
HOCHOW pemeHb 20.

* WHCTpymeHT cnepyeT AepxaTtb cnpasa OT Terna Ha
HebOonbLLIOM PaCcCTOSIHUN OT HEro.

*  BKIOUMTE MHCTPYMEHT, KaK ONMUCaHO BbILLE.

» lMepen Hayanom paboTbl BbRKAWTE HEKOTOPOE Bpe-
Msi, YTOObl pexyLlas necka Wnu pexyLumin AUcK Ha-
Opanu Heobxoaumble 060POThbI U TOMLKO MOCHE 3TOro
HauuHawTe ckalumBaHue.

* MeaneHHO nepemellanTecb Bnepes M cpesanTe
TpaBy, nepemeLLast UHCTPYMEHT MasiTHUKOBbIM [BU-
»XeHWeM BNpaBo 1 BIEBO, B CEKTOpe He wupe 60° (cMm.
puc. 12).

» [lpu paboTe Ha cknoHax, nepemeLlanTech nonepek
cknoHa (cm. puc. 12).

* Bbicokyto TpaBy cpe3aiTe B HECKOMbKO NPUEMOB.

* Ecnu npu paboTte Bbl cobupaeTechb BbINOMHUTL
Kakve-nnbo [OencTBus (MpowM3BecTV 3anpaBky WH-
CTPYMEHTa, cobpaTb CKOLLEHHY TpaBy v Ap.) 06si3a-
TENbHO BbIKMOYUTE UHCTPYMEHT, OOXAUTECH MOSHON
OCTaHOBKU pexyLlell NPUHaANexXHOCTU U OTCTerHuTe
€ro oT NepeHoCHOro pemMHs 20.

PaGorta npu NnoMoLM pexylLliero AUckKa

* Pexywwmin guck 21 ncnonb3yercs Ans nokoca BbICO-
KOW WIN XXeCTKOWN Tpasbl. He nCnonb3ynte MHCTPYMEHT
015t Nokoca ApeBeCHbIX No6eros 1 Nopocnu - Bbl MO-
XeTe NoBpeauTb ero. Takke B 3TOM Cryyae yBenuyu-
BaeTCsl BEPOATHOCTb OTAAYM - MpU yaape pexyLlero
aucka 21 o cTBOM, MHCTPYMeHT ByaeT oTbpolleH Ha
BacC, YTO MOXET NPUBECTU K CEPbE3HbLIM TPaBMaM.

» [lpwn paboTe nepemelyaiite NHCTPYMEHT MasTHUKO-
BbIM ABWXEHWEM BMpaBo M BNeBO. X0 crnpaBa-Hare-
BO - pabouuii, cneea-Hanpaso - BO3BPATHbIN.

» Ecnu Bbl crerka HaknoHute pexyLmi guck 21 sne-
BO, TO CKOLLEHHas! TpaBa byaeT yknaabiBaTbCst POBHbI-
MU psigaMu.

BHumaHue: cnegute 3a TeM, YTOObI
pexywmin gmck 21 He Kacancs 3emnu,
KaMHen, GopalopoB, OepeBbeB U T.M.
B cnyuae ynapa pexylwero aucka 21 o
Kakom-nmbo npeameT, HeMeAJIeHHO BbIKIOYUTE
MHCTPYMEHT U NpoBepbTe, He MOMyYuUsn nu pexy-
wur auck 21 kakume-nu6o nospexaeHus. Karero-
puyecku 3anpellaeTcs MUCMNONb30BaTh PexyLinin
AUCK 21 uMeLWni Kakue-nmb6o noBpexaeHus.

PaGoTa npu nomolLum pexytien necku (cm. puc. 13)

» Pexyllas necka ncrnonb3syercs Ans nokoca MeHee
XEeCTKOM TpaBbl, a Takke nokoca TpaBbl B TPyAHO-
[OCTYMHBIX MecTax (OKOMo CTeH, BOKPYr AepeBbes,
BAOMb 3a60pOB U Np.).
* Bbl MOXeTe Mcnonb3oBaTb Pas3nuyHble Npuemsl Npu
paboTe, B 3aBMCUMOCTW OT pesynbraTa, KOTOpbI Bbl
nnaHupyeTe nony4unTs:
* [OepXuTe WHCTPYMEHT nof HebomnbLUMM YrroMm K
3emne, paboTaTe KOHLOM pexyLueih reckn u He
NpwXUmManTe MHCTPYMEHT K 3emne (cM. puc. 13.1) -
B 3TOM pexuvme TpaBa byaeT KopoTKO NOACTPUXKEHa,
B TOM ymcne B6nm3mn cTeH, 6opaopos, fAepeBbes;
* [epXWTe WHCTPYMEHT Ha HebonblioM pac-
CTOSIHUM OT 3eMNn 1 nof HebonbWMM Yriom, Ko-
Hel pexyLlen neckn OomkeH 6utb no 3emne (Cm.
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puc. 13.2) - B 3TOM pexume TpaBa GyaeT 04eHb KO-
POTKO MOACTPUXKEHA. YUnTbIBANTE, YTO MPU TaKOM
mMeToze paboThl, 3HAYNTENbHO YCUNBAETCA M3HOC
pexyLLen necku,

* TaKkke Bbl MOXeTe paboTtaTb B TPYAHOAOCTYMHbIX
MecTax (Hanpumep, nog KycTtamu, nog ckamenkamm
1 T.N.) - pexyLias necka AomkHa bbiTe napannens-
Ha 3emne (cm. puc. 13.3), He NpwxumanTe Kopnyc
KaTyLKN K 3emnie, 3TO MOXET MpVBECTU K ee Mno-
BPEXAEHUIO UMW NPEXAEBPEMEHHOMY U3HOCY.

BHuMaHue: Bpawascb ¢ GONbLIOA CKO-
POCThLIO, KOHEL, peXxyLlend Fecku MoxeT
NoBpeaAUTb KOPY Ha AepeBbAX, KpackKy Ha
3abopax u T.n.

PerynupoBka AnuHbl pexyLien necku (cm. puc. 14)

Mpn pabote pexylias necka M3HaLWMBAETCH U YKO-
pauvBaeTtcs. [Ina HaCTPOMKN AMNWHbI PEXYLLEN NecKu,
cnerka npwxkmute katywky 13 k 3emne (yaepxusas
WHCTPYMEHT B paboyvem mnonoxeHun u npu padotato-
Lem ABuratene) - Npov3onaeT yANMHEHUE pexyLuewn
neckn. PerynupoBka AnUHbI pexyLlluen necku npo-
VNCXOAUT aBTOMAaTUYeCcKu, Mpu NoMoLLy Hoxa 29 (cMm.
puc. 14). MNepen Hayanom paboTbl HEOBXOANMO CHU-
MaTb 3aLMUTHBIN YEXO0n C HoXa 29, a nocrne OKOHYaHUS
HageBaTtb.

O6cnyxuBaHue | npodunakTvka WH-
CTpyMeHTa

MNMepen npoBepgeHnem Bcex npouenyp BbIKNO4YUTE
WHCTPYMEHT U CHUMUTEe KoJinaK CO CBe4un 3axura-
HUA.

Yucrka WHCTPyMeHTa

* HapyxHyto NoBepxHOCTb MHCTPYMeHTa nocne pabo-
Tbl BbITPUTE MSMKOW LLUETKOW W Tpsnkown. He mcnonb-
3yWTe ANS OYUCTKUM MHCTPYMEHTa efKue BelecTsa U
pacTBopuTenu.

* [lonoxute WMHCTPYMEHT Ha OOK W OYUCTUTE BHY-
TPEHHIOI MOBEPXHOCTb 3aLUMTHOrO Koxyxa 11. Hanun-
Lyto TpaBy yAanuTe AepeBsiHHbIM UMW NNacTUKOBbLIM
ckpebKom.

YctaHOBKa pexyLiel Irecku Ha KaTylKy (cMm.
puc. 15)

+ CHumuTe KaTyLuKy 13 kak onncaHo BbiLLe.

* Haxmute nanbuamy Ha BbICTYMbl Kopnyca Ka-
Tywkn 42 (cm. puc. 15) n cHUMuTE: KpbILWKyY 39, KaTyL-
Ky 40, v npyxuHy 41.

e Ouuctute BCe AEMOHTMPOBAHHbIE AeTany MSArkon
TPANKOW.

* Kycok pexyLlen neckn croxute nornonam n BbIpoB-
HANTE ANUHY KOHLIOB.

» Hawmortaiite pexyLuyto necky Ha kaTyLuky 40 (MecTto
crmba pexyLuen necku NpUnoxXmuTe K KkaTyLke u Hama-
TbiBalTe, AepXacb 3a KOHEL, pexyluen necku) B Ha-
npaBneHnn ykasaHHOM CTPernkon Ha kaTyLuke 40. BHu-
MaHue: cobniofanTe HanpaBneHMe HamaTbiBaHUSA
pexyLien necku.

e KoHUbI pexyLLlen necku nponyctute CkBO3b MeTan-
ni4yecKkme BCTaBKU Ha Kpbilwke 39.

* YcTtaHoBUTE B KOpnyc KaTyLiku 42: npyxuHy 41, ka-
Tywky 40, nocne yero 3allenkHuTe Kpbiwky 39. BHu-
MaHue: cobnioganTe nocnefoBaTeNnbHOCTb YyCTa-
HOBKM AeTaneu npu coopke.

» [lpousBegnTe YCTAHOBKY KaTyLUKM C pexyluen ne-
ckon 13, Kak onucaHo BbiLLE.

3arouka pexyuwiero gucka

PerynspHo ocmatpusarite pexywmin guck 21, n ecnu
Heobxogumo, 3aTtauuBaiite ero. Mcrnonb3ynte ans
3TOro MAOCKWiA HanunbHWK. Bcerga 3aTtaunBante Bce
pexyLiue KpOMKIN paBHOMEPHO, YTobbI n3bexatb auc-
6anaHca pexyllero aucka 21 (MHCTPYMEHT B 3TOM
crnyyae 6yaeT cunbHO BUGpMpoBaTh). Mpu GonbLuom
n3Hoce pexyluero aucka 21 - 3ameHuTe ero.

3aTouyka HOXa ANA yKOpauMBaHUA pexylien rne-
CKM

PerynspHo ocmatpuBaniTe HOX 29, n ecnun Heobxoau-
MO, 3aTaumBanTe ero. Mcnonb3ynTe ans aTOro nno-
CKVI HanunbHWK. [Mpu 6onbliom nsHoce Hoxa 29 - 3a-
MeHUTe ero.

Cmaz3ska wecTtepeH (cM. puc. 16)

[MpoBepsriTe HanuumMe cMas3ku B YroBOW nepea-
ye 12 yepes kaxgble 25 4yacoB MCMONb30BAHUSA WH-
CTPYMEHTa.

* [lpn NOMOLLM OTBEPTKN YHMBEPCANbHOrO Kintoya 26
BbIKPYTUTE GonT-3arnyLky 43 (cMm. puc. 16).

* Ecnn Ha koHue Gonta-sarnywku 43 oTcyTCTBYyeT
cMaska, AobaBbTe B yrnosyto nepegadvy 12 okono 5
rpamm crneuuanbHoi cmaskn. BHMmaHue: He po6as-
naAnTe cMasku bonblue YeM TpebyeTcs.

* [lpn NOMOLLM OTBEPTKN YHMBEPCANbHOrO Kitoya 26
BKpyTUTE GonT-3arnyLuky 43.

YucTka Bo3gywHoro cgunsTpa (cm. puc. 17)

Ounwavite Bo3ayLWHbIA unstp 46 nocne 25 vacos
UCMOMb30BaHNS MHCTPYMEHTA.

* [NonoxuTe MHCTPYMEHT Ha POBHYIO MOBEPXHOCTb.

* Pykamu BbIkpyTWUTE crnieumanbHbli 6onT 44, CHUMUK-
Te koxyXx 17 v kpbiwKy 45 (cm. puc. 17).

* Bbimonte dunsTp 46 B BOAE C MbIFTIOM U TLLATENBHO
BbiCyluMTe. BHMMaHue: He ucnonb3ynTte Ans npo-
MbIBKM (punbTpa 46 GeH3uH, pacTBOpPUTENU WU
eikue BellecTBa.

* YcrtaHoBuTe hunbTp 46 Ha mecTo.

* YcTaHOBUTE Ha MeCTO KpbILLKY 45 1 Koxyx 17, BKpy-
TUTe GonT 44.

MpoBepka cBeuun 3axuraums (cm. puc. 18)

* CHumuTte konnak 14 co cBeun 3axuraHus 47 (cwm.
puvc. 18).

* BblkpyTuTE Npn NOMoLLM YHMBEPCanbHOro Knoya 26
cBeYy 3axuraHus 47.

* OyunctuTe anekTpoAdbl CBeYn 3axuraHus 47 ot Ha-
rapa.

» [lposepbTe 1 Npy HEO6XOANMOCTU OTpEerynupymnTe
3a30p Mexay OOKOBbIM W LeHTpanbHbIM 3MeKTpo-
AaMn cBeun 3axuraHua 47 (OH [OMmKeH cocTaB-
natb 0,6-0,7 mm).

Pycckun
59



* YctaHoBUTe CBevy 3axuraHus 47 Ha MecTo U Ha-
[OeHbTe Ha Hee Konnak 14.

PekomeHgauuu no OGCHy)KMBaHVIIO

O6sA3aTenbHbIM ycnoBUueM AnNs [ONro-

cpo4yHOM U GesomacHoM 3Kcnnyarauum

VMHCTPYMEeHTa SIBNSETCH cogepkaHue ero

B YMCTOTE, a TaK e BbIMNOSIHEHMe CBOEeB-

PEeMeHHOro TeXHUYECKOro o6CnyXuBaHUA.
BHUMAHME: npu o6palleHnn B CEPBUCHBIN LIEHTP
CROWN ocTaBnsinte 1/3 o6bema TonnmMBa B TO-
nnuBHOM Gake 19.

B cnyyae ecnu, HecMOTpst Ha TLLaTENbHYIO NPOBEPKY
NpON3BOAUTENEM TEXHUYECKUX CBOWNCTB MHCTPYMEHTA
B MpoLecce Npov3BOACTBA, MHCTPYMEHT BCe-Taku Bbl-
LIen 13 CTposi, TO BCE PEMOHTHble PaboTbl AOMKHbI
BbINOSHATHCA TOMNbKO KBaNUMULIMPOBAHHBIMK Cheuu-
annctamm CROWN no cepsucy.

MocnenpopaxHoe chny)KuBaHue

OTBeTbl Ha BOMPOCHI MO PEMOHTY U OBCnyXVBaHWIO
BaLLEro nNpoAykTa Bbl MOXETE MOMyYnTb B CEPBUCHbBIX
ueHTpax. NHdopmaunio 0 cepBUCHBIX LiEHTpax, Cxe-
Mbl 3an4yactein 1 nHopmaumo no 3anyactam Bel mo-
eTe HalTu no agpecy: www.crown-tools.com.

TpaHCNOpPTUPOBKA 3MEKTPOUHCTPYMEH-
TOB

* He ponyckainTe nageHus ynakoBku, a Takke nobble
MexaHN4ecKk1e BO3OeNCTBUS Ha HEe Npu TPaHCNopTy-
pOBKe.

» [lpu norpyske / pasrpyske He WUCMOSb3yWnTe norpy-
304HYH TEXHUKY, paboTatoLLyo MO MPUHLMMNY 3axuma
yMaKoBKM.

3awmTa okpyxaroLien cpebl

BTropuyHoe ucnonb3oBaHue Cbipbsi BMe-
CTO ycTpaHeHus1 mycopa!

WHCTpyMeHT, pononHuTenbHble NpuHag-
B c)HoCTU 1 yNaKOBKY CrieMyeT aKororye-
CKM YNCTO YTUNN3NPOBATD.
B vHTepecax 4MCTOCOPTHOW PeLMpKynsuMn OTXOAOB
AeTanu U3 CUHTETUYECKNX MaTepranoB COOTBETCTBEH-
HO 0603HaYeHbI.
HacTosiLee pykoBoACTBO Mo aKcnnyaTauuy Haneyarta-
HO Ha Bymare, N3roToBMNEeHHOW 13 BTOPCbIpbsi 6e3 npu-
MeHeHUs xropa.

OroBapuBaeTcsi BO3MOXHOCTb BHECEHUSA U3MEHEHUMA.
Pycckun
60



TexHi4YHi XapakTepPUCTUKN iIHCTPYMEHTY

BeH3nHOBUI TpUMep 3 AUCKOM / BONOCIHHIO CT20050 CT20051
Kop iHcTpyMeHTy 420916 420923
BuxigHa noTyxHicTb [BT] 1250 1400
Yucno o6epTiB xonocroro xoay [xB] 3000+200 3000+200
MNapameTpu ABuUryHa:

- 06’em ABUryHa [em3] 42,7 51,7

- Yyucno uuniHAapie 1 1

- YNCNO TaKTIB / TUM OXONOAXKEHHS ﬂﬁg;?f;:ng / ”ﬁgg?fg:ng /
E€MHicTb NnanMBHoro 6aka [n] 1,1 1,1
ManuBo L0 BUKOPUCTOBYETLCA Macn?:gg H3uH Mac”?fgg”””
LLimprHa o6nacTi ckowyBaHHA [Mm] 255 255
(npu po6oTi piXkyunm AUCKom) [arormun] 10" 10"
LLinpnHa obnacTi ckolwyBaHHA [Mm] 430 430
(npu po6oTi pixky4oro BONOCiHHIO) [Aarormu] 17" 17"
DiameTp pixy4oi BONociHi mn‘%’n’:} 3?32 3%‘;

[kr] 7,8 8

Bara [byHTU] 17.2 17.64
3BYyKOBUI TUCK
(npu po6GoTi BonociHHo / AucKom) [aB(A)] 99,1/98,53 97.77/98,36
AKyCTMYHa NOTYXHICTb
(npu po6oTi BonociHHo / AUCKOM) [aB(A)] 107,77105,5 109/106,4
Bi6pauis (npu po6oTi BonociHHto / [m/c?] 562/6,72 9.13/10,51

LVCKOM)

IHchbopmauisa npo wym

A\

q3

Mw 3aTBEpAXKYEMO 3 NEepCOHarnbHOLO BiANOBIAanbHICTIO,
L0 Len BMpIO BignoBigae 3akoOHO4ABYMM NMOCTAHOBaM
2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC.

3aBKOu BMKOPUCTOBYWTE 3BYKOi3ons-
UifHi HaBYLHWKM TNPU PiBHI WyMy no-
Hap 85 d(A).

BignoBigHoOCTi He06GXigHMM HOp-
mMam

3aranbHi BKa3iBKM MO TeXHilli 6e3neku

o

* He npautonTe 3 iHCTPYMEHTOM, SIKLLIO BU BTOMUIMUCS,
xBopi abo nepebyBaeTe Mg BNIMBOM ankoromno, Hap-
KOTMYHMX YM NiKapCbK1X Npenapartis.

» [itam i nignitkam go 15 pokie 3a6opoHeHO Kopuc-
TyBaTUCS iIHCTPYMEHTOM, 3@ BUHATKOM BUMNAAKIB, KOMK
nianitkm nepebyBatoTb Nig HarMsa40M AOPOCIUX.

* OrnsiHbTE IHCTPYMEHT Nnepes BKMYeHHAM. 3aMiHiTb
noLuKodpKeHi YacTuHu. MNepesipTe Ha NpegMeT BUTOKY
nanuea. [epekoHanTecs, Lo KPiNneHHs 3HaxoasTbCs

YBATA! lMpouuTtante BCi pekomeHpauii.
MopyleHHA HWXYEeBUKITaOAEHUX peKo-
MeHAauin Mmoxe GyTU MPUYUHOID MOXKEX
Ta / a6o cepoO3HUX TPaBM.

MeHenxep i3 Wu Cunzhen Ha CBOIX Micusax i MiLHO 3aTarHyTi. bygp-sika Hecnpas-
cepTudikauii i W HiCTb MO3Xe CTaTh NPUYMHO TpaBMK onepaTopa abo
noaen, ki 3HaXoAATLCA NMopyY, a TaKoX NPU3BECTU [0
MOLLKOAXKEHHS iHCTpYMeEHTa.
Merit Link International AG » [lam'aTante Npo pu3nMK OTPUMAHHS TpaBM rOfoBMU,
Stabio, LLsewnuapis, 01.05.2017 PYK i Hir.
YKpaiHcbka
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* He posBonsiite AiTaM i CTOPOHHIM ocobam nepeby-
BaTV NOpyY 3 MicLieM, ie BUKOPUCTOBYIOTb iIHCTPYMEHT.
CTOpPOHHI 0COBM MOXYTb BiABEPHYTW yBary oneparto-
pa, i BiH MOXe BTPaTUTKN KOHTPOMb HaZ iHCTPYMEHTOM.

TexHika 6e3neku npu ekcnnyartauii iIHCTPYMEHTIB,
L0 MpPaLoOTL HAa GEH3UHI

YBAIA: BeH3uH - TOKCMYHa i nerkosam-
MUCTa pevyoBUHa, BUMapu sikoro BUGyxo-
HebGe3neyHi.

[oTpyMyiiTeCch HAaCTYMHUX 3aN0BiKHNX 3aX0AiB:
* He manitb, He JonyckanTe noseu ickop abo Bia-
KPUTOro BOTHIO Ha TEpUTOPIi, A€ 34INCHI0ETLCS 3a-
npaska abo poboTta iHCTPyMeHTOM;
» 36epiraniTe NanuBo TifNbKM B EMKOCTSX, crnevjianb-
HO Mpu3Ha4yeHuX i JO3BOMEHMX Ans 36epiraHHsA Ta-
KNX MaTepianis;
* He JonyckanTe 3aiMaHHs nponuToro nanuea. He
3aBoAbTE [IBUrYH, MOKU HE pO3CiloTbCs BMMapu na-
n1Ba;
* nepep 3anpaBKoto 3arnyLUiTb ABUMYH i JanTe NoMy
OXOMOHYTU. AKLWO ABUTYH HE OXONOB, He 3HiManTe
KpULLIKY nanveHoro 6aka i He gonueaviTe Nanueo;
* He BVKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT, SKLO KpULLKa
nanueHoro 6aka He 3akpyyeHa HagiiHo. Kpuwky na-
nuBHoOro 6aka BigKpydynTe MOBINbHO, WOG CKUHYTH
HasiBHUN B HbOMY TUCK;
* 3MilynTe i gonuBanTe NanuBo B YNCTOMY, MPOBI-
TprOBaHOMY NpuMiLLieHHi abo Ha BiAKpMTOMY NOBITPi,
e Hemae ickop abo BigKpUTOro nonym's;
* pobiTb 3anpaBKy He MeHLU HiX Yy 3 meTpax Bif Ai-
naHKW, Ae 6yae NpoBOAUTUCA NodanbLia poboTa;
* He 3anuwanTte nerkosaiMucti abo HennoHosi /
TKaHWHHI npeagMeTn 6nusbko i / abo Ha IHCTPYMEHTI;
* Mpobky nanmmBHOro 6Gaka 3aBXAu 3akpuBante
LWiNbHO, W06 YHUKHYTM BUTOKY Manvea i horo napis;
* SKWO B NPOLIECi 3anpaBky BU MPONWN Ha iHCTPY-
MEHT nanveo abo Macro - akypaTtHO BUTPITb MOro;
* SKWO B MPOLECi 3anpaBky BW PO3NWMN Nanvmeo
abo macno Ha cebe - 3MiHiTb 0asr, a YacTuUHK Tina,
Aki Oynn B KOHTakTi 3 manveBom abo macnom, pe-
TenbHO BUMUITE BOAOH 3 MUIIOM.

TexHika 6e3nekun npu npoBeAeHHi MiAroToBYMX
po6iTt

* BauxaHHs BMXNOMHMX rasiB Moxe npu3BecTv A0
neTanbHOro Hacnigky. ExcnnyaTynte iHCTPYMEHT Tifnb-
KM B JoGpe MpoBiTPHOBAHOMY MPUMILLEHHI; HIKONW He
BMKOPWCTOBYITE MOro B MicUsX, 3ab6pyaHEHUX NUMOM,
KMcrnotamu, Bunapamu, BnbyxoHebesneyHmmm abo 3a-
NMUCTUMU rasamu.

* BukopucToByiiTe 3acobu iHAMBIAyanbHOrO 3axuCTy.
3aBxan HOCiTb 3axucHi okynsipu. lMpu HeobxigHOCTI
HagsdranTe pecnipatop, YepeBUKM 3 HEKOB3HOK nNia-
OLLIBOIO, KackKy, a TaKoX BUKOPUCTOBYWTE 3acobu ans
3aXUCTy OpraHiB cryxy. PEekomeHOyeTbCst HOCUTU oasar
3 JOBrMMU pykaBamu. 3acTOoCyBaHHsi 3acobiB iHOWBI-
AyanbHOro 3axvcTy - OAMH 3 PaKTOPIB, LU0 3HWKYIOTb
PU3MK OTPUMAHHS! TPaBM.

* He Hapgsarante BinbHUI 0asr, Npukpacy, LWopTtu abo
caHfani, He npautorTe 60CoHX. Bxunte 3axoais ons
3aXUCTy BONOCCS, YaCTUH OJAry i pykaBuub Big nona-
AaHHSA B PyXOMi YacCTVHW iHCTpyMeHTa.

* BuikopuctoByiTe iHCTPYMEHT TifbKv NpU AEHHOMY
abo JOCTaTHbOMY LUTYYHOMY OCBITMEHH.

* YHuKanTe BMMNaOKOBOroO 3amycky iHCTpymeHTa. [pu
pob6oTi He 3acTOCOBYWTE 3aliBy CuIy, 3aiiMiTb CTilike
MOMOXEHHS | HAaMaranTecs He BTpa4aTu piBHoOBary - Lie
[onomoxe 36epertv KOHTPOIb Haf, iIHCTPYMEHTOM.

» [ns obcnyroByBaHHA, peMOHTYy abo 3amiHW Aeta-
new 3ynuHiTb i 3arnyLUiTb ABUrYH.

» BukopuctoByinTe TinbkW Ti AeTani, KOMNNEKTywoui Ta
npvnaaas, ski 4O3BOEHi 40 3aCTOCYBaHHS Ha AaHOMY
iHCTpYMeHTi. [MopyLleHHsA Lboro npasuna Moxe npu-
3BECTW 40 OTPUMaHHSA TPaBM KOPUCTYyBa4YeM, MOMOMKM
yCTaTKyBaHHS i BTpaTu rapaHTii.

* 3 METO 3HWXEHHSI PU3NKY 3aliMaHHs 3aMiHlonTe
TMYLUHWK | iCKPOraCcHUK, LLIO 3pobunucst HenpuaaTHUMK;
CTexTe, WoO B ABUTYH i MYLUHWK HE NOTPanasnu Tpa-
Ba i NIMCTS, @ TaKoX He HaKomu4yyBanvcsa mMacTuno abo
KinTaga.

3axopau 6e3nekn npu ekcnnyaradii iHCTpymeHTa

e [lpu BWHUKHEHHI HaanuwkoBoi Bibpauii HeranHO
3ynuHiTL ABUryH. Bibpauia - ue o3Haka HecnpaBHOC-
Ti. Mepen NpogoBXeHHSIM PoBOTU YBaXKHO OrfsiHBETE
IHCTPYMEHT Ha npegMeT He 3aTsarHyTux raviok abo
6onTiB, @ TAKOX Ha NpeaMeT NoLuKoaXkeHb. pu Heob-
XiOHOCTI, BiOpeMOHTyliTe abo 3aMiHiTb MOLLKOOXKEHI
YacTWHU.

* BUKOPWUCTOBYMNTE IHCTPYMEHT BUKIIOYHO 3a NpuU3Ha-
YeHHsIM - Tak BK 3abesneunTe Besneky i gocsirHeTe
HanKpaLumx pesynsraris.

» CnigkyvTe, Wo6 obnunyysi, pyky i HOrM 3Haxoaunucs
Ha 6e3neuyHil BiACTaHi Big pyXOMUX YacTWH iHCTPYMEH-
Ta.

* He TopkaviTeca go gBuryHa abo rnyLiHuka. Y xofi
po60TN BOHW CUMBbHO HArpiBaloTbCA i MiCNSA BUMKHEHHS
HeTpMBanuii Yac 3anuLiaTbCs rapsunMm.

» [pw nepepsi B poboTi 3aBXAN MyLiTb ABUTYH.

* lNpy 3iTKHEHHI ABUryHa 3i CTOPOHHIM NpeaMeToM
HeramHo 3yNuHITb ABUTYH i NepeBipTe Ha NpeaMeT no-
LLUKOAXEHb. He BUKOPUCTOBYITE iIHCTPYMEHT, LLO OTpu-
MaB MOLLKOAXXEHHS, a TaKoX IHCTPYMEHT 3 He3aTsArHy-
TMMY ab0 MOLUKOMKEHUMU YaCTUHAMWU.

O6cnyroByBaHHSA iIHCTPYMEHTY

* Tpumante iHCTpyMEHT B uucToTi. Hikonu He ouum-
LWanTe iHCTPYMEHT 3a [OMOMOrOH FEerko3anmmncTmx
piavH abo PO34YMHHUKIB.

» O6cnyroByBaHHs Balloro iHCTPYMEHTY MOBUHHO
npoBOANUTUCS KBarnidikoBaHUMKU daxiBUAMU 3 BUKO-
PUCTaHHAM PEeKOMEeHAOBaHUX 3anacHux YacTuH. Lle
[ae rapaHTito, Toro wo 6esneka Balloro iHCTpyMeHTy
Oyne 36epexeHa.

3axoamn Ge3neku Npu 3akiHYeHHi ekcnnyaTauii iH-
CTPYMEHTY

* He 36epiraiiTe iHCTPYMEHT 3 nanMBoM B 6aky B npu-
MillleHHi, e € Hebeaneka KOHTaKTy BUMapiB 3 iCKPOo
abo BigKpUTUM MONYM'sIM.

» [lepen 36epiraHHssM abo NnepeBe3eHHAM JanTe oBu-
ryHy oxonoHytu. [Npu nepeBe3eHHi nepekoHanTecs,
LLIO iIHCTPYMEHT HafiNHO 3aKpinneHui.

+ [Mepewmiwarite iIHCTPYMEHT, TPUMAOUNCh 3@ PYKOAT-
Ku.

» 30epiraite iHCTPYMEHT B CyXOMY, HeOOCTYMHOMY
ans giten micui. He possonsnte KopucTyBaTucs iH-
CTPyMEHTOM 0cobam, SiKi He 03HaOMUNNCS 3 4aHO
iHCTpYKUi€lo, | He MalTb AocBigy. Y HegocBioveHux
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pykax iHCTpyMeHT Moxe OyTu HebesneuyHum sik ons
onepaTtopa, TakK i 45 NOro OTOYEHHS.

* He 3aHyptonTe iHCTPYMEHT y BoAdy abo iHLY pianHy.
Takox He gonyckante NnonagaHHs pianH Ha iIHCTPYMEHT.
* BignpauboBaHe macno i KoHAeHcaT cnif yTunisysa-
TV BiZNOBILHO JO HOPM LLOA0 3aXUCTY HABKOMULLHBOTO
cepeaoByLa i Cy4acHOro 3akOHO4aBCTBA.

* 3b6epexiTb U iHCTpyKUito. He 3abysaiite o Hei
3BepTaTvCs i BUKOPUCTOBYBATU ANS HaBYaHHS iHLLMX
KOpUCTyBauiB. AKLO BU JaeTe KOMY-HeOyab AAaHWI iH-
CTPYMEHT Hanpokart, HaganTe Ui ocobi i AaHy iHCTpyK-
Ljto.

Bka3iBKM W0O0 TeXHiKM 6e3neku

CneuundpiyHi npaBuna 6e3nekn Ansa iHCTPYMEHTIB,
AKi OCHalleHi 6€H3MHOBUM ABUTYHOM

YBara! HepoTpMMaHHA HuXxYyenepeniye-
HUX MpPaBUIl MOXe CTaTU MPUYMHOLO NoO-
XexXi, Cepo3HMX TpaBM i HaBiTb cMepTi
KopucTyBaya. 3aBXAu Maute nobnusy
anTeuyky nepLuoi MeAuYHOI AONOMOrU, a TaKoX 3a-
co6u noxexoraciHHA (BorHeracHuk, nonary i T.n.).

* Cuctema 3anasntoBaHHS iHCTPYMEHTY npu poboTi
YTBOPIOE EMEKTPOMArHITHI iMNyrbCK, siKi MOXYTb CTBO-
ploBaTW MepeLllkoan Ans eNeKTPOHHUX KapAiocTumy-
NATOPIB - HEOOXIAHO NPOKOHCYMBLTYBa-TUCS 3 Nikapem
nepen no4aTkoM BUKOPUCTAHHS IHCTPYMEHTY.

« [lpu ekcnnyatauii 4aHOrO IHCTPYMEHTY BUAINAOTb-
Cs1 WKIONMBI pe4oBMHKU (Napu nanvea, BUXIOMHI rasu,
IO MICTATb YadHUI ra3 Ta iH.), BAMXaHHS SKUX MOXe
HeraTMBHO NO3HAYUTUCH Ha 300pOB'TI MpaLoYoro. Bu-
KOHyWTe 3anpaBKy iHCTpyMeHTa, abo npauiinte HUM
nyLe 3a yMOBW [OCTaTHBOI BEHTUNALT.

Mepen noyatkom po6oTun

* |HCTPYMEHT NOBWMHEH eKCryaTyBaTUCS TiMbKN OCO-
6amMu AKi MPOVLLINM IHCTPYKTaX MO BiAHOLLEHHIO A0 Oro
npaBunbHOI ekcnnyaTauii, abo 3gaTHuMK NigTBEPAUTH
MOXITUBICTb HaNEeXHOro BUKOPUCTAHHSI iIHCTPYMEHTY.

» KaTteropnyHo 3a60pOHSIETLCSI BUKOPUCTAHHSI IHCTPY-
MeHTa AiTbMu abo nignitkamu.

* He npautorite npy noraHnx NOrogHMX ymoBax, ryc-
TUN TYMaH, CUIbHUIA BiTEP, AOLL, CHir CTBOPIOOTL A0-
AaTkoBi Hebesneku nig Yac poboTu (NagiHHA Ha CnU3b-
KOMY I'pYyHTIi, Ta iH.).

» [lepen BKMHOYEHHAM iHCTpyMeHTa 3abepiTb pyku i
Horu Bif pixky4oi BonociHi abo pixxy4yoro gucka, a Ta-
KOX NnepekoHanTecs y BiACYTHOCTI KOHTAKTy pi3arnbHo-
ro akcecyapa 3 6yab-SKMMuU npeaMeTamu.

« OcTepirantecs TpaBMyBaHHS HOXEM AN YKOPOY€EH-
HS1 P>XKY4Oi BOMOCIHI.

* HeobxigHO peTenbHO OrMAHYTU AINSHKY, Ha SKil
NNaHyeTbCsi NPoBOAUTU poboTu. Bupanite kamiHHS,
nanuui, Apit, Ta iHWi CTOPOHHI NpegMeTu - BOHU MO-
XyTb OYTV BUKMHYTI Pi>ky4or BOMOCIHHIO abo AncKoM,
i HAHECTV TpaBMU SK MPaLIOIOYOMY, TaK | OTOYYIOYMM.
* B pagiyci 15 meTpiB Big npauo4oro He NOBUHHO
OyTW CTOPOHHIX nMtofen abo TBapuH. [Npu HABNVKEHHI
CTOPOHHIX 0oci6 abo TBapwH, HEOOXiAHO BUMKHYTU iH-
CTPYMEHT.

* HanpsiMoK CTpifku Ha piXy4yomy AMCKY Mae 3aBXau
cniBnagaTty 3 HaNPSIMOM CTPINKW Ha 3aX1CHOMY KOXYCi.
* 3abopoHsETbCA ekcnnyaTauis MalMHU 3 MOLLKO-
KEHVMK abo AEMOHTOBAHVMM 3aXUCHUMU NpUnapas-
Mu. Hi B sKOMy pasi He KOpUCTYWTEeCs MaLUMHOM, Lo

He YKOMMIeKTOBaHa HanexHWm YvHom abo Lo 3a3Ha-
na HecaHKLiOHOBaHUX 3MiH.

» PerynspHo ornsganTe piky4uii AMCK Ha HAasiBHICTb Ae-
hopmaLin, TpiLwmH, ckoniB i T.n. 3abopoHSETLCSA NpaLyto-
BaTV iIHCTPYMEHTOM 3 MOLUKOKEHUM PiKYYUM OVCKOM.

» BukopuctoByinTe nvile pekoMeHAoBaHi pixy4i npu-
napas. KateropmyHo 3a60poHAETLCA BCTaHOBMIO-BATK
NUnbHI AUckn abo BMKOPWCTOBYBaTW MeTanesui apit
3aMiCTb pEKOMEH0BaHOI Pi>Ky4oi BOMOCIHi.

KopuctyBay abo BRacHuK iHCTpPyMeH-
Ty Hece BiAnoBiAanbHICTb 32 MOXIUBI
HewacHi BMNagKu i 36UTOK, AKUN MoOXe
OyTM HaHeceHO CTOPOHHIM ocobam a6o
iX ManHy.

Mig yac po6otun

* 3aBxXau BUKOPUCTOBYMTE 3acobu iHAMBIQYyanbHOro
3aXUCTy - OKynspu abo 3axvMCHy MacKy, HaBYLLHMWKM,
LWiNbHUMA O[Ar, MiLHe B3YTTA Ha HeCru3bKii nigoLwsi.
Hikonu nig yac poboTu He HOCIiTb WopTu abo BiakpuTe
B3YyTTS.

» TMig yac poboTtn 36epiranTe CTiliKy No3y, TpumawnTe
iHCTPYMeHT ABOMa pykamwu. He ponyckawTte 3amac-
NEHHS PYKOSITOK i HIKONW He npaLtoviTe OAHIEI0 PYKOHO.
 [ig yac poboTn nepecyBanfTeCh TiNMbKM KPOKOM.

» lMpu poboTi Ha cxunax, nepecyBanTecb yrnomnepek
cxuny - ue 6inbL 6e3neyHo.

* He npautoiite iIHCTPYMEHTOM BULLE PiBHS nosica.

* He ponyckawnTte neperpiBy iHCTPYMEHTY npu TpuBa-
NIOMY BMKOPUCTaHHi.

» 3abopoHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU IHCTPYMEHT Ans
06pi3ku rinok i cyykiB Ha gepeBax.

» BukopucToByiiTe nepeHOCHWIN peMiHb, Le 3abesne-
YWTb BiNbLL BUCOKY CTYMiHb KOHTPOIMO Haf iHCTPYMEH-
TOM.

» 3abopoHsieTbCA BeCTU poboTn Nobnuady ApOTAHUX
oropox abo HaTsarHyTux Aporis. [ig Yyac KOHTakTy 3 pi-
XKYYUM enemMeHTOM APIT MOXe MOMHYTH i CIPUYNHNTY
TpaBMM NpaLoro4oMy abo HaMoTaTUCS Ha PiXKy4nii By-
3011 | BUBECTW IHCTPYMEHT 3 ragy.

*  fAkwo nig Yac poboTu pixydmin akcecyap BAapuvs-
ca 06 skun-Hebyap npeamet (Hanpwknag, o6 kamiHb
abo neHbOoK), OYyB 3aKNMHEHWUI CTOPOHHIM NPeaMeToM
(Hanpwuknag, rinkot), abo Ha Hboro wo-Hebyab Ha-
mMoTanocs (Hanpvknag, mMoTy3ka abo ApiT) - HeranHo
BUMMKHITb iHCTPYMEHT. YCYHbTE HEeCnpaBHICTb | yBaXKHO
ornsHeTe AeTani iHCTpyMeHTa - KaTeropuyHo 3abopo-
HAETbCA MPOAOBXYBaTWM PobOoTy SKWO AeTani iHCTpy-
MeHTa NOLUKOMXKEHI.

AKWwo BM NpauleTe PiXKYYMM [UCKOM,
KaTeropuyHo 3abOPOHAETLCA BUKOpPUC-
TOBYBaTW iHCTPYMEHT ANSA OKaHTyBaHHSA
CcafoBMUX OOPIXKOK i 0GKOWYBaHHA TpaBu
HaBKoONoO AepeBs, Y3A0BX CTiH Ta iH.

Micnsa 3akiH4eHHsA po6oTun

* IHCTpyMEHT MOxHa npubupatn 3 pobovoro Micus
TiNbKW NIiCNA BUMKHEHHS ABUTYHA | MOBHOI 3YNVHKK pi-
XKy4oro akcecyapa.

» [lig yac poboTn fesiki enemeHTn iHCTpyMeHTa (Ha-
npuknag, 4YactuHu AsuryHa Ta iH.) CunbHO HarpiBa-
I0TbCS - HE TOPKaNTECs 40 HUX [0 X OXONOMKEHHS.

» 30epiraiTe iIHCTPYMEHT B MiCLli 3aXMLLEHOMY Bif BO-
nory Ta HeAOCTYMHOMY ANS AiTen, 3aBxXau 3HiMante
KOBMak 3i CBiYKM 3anantoBaHHs.
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* £IKWO BY NNaHyeTe He BUKOPUCTOBYBATU IHCTPYMEHT
TpuBanui vac, o6oB'A3KoBO 3nuinTe 3 Haka nanueo, a
TaKoX AEMOHTYITE PiXy4uin akcecyap.

CumMmBoOnNMH, WO BUKOPUCTOBYHKTbLCS B iH-
CTPYKUii

B iHCTpyKUii BUKOPUCTOBYIOTLCS HUXKYEHaBeAEHi CUM-
BONW, 3anam’siTanTe ix 3HayeHHs. [MpaBunbHa iHTEp-
npetauis  cUMBONIB  [OMOMOXE BUKOPUCTOBYBATU
€neKTPOIHCTPYMEHT NpaBuIibHO i 6e3neyHo.

CumBon 3Ha4yeHHs

Haknewnka 3 cepiiHUM Ho-
Mepom:

CT ... - mogens;

XX - pata BUpoGHMLTBA;
XXXXXXX - cepitHUn Ho-
mep.

Ser.No.:| XX XXXXXXX,

OsHainomTechb 3 yciva BKa-
3iBKaMu 3 TexHiku Geaneku
Ta IHCTpYKUisMW.

Cumson 3Ha4yeHHA

3abnokoBaHo.

PosbrnokoBaHo.

YBara:
H0TbCS.

[MoBepxHi HarpiBa-

He nanitb, He ponyckante
nosiBu ickop abo BigkpuTO-
ro BOTHK Ha TepuTtopii, e
30iNCHIOETLCS 3anpaBka abo
poboTa iHCTPYMEHTOM.

OcTtepirantecs BigniTatumx
npeameTiB.

> B> B

Ocrepirantecs Biggavi.

HociTb:

* Kacka;

* 3axWCHi OKynapu;

* 3aXWCHi HaBYLLHVIKW.

B pagiyci 15 meTpis Big npa-
LIOKYOrO HE MOBUHHO OyTun
CTOPOHHIX ntogernt abo TBa-
PVIH.

<=15m (50ft)=>

HociTb nunosaxucHy macky.

YBara. Baxnuea iHdopma-
uis.

I

HociTb 3axucHi pykasuLi.

BukopuctosyiiTe
B3yTTH.

3axuncHe

He npauovite B gouy,.

O6epirante pyku i Horv Bif
nesa, wo obeprtaeTbes, abo
pi>Ky40i BOMNOCIHi.

Ob6epexHo! Moxnusi Tpas-
MM Bif nesa, wo obepTaeTb-
cs1 (amcka, HoXa Ta iH.).

Hanpsmok pyxy.

Hanpsimok o6epTaHHs.

3HaK, SIkMi 3acsigvye, Lo
BMpiO BignoBigae OCHOBHUM
BMMoOraMm aupektme €C T1a
rapMoHi30BaHVM  cTaHgap-
Tam €Bponelcbkoro Coosy.

')
m

KopucHa iHdopmauis.

He BuknganTe iHCTpyMeHT B
nobyToBe CMITTS.

< |

Mpu3HayYeHHs iIHCTPYMEHTY

BeH3nHOBI TpMMepu npu3HayeHi ANs KOCOoBUL Tpasu
Ha cagoBuXx AinsHkax. beHanHoBWI ABUIYH pobuTh iX
MOBINbHUMK (HEe BMMAararoTb MNIOKMYEHHS OO enek-
TpoMepexi).

OcobnuBicTio TpuMmepiB € X Marna Bara i MaHeBpe-
HICTb, O Ja€e MOXIUBICTb NPOBOAUTM POBOTU Y BaX-
KOLOCTYMHUX MiCLsX | Ha 0BMeXeHnX npocTopax.
KoHCTpyKLUis iIHCTPYMEHTY [403BONSIE BUKOPUCTOBYBATH
SIK Pi>XKydy BOJIOCiHb, TaK i PiXXy4uMn AMCK, IO iCTOTHO
pO3LUMPIOE 06MacTb 3aCTOCYBAHHS iHCTPYMEHTY.
IHCTPYMEHT pO3paxoBaHWI TiflbKM Ha BUKOPUCTaHHS
npasLLamMu.
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EnemeHTH OynoBu iHCTpyMeHTa

Akcenepartop

KHonka 6rokyBaHHs akcenepatopa
Bmukay / BuMukay

KHonka 6r1oKkyBaHHs Bifi BUNaAKOBOIO BKIMHOYEHHSI
[lonaTtkoBa pyKkosiTka

KpinneHHs (B 360pi)

KpinneHHs ans nepeHoCHOro peMeHsi
LWTaHra

OsuryH

10 KpinneHHs 3axyMcHOro Koxyxa

11 3BaxucHuin koxyx (B 360pi)

12 KytoBa nepepaya

13 KoTyLka 3 pixy4oto BorociHHto (B 36opi) *
14 KoBnak CBiYKM 3anantoBaHHs

15 TlyckoBui LWHYp

16 Baxinb ynpaeniHHS MNOBITPSHOK 3aCMiHKO
17 Koxyx noBiTpsiHOro instpa

18 [lMpobka nanveHoro baka

19 TlManuBHun Bak

20 [NepeHoCHUI peMmiHb *

21 Pixyuni gnek *

22 EMHICTb Ans NPUroTyBaHHSA NanuBHOI CyMiLui *
23 LUecTurpaHHnm Koy (4 mm) *
LLlecTurpanHuii kntod (5 mm) *

Koy *

Krntou yHiBEepcanbHuim *

27 BonT nonaTKoBOi PyKOATKM

28 [BWHT 3aXMCHOrO KOXyXxa

29 Hix ons ykopo4eHHs piy4yoi BONOCiHi *
30 Koxyx

31 BHyTpiWwHIin hnaHeup

32 LWnuHgenb

33 3oBHiLLHIN dnaHeub

[avika

Kpuika

3aTtuckHuii 6ont

37 KHonka nanueBHoro Hacoca

38 [ManuBonposig

39 KpwuLuka KOTyLIKKM *

KoTyLuka *

41 TpyxuHa *

Kopnyc koTywku *

BonT-3arnywwka

CneujanbHui 6ont

Kpwiuka nositpsiHoro dpinstpa

DinbTp NOBITPSIHWIA *

CBiyka 3anantoBaHHs *

3aTUCKHUIA TBUHT

Mpy>XvHHWI dikcaTop

OCONOARWN=

* MNpunapas

MepepaxoBaHe, a Takox 3o6paxeHe npunaaas,
4YacTKOBO He BXOAUTbL B KOMMIMEKT NOCTaBKM.

MoHTax i perynioBaHHAl eneMeHTIiB iH-
CTPyMeHTa

Mepen npoBefeHHsIM BCix npoueAyp BUMKHITb iH-
CTPYMEHT i 3HiMiTb KOBMak 3i CBiYKM 3anantoBaHHSA.
He 3aTAryitTe 3aHagTO CUNBLHO €NeMeHTHU
KpinneHHs, Wo6 He MNOLWKOAUTH iX pPi3bOy.

CknapaHHs / po3bupaHHs WTaHru (aue. man. 1)

» [lpu cknagaHHi 3'egHanTe o6MABI YaCTUHM LUTAHTN 8,
SIK MoKasaHo Ha MantoHKy 1.1, i 3aTArHiTb 3aTUCKHUN
rBUHT 48.

* [lpu po3bupaHHi ocnabTe 3aTUCKHWIA TBUHT 48,
nicrnsi 4Yoro HaTUCHITb Ha MPYXUHHWUIA dhikcaTop 49 Ta
po3s'egHanTe 06mABi YacTnHW WwTaHrm 8 (ame. man. 1.2).

MoHTax / AeMOHTaX [0AaTKOBOI PYKOATKM i pery-
NoBaHHA il NONOXeHHA (AMB. Man. 2)

» BcTaHoBITb KpinneHHs 6 Ha wTaHry 8 3a gonomoroto
6onTiB 27 (avB. Man. 2.1), 3aTArHiTe ABa HUXHIX 6onTH
3a JOMOMOTOH0 LLECTUrPaHHOIO Krtova 23.

» BcraHoBITb ABI NONOBMHM AOAATKOBOI PYKOATKM 5 B
KpinneHHs 6 (guB. man. 2.1), i 3aTArHiTb YOTUPKU BEPX-
Hix 60NTU 3a JONOMOrOK0 LLECTUrPaHHOrO Kntoya 23.

* [leMOHTaX BUKOHYWTE B 3BOPOTHIlA NOCHiAOBHOCTI.

» [1ns peryntoBaHHsA KyTa Haxuny 4oAaTKoBOI pyKOAT-
ku 5 ocnabte YoTUpU BepxHix 6onTu 27 i 3MiHITb KyT
Haxuny (aue. man. 2.2). MNicns 3akiHYeHHs perynoBaH-
Hs1 3aTArHiTL 60nTN 27.

MoHTax / AeMOHTaX 3axMCHOro KoXyxa (auB.
man. 3)

* BcraHoBiTb 3axmcHui koxyx 11 Ha kpinneHHs 10 i
3adpikcyviTe 3a JOMOMOrol rBUHTIB 28 (ave. man. 3).
3aTArHiTe rBUHTU 28 BUKPYTKOI Ha yHiBepcanbHOMY
Kntoyi 26.

* [leMOHTax BUKOHYWTE B 3BOPOTHI NOCHiAOBHOCTI.
Micna yctaHOBKM 3axucHoro koxyxa 11
nepesipTe HaAiNHICTb KpPiNMeHHA, npu
NOXUTYBaHHI PYKOIO 3aXMCHUWN KOXyX 11

He NOBUHEH 3MmilyBaTucs. NMpun BUKOHaH-

Hi MOHTaXHMX onepauin ocTepiranTecs Takox rno-

paHeHHs 06 Hix 29.

YctaHoBKka / 3aMiHa pixy4oro npunagnsa (aus.
marn. 4-6)

MonepepaHi aii (auB. man. 4)

® YBara: pisab6a Ha wnuHAeni 32 niBocTo-
1 POHHSAI, BpaxoBYWTe Le NPU BUKOHaHHI
MOHTaXHMX onepawin.
» [epeBepHiTb IHCTPYMEHT PiXXy4ynMM akcecyapom [o-
ropw.
» 3ictaBre otBOpM Ha koxyci 30 i BHYTpILHBOMY
dnaHui 31, | BCTaBTe B HUX LUECTUIPaHHWUIA Koy 23,
wo6 3abrnokyeaTv wnuHaens 32 BiA MNpoBepTaHHSA
(avmB. man. 4). YBara: nicnfi BMKOHaHHSI HMWX4e-
OMUCaHUX MOHTaXHUX ornepaLiin 060B'A3KOBO BU-

MMITb LIEeCTUrpaHHWUI KnitoY 23, wob po3dnokyBaTn
wnuHaens 32.

[OeMoHTax / MOHTaX KOTYLUKU 3 PiXKy4O0 BONOCiH-
HI0 (AuB. man. 5)

e [lpu OeMoHTaxi BpYYHY BIiOKPYTITb i 3HIMiTb KO-
Tywky 13 (ame. man. 5). MNicns Yoro BUAaniTb 3i LWMNWH-
nens 32 30BHiWHIN hnaHeupb 33.

e [lpn MOHTaxi BCTAHOBITb Ha LWNUHAENb 32 30BHiLU-
Hii pnaHeLb 33 (sik NokasaHo Ha MantoHKy 5) i Bpy4HyY
HaKpyTiTb KOTYLUKY 13.

YKpaiHcbka
65



OeMoHTax / MOHTax piXy4yoro aucka (aus. man. 6)

e [pn  pgemoHTaxi  BiOKPYTiTb  YHiBepcanbHUM
kntoyem 26 ravky 34 i 3HimiTb ii (auB. man. 6). MNicna
Yyoro BMaaniTe 3i wnuHaens 32 kpuwky 35, 30BHILLHIN
dnareub 33 i pixyyunn auck 21.

» [lpy MOHTaxi BCTAHOBITb Ha LWNUHAENb 32 pixXy4unn
avck 21, 30BHiLWHIA dnaHeub 33 (K NokasaHo Ha Ma-
TIOHKY 6), KpULKy 35 i 3aKpyTiTh YHIBEPCANbHUM KITt0-
YeMm 26 raviky 34. INpun ycTaHOBLI HAaNPAMOK CTPIfKN Ha
piXy4oMy AMCKY 21 NOBMHEH 3aBXau CriBnagaty 3 Ha-
NPSAIMOM CTPIfKM Ha 3aXUCHOMY Koxyci 11.

YBara: npu BMKOHaHHi MOHTaXHUX one-

pauin  AoTpuMyWTeCcb NOCMiIAOBHOCTI
BCTaAHOBMNEHHSA AeTanen, He nepesepTan-
Te Aetani.

MepeHocHUI peMiHb (AuB. man. 7-8)

» OpgArHiTe NnepeHocHUii peMiHb 20 (auBe. man. 7), Bia-
perynonTe JOBXWHY NSIMOK Tak, Wob BaMm Oyno 3pyu-
HO, i migBicbTe IHCTPYMEHT Ha kapabiH nmepeHOoCcHoro
pemveHsa 20. Pixyuyun akcecyap MOBMHEH TopKaTucs
3eMri. AKWO e He Tak, 3pobiTb perynoBaHHs.

* [locnabte 6onT 36 3a JOMOMOrOK LLIECTUrPAHHOIO
Kntoya 23 (amB. man. 8).

* KpinneHHs 7 BCTAHOBITb B GaxkaHe MOMNOXEHHS, ne-
pemiLLayn 1oro B3goBx Tpyou 8.

* 3aTarHiTe 60nT 36 32 4OMOMOrOK LLECTUrPaHHOro
Knoya 23.

BBeneHHs1 B ekcnnyartauito iHCTpyMeHTa
0O6oB'A3KOBa NepeBipka

Mepen noyatkoM poboTn 060B'A3KOBO NepeBipTe:

* MPaBUMbHICTb MOHTaXY | HaAIMHICTb KPINMEHHS BCiX
erneMeHTIB iIHCTPYMEHTa;

* BIiACYTHICTb NOLUKOMKEHb ENIEMEHTIB iHCTPYMEHTa;

* BIiACYTHICTb NiaTikaHb Nanvea;

* MPaBWUMbHICTb PErynioBaHHA MEPEHOCHOro peme-
Hs 20.

IHcbopmaLia npo nanuBHy cymilu

ManuBom onsa ABOTaKTHOro ABUryHa iH-
o CTpyMeHTa € cymiw GeH3uHy (OKTaHOBe
1 yucno He MeHwe 90) 3i cnewianbHUM Mo-
TOPHMM MacTUIIOM B Nponopuii, 3a3Hayve-
Hil y Tabnuui TeXHiYHUX JaHUX.
* He BukopucToByIiTE iHLWI cCOpTV Macna (Hanpuknag,
MOTOpPHE Macno Ans YOTMPUTaKTHUX ABWUryHiB abo
Macno Ansi ABOTaKTHWX ABUMYHIB MOTOPHMX YOBHIB).
* 3aBXau TOYHO BigMipsinTe obcAr KOMMOHEHTIB na-
NIMBHOI CyMilli - HaBiTb HE3HAYHi HETOYHOCTI MOXYTb
Npu3BeCTV 40 HenpaBuibHOI poboTn ABUryHa.
» KarteropyyHo 3abOpOHSAETBCA  BUKOPUCTOBYBATU
iHLWI NanuBHI Cymili, a TakoX YMCTUA BEH3VNH ans 3a-
npaBKku iIHCTpyMeHTa

* He BMKOpPUCTOBYITE NanMBHY CymiLl, sika 36epirana-
CSl 0BLLIE OOHOro MicsLS.

HepoTpvMmaHHs UMX npaBuUn MoXe Npu-
3BECTU 10 NONIOMKM ABUTyHa i N036aBUTb
Bac npaBa Ha rapaHTinHUIA PEMOHT.

MpuroTyBaHHA NanuBHOI CyMiLli

» lMpuroTyBaHHs nanuBHOI cymiwi pobiTb B €M-
HOCTi 22. BrnniiTe B eMHiCTb 22 HeoOXigHy KinbKiCTb
6eH3vHy, noTiM Jodante HeoOXiAHY KiMbKiCTb macna
(amB. Wkany Ha EMHOCTi 22), LWiNbHO 3aKPYTiTh KPULLIKY
i 3mianTe (300BTHITb) NaNMBHY CyMilLL.

» [Mepen 3anvBKolo B NanvBHUi bak we pa3 3bosTaw-
T€ EMHICTb 3 NanNMBHOO CYMILLILLIIO.

3anpaBka iHcTpymeHTa (guB. man. 9)

» [laHuipkoto ouncTiTb obnactb HaBkono npobku 18 i
BUKPYTITb 1i (auB. man. 9).

* AKypaTHO BNuiTe NanumBHy CyMmilll B 3anMBHY ropro-
BMHY nanueHoro 6aka 19. PekomeHOyeTbCst BUKOpPUC-
TOBYBATW MilAKY.

» LinbHo 3akpyTiTh NPO6KyY 18.

YBiMKHEHHS1 / BUMKHEHHSA iIHCTpyMeHTa

YBIMKHEHHS1 (SIKLWO [ABUIYH XONOAHWNA) (AuB.
man. 10-11)

» [loknagite IHCTPYMEHT Ha 3eMIto i nepekoHanTecs,
LLIO pi>Xy4nii akcecyap He TOPKAETLCS HISIKUX MPEaMETIB.
» [lepeMicTiTb BMUKa4 / BUMMKaY 3 B NONOXEHHS "YBi-
MKHeHO" (auB. man. 10.1).

» [lepeMicTiTb Baxinb ynpasniHHs 3acniHkoio 16 B
KpanHe BepXHE NONoXeHHs (ame. man. 10.2).

* HaTucHITb Ha KHOMKy nanuBHOro Hacoca 37 npu-
6nm3Ho 5 pasie (nanueonposig 38 NoBUHEH 3aMOBHU-
TUCS NanuBHOK cymilwwio) (ame. man. 10.3).

* HatucHiTb Ha KHOMKy OnoKyBaHHSA Big BuNagKo-
BOrO BKIIOYEHHA 4 | OAHOYaCHO HaTWCHITb akce-
nepatop 1. YTpUMYHOUM Li KHOMKN 3aTUCHYTUMU, Ha-
TUCHITb KHOMKyY 2 (auB. man. 11.1).

» BignycTiTb akceneparop 1 i kHonKy 6rokyBaHHs Bif
BMNAZAKOBOrO BKIHOYEHHS 4 (KHOMKa 2 npuv LbOMy 3a-
TIMLLNTLCS HATUCHYTOH).

« JliBOIO PyKOK MPUTUCHITb IHCTPYMEHT A0 3eMni (amB.
man. 11.2). YBara: Hikonu He NpUTUCKaWUTe iHCTPY-
MEeHT [0 3eMIli JaBNAYU Horor Ha Tpy6y 8 abo ko-
niHOM Ha ABUryH 9.

» [1nNaBHO NOTAMHITbL 3@ PYKOSITKY NYCKOBOrO LWUHypa 15
[0 TUX Nip, NOKKN He BigyyeTe onip.

* CMUKHITb myckoBui WHYp 15 (ByayTb YyTHI xapak-
TEPHi 3BYKWN 3anantoBaHHs).

» [MepewmicTiTe Baxinb ynpaBniHHSA 3acniHkolo 16 B
KparHe HUXXHE nonoxeHHs (ame. man. 11.3).

* CMWUKHITb myckoBui LWHYp 15 kinbka pasis, A0 TUX
nip, NOKN ABUTYH He 3aBedeTbCs.

* HaTtucHiTb KkHOMKy OnokyBaHHSI Big BWNAOKOBOO
BKIOYEHHS 4 (ave. man. 11.4) nicng 4oro HaTUCHITb
akcenepatop 1 wob nporpitn ABUryH (kHomka 2 npwu
LlbOMY aBTOMaTWUYHO BigkntouMTbes). [Nepen noyaTkom
poboTu farTe ABUrYHY nonpawuoBaTh 2-3 XBUIUHN.

YBara: npu 3BOPOTHOMY pYyCi NyCKOBOro
wHypa 15 He kupaunTe noro, Wo6 He no-
LUKOAUTU iIHCTPYMEHT.

YBara: npu HaTUCKaHHi akceneparto-
pa 1 nNpuGnu3HO Ha NONMOBUHY XoAy,
piXy4ye npunapasi noynHae obepraTu-
cs, AOTpuMyHUTecsi obepexHocTi. SAKLo
piXyuye npunaans o6epTaeTbLCA Npu NOBHICTIO BiA-
nyweHomMy akcernepatopi 1 (Ha xonoctomy xogi) -
3BepHiTbCA B cepBicHUM LeHTp CROWN.
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BUMKHEHHSA

» BignycTiTb akcenepatop 1 - oBuryH 6yae npautosa-
TW Ha XONocTux obepTax.

* [lepeMmicTiTb BMMKad / BUMMKaY 3 B NOMOXeHHs "Bu-
MKHEHO".

YBiMKHEHHS (SIKLO ABUTYH rapsiumm)

AKWo ABUIYH rapsyduin, BKIOYANTE IHCTPYMEHT $K
onncaHo BULLE, ane Baxinb ynpaeniHHA 3acniHkoto 16
3aBXaMW NOBUHEH OyTU B KpaHbOMY HUXHBOMY MOJ10-
XKEHHI.

PekomeHpauii nig 4yac po6ortu iHCTpy-
MEeHTOM

3aranbHi pekomeHAauii nig 4ac po6oTtu (AuB.
man. 12)

* [lepen no4yaTkoM NpoBeAeHHs1 pobiT nepekoHanTe-
Csi B TOMY, LLO Ha AiNsSHUi BiACYTHI NepeLwkoan KaMiH-
HS, KOPIHHA AepeB, WO CTMpYaTh i3 3emni, NonuBanbHi
LUMaHru, 3anuiieHnn cagoBui iHBeHTap. Bee ue moxe
Oyt NpnynHOO TpaBm abo NOMOMKM IHCTPYMEHTA.

« 3aBXau MiLHO TpMMawTe iIHCTPYMEHT oboma pykamu
3a PYKOATKM i 0GOB'SI3KOBO BUKOPUCTOBYINTE NEpeHoC-
HUI peMiHb 20.

* |HCTpyMeHT cnig TpumaTtun npaBopyd Bif Tina Ha He-
BENUKIN BiACTaHI Bif HbOrO.

* YBIMKHIiTb IHCTPYMEHT, Ik ON1CaHO BULLE.

» [lepen novatkom poboTW 3ayekanTe SKUICL 4ac,
Wwob pixyya BomociHb abo pixyumd Auck Habpanu
HeobXigHi 06epTu i TiNbKM NiCNs LbOro NOYNHANTE CKO-
LLYBaHHS.

« [loBinbHO nNepecyBanTechb Bnepen i 3pisante Tpaay,
nepemiLaroym iHCTPYMEHT MasiTHUKOBUM pyXoM Brnpa-
BO i BMiBO, B CEKTOPI He wupLue 60° (amB. man. 12).

» [lig yac poboTun Ha cxunax nepecyBaiTecb nonepexk
cxuny (aue. man. 12).

* Bucoky TpaBy 3pi3ainTe B Kinibka NpuiomiB.

* Axwo nig vac poboTtn BM 36MpaeTecs BUKOHATU
Oyab-AKi Ai (MpoBecTu 3anpasky iHCTpyMeHTa, 3ibpaTtu
CKOLLEHy TpaBy Ta iH.), 0OOB'A3KOBO BUMKHIiTb iHCTPY-
MEHT, fodeKanTecs NOBHOI 3yMUHKK PiXy4yoro npunaa-
08 i BigCTeOHiTh 1oro Big nepeHocHoro pemeHst 20.

Po6ota 3a gonomoroto pi)Ky'-IOFO AUCKa

e Pixyunii amck 21 BUKOPUCTOBYETLCS ANS KOCOBWLI
BMCOKOI abo »OpCTKOI TpaBu. He BUKOpUCTOBYNTE iH-
CTPYMEHT ANt KOCOBUL AEPEBHMX NaroHiB i nopocni -
BW MOXETe MOLUKOAUTU MOoro. Takox Yy LibOMY BUMaaKy
36inbLUYETbCSH MMOBIPHICTb Bigaadi - npu yaapi pixky4o-
ro gucka 21 o6 ctoBOyp, iHCTPYMeEHT Byae BigKMHYTO
Ha Bac, L0 MOXe NpU3BECTV 40 CEPNO3HUX TPaBM.

» [lig yac poboTn nepemillanTe iIHCTPYMEHT MasiTHU-
KOBMM pyxOMm BrpaBo i BniBo. Xia cnpasa-Haniso - po-
604nin, NiBOpyY-NpaBopyY - MOBOPOTHUM.

* fFAKwo BM 3nerka Haxunute pixxyuui auck 21 Bniso,
TO ckoLLeHa TpaBa byae yknaaaTucs piBHUMK psaamu.

YBara: cTexTte 3a TuUM, WO6 pixyunn
AUcK 21 He TOpKaBCA 3eMni, KaMiHHS,
GopatopiB, AepeB i T.N. Y pasi yaapy pixy-
yoro gucka 21 o6 AkMn-Hebyab npegmer,
HeramHo BUMKHITb iHCTPYMEHT Ta nepesBipTe, 4u
He OTpUMaB piXy4un Auck 21 AKi-HeOyab MoLiKo-

pxeHHs. KateropnmyHo 3a6opoHAETLCSA BUKOpUC-
TOBYBaTU piXyuuin auck 21 wo mae G6yab-siki no-
LUKOZPKEHHS.

PoGota 3a gonomorokw pixy4oi BomnociHi (AuB.
man. 13)

» Pixyya BOMOCiHb BUKOPUCTOBYETLCA ANA KOCOBULI
MEHLL XXOPCTKOI TPaBK, @ TakoXx NOKOCY TPaBu Yy BaXKO-
OOCTYMNHUX Micusax (6ins cTiH, HABKONO AepeB, B3OOBX
napkaHiB Ta iH.).
» Bu moxeTe BuKopucTOBYBaTV pi3Hi Npuinomu nig vac
poboTK, 3anexHo Bif pesynbTaTy, SKUA BU MnaHyeTe
oTpumaTu:
* TpUMaWnTe iHCTPYMEHT Mi HEBENMUKUM KyTOM A0
3eMri, NpauonTe KiHLeM pixXy4oi BONOCIHI | He npu-
TUCKaWTe IHCTPYMeHT Ao 3emni (aus. man. 13.1) - B
LibOMY pexumi TpaBa byae KopoTKo NiACTpuxeHa, B
TOMY Yuchi 1 nobnuay cTiH, 6opatopis, AepeB;
* TpumawTe iHCTPYMEHT Ha HeBENMUKii BiACTaHI BiA
3eMni i Nig HeBenuKNUM KyTOM, KiHeLb PiXy4ol BO-
NOCiHi NoBMHEH 6uTK No 3emni (guB. man. 13.2) - B
LbOMY pexumi TpaBa Oyde nOyxe KOpOTKO nNiA-
cTpuxeHa. BpaxosyiTe, WO npu TakoMy MeToAi
po60TH, 3HAYHO MOCUMIETLCS 3HOLUEHHS PiXy4oi
BOJIOCIHi;
* TaKOX BW MOXeTe MnpautoBaTu B BaXKOOOCTYM-
HUX Micusx (Hanpuknag, nig Kywamu, nig naskamu
i T.N.) - pi>xkyya BonociHb NoBrHHa ByTu NapanensHa
3emni (aue. man. 13.3), He NpuTUCKanTe KOpNyc Ko-
TYLKM O 3eMIli, e MOXe NpU3BEeCTU A0 ii MOLUKO-
OXXeHHs1 abo nepeayacHOro 3Hocy.

YBara: obepTalouncb 3 BEIMKOI LIBUA-
KiCTIO, KiHeLb piXy4oi BONOCiHi MoXxe
NOLIKOAUTU KOpYy Ha pgepeBax, ¢apby Ha
napkaHax i T.n.

PerynioBaHHA [OBXWHWU piXy4oi BOMNOCiHi (AMB.
man. 14)

MMig yac po6oTu pixkyya BONOCiHb 3HOLLYETHCS | KOPOT-
wae. [ins HaCTPOWKMN AOBXWHM PiXKy4Oi BOMOCIH, 3ner-
Ka NPUTUCHITb KOTYLWKY 13 A0 3emni (YTpUMyoum iH-
CTPYMEHT B pOoGOYOMY MONOXEHHI | MpY NpaLovoMy
OBUryHi) - BinOyaeTbCs NOAOBXEHHS Pi>Ky4oi BOMOCIHI.
PeryntoBaHHs JOBXMHW piXy4oi BOMOCiHi BiAOyBaeTbCs
aBTOMaTWNYHO, 3a AOMOMOrol Hoxa 29 (aue. man. 14).
Mepen noyaTkom pob0OTU HEOBXIAHO 3HIMATU 3aXUCHUIA
Yyoxon 3 Hoxa 29, a nicns 3akiHi4eHHs Basratu.

O6cnyroByBaHHA |/ npodpinakTtuka iH-

CTpyMeHTa

Mepen npoBegeHHAM BCix npoueayp BUMKHITb iH-
CTPYMEHT i 3HIMiTb KOBMak 3i CBiYkM 3anantoBaH-
HA.

YuileHHs iHCTpyMeHTa

* 30BHILUHIO NOBEPXHIO IHCTPYMEHTa nicns poboTu Bu-
TPiTb M'AIKOIO LLIITKOHO i raH4ipkoto. He BrkopucToBynTe
ONS OYULLEHHS IHCTPYMEHTA 10KIPEYOBUHY | PO3YMHHU-
Ku.

» [MoknagiTb iIHCTPYMEHT Ha BiK i OYNCTITb BHYTPILLHIO
NMOBEpPXHIO 3axncHoro koxyxa 11. Tpasy, Lo Hanvnna,
BUAaniTb Aepes'sHMM abo NNacTUKOBMM CKPeOKOM.

YKpaiHcbka
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YcTaHOBKa piXy4oi BONOCiHi Ha KOTYWKy (AuB.
man. 15)

* 3HiMiTb KOTYLLKY 13 SK OnMcaHo BULLE.

* HaTucHiTb manbUsMU Ha BUCTYMWU KOPMYCY KOTYLU-
kv 42 (avB. man. 15) i 3HIMiTb: KpyLLKy 39, KOTYLLKY 40,
i NpYXuHy 41.

e OuucTiTb BCi AEMOHTOBaHi AeTani M'SKow raHdip-
KotO.

« LLmar pi>ky4oi BONOCIHi CKNaaiTb HaBmin i BUPiBHAN-
Te OOBXUHY KiHLIB.

* HamoTtanute pixy4y BonociHb Ha KoTywky 40 (micue
3rMHY PiXKy4oi BOMOCIHI NPUKMagiTb A0 KOTYLIKM i Ha-
MOTYWTE, TPMMAKYUCh 3a KiHEeUb PiXKy4oi BOMOCIHI) y
HanpsiMKy BKa3aHOMYy CTPInKkow Ha KoTywii 40. YBa-
ra: OTPUMYMNTECh HanpsiMy HaMOTYBaHHSA PiXy4oi
BOJIOCiHi.

e KiHui piXy4oi BOMOCIHI MponycCTiTb Kpi3b MeTanesi
BCTaBKM Ha Kpuwiui 39.

* BcTaHoBITb B kKOpnyc KOTYLWKN 42: npyxuHy 41, Ko-
Tywky 40, nicna Yoro 3aknauHiTb kpuwky 39. YBara:
AOTPUMYMNTECH MOCMIAOBHOCTi BCTaHOBMEHHA Ae-
Tanew npu cknagaHHi.

* BuKOHalTe yCTaHOBKY KOTYLLKW 3 PiXXy4Ot BOMOCIH-
Hio 13, K onucaHo BuLLe.

3aTouka pixy4oro gucka

PerynsapHo ornsgante pixyyun amck 21, i Skwo Heob-
XigHo, 3aTodynTe Mnoro. BukopuctoBynTe ONs LbOro
NMOCKWIA HaNWMoK. 3aBxau 3aTouynTe BCi PiXKyyi KpOM-
KW PIBHOMIPHO, W06 YHUKHYTU AucbanaHcy pixy4oro
avcka 21 (IHCTpYMeHT y LboMy BunagKy byae CumbHO
BibpyBatu). Mpu Benunkomy 3Hoci pixkyyoro aucka 21 -
3aMiHiTb noro.

3aTouka HoXa Ansi YKOPOUYEeHHS piXy4oi BOMNOCiHi

PerynspHo ornagariTe Hix 29, i kLo HeobxigHo, 3aTo-
yYynte roro. BukopucToBynTe AnNst UbOro MIOCKUA Ha-
nunok. MNpu Bennkomy 3HOCI Hoxa 29 - 3aMiHiTb 1MOro.

3maLleHHs wecTepeHb (AMB. man. 16)

[MepeBipsnTe HasiBHICTb MacTuna B KyToBiv nepefadvi 12
yepes KOXHi 25 roAvH BUKOPUCTAHHS! IHCTpYMEHTA.

» 3a [onoMoror BUKPYTKM YHIBEpPCANbHOIO Kroya 26
BUKpPYTiTb 6onT-3arnyLiky 43 (aue. man. 16).

* HAkwo Ha kiHui 6onTa-3arnyLwku 43 BiACYyTHE MacTu-
no, gopavite B KyToBy nepegadvy 12 6nusbko 5 rpam
cneuianbHoro Mactuna. Yeara: He gogaBanTe mac-
Tuna GinbLue HiX NOTPiGHO.

« 3a JoMnoMOror BUKPYTKM YHIBEpCanbHOro knova 26
BKPYTiTb 60oNnT-3arnyLuky 43.

YuweHHs nosiTpAHoro cinkTpa (AnB. man. 17)

OuuwyinTe noBiTpsHUIA inbTp 46 nicna 25 roguH Ko-
PUCTYBaHHS iIHCTPYMEHTOM.

* [loknagiTb iHCTPYMEHT Ha piBHY NOBEPXHIO.

* Pykamu BUKpYTiTb crewianbHu 6onT 44, 3HiMiTb KO-
Xyx 17 i kpuwky 45 (gue. man. 17).

* Bumunte oinstp 46 B BOAi 3 MUMOM i pETENBHO BU-
CyWiTb. YBara: He BUKOPUCTOBYWUTE ANA NPOMMUBKU
chinbTpa 46 6€H3UH, PO34YMHHUKM ab0 iaKi pe4oBUHM.
* BcraHoBiTb hinbTp 46 Ha micue.

» BcTaHoBITb Ha MicLe KpuLLKy 45 i koxyx 17, BKpYTiTb
6onT 44.

MepeBipka cBiYkM 3anantoBaHHsA (AuB. man. 18)

» 3HimiTb koBMak 14 3i cBiYku 3anantoBaHHA 47 (OuB.
man. 18).

* BukpyTiTb 32 JONOMOroto yHiBepcanbHOro kno4a 26
CBIiYKY 3anantoBaHHs 47.

e OunCTiTb eneKkTpoau CBiYKM 3ananioBaHHsA 47 Big
Harapy.

» [MepesBipTe i Nnpn HeobXigHOCTI BigperyntovTe 3a3op
MiX OiYHUM i LeHTpanbHUM enekTpogamu CBiYKkM 3a-
nantoBaHHA 47 (BiH noBuHeH ctaHoBUTK 0,6-0,7 MM).

» BcTaHoBITb CBiYKYy 3anantoBaHHs 47 Ha Micue i Ha-
OiHbTe Ha Hei koBnak 14.

PekomMeHpauii no o6cnyroByBaHHIO

O6OB'A3KOBOI0 YMOBOIO AJ1S1 OBroCTpO-
KOBOI Ta 6e3nevyHoi ekcnnyarauii iHcTpy-
MEHTY € YTPMMaHHSA NOro B YMUCTOTI, a Ta-
KOX BUKOHAHHA CBOEYACHOIO TEXHIYHOIO
o6cnyroByBaHHS.
YBAlA: npu 3BepHeHHi B CepBiCHUMN UEHTp
CROWN 3anuwawTte 1/3 obcary nanvBa B nanus-
Homy Gaky 19.

Y pasi fKWo, He3BaXalun Ha peTenbHy nepeBipky
BMPOOHMKOM TEXHIYHUX BNacTUBOCTEN IHCTPYMEHTY B
npoueci BUPOOGHULTBA, iHCTPYMEHT BCe-X Taku BUI-
LUOB 3 Nagy, To BCi peMOHTHI po60TW NMOBUHHI BUKOHY-
BaTUCS Tinbku kBanidikoBaHnmu daxisuamm CROWN
i3 cepsicy.

MicnanpopaxHe o6¢cnyroByBaHHA

Bignosiai Ha NUTaHHS LWO#O peMOHTY Ta obcrnyroByBaH-
HS BaLLOro nNpoaykTy Bu MoxeTe oTpumaT B CepBICHNX
LeHTpax. IHdopmaLito Npo CepBiCHI LLEHTPU, CXemn 3a-
nyacTuH Ta iHdopMaLiio Mo 3anyacTuHax Bu moxete
3HaWTV 3a agpecoro: www.crown-tools.com.

TpaHcnopTyBaHHS €NeKTPOIHCTPYMEHTY

* He ponyckanTe nagiHHA ynakoBKW, a TakoX Oyab-
SIKOro MexaHi4YHOro BMNvBY Ha Hel TPaHCMOPTYBaHHI.

* [pw 3aBaHTaXeHHi / po3BaHTaXeHHi He BUKOPUCTO-
ByViTe HaBaHTaXyBarnbHy TEXHIKY LLO NpaLtoe 3a NpuH-
LIMNOM 3aTUCKy YNaKOBKMU.

3axucT HaBKOJTULUHBLOTO cepepoBuLlla

Mepepobka cMpoBMHM 3aMicTb yTunisadii
BiaxoaiB.

IHCTPYMEHT, [0AaTKoBi NPUHANEXHOCTi W

ynaKkyBaHHsi BapTO €KOMOri4YHO YUCTO yTuni-
Ve
B iHTepecax 4McTOCOPTHOI peumpKkynsauii Biaxoais Ae-
Tani i3 CUHTETUYHUX MaTepiarnis BiANOBIAHO NO3HAYEH.
LincHuii nocibHuK 3 ekcnnyaTauii HagpykoBaHWUA Ha
nanepi, BUrOTOBMNEHOI 3 BTOPCUPOBUHU 6Ge3 3acTocy-
BaHHS XIopy.

O6GMOBNSIETLCA MOXNUBICTb BHECEHHS! 3MiH.
YKpaiHcbka
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KypanablH TeXxHUKanbIK cunatramanapbl

BeH3uH weTKanbl Keckill / KeraniwankbIw CT20050 CT20051
Kypan koabi 420916 420923
KyaT whbifbichbl [BT] 1250 1400
Boc Typy Ke3iHaeri XbingamabliK [MuH"] 3000+£200 3000+£200
Ko3fanTKbIWTbIH TEXHUKaNbIK
pepekTepi:

- KO3FanTKbILW Kenemi [em?] 42,7 51,7

- LUNUHAPNEpP CaHbl 1 1

. €Ki COKkbl / €Ki COKKbl /

- COKKbINap caHb! / cankbIHAaTy TYPi ayameH cankbiHaaTy ayameH cankbliHaaTy
OTbIH 6arbiHbIH CbIMbIMAbLINbIFbI [n] 11 11
ManganaHbIiNaTbIH OTbIH M¥Ha'7'1:ge5H3”H B M¥Ha'7%:ge5H3MH B
LLlabbIHAbIK alMak eHi [Mm] 255 255
(keckKiw AnCKiciMeH XyMbIC icTey) [aronm] 10" 10"
LUa6bIHAbIK anMak eHi [Mm] 430 430
(Keckil cbIMbIMEH XYMbIC icTey) [aronm] 17" 17"

Kecy xonafbiHbIH AnameTpi [I:IK[’E m} 3?32 3%‘;
[kr] 7,8 8
Canmare [byHTI] 17.2 17.64
AbIGbIC KbICbIMbI
(>kyMbIC CbiMbI / gUCKi GONbIHLIA) [aB(A)] 99,1/98,53 97.77/98,36
AxycTuKanbIK KyLUi
(*yMbIC CbiMbI / gUCKi 6GoNbIHLIA) [aB(A)] 107,77105,5 109/106,4
OnweHeTiH Tep6enic
(yMbIC CbiMbI / BUCKi OONbIHLIA) [mic?] 562/6.,72 9,13/10,51
LUy Typanbl aknapat Kayincisgik Typanbl Xannel ycbiHbICTap
; !
ﬂb|6|3|c KbiCbIMbI  OCeTiH  b6onca, g:?gfi%ﬂblil::ge 5ap:;:::;¥ﬁ;{“"'°;2ﬁ‘22;
apga_nm;gw B(A Kynax KopfaylibIChiH YCbIHbICTapAbI cakTamay epTKe
KMiHi3 85 AB(A). KoHe | Hemece aybIp jkapakaTTapra

q3

Bi3 epekwe >xayankepwinirimis3beH 6yn  Kypan
2006/42/EC, 2004/108/EC, 2005/88/EC epexenepiHe
colkec keneni aoen mManiMaenmia.

CouKecTiK XOHiHOe Manimageme

aKenyi MyMKiH.

+ Bbyn Kypanabl wapwan, aybipblil  TypraHaa,
Hemece ankoronb, A8pinep acep eTin TypraHda
nanaanaHbaHpl3.

* Bananap xaHe 15 xacka TonmMaraH xacecnipimaep,
TeK epeceKkTep acecnipimaepai kagarananTbiH
Xafgavabl  kocnaFaHga, Kypangbl  navganaHb6aybl

Kepexk,

» [Manpanany angbiHaa Kypangbl Tekcepinis. bapnbik
CepTtucukarray W Wu Cunzhen 3akpivpanfaH ©Geniktepdi  aybICTbIpbiHbI3.  OTbIH
MeHemKepi W Cumofon/ arynapbl 6ap-XofblH TekcepiHi3. bapnbik 6ekiTkilTep

OpHblHAA >XeHe OekiTinreH ekeHiH TekcepiHis. Kes

KenreH iCTeH LUbIFy OMnepaTopAblH XeHe MaHangarbl
Merit Link International AG afjampapgblH,  kapakaT anyblHa, COHbIMeH bipre,
Stabio, LLisenuapus, 01.05.2017 KypanablH 3aKbIMAanyblHa aKenyi MyMKiH.

Kasak Tini
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« backa, konpapfa >XeHe asiKTapfa »apakaT Tu
KayniH eCcKepiHi3.

* KypangblH KemeriMeH apekeTTep opblHAanaTbiH
XeprnepgiH, kaHblHOa OGananapgblH JKeHe ekineTTi
emec agampapgblH 6onybiHa pykcaT eTneHis. YLiHLwi
TapanTap onepaTtopAblH HasapblH aygapybl MyMKiH
X8He on Kypanapbl 6backapyblH ancipeTyi MyMKiH.

BeH3unHaik Kypanpap yuwiH Kayincisgik Typanbi
eckeprtynep

A\

Keneci cakTblk LuapanapblH KONAaHbIHbI3:
* OTbIH KOCY Hemece Kyparnabl naiganady kesiHae

ECKEPTY: GeH3uH YbITThI,
TYTaHFbIWTHIFbI Xofapbl GonbIn
Tabblinagbl XaHe TyTaHca, OHbIH Gynapbl
XKapblnybl MYMKiH.

TeMeKi LUEeKMeHi3, VYLKblHAapabl >kKeHe  allblk
XanblHAapAbl ayMakTaH TbIC YCTaHbI3;
* OTbIHAbI TeK apHanbl KoHe ocblHaan

mMaTtepuangapabl cakrayra OekiTinreH bigbicTapaa
CaKTaHbI3;
* TerinreH OTblH YLWIiH TyTaHy Ke3iH >XacaMaHpl3.

OTblH  6ynapbl TapafaHwa Ko3FanTKbIWTbl icke
KocnaHpl3;

e OTblH GarblH TOMTbIPY angbiHAa opkallaH
KO3FanTKbILITLI  OLIPIHI3 JkKeHe carnKblHAATbIHbI3.

EwwkalaH Ko3ranTKbIlW bICTbIK KE3[ie OTbIH GarbiHbIH,
KaKnarblH ariMaHpl3 HeEMece OTbIH KOCMaHbI3;
* ellkalwaH kKypangbl OTblH  Kakmafel  Bepik
OekiTinreH Kkyrge navpganaHbaHbi3. bakTarbl ke3
KenreH KpicbiMabl 6ocaTy YLWiH OTbIH GarbiHbiH,
KaknarblH 6asty 60caTbIHbI3;
* OTbIHAbI apanacTbipydbl XaHe Kocyabl Ta3sa,
KaKCbl XengeTineTiH ayMakTbl HeMece YLUKblHAAp
HeMece xanblHAap XOK Xepae opblHAaHbI3;
* KO3FaNTKbIWTBI iCKe Kocnan Typbin Kypanabl
OTbIH K&3iHEH XoHe TeniMHeH keMiHae 3 M KallblK
KbIMKbITBIHbI3;
* Kypan >aHblHOa / Hemece YCTiHAE TYTaHfbI
HEeMece HeWnoH / maTtafaH acanfaH 3aTTapbl
KOMMaHbI3;
* OTbIHHbIH, aFyblH X8He OTbIH BynapblHbIH LUbIFYbIH
6onapipmMay YLWiH OTbIH GarbiHbIH ThIFbIHbIH ThIFbI3
TYpAe *abblHbI3;
* erep OTbiH Kylo 6GapbiCblHOa OTbIHObI Hemece
Mavabl Terin ancaHbi3, Kypanabl MyKWAT CypTin
anblHbI3;
* erep kypanfa OTbiH Kyt OapbiCbiHAa OTbIHAbI
Hemece Manapl e3iHisre Terin ancaxbl3, KniMaepiHiaai
aybICTbIPbIHbI3 )X8HE OTbIH HEMEece Malt TUreH AeHe
GenikTepiH cabblH MeH CyAbl naiganaHbin MyKUSIT
KYbIHbI3.
JanbIiHAbIK Ke3iHge
epexenepi

apekeTTepi Kayincisgik

» LlbiFapbinFad TyTiHAEPAl iWke gemMmeH any eriMmre
aKenyi MyMKiH. Byn Kypanabl TeK Xakcbl XXenaeTineTiH
aymakTa navganaHblHbl3 X8He LaH, KbllWKbinaap,
Oynap, XapbInfblll HEMece TyTaHfbil rasgap acep
€TeTiH Xeprepae elkallaH navganaHoaHbI3.

* XKeke KopFray XababIFbIH navaanaHblHbI3.
OpKallaH KoprarbILL Ke3ingipikTi kuiHi3. KaxeT 6onca,
rasTyTKblLUTapAbl, CbIpFbIMaNTbIH GaTekenepgai,
KaTTbl KannakTapgbl J>XaHe Kynak TbifblHAAPbIH
nanganaHblHpl3. ¥3blH XeHAi KeNneKkTep yCbiHbINaabl.
XKeke Kkopray xabapblfblH MNanganaHy xapakattap
KayniH azanTaTbiH dpakTopnapablH, 6ipi.

» Boc «kuimpeppi, 3eprepnik OyibiMaapabl, Kbicka
wanbapnapgbl, caHganngapdbl KMMEHI3 Hemece
XanaH asik )ypmeHi3. LawTel, kuim 6eniktepiH xaHe
KonFanTbl KypanablH Ko3FanatbiH 6enikTepiHe TuogeH
KOpFay Kepek.

* Kypangbl Tek KyHAi3ri >xapbikTa Hemece »aKkcbl
TabuFu xapblKTa nanganaHbiHbI3.

» Kespgenicok icke kocbinyabl 6onabipMaHbi3. ApTbIK
Kyw kKongaHbaHbl3, TypakTbl KamnbifNka TypblHbI3
)KOHe opKallaH TeHrepiMAi cakTaHbl3, Oyn Kypangbl
Gackapyabl xxeHingetesi.

* TexHuKanblK KbI3MET KOepCeTY,
GeriekTepai  aybICTblpy  YLUiH
TOKTaTbIM, OLUIpiHi3.

» Ocbl Kypan yLWiH pykcaT eTinmereH Geniiektepai,
Kocankbl  Kypangapdbl Hemece — cantamanapgbl
nanpanaHbaHbld. bynai ictey nanpganaHyLbiHbIH
ayblp XXapakar anyblHa HemMece Kypanabl 3akbiMaayFra
aKerneai )aHe KeningikTiH KyLWiH xoaabl.

* OpT KayniH a3anTy YLiH akaynbl OacKbIWThbl XoHe
YLIKbIH  YCTafbllThl  aybICThIPbIHbI3, KO3FanTKbILUThI
KoHe 0ackbiWTbl LWeNTeH, XanblpakTapdaH, apTblk
MaigaH Hemece KeMipaiH XXuHarnyblHaH Tasa yCTaHbI3.

XeHgey Hemece
KO3fanTKbILWTbI

Kypanabl nanpanaHyfa KaTbICTbl Kayincisgik
epexenepi
* ApTblK [Jipinai  ce3ceHi3, Ko3ranTKbIWTbl OipaeH

ToKTaTbiHbI3. [ipin - MaceneHiH Genrici. XKanractbipy
angbiHoa 6oc ravikanap, 6ypaHoamanap Hewmece
akay Oap-ofblH MyKMST TekcepiHis. KaxeTr 6Gonca,
Gapnblk acep eTinreH GenwekTepai XeHOeHi3 Hemece
aybICTbIPbIHbI3.

» Kypangapabl Tek e3aepi apHanfaH apekeTTep YLiH
namganaHy kepek. byn Kayincisgikti kamTamacsI3 etegi
YKOHEe XaKCblpakK HOTUXKeNnepre XeTyre kemekTecesi.

* Konpapabl, 6eTTi keHe asikTapgbl Gaprbik
Ko3fanaTblH OenikTepaeH KallbIKTbIKTa YCTaHbI3.

» Kosrantkpilika Hemece OGackpillka TUMEHi3. Bbyn
OenwekTep nanmganaHfaHga kaTTbl Kbi3agbl. Ouwipyni
Ke3fe onap Kbicka yakblTkabICTblk 60mbIn Kanaap.

* Y3inic kesiHge apkallaH Ko3FanTKbILUTbl TOKTaTbIHbI3.
» Erep cisre Gerge 3aT COKTblfbicCa Hemece OfaH
Kesirin KancaHbl3, KO3FanTKkbllWTbl GipAeH TOKTaTbIHbI3
XoHe akay Gap-XOfblH TekcepiHi3. Akayabl Ty3eTnen
Typbin nanganaH6aHpi3. boc Hemece 3akpimpaarnfaH
GenwekTepi 6ap kypanabl naaanaHGaHpI3.

Kypanfa KbiameT KepceTy

* Kypangbel Tasa yctaHbli3. EwkawaH kypangbl
TYTaHfbILW CYWbIKTbIKTAPMEH Hemece epiTKiuTepMeH
TasanamaHpi3.

* Kypanfa Tek O6inmikTi MamaHgap YCbIHbINATbIH
Kocankpl GenwekTepdi nanganaHbin Kbl3MeT KepceTyi
kepek. byn Kypan navpanaHbinbin xatkaHaa XyMbIC
KayincisgiriH kamTamachbI3 eTeqi.
nanpganaHyaaH KewiHri

Kypanabi Kayincisaik

epexenepi

» BarbiHga oTbiH Gap Kypangbl elwkawaH TyTiHaep
allblK OTKa HEMECE YLLKbIHFA XETYi MyMKIH fuMapaTTta
cakTamaHbl3.

« Cakrayfa KO HeMece TacbiMangay angbiHaa
KO3FanTKbILLTbI cankblHO4ATbIHbI3. Tacbimangay
KesiHae Kypanabl GekiTiHi3.

» Kypangbl >XbUDKbITY Hemece TacbiMangay YLiH
opKallaH TyTKaHbl NanganaHbiHpbI3.

» Kypangbl Kkyprak, GananapiblH KOmfbl >XETNewTiH
Xepae caktay kepek. Kypangbl ocbl HyckaymnbIKTbl
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OKbIMaFaH XKoHe Toxipubecia agamaapapiH,
nanganaHyblHa pykcat eTneHi3. binikti emec agamHbIH
KongapblHAa Kypan onepaTop YLUiH Ae, kopLluaraH opTta
YLUiH Ae kayinTi 6onybl MyMKIH.

» EwkalaH Kypangbl cyMeH Hemece ke3 kenreH backa
CYVMbIKTbIKMEH LUaiMaHpbI3.

« XymcanfaH mangbl (MannaHaTbliH YArinep) »eHe
KOHAEHCaTTbl KopLuaFaH opTaHbl KOpFay epexenepiHe
XKOHe afblMAafbl 3aHHamara call KOoKblCKa NakTbipy
Kepex.

« Ocbl Hyckaynapabl caktan KombiHpI3. Onapra xui
KapaHbI3 XoHe onapabl 6acka navpanadylubinapFa
Hyckaynap 6epy ywWiH naipganaHbiHbI3. Erep Gipeyre
ocbl Kypangbl Gepe TypcaHpI3, OCbl Hyckaynapabl
TancbIpbIHbI3.

Kypanabi nanganaHy Ke3iHgeri

Kayincisgik Typanbl Hyckaynap

BeH3nHAaik KO3FanTKbILWNEH XabablKranfaH
Kypanpap ywiH apHaubl Kayincisgik epexenepi

A nanpganaHylwbiHbIH, ~ eniMiHe  akenyi

MYMKiH. OpKallaH XaHblHbi3ga MeAULUUHanbIK
anfalwKbl KOMEK XXUHaFbIH, COHbIMEH Gipre, epTneH
Kypecy KypanpapbiH (epT ceHgipriw, Kypek, T.6.)
YCTaHbI3.

Haszap ayaapbiHbI3! TemeHpe
OepinreH epexenepai cakramay epTke,
ayblp KapakaTrapfa Hemece TinTi

« XymbiCc icTen xaTkaHga KypanablH oTanablpy
XKYWeci  aneKTpOHAbIK  KapAWOCTUMYMATOprapAblH
XYMbICbIHA KeAepri KenTipyi MyMKiH3NEeKTPOMarHuTTiK
UMNynbCcTapabl  TyAblpadbl, COHAbIKTaH, Kypanabl
nanpganaHyabl  bactaman  Typbin  AspirepmeH
KEHECIHi3.

* Ocbl Kypangbl nanganaHfFaHga iwke AeMMeH any
onepaTopablH AeHcaynblfblHa Tepic acep eTyi MyMKiH
3nsHObl 3atTap (OTbiH Oynapbl, KeMipTek TOTbIFbIH,
1.6.) Gonagbl. XKeTkinikTi xengety kon xeTimai 6onca
faHa Kypanfa OTblH TONTbIPbIHbI3 HEMEece OHbl
naviaanaHblHbI3.

Xymbic 6acTanfaHra geniH

* Kypangbl Tek naWpanaHymeH >aHe TexXHuKanblK
KbI3MET KOPCETYMEH TUICTi TYPAE TaHbICKAH K8HE OHbI
OypbIC nanganaHy MyMKIHAIMH KepceTe anaTtbiH agam
faHa naviganaHybl Kepek.

« Kypangel 6ananapgblH, HeMece >xacecnipiMaepain,
nanganaHyblHa alblK TYpAe TbibIM CarblHFaH.

* Hawap aya paiblHO@ XXYMbIC iCTEMEH3, ©NTKEHI,
KanblH TyMaH, KaTTbl Xefn, KaTTbl XaHObIp eHe kap
KocbIMLUA KayinTep 6onbin Tabbinagp! (6MTKeHi TanFak
Xepae KynayblHpi3, T.6. 60nybl MyMKiH).

* Kypangbl Kocy angblHAa KongapblHbi3gbl XaHe
asikTapblHbI3Obl  KECy Cbi3blfblHAH HEMece Kecy
OWCKIHEH apbl anblHbI3, COHbIMEH Bipre, Kecy kocanabl
Kypanbl eLbip 3aTka TWin TypMaraHblH TEKCEPIHI3.

* Kecy CbI3blfblH  KbICKAPTY  VLWIiH  MNblWakTbl
navganaHfaHga kapakattapgaH cak 60nbiHpI3.

e JKyMbIC iICTEWTIH TENIMAI MYKUAT TeKcepiHi3. bapnblk
TacTapabl, TaskKTapabl, CbiMAapAbl, COHbIMEH Obipre,
Gacka 6erae 3aTTapbl anblHbI3: 0napabl KECY ChI3bIfbl
HeMece [AucKi NakTbipbin, oOnepaTopabl Hemece
MaHangarbl agamaapabl apakatTaybl MyMKiH.

* [NarpanaHy kesiHge 15 M apanbikTa MaHangarbl
afjampapoblH - Hemece  xaHyapnapgblH,  6onybiHa

pykcaT eTinmengi. Ke3 kenreH maHangarbl agamgap
HemMece xaHyapnap kakblHoaraHga  Kypangpl
OLUIpiHi3.

» 3akpiMpanfaH Hemece OernlekTeHreH Kkayinciagik
KoprarblLuTapbl 6ap Kypanabl ke kenreH nanganaHyfra
TbIibIM canblHFaH. [ypbiC eMecC XuHarnfFaH Hemece

GekiTinMereH  e3repTyrnep  eHrisineH Kypanapl
nanaanaHbaHpl3.
» Kecy puckiHperi kepceTkiHiH OafbiTbl 8pkaluaH

KOpFarblll KakmakTafbl KepCeTKiHiH OafbiTbiHa cavi
6onybl kepek.

» Kecy pauckiHOe niwiHHiH e3repynepi, CbIHbIKTap,
cbiHFaH OGeniktep, T.6. Gap-xofblH XyWeni Typae
Tekcepin TypbiHbI3. Kecy Aucki 3akeimaanfaH kypangbl
nanganaHbaHbI3.

« Tek yCbiHbIFAH Kecy Kocarnkbl — KypanaapblH
nanfanaHbiHbl3.  ¥CbIHbINFAH  KECy  Cbl3blfbIHbIH,
OpHblHA apa MbllakTapblH OpHaTyfa Hemece

MeTann cbiMAbl nanganaHyra aHblK Typae TbifibiM
carnblHFaH.

A\

XXymbic kesiHae

OnepaTop Hemece KypanablH Ueci ywwiHwi
TynfFanapmMeH 6Gonybl MyMKiH caTCi3
aFpannapra Hemece onapablH MysiriHe
TUIOI MYMKiH 3UsiHFa XayanTbl Gonaabl.

* OpkalaH xeke KOpFaHbIC KypangapblH
namganaHbiHbI3: ke3ingipik Hemece 6eT KankaHbl,
KynaK KopfafblluTapbl, TbIfbl3 TeKCTypanbl Kuimaep,
CbipfbiManTbiH  TabaHdapbl 6Gap kaTTbl asK Kuim.
EwkalwaH wonak wanbapaa HeMece alublk asik Kuimae
XYMBbIC iCTEMEH,3.

e XymbiC KesiHOe TypakTbl KanbiNTbl CaKTaHbI3
KeHe Kypangbl eki KonMmeH ycTadbl3. TyTkanapabiH
MalnaHybiHa xon 6epMeHi3 xaHe elukallaH Kypanapl
Oip KonmMeH naganaHbaHbI3.

* XKymbic  KesiHOe  asKTbIH
KO3fFarbIHbI3.

» Kenbey xeppe XyMbIC iCTereHae OHblH OoibiMeH
KO3FanblHbI3, 6NTKeHi Byn Kayincisaey.

» Kypangbl 6en aeHreniHeH xofapbl naganaH6aHpI3.
* ¥3ak navganaHraHga KypangblH Kbi3bin KETYiHe Xon
6epmeH;3.

» Kypangbl arawTtapapiH OyTakrapbiH Kecy  YLiH
nanganaHyfa TbiibIM CanblHFaH.

* Anbin Xypy 6enpiriH nanganaHbiHpI3, eWTKeHi on
Kypangbl xxakcblpak 6ackapyra MyMkiHAik 6epegi.

» CbiMapbl KOpLlaygapra HeMece COo3blfFaH CcbimaapFra
XaKblH Ke3 KenreH nanganaHy TbivibiM canbiHFaH. Cbim
Kecy KypanblHa TureHge ys3inyi xeHe onepatopapl
KapakatTaybl Hemece Kecy KypanbiHa Oypanbin,
Kypangpbl 3aKbiMaaybl MYMKiH.

» Kypangbl nanganaHy kesiHae Kecy Kocasnkbl Kyparbl
Ke3 KenreH 3atka Tuce (Mbicanbl, Tacka Hemece AiHre),
Gerge 3at kenTence (Mbicansbl, byTak) Hemece ofaH 6ip
Hopce oparnca (Mbicarnbl, Xin HeMece CbiM), Kypanapl
GipaeH elLWipiHi3. Akayabl KOMbIHbI3 XaHEe KyparnablH
GenikTepiH MyKMAT TeKkcepiHi3a KypanablH Oeniktepi
3akbimMaanFaH 6ornca, XyYMbICTbl XanfacTbipyFa aHblK
TYpA4e ThbIbIM CarnblHFaH.

A\

KblngamMmablfbiIMEH

Erep kecy pAOucCKkiH navaanaHcaHbi3,
Kypanabl 6aK XonpapbiHbIH XUEKTepiH
Xacay koHe arawrTap, KaObipranap
6o1bIHAA, T.6. WenTi opy YLIiH nanganaHy-
fa aHbIK TYpAe ThINbIM CarnbliHFaH.
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XKyMbICTbIH asiKTanfaHHaH COH,

TaHba

MarbiHa

* Kypangbl Tek KO3FanTKbILWTbl OLIipyAEH XoHe Kecy AbarnaHpi3! AnHana-
Kocarnkbl KypanblH TOMbIFbIMEH TOKTaTydaH KewiH ‘ﬁ TbIH XY34€eH (auckigeH,
XKYMbIC OPHbIHaH anyfa pykcar eTinegi. nblLUAKTaH xaHe T.6.)
* KypangbiH ©Genrini G6ip anemeHTTepi (Mbicansl, Xapakattap 605nybl MyMKiH.
KosranTkbIW GenikTepi, T.6.) nanganaHy kesiHae KkaTTbl
Kbl3a[bl onapfa cankblHaaFaHLwa TUMEHI3.
« Kypangbl biFangaH KopfFanfaH >xoHe 6Gananap Kosfranbic 6afbITbl.
XKETNenTiH >Xepae cakTaHbl3, oaKpallaH oTangbipy
GinTeciHeH kaknakTbl anblHbI3.
» Erep kypangpl y3ak yakbIT Gonbl navpganaHbaygpbl
»ocrnapran »)aTcaHbl3, OTbIH 6arblHaH OTbIHAbI TOriHI3, v Ny AitHany GafbITbl.
COHbIMeH Bipre, kecy Kocarkbl KyparbiH aXblpaTbiHbI3. N\
HyckaynbiKkTa KongaHbinaTtblH TaH6anap @ ByratTanfa.
ManpanaHy HyckaynbifblHga TemeHae OepinreH
TaHbanap konaaHbinaabl, onapabliH MafFbiHackiH ecTe [ﬁ ByraTTaynaH LblifapbinFaH.
cakTaHpl3. TaHbanapapl AypbIC TYCIHAIPY 3nekTp
Kypanzbl AypbIC XaHe Kayinci3 KongaHyra KeMekTecei.
Hasap aygapbiHbi3. betTtep
{ ijf : bICTbIK Gonagbl.
TaHba MarbiHa
. OTbIH KOCy HeMece Kypanapl
Cepusinbik Hemip 6ap nalh,u,anaH)g/ KesiHOe Temeki
Xancblpma: LLEKMEH;3, yLIKbIHOapAb!
: )C& e-HEI-l[I)-}I/ oy KeHe alblK KanblHAapabl
Ser. No:| XX XXXXXXX, - ’
(o000 T G ayMaKTaH TbIC YCTaHbI3.
Hemip.
¥warblH 3aTTaH
o ‘és CaKTaHblIHbI3.
Kayincisaik TexHukachl Typa-
bl Gaprblk HyckaynapmeH
XoHe HyckaynapmeH
TaHbICbIHbI3. £ Kepi TebyneH cakTaHbIHbI3.
MbiHanapab! K1iHi3: I
* OynbiFa;
* CaKTaHAbIPFbILL Ke3inaipik; ° ManpganaHy kesiHge 15
* KynakTbl Kopfay Kypan- <=15m (50ft)=> M apanblkTa MaHangarbl
napsbl. ® agamaapabib Hemece
aHyaprapabli ~ GonyblHa

LllaHHaH KOpFanTbiH Macka-
Hbl KMiHi3.

KoprafbiL KonFanTbl KUiHi3.

Kopray asik-kKuiMiH KuiHi3.

YKaHbblpaa KyMbIC iCTEMEH3.

Konpgapab! xaHe asktapgbl

pykcaT eTinmenai.

>

Hazap aygapblHpI3.
MaHbI3abl aknapar.

)
m

Byvibim EO
OvpekTBanapaHbiH,
Herisri TanantapblHa XaHe
Eyponaneik OgakTbiH,
YWNeCTipinreH cTaH-
JapTTapbiHa can ekeHiH
KyanaHablpaTblH 6enri.

Manganel aknapar.

< |

Kypangpl TYypMbICTbIK

anHanarblH XysnepaeH KOKbICKa JTaKTbIpMaHbI3.
HEMECE  KeCy KONbIHaH
aynak YCTaHbI3.
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KypanbIHbIH MaKcaThbl

Len Tpummepnepi 6ak yvackenepiHae LenTi opyfa
apHanfaH. beH3anHaik  KO3FanTKblWTap — onapabl
Mobunbai etedi (onapdbl 3MEKTp >XeniciHe >xanfay
KaxeT emec).

Llen TpummepriepiHiH apHavibl  MYMKiHAIKTEpi -
onapablH a3 canMarbl XOHe OHTaWnbinbifbl. Byn
XonpdaH ThiC ayMakTapha aHe Tap KeHicTiktepae
nanganaHyfa MyMmkiHAik 6epegi.

KypanablH Ou3aviHbl Kecy Cbi3blfblH HEMECe Kecy
OUCKIH nanganaHyfa MymkiHaik 6epegi, ocbinanwa,

Kypangabl KongaHy ayKbIMbIH anTapnbikTan
KeHenTeni.
Kypan Tek OH KONMMeH nManganaHylbinapra
apHarnfaH.

Kypan kypampgacTtapbl

Opoccenb Tpurrepi

[poccenb TpurrepiH Kynbintay TyMmeci
Kocy / eLuipy KOCKbILLbI

[Opoccenb byratbl

KocbimMLia TyTka

BexiTkil (knHanfaH)

¥cTan xypy 6enairiHiH 6exiTkiLui
TyTiK (KMHanFaH)

KosranTkblILw

Koprafbil KaknakTblH GeKiTKiLli
Kopfafbil Kaknak (kuHanfaH)
BypbILWTbIK TPAHCMUCCUSE

Kecy cbi3blfbl 6ap wnyns (kvHanfaH) *
Otangblpy 6inTeciHiH Kaknarbl

15 Craptep Cbimbl

16 Aya gpocceniH 6ackapy TyTkachbl
17 Aya cya3riciHiH kopnycbl

18 OTblIH GarbiHbIH TbIfbIHbI

19 OrtbIH Barbl

20 ¥cran xypy 6engiri *

21 Kecy gucki *

22 OTbIH KocnackliH AarblHAAyFa apHanfaH bigbic *
23 AnTbl Kblpnbl KT (4 Mm) *

24 AnTbl Kblpnbl KT (5 Mm) *

25 Tavika KinTi *

26 Ken makcatTbl ranka Kinti *

27 Kocbimwa TyTKa 6ontTapbl

28 Koprarblll KaknakTbiH 6ypaHaachl
29 Kecy CbI3blfblH KbiCKapTyFa apHarnfaH nbiwak *
30 Kaknak

31 lwki dpnaney

32 WnuHgenb

33 CoblpTKbl (onaHeL

34 Tlanka

35 Kaknak

36 Kpickbiw bypaHaa

37 OTblH copabblHbIH, TYMMECI

38 OTbIH KyObIpbI

39 LWnyns Kaknafbl *

40 LWnyns *

41 Cepinne *

42 Unyns TypKbICbl *

43 bypaHaa kaknafbl

ApHaiibl bypaHaama

Aya cya3riciHiH Kaknafbl

Aya cyarici *

QP G G Gy
ARWN_OCOONOOARWN=

47 Ortangelpy 6inTeci *
48 Kpickpiw bypaHaa
49 Cepinneni icTik

* KocbiMLa kypampacTap
Kenbip cypeTTenreH Hemece cunaTTanfad

KypampacTtap CTaHAapTTblK XabablKkray peTiHae
KOCbIJIMaraH.

Kypan anemeHTTEpiH

pettey

OopHaTy JaHe

Bapnbik pacimai opbiHoay anablHAa Kypanabl
ewipiHi3 aHe oTanabipy 6inTeciHeH KaknakTbl
anbliHbI3.

BekiTkiw Genwekrtep OGypaHaanapbiH
6y3bin  anmay YyWiH TbIM  KaTTbl
TapTnaHbI3.

TyTikTi )XuHay / 6enwekTtey (1-cyp. KapaHbI3)

* JXuHay kesiHge TyTiriHiH eki 6eniriH 1.1 cypeTtiHae
KepceTinreHaew xanraHbl3 8 xaHe KbICKbILL OypaHaaHbl
OekemaeHis 48.

» Benwekterenge KbICKbILLI OypaHaaHsbl
b6ocaTbiHbi3 48, codaH KeniH cepinneni iCTiKTi
6acbiHbI3 49 xaHe TYTIKTIH eki GeniriH Geniniz 8 (1.2
Cyp. KapaHpi3).

Kocbimwia TyTKaHbl GekiTy / axbIpaTy XoHe OHbIH
OpPHbIH peTTey (2-cyp. KapaHbI3)

* 6 OekiTkiwiH 8 TyTiriHOoe 27 GypaHgama apKbinbl
GekiTiHi3 (2.1 cyp. kapaHbI3), 23 anTbl KbIprbl KiNTIMEH
eki TeMeHri 6ypaHgamaHbl 6ekeMaeH;s.

e 5 KocblMWa TYTKACblHblH €Ki >KapTbiCbiH 6
OekiTkilWiHe KiprisiHi3 (2.1 cyp. kapaHbl3) XoHe TepT
XoFapfbl OypaHgamaHbl 23 anTbl Kblpnbl KinTiMeH
b6ekemaeHis.

» benwekTtey GolblHWa onepauusinap Kepi TopTinTe
opblHAanagpl.

* 5 KocbIMLIa TYTKACbIHbIH, kenbey OypbillbiH peTTey
yWwiH 27 TepT xofapfbl OypaHAamacbliH GocaTbiHbI3
XaHe kenbey GypbILLbIH ©3repTiHi3 (2.2 cyp. kapaHpI3).
Petteyni asktaraHHaH KeliH 27 OypaHaamaHbl
OekemaeH;s.

Kopfarbill KaknakTtbl Gekity / axbipaTty (3-cyp.
KapaHbI3)

* 11 koprafbill KaknafblH 10 GekiTkiwiHe GekiTiHi3
XaHe 28 OypaHpaaHblH kemeriMeH 6ekiTiHi3 (3-cyp.
KapaHbl3). 28 OypaHfaHbl 26 kenm MakcaTTbl raiika
KinTiHaeri bypaybllineH 6ekemaeHis.

» BbenwekTey GolblHWa onepauusinap Kepi TopTinTe
opblHAanagpl.

11 Kopfafbill Kaknarbl OekiTinreHHeH

KeniH bICbIPMaHbIH ceHimMAainirin

TEKCepiHi3, awbin-XankKaHga 11

KOpFfaFblll KaKnafbl OPHbIHAH LWbIFbIN
KeTneyi kepek. bBekiTy opekeTTepiH opbiHAay
KesiHge 29 nblWaFbiHbIH  XapakaTTayblHaH
CaKTaHbIHbI3.
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Kecy kocankbl KypangapbliH opHaTy / aybICTbIpy
(4-6 cypeTTepiH KapaHbI3)

AnpbliH-ana apekeTtTep (4-cyp. KapaHbI3)
|
» Kypangbl kecy Kocankbl Kypanbl ofapbl kapan
TypaTbliHAan ayaapbiHpI3.
* 30 kaknafblHOarbl >xoHe 31 iwki dnaHeuingeri
caHplnaynapgbl TypanaHbi3 >koHe 32 LNUHAENiHiH,
alHanyblH Gongbipmay yWwiH 23  anTbl  Kblpsibl
KINTiH onapra Kipri3iHi3 (4-cyp. kapaHpi3). Hasap
ayaapblHbI3: TomeHAae aTanfaH opHarty

opekeTTepiH opblHAayAaH KeWiH 23 anTbl Kbiphbl
KiNTiH anbin, 32 wnuHaeniH 6ocaTbiHbI3.

Haszap aypapbiHbi3: 32 wnuHaeniHaeri
KagaMm con XxakK 6onbin Tabbinagbl,
COHAbIKTaH, opHaty apeKeTTepiH
opbliHAay Ke3iHae OCbIHbl eCKepiHi3.

Kecy cbi3bifbl 6ap wnynsHbl 6ekiTy / axbipaTy (5-
Ccyp. KapaHbI3)

e AxblpaTy kesiHge 13 wnynacbiH KonMeH Oypan
anblHbI3 XaHe anbiHpI3 (5-cyp. kapaHbi3). OcblgaH
KeriH 33 cbIpTKbl hnaHeuiH 32 WwnuHaeniHeH anbIHbI3.
» bekiTy kesiHAe 33 cbIpTKbl hriaHeLiH 32 WwWnuHaeniHe
opHaTbiHbI3  (5-cyp. kepceTinreHgen) xaHe 13
LUNYNACbIHAA KONMMEH BypaHbI3.

Kecy auckiH 6ekiTy / axbipaTty (6-cyp. kapaHbI3)

e AxblpaTy kesiHoe 34 ramkacbliH 26 Ken MakcaTTbl
ramka KinTiH nanganadein Oypan anbiHbI3 JKeHe
anbiHbI3  (6-cyp. KapaHbid). OcbigaH keniH 35
kaknafblH, 33 CbIpTKbl dhriaHeliH >xoHe 21 kecy
OWCKIH 32 WnuHAEeniHeH anbiHbI3.

* bekiTy kesiHae 21 kecy AnckiH, 33 cbIpTKbl onaHewi
(6-cyp. kepceTinreHgen), 35 kaknarblH 32 LWNUHAENIHE
OpHaTbiHbI3 >oHe 34 rarkacblH 26 Ken MakcaTTbl
ramka kintimeH GekempeHis. bekiTy kesiHgoe 21 kecy
OuCKiHOeri kepceTKiHiH 0aFbIThl apkallaH 11 KopraFbILL
KaknarblHOaFbl KepCeTKiHiH OafbiTbiHa can  Gonybl
Kepek.

A\

¥cTan xypy 6engiri (7-8 cyp. kapaHbI3)

Hasap aypapbiHbI3: GekiTy apekeTTepiH
opblHAay Ke3Hige Oeniktepai opHaTty
peTiH CaKTaHbI3 XaHe onapabl
ayAapMaHbi3.

+ 20 ycTan xypy 6engiriH KobIHbI3 (7-Cyp. KapaHbI3),
©engik y3blHAbIFbIH bIHFANIbl HonFaHLIa PETTEHI3 oHe
Kypanabl 20 yctan xypy 6engiriHiH Kkayinciagik inreriHe
inin KovbIHbI3. Kecy Kkocankbl Kypanbl xepre Tuoi
kepek. Onan 6onmaca, peTTeyai opbiHAaHbI3.
¢ 36 KbICKbIlL OONTbIH 23 anTbl Kblpnbl
6ocaTbIHbI3 (8-cyp. KapaHbI3).

e 7 GekiTKiliH 8 TYTiriHiH OOMbIMEH CbIPFbITY apKbirbl
KaXXET OpbIHFa XbIMKbITbIHbI3.

¢ 36 KbiCKblll 6GONTbIH 23 anTbl
bekeMAaeH;s.

KinTiMeH

Kblpnbl - KinTiMeH

Kypangbl 6actankbl nanganaHy
MingetTi Tekcepy
YKyMbICTbl BacTay angblHAa kenecinepai TekcepiHia:

e OeKiTyAiH AypbICTbIFbIH XOHe KypanablH Oaprbik
3aMneMeHTTepiH BekiTyaiH ceHiMainiriu;

* Kypan afieMeHTTepi 3aKkbiMAanmaraHbiH;
* OTbIH afynapblHbIH 60nMaybiH;
» 20 ycrtan xypy 6engiriH peTTeyaiH AypbICTbIFbIH.

OTbIH Kocnachkl Typarnbl aKnapar

° KypanpabiH eKi TakTifnik KO3fanTKbILWbIHbIH

OTbIHbl GeH3uH (okTaH Hemipi 90-HaH

1 a3 emec) MeH apHaWbl KO3FanTKbIl

MalbIHbIH VHXeHepnik nepektep

naparbiHAa KepceTinreH apakaTbIHacTarbl
Kocnachbl.

» backa mav 6peHaTepiH nanganaHbaHpl3 (Mbicansl,
TOPT TaKTiNiK KO3FanTKbILUTApPFa apHarnfaH Ko3ranTKbiLL
MaWblH HemMece KO3FanTKbIWThl KalblKTapAblH, —eki
TaKTINIK KO3FranTKpllUTapblHa apHanFaH mangpl).

* OpkawaH OTblH KocnacbiHblH, KypamAacTapblHbIH
KeneMmiH [gen ernweHi3 TiNTi  KilkeHTan kaTe
KO3FanTKbIWTbIH AypbiC €MeC XYMbIC iCTeyiHe akenyi
MYMKIH.

» Kypanga oTbiH peTiHae 6acka OTbliH KocnanapbiH,
COHbIMeH bipre, Tek OeH3VHAi naviganaHyFa aHblk
TYpAE TbIbIM canblHFaH.

* bip awpgaH ken cakranfaH
nanganaH6aHpI3.

A\

OTbIH KocnacbiH AabiHaay

OTblH  KOCNnacblH

Byn epexenepai

KO3FaNnTKbIWTbIH  Oy3binybiHa
XoHe  Keningik 6GoMblHWa
KYKbIFbIHbI3AaH albIpybl MYMKiH.

cakTramay
akenyi
XeHaey

¢ 22 blgbicblHAA OTbIH KOcnacbliH AalblHAAHBI3. 22
blAbICbIHA KakeT BEeH3MH MerLepiH KyMbiHbI3, coaaH
KEeMiH KaxeT Mai MenLepiH KOCbIHbI3 (22 biabICbIHAAFbI

OeHrevinepai  KkapaHbi3), ThifblHAbI ThIFbI3  Typae
GekeMeHi3 xaHe anblHFaH KocrnaHbl apanacTbipblHbI3
(wankaHbI3).

* OTbIH KOCNacblH OTbIH BarbiHa Kyl angbiHaa Tarfbl
6ip peT WwanKaHbI3.

Kypanfa oTbIH Kyto (9-cyp. KapaHbI3)

¢ 18 TbIfbIHbIHbIH XaHblHAAFbl OETTI TazanaHbl3 XoHe
OHbl Bypan anbiHpI3 (9-Ccyp. KapaHbI3).

* 19 oTbiH 6arbiHblH TONTbIPY MOWHbIHA  OTbIH
KocnacblH akblpblH KyWbIHbI3. Bymn YLiH KyWfbIWTbI
nanganaHy ycblHblnaabl.

* 18 TbIfbIHbIH TbIfbI3 TypAe 6ekemaeH;s.

Kypanabl Kocy / ewipy
Kocy (kosranTkbiw cankbiH) (10-11 cyp. KapaHbI3)

» Kypangbl epre KOWbIHbI3 X8He Kecy KocarKbl
Kypanbl 3aTTapfa Tuin TypMaraHblH TEKCEPIHI3.

* 3 Kocy / ewlipy KOCKbILLbIH "ONn" KyAiHE XbIHKbITbIHbBI3
(10.1 cyp. kapaHbI3).

* 16 aya ppocceniH 6ackapy TyTKacblH €H >XOfapbl
XOFapFbl Kywre XblKbITbIHbI3 (10.2 cyp. KapaHbI3).

* 37 oTblH copabblHblH, TyWMeciH WwamamMeH 5 pet
6acbiHbl3 (38 OTbIH KyOblpbl OTbIH KOCMacbiMeH
Tonagbl) (10.3 cyp. kapaHbI3).

* 4 Ke3OeuncokK icke KOCblfly ApOCCEniHiH KynmblH
6acblHbI3 XaHe COHbIMeH bipre 1 gpoccenb Tpurrepin
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6acbiHbl3. Ocbl TyMenepai 6acbin Typbin, 2 TYNMECIH
6acbiHbI3 (11.1 cyp. kapaHbI3).

* 1 ppoccenb TpurrepiH xaHe 4 Ke3[dencok icke
KOCbINy Apoccesb KyMmnbiH XibepiHi3 (byn yakbiTta 2
TylMeci 6acbinbin Typaabl).

* Kypangbl con konmeH xepre 6acbiHbi3 (11.2 cyp.
kapaHbi3). Hazap ayaapblHbI3: ewKawaH Kypanabi 8
TYTiriH asikneH Hemece 9 KO3FanTKbIlWbIH Ti3eMeH
6acy apkbinbl TOMeH 6acnaHbi3.

» CTapTep CbiMbIHbIH TyKTacbklH 15 kegepriHi ceareHiue
Xannan TapTbiHbI3.

» Craprtap cbimbiH 15 GacTtankbl oTany ecTinreHwe
GipHeLle peT TapTbIHbI3.

* 16 aya gpocceniH 6ackapy TyTKacblH €H >XOFapfbl
TOMEH KyWre XbImKbITbIHbI3 (11.3-Cyp. KapaHbI3).

» KosfanTkpill iCKe KOCbIfFaHwa crapTep CbiMbIH
kanTagaH bipHeLle peT TapTbiHbI3 (11.2-Cyp. KapaHbI3).
* KosranTKbILWTbl XbINbITY YLWiH TYMMEHi 2 aBTOMaTThbl
Typae Xibepy yuwiH Apoccenb KynnbiH 4 6acbiHbI3,
codaH KemniH ppoccenb TpurrepiH 1 6acbiHpi3. Kes
KenreH yKkTeme Tycipy angblHAa KO3fFanTKblWTbl 2-3
MWHYT GOVl )XyMbIC iCTeTiHi3 (11.4-cyp. KapaHbI3).

A 6acTtanabl, COHAbIKTAH cakK OOonbiHbI3.

Erep Kecy Kocankbl Kypanbl  ppoccerb
Tpurrepi 1 ToNbIFbIMEH XiGepinreH Kynae anHanbIn
xarca (6oc Typy Xbingampbifbl), CROWN
CepBUCTIK opTanbifbiHa XxabapnacbiHbI3.

EckepTtne: opany Ko3fanbiCbl Ke3iHAe
Kypan GenikTepiH 3aKbiMpayAabl
Gongbipmay YwiH cTaptep CbiMbIH 15
naKTbIpMaHbI3.

Hasap ayAapblHbI3: apoccenb
TpurrepiHn 1 wamameH XapTbinan
6ackaHAa Kecy KocarnKbl Kypanbl anHana

Ouwipy

« [Opoccenb TpurrepiH 1 xibepiHi3 - Ko3ranTKbI 6oc
TYPY XblNAaMAbIFbIHAA XYMbIC iCTenAi.
» Kocy/ewwipy kockbiblH 3 "Off" KyiiHe XbIMKbITbIHbI3.

Kocy (ko3fanTkblIw bICTbIK 6orca)

KosfanTkblll bICTbIK 6Gornca, Kypangpl xofapblaa
cunatTanfaHgan  KocbiHbI3, Oipak aya gpocceniH
backapy TyTkacbl 16 opkawaH eH >Xofapbl TOMeH
Kyiige bonybl kepek.

Kypanabi AanbiHOay

YCbIHbICTaApP

Typanbl

ManpanaHyfa KaTbICTbl Xannbl YCbiHbicTap (12-
Cyp. KapaHbI3)

» XKymbicTbl Gactay angbiHoa Tenimge kegeprinep,
SAFHW, TacTap, >XepAeH LbIFbIN XaTkaH Tamblpnap,
Cy LUNaHrTep, kanbin KeTkeH BakTafbl Hapcenep KoK
eKeHiH TekcepiHi3. MyHbIH Oaprbifbl xapakaTTapra
HeMece KypanblH 3aKbiMaanyblHa aKenyi MyMKiH.

* OpkawaH Kypangbl TyTkanapblHaH €Ki KOorMeH
VYCTaHbl3  XeHe  angbH-ana ycray  GengiriH
nanganaHblHpI3 20.

« Kypangbl KOpnycTbiH OH, XafblHAA aHe ofaH bipa3
KalUbIKTbIKTa yCcTay Kepek.

« Kypangbl )xofapblga cunattanranian KOCbiHbI3.

* ManpanaHyobl 6acTay angbiHOa Kecy Cbi3blfbl
Hemece Kecy AMCKi KaXeT XblNgaMablkka KeTKeHLue
Oipa3 yakblT 60Mbl KYTiHi3 X8He TeK OCblgaH KewiH
opyabl 6acTaHbI3.

+ basy anfa kosfanblHpI3 xoHe Kypanibl MasiTHUK
Topi3ai oHfFa xaHe confFa 60°-TaH KeH emec cekTopaa
XbIIDKbITY @apKblfbl LLUSMTi OpbIHbI3 (12-Cyp.) KapaHbl3.
* Kenbey epme xymbic icTereHge 6Gownnar
KosfanblHbI3 (12-Ccyp. kapaHpbI3).

» Xorapbl WwenTi GipHeLle Ko3FanbICNEH OpbIHbI3.

* Erep >xymbic OapbicbiHOa keibip apekeTTepai
OopblHAaMbIH Aen >aTcaHpld (Kypamnfa OTblH Kyto,
opbliFaH WenTi XuHay, T.6.), Kypanabl eLipiHi3, kecy
Kocankpl Kyparnbl TOMbIFbIMEH TOKTaFaHLUA KYTiHi3 XXaHe
OHbI ycTan xypy 6engiriHe 20 axblpaTbiHpI3.

Kecy auckiHiH kemerimeH nanganaHy

» Kecy gucki 21 6uik xaHe KaTTbl LUENTbI OpYy YLUiH
nanganaHbinagbl. Kypangbl aralika opanbin eceTiH

oCIMAIKTEepAi XoHe KeKTeMri afalTbl Kecy YLUiH
navpanaHbaHpls, enWTnece Kkypan  3akbiMpanybl
mymkiH. CoHpan-ak, Oyn xarganga Kepi  COKKbl

bIKTUManplFbl aptagbl - kecy aucki 21 araw AiHiHe
COKTbIKkaHAa Kypan kepi nakTbipbinafbl xaHe Oyn
ayblp xapakaTTapfa aKkenyi MyMKiH.

» [NanpanaHy GapbicbiHAa Kypanabl MasiTHUK Tapisai
OHFa KoHe coffa XKblMKbITbIHbI3. OHHaH conFa
KO3FanbIC XXYMbIC Ke3iHOeri KosfFanbiC >xeHe congaH
OHfa KO3FarnbIC Kepi Xypic 6onbin Tabbinagbl.

» Erep kecy amckiH 21 asgan comfa eHKeWTCeHis,
opblifiFaH wen Bipkenki kaTapnapra XvHanagpl.

Hasap aypapbliHbI3: Kecy OMUCKiHiH

21 xepre, TacTtapfa, KemKepmenepre,

arawTtapra, T.6. TUiHe Xon GepMmeHis.

Kecy amcki 21 ke3 kemnreH 3aTka TUreH
Xarganaa Kypangbl G6ipaeH ewwipiHi3 koHe Kecy
AuckiHae 21 3akbiMAaap XOK eKeHiH TeKCepiHis.
3akbiMaapbl 6ap Kecy AuckiH 21 nawpanaHyfa
aHbIK TYpAe ThINbIM canbIHFaH.

Kecy cbi3bIfbIHbIH KeMeriMeH navaanady (13-cyp.
KapaHbI3)

» Kecy cbi3bifbl OHLIA KaTTbl €eMec LUeMNTi opy, CoHAa
XeTy KublH xepriepgeri (kabblpranapablH, XaHbl,
afaluTapAblH alHanachl, koplamaapabiH 6oibl, T.6.)
LenTi opy YLiH NanganaxHbinagbl.
* Anyapl )ocnapnan )aTkaH HoTMXenepre
GavinaHbICTbl 8p TYPNi >XyMbIC 84iCTepiH NanganaHa
anacsbl3:
* Kypangbl >kepre asfaHTal OypbllUNeH YCTaHpl3,
KECY CbI3blfblHbIH, COHbIMEH XXYMbIC ICTEHI3 >XoHe
Kypangbl epre 6GacnaHpid3 (13.1 cyp. kapaHbI3) -
Oyn TopTiNTe LWen >akblH Opbinaabl, COHbIH, iiHAE,
KabblpFanap, KeMKepmenep aHe aralutap >XaHblH-
aa;
e Kypangbl KepaeH  KillKeHTan  KallbIKTbIKTa
)KOHe OfaH KillkeHTal OypbilineH yCTaHbl3, Kecy
CbI3bIfbIHBIK COHpI xepre Tnegi (13.2 cyp. kapaHbI3) -
By pexvmMae Wen eTe XakblH opblnagbl. Byn pexum
KECY CbI3blfblHbIH TO3YblH apTTbiPaTbIHbIH ECKepi-
HI3;
* COHAaun-ak, Ci3 XeTY KMbIH XXepriepae XXyMbIC icTen
anacbl3 (Mbicanel, byTanapabiH, OpblHAbIKTAPAbIH,
T.6. acTblHAA) KECY CbI3bIfbl Xepre napannens 6onybl
kepek (13.3 cyp. KapaHbI3), LWMYyNsHbIH TYPKbICbIH
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Xepre bacnaHpl3, erTKeHi Oyn 3akpimMaanyra Hemece
epTe To3yFa aKenyi MyMKiH.

A\

Kecy cbi3bifblHbIH Y3biHAbIFbIH peTTey (14-cyp.
KapaHbI3)

Hasap ayAapblHbI3:
XbingamabIKneH anHanartbIH Kecy
CbI3bIfbIHbIH COHblI arawTapablH
KaObIfbIH, KOplynaapAablH 605ybIH, T.6.
3aKbIMAaybl MYMKiH.

XOoFapbl

ManpanaHy GapbiCbiHOa Kecy Chi3blfbl TO3a4bl XoHe
Kbickapadbl. KecCy CbI3bifblHbIH, Y3bIHAbIFBIH peTTey
ywiH wnynsHel 13 xepre asgan 6acbiHbI3 (Kypangbl
ofeTTeri XyMbIC KyWiHAE ycTan, KO3FanTKbILL XXYMbIC
icTen TypfaHOa) - KeCy Cbl3blfblHbIH  Y3bIHAbIFbI

aptagbl. Kecy Cbi3bifblHbIH  Y3bIHAbIFBIH  peTTEY
nbllwak 29 kemeriMeH aBTOMaTTbl Typae OpbIH
anagbl (14-cyp. kapanbi3d). [NavpganaHygbl Gacrtay

angblHAa nbilakTaH 29 Koprarblll TabaHabl any kepek
XoHe navijanaHyAbl askrafaHHaH KewiH OHbl KO
Kepek.

Kypanfa TexHuKanbIK KbiaMeT kepceTy /
anpgbIH any wapanapbl

Bapnbik pacimaepai opbiHaay angbiHaa Kypanabl
ewipiHi3 XaHe oTanAblpy 6inTeciHeH KaknakTbl
anbIHbI3.

Kypangbl Tazanay

» [MarpanaHygaH KemniH KypangblH CbIpTkbl 6eTTepiH
XKYMcaK KbiflakneH >oHe LwybepekneH Tasanay
kepek. Kypangabl Tasamay YWiH Kyiaiprill 3atTapasbl
Hemece epiTkiwTepai nanganaHbaHpl3. TyTkanapabliH
Ke3 KenreH MavinaHyblH 6onabipMaHpI3.

* Kypangbl GyiipiHe >aTKbI3blHbI3 X8He KOopfaFblLl
kaknakTbiH 11 iwki 6eTiH TasanaHbi3. Typbin KanfaH
WwenTi afalwl Hemece MNNacTuK KblpFbill KeMerimeH
KETIpiHi3.

Kecy cbi3bifblH WwnynsfFa opay (15-cyp. kapaHbi3)

* Kecy cbi3bifbl 6ap  wNynsHbl
cunaTTanfaHaan axbipaTblHbI3.

» Lnyns kopnycCbiHbIH LWbIFbIHKEI xepnepiH 42 (15-
Cyp. KapaHbl3) 6acblHbl3 >x8He arnblHbI3: LUNyns
kaknarbl 39, Wwnyns 40 xxaHe cepinne 41.

» Bapnbik anbiHFaH Geniktepai xymcak wybepekneH
TasanaHbl3.

» Kecy cbi3blfbiHbIH GeniriH 6ip peT GyriHi3 xaHe eki
COHBIH TypanaHpi3.

* Kecy cbisbifbiH wnynara 40 (6yrinreH >xepiH
Lnynsira GekKiTiHi3 )XoHe KeCy CbI3bIfbIHbIH COHbIH yCTan
Typbin opayabl 6acTaHbid) wnynsparsl 40 kepceTki
GarbITbiHAa OpaHbl3. EckepTy: Kecy CbI3bIFbIH opay
6GaFbITbIH CaKTaHbI3.

* Kecy CbI3bIfbiHbIH COHAAPbIH KaknakTarbl meTans
Kipictipmenep 39 apkbinbl ©TKi3iHi3.

« LlUnyna kopnycbiHa 42 Kenecinepai OpHaTbIHbI3:
cepinne 41, wnyna 40, cogaH KeuwiH wWnyns
kaknarbiH 39 bicbipbiHbI3. EckepTy: 6Genikrepai
OeKiTy peTiH caKTaHbI3.

13 xofapblga

* Kecy cbi3bifbl Gap  wwnynsiHbl
cunaTTanfaHgan 6ekiTiHi3.

13 xofapblga

Kecy auckiH eTkipney

Kecy pauckiH 21 >xyweni Typgoe Tekcepin TypbliHbI3
XoHe kaxeT 6onca, eTkipneHis. byn makcatTa
Xannak kavpakTbl nanganaHbiHpl3. Kecy AWCKiHIH
21 TeHrepinmen kanyblH Gongpipmay YLiH Gaprblk
Kecy >XMeKTepiH opkawaH Oipkenki eTkipneHia (6yn
Xafrganga Kypan kapkblHAbl Typae Aipingengi). KatTbl
TO3Ca, Kecy AMCKIH 21 aybICTbIPbIHbI3.

Kecy CbI3bIfblH KbICKAPTY YWiH NbIWaKTbl eTKipney

MblwakTel 29 Xyreni Typae TeKcepin TypbiHbI3 XaHe
KaxeT 6Gonca, eTkiprneHis. Bbyn MakcaTta xannak
KanpakTbl NanganaHbiHbi3. KatTbl To3ca, nbiwakTbl 29
aybICTbIPbIHpI3.

MexaHuampaepgi mannay (16-cyp. KapaHbi3)

BypbiwThlK TpaHcmuccuaga 12 wmant  6ap-XofblH
Kypanabl navpanaHyna 25 cafaT cailbiH Tekcepin
TYPbIHbI3.

» BypaHpa kaknafbiH 43 ken makcaTTbl anTbl Kblprbl
KINTTiH BypaybllWbIHbIH 26 kemeriMeH Bypan anbiHbI3
(16-cyp. kapaHbI3).

» bypaHga kaknafblHbiH 43 COHbIHAA Mal xok 6onca,
OypbILTLIK TPAHCMUCCUSIFA LLaMaMeH 5 rpamMmm apHambl
Mali KocbiHpI3. Hazap ayaapbiHbI3: KaXKeTiHeH apTbik
Ma#l KOoCMaHbI3.

» bypaHga kaknafblH 43 ken MakcaTTbl anTbl Kblpribl
KINTTiH GypayblLUbIHbIH 26 KemeriMeH GypaHbI3.

Aya cya3riciH Tasanay (17-cyp. KapaHbI3)

Aya cysriciH 46 opbip 25 caraT XymbICTaH KeWiH
TasanaHpl3.

» Kypangbl Teric xxepre KOWbIHbI3.

* ApHainbl 6ypaHgamaHbl 44 konmeH Gypan anbiHbI3
xoHe kopnyc 17 neH kaknakTbl 45 anbiHbI3 (17-cyp.
KapaHbI3).

» Aya cyariciH 46 cabbiHAbI CyAa XYbIHbI3 )XaHE MYKUST
KenTipiHi3. Hasap aypapblHbI3: aya cy3riciH 46 xyy
ywiH GeH3uHAi, epiTKiwTepai Hemece KyuAaipriw
3aTTapAbl nanganaHoaHbI3.

» Aya cyariciH 46 GekiTiHj3.

» Kaknaktbl 45 aHe kopnycTbl 17 OpHbiHA KOWMbIM,
apHaibl 60nTTbl 44 GypaHbI3.

OTanpblpy 6inTeciH Tekcepy (18-cyp. kKapaHbI3)

» Kaknaktbl 14 otangpbipy G6inTeciHeH 47 anbiHbI3 (18-
Cyp. KapaHpi3).

» Orangblpy 6inTeciH 47 ken mMakcaTTbl anTbl Kblprbl
KINT 26 kemerimeH Bypan anbiHpI3.

« Otangblpy  6inTeciHiH  anekTpoATapbiHaH
KanablkTapabl TasanaHpls.

» Otangblpy 6inTeciHiH 47 O6ynipnikkeHe opTanbik
aneKTpoATapbl apacbiHAaFbl CaHpblnayabl TeKCepiHi3
XaHe peTTeHi3 (kaxeT Gonca) (on 0,6-0,7 mm Gonybl
Kepexk).

» Otangblpy 6inTeciH 47 opHbliHa OGekKiTiHi3 >xaHe
kaknakTbl 14 abblHbI3.

47
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TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy Typarnbl YCbIHbICTap
Kypangbl y3aK mep3iM 6GoWbl XaHe
Kayincia nampanaHyabiH 6GipgeH Gip
WwapTbl OHbl Ta3a YycTay, opi oOFfaH

aKbITbINbl TEXHUKaNbIK KbI3MET KOpCceTy.

CAK BOJIbIHbI3: CROWN cepBuCTik opTanbifbiHa

xabapnackaHga OTblH ©GarbiHAa 19 OTbIH

KkeneMiHiH 1/3 6eniriH cakTaHbI3.

OHAOipyWiHiH  KypangblH  TeXHWKanblK KacueTTepiH
MYKUSIT TekcepyiHe kapamacTaH Kypan 6ya3binca,
xeHaeyai Tek CROWN Ttaxipubeni KblaMeT kepceTy
MamaHzapbl OpblHAAYbl KEpPeK.

CaTypaH KemiHri KbI3MeT XaHe ©TiHiM OGoMbIHLA
KbI3MeT

BisgiH catygaH KemiHri KbI3MeT eHiMre TexHuKanblk
KbI3MET KopCeTyre XaHe OHbl XXeHAeyre, COHbIMeH bipre,
Kocankbl 6ernliekTepre KaTbiCTbl CypakTapbiHpbi3fa
xayan 6epepi. CoHpan-ak, CepBWUCTIK opTanbikTap
Typanbl aknapatTbl, GenikTepaiH AuarpammanapbiH
XeHe Kocankpl GeniekTep Typanbl aknapartTbl MblHa
6eTTe Tabyra 6onaabl: www.crown-tools.com.

KypangapblH Tacbimangay

« Tacbimangay KesiHae KanTamara
MexaHuKanblk acepai Turisyre 6onmanabi.

* JKykTi TycipreHae |/ >KyKTereHae KbiCbim opay
KaFmaaTbIMeH KYMbIC iCTEWTIH eLubip TexHomnorus TypiH
namganaHyra pykcar eTifiMereH.

ewbip

KopluafaH opTaHbl caKray

LLukizaTTbl KOKbIC peTiHOAe nanpara
acbipyAblH OpHbIHA KaWTa KongaHyfa
XKibGepiHi3.

Kypangpl, Kocankel Kypangapbl —xeHe

opaMaHbl KopLuaraH opTaFa 3MSHCbI3 KanTa
©HAeY YLUIH cypbInTay Kepek.
lMnacTukanblk KOMMOHEHTTEP CbIHbIMTanfaH KawTa
KongaHy yLiH 6enrineHreH.
Byn Hyckaynap «kaWTa KomaaHbinaTtbiH
KocblnMaraH karasfa 6ackin LWblFapblnFaH.

XMOPUH

OHAipyLi e3repicTep eHrisyi MyMKiH.
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CROWN warranty

The warranty for CROWN tool is provided according to
the laws and specific features of each country. In case
the legislation doesn't provide the terms of warranty
service, they will be defined by the trade representative
which is engaged in our products sales. You can find
the information about the trade representatives on our
site www.crown-tools.com or on the first page of the
manual instruction.

The beginning of the warranty period is the date
of sale of the tool through the trading company
(acknowledgement - correctly filled warranty coupon in
points A, B, C, as well presence of the receipt or the
substituting).

The producer doesn't incur the responsibility for
warranty and after sales service if he is not appearing
as a seller of the tool in the territory of your country.

Warranty service

For the realization of warranty service it is necessary to
contact the company which has sold you the tool or the
nearest service centre which carries out the reparation
of CROWN tools.

When the tool is brought to the service centre or
trading organization, it is necessary for you to give the
tool in the pure state with defect description, in original
packing, with the manual instruction and the warranty -
service book with the filled warranty coupon in points
A, B, C, as well the receipt or the substituting, that
confirms the date of purchase of the tool.

If after malfunction check it appears that the given
malfunction has occurred because of the producer, the

Terms of execution of works depend on complexity of
elimination of the reason of the defect and are defined
by the trade representative or the service centre which
has accepted the tool for repair works.
Warranty service is not provided in cases:
» Uses of the tool for purposes, not provided by the
manual instruction;
» Absence of:
» Correctly filled guarantee coupon in points A,
B, C, the receipt confirming date of purchase and
guarantee period or other substituting document;
» Manual instructions, labels on the tool with serial
number of the producer;
» Natural wear of mechanisms and assemblies having
the limited period of working capacity;
* Preventive maintenance and replacement of
fast wear details (more detailed information can be
received in the CROWN service centres working in
your country);
» Overload or a heavy use which consequence are:
* Simultaneous failure of one or more hardware
parts and assemblies functionally connected with
the system;
* Burning, charring, melting due to excessive
internal temperatures of hardware (heating
elements, switches, wiring, housings);
» Mechanical damages, presence of foreign objects in
the appliance;
» Dismantling and repair work which has been not
carried out by CROWN experts.
The warranty is not valid for consumables and
accessories which partly belong to the scope of
supplies.
In case of use the tool with industrial purposes the
terms of warranty service can be reduced.

warranty service will be provided. Date «__» 20
In case malfunction has occurred because of the user,
the cost of services for tool repair works is transmitted
to the user. Signature
English
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CROWN garantie

La garantie des outils CROWN est conforme aux
réglementations et exigences nationales spécifiques.
Si la juridiction nationale ne définit aucune regle pour
la prestation de service relatif a la garantie, elles
seront déterminées par le représentant commercial
distributeur de nos produits. Les informations sur
nos représentants commerciaux sont disponibles a
www.crown-tools.com ou a la premiére page de la
notice d'emploi.

Le début de la période de garantie est la date de vente
par la société commerciale (dont la confirmation est
le formulaire de garantie correctement rempli aux
points A, B et C, ainsi que le bulletin de vente ou son
équivalent).

Le fabricant n'assume aucune responsabilité de la
garantie, ni de service aprés-vente s'il n'apparait pas
comme un vendeur de I'outil sur le territoire de votre
pays.

Services de garantie

Pour la prestation des services de garantie il faut
s'adresser au vendeur ou au centre de service apres-
vente CROWN le plus proche.

L'outil doit étre remis au centre de service apres-
vente ou au vendeur dans un état impeccable, avec
la description écrite des défauts survenus, emballage
original, notice d'emploi, livre de service, formulaire de
garantie correctement rempli aux points A, B et C, ainsi
que le bulletin de vente ou son équivalent, comprenant
la date de vente de I'outil.

Si la vérification démontre que le fabricant est
responsable du défaut survenu, la réparation sous

Le délai de réparation dépend de la nature du défaut
rencontrée, et c'est le représentant commercial ou le
centre de service aprés-vente qui le détermine.
Les services de garantie ne seront pas réalisés dans
les cas suivants:
« Utilisation de I'outil inappropriée, non-prévue par la
notice d'emploi;
* Manque de:
» Formulaire de garantie correctement rempli aux
points A, B et C, bulletin de vente (ou équivalent)
comprenant la date de vente et la période de
garantie;
» Notice d'emploi, étiquettes avec le numéro de
série du fabricant;
* Usure normale des mécanismes et des sous-
ensembles limitée a leurs capacité de travail;
* Maintenance préventive et remplacement des
pieces d'usure rapide (plus d'informations disponibles
au centre de service apres-vente CROWN local);
« Surcharge ou utilisation trop intensive, dont les
conséquences sont:
» Détérioration simultanée d'une ou plusieurs
pieces de l'outil ou des sous-ensembles liés de
maniere fonctionnelle au systéme;
» Brllure, carbonisation, fusion dues a la
température  intérieure  excessive  (éléments
chauffants, interrupteurs, cablage, boitier);
« Détériorations mécaniques, présence de corp
étranger a l'intérieur de I'outil;
+ Démontage et réparations réalisées par des
personnes autres que le personnel qualifié de
CROWN.
La garantie n'est pas valable pour les pieces d'usures
normales ni pour les accessoires fournis avec I'outil.
Dans le cas d'utilisation industrielle de [l'outil les
conditions de la garantie peuvent étre modifiées.

garantie sera réalisée. Date «__» 20
Si le défaut est la conséquence de Iutilisation
inappropriée, les frais de réparation seront a la charge
de I'utilisateur. Signature
Francgais

93



CROWN garantia

La garantia de las herramientas CROWN viene
proporcionada segun las leyes y las normativas
especificas de cada pais. En caso de que la legislacién
no prevea los términos del servicio de garantia,
ellos seran definidos por el representante comercial
contratado para la distribucién de nuestros productos.
Todas las informaciones sobre los representantes
comerciales CROWN se pueden encontrar en nuestra
pagina web www.crown-tools.com o en la primera
pagina del manual de instrucciones.

La fecha de venta de la herramienta, indicada en el
comprobante de compra que viene emitido por parte
de la empresa distribuidora, establece el comienzo del
periodo de garantia (viene reconocida solo (solo) si
el cupon de garantia esta correctamente rellenado en
los puntos A, B, C y si esta presente el recibo fiscal o
el comprobante de compra que verifique la fecha de
venta).

La empresa productora no es responsable de la
garantia y del servicio post venta, si ella no aparece
como una distribuidora directa de las herramientas
CROWN en el territorio de su pais.

Servicio de garantia

Para la utilizacion del servicio de garantia es
necesario contactar con la empresa que ha vendido
la herramienta o contactar al centro de asistencia
autorizado mas cercano que realice las reparaciones
de las herramientas CROWN.

Cuando la herramienta viene llevada al centro de
asistencia técnica o a su revendedor autorizado es
necesario que sea en un estado conforme, adentro
del embalaje original, acompafiada por el formulario
de reparacion en garantia (indicando la descripcion
del defecto), por el manual de instrucciones y por la
garantia (certificado de garantia con el cupon rellenado
enlos puntos A, B, C y acompariado por el recibo fiscal

resulta que el dafio es debido a un defecto de
produccion, el servicio de garantia sera activado.
En caso de que el mal funcionamiento encontrado
haya ocurrido debido al usuario, el coste del servicio de
reparacion de la herramienta sera a cargo del mismo
usuario.
La duracién de los trabajos de reparacion depende de
la complejidad y tipologia del defecto y es definido por la
empresa o el centro de asistencia técnica encargada de
la reparacion de la herramienta.
El servicio de garantia no viene proporcionado en caso
de:
» Utilizacion de la herramienta para fines distintos de
aquellos indicados en el manual de instrucciones;
» Ausencia de:
* Cupo6n de garantia correctamente rellenado en
los puntos A, B, C, el recibo u otro comprobante de
compra que confirme la fecha de compra y el periodo
de validez de la garantia;
» Manual de instrucciones y etiqueta por encima de
la herramienta que indique el numero de serie del
productor;
» Desgaste ordinario de los mecanismos y componentes
que tienen vida limitada;
* Mantenimiento y sustitucion de piezas sujetas a
un rapido consumo (informaciones mas detalladas
pueden encontrarse en los centros de asistencia técnica
CROWN de su pais);
» Cargas o sobrecarga excesivas que conducen a:
* Fallos simultaneos de una o mas piezas de los
aparatos;
* Quemaduras, carbonizacion, fundicion debidas
a temperaturas excesivas internas de los aparatos
(reostatos, interruptores, cables, cuerpos);
» Dafios mecanicos debidos a la presencia de cuerpos
extrafios en el interior de la herramienta;
» Desmontaje y trabajos de reparacion no realizados
por expertos de CROWN.
La garantia no tiene validez para bienes consumibles y
accesorios que se encuentran en los embalajes de las
herramientas.
En caso de un uso industrial de la herramienta, los
términos del servicio de garantia pueden ser reducidos.

o por el comprobante de compra que confirme la fecha Fecha «_»_ 20
de compra de la herramienta).
Si, después de lacomprobacion del mal funcionamiento .
de parte del servicio de asistencia técnica autorizado, Firma
Espaniol
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Garantia CROWN

A garantia das ferramentas CROWN ¢é fornecida de
acordo com as leis e caracteristicas especificas de
cada pais. No caso da legislagdo ndo fornecer os
termos do servigo de garantia, estes serdo definidos
pelo representante da marca responsavel pela venda
dos nossos produtos. Pode encontrar informacao
acerca dos representantes da marca no nosso website
www.crown-tools.com.

O inicio do periodo da garantia é a data da venda
da ferramenta pelo representante da empresa
(conhecimento - preenchimento correcto do cupao da
garantia nos pontos A, B, C, bem como a presenga do
recibo ou um documento substituto).

O fabricante ndo se responsabiliza pela garantia e
pelo servico pos-venda se ele ndo aparecer como o
vendedor da ferramenta no seu pais.

Servigo da garantia

Para proceder a realizagdo do servigo da garantia,
€ necessario contactar a empresa que lhe vendeu a
ferramenta, ou o centro de reparagdo mais proximo,
que efectue a reparagao de ferramentas CROWN.
Quando a ferramenta ¢ levada ao centro de reparagéo
ou a empresa de venda, é necessario que lhes forneca
a ferramenta no seu estado puro, com uma descrigao
do defeito, na sua caixa original, com o manual de
instrucdes e a garantia - livro de reparagdo com o
cupdo da garantia preenchido nos pontos A, B, C,
bem como o recibo ou um documento substituto que
confirme a data da compra da ferramenta.

Se, ap6s a verificagdo do mau funcionamento, parecer
que este ocorreu devido ao fabricante, o servigo da
garantia sera accionado.

No casode um maufuncionamento daresponsabilidade
do utilizador, o custo da reparagdo da ferramenta sera
transmitido ao utilizador.

Os termos da execugdo dos trabalhos depende da
complexidade da eliminagdo da razdo do defeito e

séo definidos pelo representante da empresa ou o
centro de reparagdo que aceitou a ferramenta para
ser reparada.
O servigo da garantia ndo é fornecido nos seguintes
casos:
* A utlizacdo da ferramenta com
indicados no manual de instrugdes;
* Aauséncia de:
* O cupéo da garantia devidamente preenchido
nos pontos A, B, C, o recibo a confirmar a data da
compra e o periodo da garantia, ou outro documento
de substituicao;
* O manual de instrugbes, etiquetas na ferramenta
com o numero de série do fabricante;
» Desgaste natural dos mecanismos e montagens,
respectivo ao periodo da capacidade de
funcionamento;
* Manutengao preventiva e substituicdo de pecas de
desgaste rapido (pode obter mais informagdes através
dos centros de reparagdo CROWN existentes no seu
pais);
» Sobrecarga ou
consequéncias sejam:
+ Falha simultanea de uma ou mais pecgas e
montagens ligadas ao sistema;
* Queimaduras, derretimento devido as
temperaturas internas excessivas das pegas
(elementos de aquecimento, interruptores, fios,
estrutura);
» Danos mecanicos, presenga de objectos estranhos
no aparelho;
» Trabalhos de desmontagem e de reparagdo que
nao sejam efectuados por profissionais CROWN.
A garantia ndo é valida para consumiveis e acessorios
que pertengam em parte aos abastecimentos.
No caso de uso da ferramenta com intuitos industriais,
os termos do servigo da garantia podem ser reduzidos.

intuitos nao

uso abusivo em que as

Data «__ » 20

Assinatura

Portugués
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CROWN garanti kosullari

CROWN aletleri icin garanti kosullari, her Ulkenin
yasalarina ve kendine 6zgu sartlarina gore saglanir.
Mevzuatin garanti servisi igin gerekli sartlari saglama-
masi durumlarinda,bu sartlar Grinlerimizin satisini ya-
pan ticari temsilcimiz tarafindan belirlenecektir. Ticari
temsilcilerimiz  hakkinda ~ www.crown-tools.com
adresindeki sitemizden bilgi alabilirsiniz.

Garanti surecinin baslangici ticaret sirketi ile aracilig
ile satildig: tarihtir (onay - A,B,C noktalarinin dogru
olarak dolduruldugu garanti kuponu veya fatura
belgesidir).

Uretici eger Ulkenizin yer aldigi bélgede aletin saticisi
olarak bulunmuyorsa, garanti ve satig sonrasi hizmet
icin sorumluluk kabul etmemektedir.

Garanti servisi

Garanti  servisinin gergeklesmesi igin,size en yakin

CROWN aletlerinin yetkili teknik servisi ile Irtibat
kurmaniz gerekir.

Alet servis merkezine getirildiginde,aleti ariza
tanimlamasiyla beraber en saf haliyle,orijinal

ambalajiyla,kullanim kilavuzu ve garanti belgesiyle -
aletin satis tarihini gosteren A,B,C noktalarinin dogru
olarak doldurulmus garanti belgesi veya nihai satis
faturasi - birlikte vermeniz gerekir.

Eger ariza kontrolinden sonra mevcut arizanin
Ureticiden kaynakli oldugu tespit edilirse garanti servisi

Arizanin onarimi sartlari kusur sebebinin gideriimesinin
karmasikligina bagli olup,aletin tamir isini kabul eden
yetkili teknik servis tarafindan belirlenir.
Asagidaki durumlarda garanti servisi saglanmaz:
e Aletin kullanim kilavuzunda belirtilen kosullar
haricinde kullaniimasi;
» Asagidakilerin eksikligi:
* AB,C noktalarinda dogru olarak doldurulmus
garanti belgesi veya nihai satig faturasinin olmamasi
durumu;
+ Kullanim kilavuzlari,ureticinin seri numarasini da
iceren aletin lizerindeki etiketler;
e Sinirh bir stire calisma kapasitesi
mekanizmalarin ve montajlarin dogal agsinmasi;
* Nleyici bakim ve hizli asinan parcalarin degisimi
(daha ayrintil bilgi Ulkenizdeki CROWN teknik servis
merkezlerinden edinilebilir);
» Asagidaki gibi sonuglari olan asir yikleme veya
agir kullanim:
» Sisteme islevsel olarak bagl bir veya daha fazla
donanim parcasinin ayni anda bozulmasi;
» Donanimda asiri dahili sicakliklardan kaynaklanan
yanma,kémdurlesme,erime (1sitma elamanlari,salterl
er,kablolar,yuvalar);
* Mekanik hasarlar,cihazda yabanci nesnelerin var
olmasi;
* CROWN uzmanlan tarafindan yapilmamis sékme
ve tamirat igleri,girisimleri.
Garanti kismen kaynak kapsamina giren
malzemeleri ve aksesuarlari kapsamamktadir.
Aletin sanayi amach kullanilmasi durumunda garanti
hizmeti sartlar azaltilabilir.

olan

sarf

saglanacaktir. Tarih «__» 20
Kullanici  ytuziinden meydana gelen arizalarda,
aletin tamirat isleri igin ortaya ¢ikan servis masraflari .
kullaniciya aittir. Imza
Tiirkge
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CROWN rapaHTusa

[nsa nHctpymeHta CROWN npepycmoTpeHa rapaHTus
B COOTBETCTBMM C 3akoHaMW W creundn4eckumm
0COBeHHOCTAMM Kaxaon cTpaHbl. B cnyvae, ecnu
3aKOHOAATENbCTBOM  HE  MPEeAYyCMOTPEHbl  CPOKU
rapaHTUMHOrO 06CMyXMBaHUS, WX YyCTaHaBnuBaeT
TOproBoe MpeacTaBUTENbLCTBO, KOTOPOE 3aHWMaeTcsi
peanu3auven Hawen npoaykuun. WMHdopmauuo o
TOProBbIX NpeAcTaBUTENbCTBax Bbl cMOXeTe HaWT Ha
Hallem cante www.crown-tools.com vnu Ha nepsowi
CTpaHWULLe UHCTPYKLMK MO SKCnIyaTauum.

Hayanom rapaHTWiiHOrO cpoka sBnseTcs  Jdata
npoAaxu UHCTPYMEHTa Yepes3 TOProByto OpraHu3aLmnio
(noaTBepxaeHne - MpaBUMIbHO  3amMOfHEHHbIV
rapaHTUNHbIVA TarnoH B NyHKTax

A, B, C, a TakKe Hanuuve TOBapHOro Yeka unn
[OKYMEHTa 3aMeHSIIOLLIEro ero).

Mpounssogutens He 6epET Ha cebs OTBETCTBEHHOCTb 3a
rapaHTUMHOE W Mocre-rapaHTuitHoe oGCnyXMBaHUE,
€CIN OH Xe He ABNSAETCH NPOoAaBLIOM MHCTPYMEHTa Ha
TeppuTopun Baluew cTpaHbl.

FapaHTUHOE o6cnyXuBaHue

[nsi ocyllecTBNeHUsi rapaHTUNHOTO OOBCHYyXMBaHUSA
HeobxoAMmo o6paTUTbCA B OpraHu3auuio, Kotopas
npogana Bam  wvHCTpymMeHT unu  Gnvpkanmia
CEPBUCHBIN LIEHTP, KOTOPbIN OCYLLECTBMSAET PEMOHT
nHctpymeHta CROWN.

Mpn cpadye WHCTPyMEHTa B  CEPBUCHBLIA  LIEHTP
MNM  TOProBylo opraHmsaumio Bam  Heobxoammo
nNpeaocTaBUTb UHCTPYMEHT B YCTOM BUAE C yKa3aHNeM
pedekTta, B OpUrnHanbHOW ynakoBKe, C MHCTPyKUMen
no aKcnnyatauum u rapaHTUAHO-CEPBUCHON KHUXKOWM
C 3anofHeHHbIM TapaHTUAHBLIM TanoHOM B MyHKTaX
A, B, C, a Takke TOBapHbIM Y€KOM UM JOKYMEHTOM,
3aMEHSIIOLLMM €ero, NOATBEPXAALWMM AaTy MOKYMKu
WHCTpyMeHTa.

Ecnn  nocne npoBepku  HeucnpaBHocTM  Byaet
YCTaHOBMEHO, YTO JaHHAsA HEUCMPaBHOCTbL NpoM3oLLna
no BWHe npousBoauTens, ©OyaeT npousBefeHo
rapaHTuiiHoe obcnyxuBaHue.

B cnyyae, ecnu HeucnpaBHOCTb MpousoLLna mno
BUHE MONb3oBaTens, CTOMMOCTb YCMyr MO PEMOHTY
WHCTPYMeHTa NepeHMmaeT Ha cebs nonb3oBatens.

Cpoku BbIMOMHEHNST PaboT 3aBUCAT OT CHOXHOCTU
YCTPaHeHNs1 NpUYMHbl AedekTa U ycTaHaBMMBaKTCS
TOProBbIM  MPEACTaBUTENbCTBOM UMM CEPBUCHBIM
LIEHTPOM, KOTOPbIV MPUHSAM UHCTPYMEHT B PEMOHT.
[apaHTUiiHOE O6GCnyXVMBaHWE He MNpPOU3BOAUTCS B
cnyyasix:
* UCMOMb30BaHWs WHCTPYMEHTa B  LUensx, He
NpenyCMOTPEHHbIX MHCTPYKLMEN MO IKCyaTauuu;
* OTCYTCTBUS:
* MpaBWmbHO 3arnonHeHHOro rapaHTUHOro
TanoHa B nyHktax A, B, C, ToBapHoro u4eka
noATBePXKAAoLLEro AaTty NOKYNKU U CPOK rapaHTum
U1 Opyroro JOKYMeHTa 3aMeHsItoLLEro ero;
* VHCTPYKUMM MO 3KChnyaTauuu, Haknewku Ha
WHCTPYMEHTE C CEpUiiHbIM HOMEepoM 3aBofa-
N3roTOBUTENS;
* eCTEeCTBEHHOro
y3roB, MNMEILLNX
paboTocnocobHocTu;
* NpOUMaKTUKM U 3aMeHbl BblCTPOM3HALLMBAEMbIX
netanen (6onee nogpodHyo MHOpMaLMio
MOXHO MOMy4YnMTb B CepBUCHbIX LeHTpax CROWN,
paboTatowux B Baluen ctpane);
* Meperpy3km UM WHTEHCMBHOIMO WCMOMb30BaHus,
CrneAcTBMEM KOTOPbIX SABMSIHOTCS:
* OOHOBPEMEHHbIN BbIXOL W3 CTPOSI OOHOMO WK
bonee yHKUMOHANbLHO CBA3aHHbIX AeTanen u
y3r10B;
e cropaHue, oOyrnvBaHWe, oOMfaBfeHne  nop
BO3AEVCTBUEM BbICOKOW BHYTPEHHEW TemnepaTypbl
petanen (HarpeBaTeribHble 3NIEMEHTbI,  KHOMKW,
nposoga, kopnyca);
* MEXaHUYECKUX TMOBPEXOEHUN,
WHOPOAHbIX NPEAMETOB;
* BCKpbITUS, @ Takke PEeMOHTa, KOTOpbIii
npouseenéH He cneynanmctamm CROWN.
[apaHTUs He pacnpocTpaHsieTcs Ha pacxogHble
maTtepuanbl 1 NPUHAANEXHOCTU, KOTOpble YaCTUYHO
BXOAAT B KOMIMJIEKT NOCTaBKY.

u3Hoca MeXaHU3MOB "
orpaHUYEeHHbI nepviogn

Hanuuusi  BHYTpY

ObIn

B cnyyae  wucnonb3oBaHWs  MHCTpyMeHTa B
NPOU3BOACTBEHHbIX  LIEMAX CPOKM  rapaHTUMHOrO
obcnyxuBaHns MOryT BbiTb COKpaLLeHb.

Nata «__» 20

Mognucb

Pycckun
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CROWN lapaHTisi

Onsa iHctpymeHTy CROWN nepenb6avena rapaHTis
BiANOBIQHO [0 3aKOHIB i creundivyHMx ocobnmBocTei
KOXHOI KpaiHu. Y BMNaaKy, SKWO 3aKOHO4aBCTBOM He
nepenbayeHi TepMiHW rapaHTiNHOro 06CnyroByBaHHS,
iX BCTaQHOBMIOE TOProBe MPEeACTaBHULITBO, SKe
3anmaeTbCcs  peanisauielo  npogykuii. IHdopmauiio
npo Toprosi NpeAcTaBHMLTBA By 3MoxeTe 3HaTH Ha
Hallomy canTi www.crown-tools.com abo Ha nepLuiv
CTOPIHUI IHCTPYKUIT 3 ekcrnyaTauji.

[MoyaTkom rapaHTiiHOro TepMmiHy € [garta npoaaxy
IHCTPYMEHTY yepes TOoprosy opraHisadito
(niaTBEPAXXEHHS - NPaBUMNbHO 3aNoBHEHWUI rapaHTINHUIA
TanoH B nyHkTax A, B, C, a Takox HasBHICTb TOBapHOro
Yyeka abo JOKyMeHTa, L0 3aMiHIOE 10ro).

BupobHuk He Gepe Ha cebe BignoBiganbHICTL 3a
rapaHTiviHe i nicnsrapaHTiiHe obcnyroByBaHHS, SKLLO
BiH e He € npodaBLeM iHCTPYMEHTY Ha TepuTopii
Bavuoi kpaiHu.

MapaHTiiHe 06CcnyroByBaHHS

[na 3piicHeHHA  rapaHTiHOro  06CnyroByBaHHS
HeoOXigHO 3BEepHYTUCH B HaWONMXYMA CepBiCHUM
LEHTP, SIKUI 30iCHI0OE PEMOHT iHCTpymeHTy CROWN
abo opraHisaujto, ska npogana Bam iHCTpymeHT.

Mpw 3ga4i iIHCTPYMEHTY B cepBiCHUI LLEHTp abo Toprosy
opraHizauito Bam HeobxigHO HagaTu iHCTPYMEHT B
YUCTOMY BUMMAAI 3 BKa3iBKOI AedeKTY, B OpUriHarnbHiin
ynakoBLi, 3 iHCTPYKLj€l 3 ekcnnyaradii, i rapaHTiiHo-
CEpBICHOI KHWXKKOK i3 3aMOBHEHVM rapaHTiHUM
TanoHOM B MyHKTax

A, B, C, a Takox ToBapHUM 4ekoM abo [JOKYMEHTOM,
L0 3aMiHIOE 1Oro, MIATBEPMAXYOYMM AaTy MOKYMKu

iHCTPYMEHTY.
Akwo  micns  nepeBipkn  HecnpaBHoOCTi  Byde
BCTAHOBMEHO, WO [JaHa HecnpaBHICTb CcTanacs

3 BWHM BMpOOHMKA, Oyde npoBedeHO rapaHTilHe
o6cnyroByBaHHs.

Y BuNagKy, SKWO HeCcnpaBHICTb CcTanacs 3 BWHU
KOpWCTyBaya, BapTiCTb MOCMYT 3 PEMOHTY iHCTPYMEHTY
nepenmae Ha cebe KOpucTyBay.

TepMiHM BMKOHaHHSA pobiT 3anexaTtb Big CKNagHOCTI
YCYHEHHSI MpUYMHU  AeddekTy | BCTaHOBIIOKTLCS
TOProBMM NpeAcTaBHULTBOM abo CEPBICHNM LIEHTPOM,
SKUNA NPUNHAB IHCTPYMEHT B PEMOHT.
[apaHTiiHe o6cnyroByBaHHsi He MNPOBOAUTLCH Y
BMNagKax:
* BUKOPUCTAHHA  IHCTPYMEHTY B  UiNsX, He
nepenbayeHnx iHCTPYKLUIE 3 ekcnyaTawii;
* 3a Bi4CYTHOCTI:
* MpaBWIbHO 3aMOBHEHOrO rapaHTIHOIO TaroHa B
nyHktax A, B, C, ToBapHOro 4yeka niaTBepaxytyoro
Aaty TMoKynku i TepMiH rapaHTii abo iHworo
OOKYMEHTa, Lo 3aMiHIOE 10ro;
e IHCTPYKUil 3 ekcnnyarauii, Haknewkun Ha
IHCTPYMEHTI 3  cepilHUM  HOMEepoM  3aBoAy-
BUPOBHMKA;
* MNPUPOAHOr0 3HOCY MexaHi3MiB i By3niB, IO MaloTb
obmexeHui nepiog Npawe3faTHoOCTi;
* NpoiNakTMKM i  3aMiHW  LUBWAKO3HOLLYBAHUX
netanen ([oknagHilly iHopmaLilo MOXHa oTpumaTu
B cepBiCHMX LieHTpax CROWN, wo npauotots y Bawwuin
KpaiHi);
* nepeBaHTaXXeHHs1 abo iIHTEHCMBHOIO BUKOPUCTAHHS,
HacniaKoOM SIKUX €:
* ofHOYacHWN BWXig 3 nagy ofHiei abo Ginblie
dYHKLOHanNbHO NOB'A3aHUX AeTanen i By3nis;
e 3ropaHHsi, OOBYITIOBaHHS, OMMaBMEHHs  Mif
BMMMBOM  BUCOKOI  BHYTPILIHbOI  Temnepartypwu
petanen (HarpiBanbHi €nemeHTW, KHOMKW, OpOTH,
Kopnycu);
* MEeXaHiYHMX MOLUKOOXKEHb,
YyXXOPIAHWX NPeaMeTiB;
* po3bopy, a TakoX PEMOHTY, sikuii ByB NpoBEAEHWIA
He daxiBusmn CROWN.
[apaHTia He  pO3NOBCIOAXYETbCA Ha  BUTPATHI
maTtepianu i npuvnagas, fke 4acTKOBO BXOAWUTb B
KOMMIEKT NOCTaYaHHSI.
Y pasi BUKOPUCTaHHSI iHCTPYMEHTY Y BMPOBHMYMX
LiNsiX TEPMiHU rapaHTiHOro 06CInyroByBaHHS MOXYTb
ByTN CKOPOYEHI.

HasBHOCTI ycepeawHi

Nata «__» 20

Mignnc

YKpaiHcbka
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CROWN Keninairi

CROWN «kypanbiHa GepinetiH keningik ep engid
3aHOapbl MeH epekle epexernepiHe can kenegi.
Keningikti Kbl3MeT kepceTy LapTTapbl 3aHHamaga
aHblkTanMaraH 6onca, onapgbl 6i3aiH eHimai cataTbiH
cayna ekini aHbiktangbl. Caypa ekimgepi  Typarnbl
aknapatThbl www.crown-tools.com TopabblHAa
Hemece nanpanaHylubl HycKayblHbIH OipiHWi GeTiHae
Taba anachbl3.

Kypangbl cayga KOMMaHWSACHl apKbifbl  caTbinFaH
KYH KeningikTi mepsiMHiH GacTanybl aen ecenteneqi
(pactama keningikti kynoHbiHaa A, B, C GenimaepiH
OypbIC TONTbIPY, COHAan-aK TyOipTeKk Hemece OHbIH
OpHbIHA KonAaHbINaTblH KYKaTTbiH 6ap 6onybl).
©OHAipyWiHiH on eniHiage Kypangbl caTylbl peTiHae
wblknaca, Keningik »eHe caTblfaHHaH  KeuiH
KOPCETINETIH KbI3MET XarblHAa XayankepLuiniri oK.

KeningikTi KbI3ameT kepceTy

Keningikti Kbl3aMeT any VywWiH Kypanabl —caTkaH
koMmnaHusira Hemece CROWN kypangbl XeHOEeWTiH eH
)aKblH KbI3MET opTarnblfbiHa XxabapnacbiHpi3.
Kypangbl Kbl3MeT opTanbifblHa Hemece cayaa
MekeMeciHe anapbin 6epreHae, Kypanabl Tasa KyniHae,
akaynblK cunnatamacbiH KOocbin, ©3 KopabblHaa,
nanganaHywbl Hyckaybl aHe A, B, C Genimagepi
TONThIPbIFAH KeNNAiKTi KynoHbl 6ap Keningik KeiameT
KiTanwacbelH, COHAan-aK Kypangbl caTbil  anfaH
KYHOi pacTavTblH TybipTek Hemece OHbIH OpHbIHA
KonAaaHbINaTblH KYKaTTbl anbin Keny Kaxer.

Erep akaynbiKTbl TEKCEpreHHeH KemniH on akaynbiKTbl

KeningikTi Kbl3mMeT Keneci Xargannapga
KepceTinmenai:
* Kypangbl nanganaHyLbl HycKaynbiFbliHAA

KepceTinMereH makcaTrapMeH Kongasy;
* Keneci TananTapAblH XKOKTbIFbI:
* A, B, C 6enimaepi oypbIC TONTbIpbINFaH keningikTi
KyMOH, Kypanbl caTbin anfaH KyHAi XeHe Keminaik
Mep3iMiH pacTanTblH TYBipTEK HEMeCe OHbIH OpHbIHA
KOnMAaHbINaTbiH KyxaT;
* nanganaHylubl HyCKaynblfbl, Kypangarbl
cepvisAnbIKk HeMipi 6ap eHAipyLiHiH 3aTTaHbackl;
* Kbl3meT KepceTyain mMep3imi LeKTenreH
MexaHuaMaep MeH  KypacTbipynapaelH  Tabufu
TO3Ybl;
* Te3 TO3aTbiH OeniekTepre npodunakTMKanbiK
KbIBMET KepCeTy XaHe aybICTbIpy (kebipek aknapaTtTbl

eniHiage xymbic  xacauTblH CROWN  kbiamer
opTanbikTapblHAa anyra 6onagpl);
* TOMeHOEe KOpCEeTINreH >karfaunapra  oKeneTiH

LamajaH TbiC HeMece KapKblHAbI KOMAaHy:

e Kylere KbI3MeTTi KocbinFaH Gip Hemece opaH
Ken KypblnFbl Genwektepi MeH TeTikTepaiH KeHeT
Oy3binybl;
*  KYPbIUIFfbIHbIH LwamagaH TbIC iLLIKi
TemnepTaypacbiHaH naviga 6onaTblH epTeHy, Kyto,
epy (Kbl3ablpy aneMeHTTepi, axblpaTKbIl, 3NeKTp
cbiMaapbl, ysLbIKTap);

* MexaHuKanblK Oy3biny,

3aTTapablH naga 6onybl;

* CROWN capanuwbinapbl

YKOHE XXeHAeY >XyMbICTapbl.

Keningik >xabgplkTap kenemiHe xapTblnam >xataTblH

Xymcay maTtepuangapbl MeH XapakaTTapfa

Tapamangpl.

Kypanabl eHepKacinTi MakcaTneH nanganaHraH kesae

KypbInFbl  iWwiHge 6GeTeH

XacamafaH [OeMOHTaxX

eHOipywi xibepai aen aHbiKTanca, Keningikti keiamer KEMINAIKTI - KbISMET — kepceTy  LiapTrapbl — LIeKkTenyl
KepceTinesi. MYMKIH.
Akaynblk nanganaHylibl KecipiHeH Gonca, Kypangbl
XeHaey LWbiFblHAapbIH NavganaHyLlbl eTengi. )
YKyMbIC kacay LapTTapbl akayrbiKTbiH ceb6e6it xoto  KYHI « » 0 20
KMbIHABINbIFbIHA GalinaHbICTbl XXaHe OHbl cayaa ekini
Hemece Kypanfbl XeHAeyre anfaH Kbi3MeT opTanblifbl
Genrinenai. Korbl
Kasak Tini
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CRDWN Bl CT20050

TOOLS FOR A BETTER LIFE

Bl CT20051

m Warranty card and service cards m [apaHTUINHbBIV TaNoH U CEPBUCHbIE TanoHbI
Garantie coupon et cartes de service m [lapaHTiHWI TanoH i CepBiCHI TanoHn

[apaHTVsNbl TanoH XeHe KbI3MeT KepceTy

E Tarjetas de mantenimientoy cupon de garantia m KapTanapb!

m Cupéo da garantia e cartdes de reparagéo m Algall iy 5 leaall cildlday

u Garanti kuponu ve servis kartlari Gilasa (S



Warranty Card CT 1250 - 1400 W

Ser.No:|17 1234567 .)—

DE  Modell / Seri Garantiefrist (Monat) und Verkaufsdatum Nur fiir Service Centres

FR  Modéle / Numéro de série Revendeur Période de garantie (mois) et date de vente Uniquement pour les centres assistance

ES Modelo / Numero de serie Empresa comercial Periodo de garantia (mes) y fecha de venta Solo para centro de asistencia técnica

BR  Modelo/ Nimero de série  Empresa de revenda Periodo da garantia (més) e data da venda para

SE  Modell / Serienummer Aterforsiljare Endast for servicecenter

NL Model / Seri F ij Garantieperiode (| K Alleen voor servicecentra

PL  Model / Numer seryjny Firma handlowa Termin g ji (miesi zy Tylko dla centréw serwisowych

SK  Typ/Vyrobné &islo Obchodna spoloénost’  Zaru¢na lehota (mesiacov) a datum predaja Iba pre servisné strediska

RO  Model/Numar deinregistrare ~ Vanzator Perioada de garantie (luna) si data vanzarii Numai pentru centrele service

HR  Model/ Serijski broj Trgovacka tvrtka Jamstveno razdoblje (mjes.) i datum prodaje Samo za servisne centre

GR  Movrého / ApiBuég oeipdg Eptropikn eTaipeia Mepiodog eyyunong (Uveg) kai o T Moévo yia kévipa oépBig

UA Mogens / Cep. Homep ToproBa opraHisauis TepwmiH rapaHTii (mic.) i AaTa npogaxy Tvwe ans cepBicHNUX LeHTpiB

LV  Modelis / Sérijas i Garantijas periods (mén.) un pardosanas datums  Tikai servisa centriem

CN &E5/F5% #EH (A) EEEMN

KZ  Mogeni/ Cepusineik Hemipi  Cayaa inai imi (ai1) )eHe caTbInFaH KyHi Tek KbI3MeT opTanbiKTapbiHa

FA  Juw o ledi / Jxe i g ol S d 8 slanala 5 (ole s ) Ciilaa o )50
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Service Card No.: |

Service Card No.: Il
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Service Card No.: Il
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